לימודי תעודה במוזיאולוגיה
כתובת האתר באינטרנט: http://www.tau.ac.il/arts/museology/musedept.html
מטרת הלימודים להקנות ידע מקצועי ולהכשיר אוצרים לעבודה במוזיאונים העוסקים בתחומי התרבות והדעת השונים (אמנות, ארכיאולוגיה, הסטוריה, יודאיקה, מדעים מדוייקים, מדעי החיים ואחרים).

מערכת הלימודים מורכבת משיעורים ומתרגילים בתחומים הבאים: הכנת פרוגרמה, בניית אוסף, הכנת תערוכה, מינהל וכח-אדם ושיטות מחקר וישומן בעבודה המוזיאלית. במקביל סוקרת התוכנית את התפתחות המוזיאונים ואדריכלותם בתקופות השונות. מושם דגש על המוזיאון כאמצעי חינוכי ועל בעיות מתודולוגיות ודידקטיות של חינוך במוזיאון. התוכנית כוללת גם סיורים במוזיאונים.

משך הלימודים הוא שנה וחצי (שלושה סמסטרים) של לימודים עיוניים, המתקיימים בימי ג' בשעות 16:00-10:00. תלמידים שאינם עובדי מוזיאונים או שאינם עוסקים בפועל במלאכת האוצרות, יחויבו בסמסטר רביעי במהלכו יעברו התמחות באחד המוזיאונים בארץ. 

התוכנית מוכרת על-ידי משרד החינוך התרבות והספורט.

תנאי הקבלה
ללימודי תעודה במוזיאולוגיה יתקבלו מועמדים בעלי תואר ראשון בתחום בו הם מתכוונים לעסוק כאוצרים. עדיפות תינתן לבעלי ניסיון באוצרות ו/או בעבודה במוזיאון. המועמדים יחויבו בראיון אישי בפני ועדת קבלה.

מבנה הלימודים
הלימודים כוללים עשרה נושאים עיקריים, הנלמדים בנפרד. כל אחד מהנושאים קשור למשנהו, אך מבחינה מתודית הם ממוקדים ומחולקים בהתאם לסמסטרים השונים:

הפרוגרמה
מינהל וכח-אדם

האוסף
שיטות מחקר

התערוכה
התמחויות

תולדות האוספים והמוזיאונים
ימי סיור

חינוך ומוזיאון
עבודה מעשית בשטח

רכז אקדמי: פרופ' מרדכי עומר

דרישות מסלול הלימודים
1.
נוכחות בכל השיעורים.

2.
עמידה בדרישות הקורסים השונים, בחינות, הגשת עבודות וכו'.

3.
השתתפות בסיורים להכרת המוזיאונים ברחבי הארץ.

4.
תלמיד יחויב בכתיבת עבודת-גמר בתחום התמחותו. העבודה תהא בעלת אופי מחקרי
ונושאה יקבע על-פי בחירת התלמיד, באישורו של הרכז האקדמי ובהנחייתו.

