עתיד המילה והיהדות
חנוך בן-ימי

המילה היא פעולה מכאיבה ביותר. הסכנות מביצוע לקוי שלה אינן מבוטלות. ספק אם יש בה תועלת בריאותית. המילה פוגעת משמעותית בחיי המין של הגבר וכן באלה של שותפתו. לפיכך מן הראוי שתעבור מן העולם.


זו צריכה להיות גם מסקנתה של היהדות. בהכירה בכך שהמילה מזיקה ומסוכנת, צריכה היהדות למצוא דרך להיפטר ממנהג שלילי זה. טובת מאמיניה צריכה להנחות אותה לנסות ולמצוא דרך להכניס שינוי מתאים בהלכה.


נראה ששיקולים נוספים יביאו גם הם את היהדות לניסיון זה. התרחבות הידע המדעי על המילה והפצתו גורמים לכך שיותר ויותר הורים מחליטים שלא למול את בניהם. מילה שלא מסיבות דתיות כמעט שאינה קיימת באירופה, במזרח הרחוק ובאמריקה הלטינית. בקנדה, שם הייתה נפוצה בעבר, רק אחוזים ספורים ממשיכים לבצעה. ובארה"ב, בה נימולו בעבר כשמונים אחוז ויותר מהתינוקות הזכרים, ירדה תדירות המילה לכחמישים אחוז. סביר שהתדירות של ביצוע המילה בארה"ב אף תוסיף לרדת, בשל מסקנות הדו"ח של אקדמיית רופאי הילדים האמריקנית משנת 1999, שקבע שאין הצדקה רפואית לביצוע מילה שגרתית בילודים, ובשל הפעילות הערה של קבוצות בארה"ב המתנגדות למילה.


אפילו בארצנו, שבה בעבר הקרוב רק יהודים ספורים לא מלו את בניהם, חל בשנתיים האחרונות שינוי משמעותי ביחס למילה. קולות המתנגדים למילה נשמעים יותר מאי-פעם, ומספר הישראלים המחליטים שלא למול את בניהם גדל בקצב מואץ. לאחרונה אף קמה קהילה של כמה עשרות משפחות שלהן בנים לא נימולים. ישראלים חילונים רבים ממשיכים לבצע מילה רק בשל החשש מלחץ חברתי שיופעל על ילדם לכשיגדל, וברור שהסבירות ללחץ כזה הולכת ופוחתת. בשל כל זה סביר להניח כי בעתיד הנראה לעין תהפוך ההימנעות מהמילה למקובלת גם במקומותינו.


מסיבות אלה נראה כי ברית המילה היהודית, כפי שהיא מתבצעת כיום, תהווה מכשול שילך ויגדל עבור מי שירצו להמשיך ולהחזיק בדת או במסורת. ברית המילה תהפוך לגורם המרחיק יהודים מיהדותם. אם הדת כרוכה בגרימת ייסורים ובהטלת מום בתינוק, אלה שהבחירה בידם לא יבחרו בה.


יתרה מזאת, ההתפשטות של ההימנעות מהמילה תביא ללחץ על הקהילות הדתיות. אם יהיה ברצונן לשמור על קיומן שלא במחיר פנטיות, הסתרת מיידע ועיוות מיידע, יעמדו לפניהן שתי ברירות. האחת, לשמור על ברית המילה במתכונתה הנוכחית, והאחרת, לבצע את השינוי ההלכתי הנזכר בברית המילה. במקרה הראשון, הותרת הברית במתכונתה הנוכחית, תוכל הדת להציע לאלה המסתייגים מהברית רק טעימה מזדמנת וסלקטיבית מאלמנט זה או אחר. הברית תשמש כשומר-סף, שירחיק אותם מלהתקרב קרבה משמעותית ובלב שלם לדתם. אופציה זו תציג את היהדות כדת בעלת ערך סנטימנטלי בלבד, דת שאינה ניתנת לאימוץ מלא על-ידי בני החברה המודרנית.

הברירה השניה היא, כאמור, שינוי; שינוי שיעשה על-ידי הדת מתוך ההלכה באופן ביצוע ברית המילה. אם תשכיל היהדות לשנות את ברית המילה, תוכל להפוך את הטקס המהווה מכשול על דרכה לצד מושך בה. היהדות תוכל להוות אופציה לדרך חיים מודרנית.

אך האם ניתן לשנות את ברית המילה מתוך ההלכה, ולא על-ידי הפניית עורף להלכה? ואם כן, כיצד? לשאלות אלה מוקדש המשך המאמר.

בניגוד לדימוי רווח, גילתה היהדות לאורך הדורות דינמיות ופרוגרסיביות. מצוות מפורשות בוטלו או שונו כשנמצאו לא-מתאימות לזמנים החדשים, בין אם מבחינה מעשית ובין אם מבחינה מוסרית. איש אינו מתייחס עוד כפשוטו למשפט "עין תחת עין, שן תחת שן, יד תחת יד, רגל תחת רגל" (שמות כ"א, כד). גם האורתודוקסים הקיצוניים ביותר אינם נוהגים לפי "ואלה הנשרפות" שבגמרא. ועוד כהנה וכהנה. אופי ההלכה אינו מונע שינוי במנהגיה.


כמובן, לא סביר ואף לא רצוי שברית המילה תבוטל. הברית היא אחת המצוות המרכזיות ביהדות. חז"ל אף ראו אותה כשקולה כנגד כל המצוות שבתורה (ירושלמי, נדרים ג יד, לח ע"א).
 על כן יש לנסות לשנותה, אך לא לבטלה.


באפשרות העקרונית לשינוי בברית המילה תומכת העובדה שההלכה כבר שינתה אותה בעבר, ושינוי משמעותי ביותר. בברית המילה, כפי שהיא נהוגה כיום, שלושה חלקים: מילה, פריעה ומציצה. המילה היא חיתוך העורלה; הפריעה היא קילוף העורלה מהעטרה – עם הלידה מהווה חלק העורלה הצמוד לעטרה את המשך רקמת העטרה, והמוהל מנתק אותו מהעטרה; המציצה היא כשמה, מציצת דם מהפין לאחר המילה והפריעה.

הפריעה והמציצה לא היו חלק מהברית כפי שהייתה נהוגה בימי בית ראשון ושני. הן נתווספו בסביבות המאה השנייה לספירה, כשהחכמים מוצאים להן צידוק הלכתי.
 שינויים אלה, ובייחוד הפריעה, החמירו מאוד את הסכנה והנזק שבברית.

נוסף על שינויים אלה עברה ברית המילה שינויים רבים נוספים,קיצוניים פחות. בתקופת המקרא נעשתה המילה באבן צור, וכך נצטווה יהושע לעשותה (יהושע ה', ב), אך כיום היא נעשית במכשור כירורגי מודרני. מספר הברכות שבמהלך הברית ונוסחן נשתנו עם הדורות. ועוד.

כפי ששינתה מנהגים אחרים, כך שינתה היהדות גם את ברית המילה. לפיכך לא יהוו שינויים נוספים בברית לכשעצמם חריגה מההלכה היהודית.

נתקדם, אם כן, לדיון בשינויים שיש להכניס בברית המילה.

בראש וראשונה יש לחדול לחלוטין מהפגיעה הפיזית באיבר המין. אין לחתוך את העורלה, לא-כל-שכן לבצע פריעה. כל אפשרות אחרת תהווה איזו פשרה בשל חשש בין מה שראוי – דהיינו, ביטול הפגיעה הפיזית – לבין מה שמקובל כיום. כמובן שצעד זה דורש העזה, אך מי שעתיד היהדות חשוב לו חייב להעז ולעשותו.

מנין למדים שברית המילה צריכה לכלול את החיתוך באיבר המין של הזכר? תוקף המצווה שאוב מבראשית י"ז, שם מצווה אברהם (י-יא): "זאת בריתי אשר תשמרו ביני וביניכם ובין זרעך אחריך, המול לכם כל-זכר. ונמלתם את בשר ערלתכם והיה לאות ברית ביני וביניכם." והנה, בקטע זה לא מפרש הכתוב היכן למול. התנאים והאמוראים דנו לפיכך בשאלה, מאין שהחיתוך הוא דווקא בפין? מכאן אנו רואים שגם לפי המסורת אין זה מפורש שיש לחתוך את ערלת הפין, ומהי הערלה אותה יש להסיר הנו עניין לפרשנות.

לפי רבי ישמעאל ורבי עקיבא (בראשית רבה מ"ו, ה) הסיק זאת אברהם בדרך ההגיון: אמנם ישנן גם ערלת האוזן, ערלת הפה וערלת הלב, אך הסרתן, לפיהם, מטילה מום באדם. והנה, לפי רבי ישמעאל, "אברהם כהן גדול היה", ולפיכך אסור לו להיות בעל מום; ולפי רבי עקיבא, נאמר לאברהם "התהלך לפני והיה תמים" (בראשית י"ז, א) – "תמים" במשמעות של ללא מום. ומכאן שלא נצטווה אברהם להסיר את ערלת האוזן, הלב או הפה. ממילא נשארת רק ערלת הפין, שהסרתה, לפיהם, אינה מטילה מום באדם.

אולם כיום אנו יודעים שהסרת ערלת הפין פוגעת בתפקוד האדם ובהחלט ניתן לראותה כמום. ומכאן, לשיטתם של רבי ישמעאל ורבי עקיבא, לא יתכן שמצוות המילה משמעותה הסרת ערלת הפין. מכל זה מתקבל, לדעתי, שיש מקום לפסוק על-סמך המקורות שהמילה אינה כוללת את חיתוך ערלת הפין.

ובכן, איזו ערלה נצטווה אברהם להסיר? כנזכר, רבי ישמעאל ורבי עקיבא מעלים את האפשרות שאלה הן ערלת האוזן וערלת הלב; והם פוסלים אפשרות זו מכיוון שהם רואים בהסרתן הטלת מום. אך מהן ערלת הלב והאוזן?

ייחוס ערלה ללב ולאוזן מתבסס על דברי ירמיהו: "הנה ערלה אזנם ולא יוכלו להקשיב" (ו', י), "וכל-בית ישראל ערלי-לב" (ט', כה). והנה, מהכתוב שם, מתברר שהכוונה בערלת האוזן והלב היא לאטימות לדבר האל. הנוסח המלא של הפסוק הראשון הוא: "על-מי אדברה ואעידה וישמעו? הנה ערלה אזנם ולא יוכלו להקשיב, הנה דבר אדני היה להם לחרפה לא יחפצו בו". ובפסוקים הקודמים לפסוק השני נאמר (כב-כג): "כה אמר אדני: אל-יתהלל חכם בחכמתו ואל יתהלל הגבור בגבורתו, אל-יתהלל עשיר בעשרו. כי אם-בזאת יתהלל המתהלל: השכל וידע אותי; כי אני אדני עשה חסד משפט וצדקה בארץ, כי-באלה חפצתי נאם-אדני."

לפי דברים אלה מתברר, לדעתי, שהכוונה בערלת הלב והאוזן אינה לאיבר בגוף האדם, כפי שטענו רבי ישמעאל ורבי עקיבא. הכוונה בערלת הלב והאוזן היא לכיסוי מטפורי של הלב והאוזן מפני דבר האל, כפי שערלת הפין מכסה על העטרה. ולכן, מכיוון שערלת הלב והאוזן אינן מאפשרות לאדם לשמוע ולהבין את דבר האל וחפצו, הסרתן לא רק שאינה בגדר הטלת מום, היא דבר שיש לעשותו.

יתרה מזאת, הותרת אותן ערלת לב ואוזן היא בגדר הפרת הברית בין האל לאדם. למשל (ירמיהו י"א, ט-י): "ויאמר אדני אלי: נמצא-קשר באיש יהודה ובישבי ירושלים. שבו על-עונת אבותם הראשנים אשר מאנו לשמוע את-דברי והמה הלכו אחרי אלהים אחרים לעבדם, הפרו בית-ישראל ובית יהודה את-בריתי אשר כרתי את-אבותם." וקטעים דומים רבים נמצאים אצל ירמיהו ונביאים אחרים. זאת-אומרת, הפרת הברית בין ישראל לאלוהיו היא בכך שהם ממאנים לשמוע את דבר אדני. מכאן, כשנצטווה אברהם (בראשית י"ז, ט), "ואתה את-בריתי תשמר, אתה וזרעך אחריך לדרתם", הברית היא הסרת ערלת הלב והאוזן.

ואכן, העונש על הפרת ברית זו הוא עונש כרת. בברית עם אברהם נאמר (בראשית י"ז, יד), "וערל זכר אשר לא-ימול את בשר ערלתו ונכרתה הנפש ההוא מעמיה, את-בריתי הפר." ובהתאם, העונש ליהודה על כך שאינם שומרים את תורת האל וחוקיו הוא עונש כרת (ירמיהו מ"ד, יא): "לכן כה-אמר אדני צבאות אלהי ישראל: הנני שם פני בכם לרעה, ולהכרית את-כל-יהודה." (ראה גם ירמיהו ג', ח.)

מכאן שניתן לפרש את מצוות הברית שבה נצטווה אברהם כהסרת ערלת הלב והאוזן, זאת-אומרת, פתיחת לב האדם ואוזנו לשמיעת דבר האל ולהליכה בדרכיו, עשיית "חסד משפט וצדקה בארץ."

פירוש זה מתאים גם לכך שהברכות הראשונות הנאמרות באזני האדם נאמרות בטקס ברית המילה. גם במובן זה ברית המילה מסירה, כביכול, את ערלת אזנו וליבו של האדם, בפותחה אותם לראשונה לרעיונות היהדות.

לבסוף, ניתן גם לדרוש את שם הברית, ברית המילה, כך שהפירוש המוצע כאן של המצווה יתאים לו. מהות הברית לפי הדרש היא במילה, בדיבור. הברית פירושה הסרת ערלת הלב והאוזן ופתיחתם לדבר האל, למילתו. וכך אומר דוד (שמואל ב כ"ג, ב,ה): "רוח אדני דבר-בי, ומלתו על לשוני ... כי ברית עולם שם לי, ערוכה בכל ושמרה".

יש אם כך טעמים רבים וטובים לטענה כי ברית המילה, הברית בין ישראל לאלוהיו, אין פירושה חיתוך באבר המין – מה שנראה אבסורדי לכשעצמו – אלא פתיחות האדם לדבר האל. היהדות, תוך שהיא מסתמכת על מקורותיה, יכולה להוציא את חיתוך הערלה ופריעתה מתוך טקס ברית המילה.

בהמשך לפירוש שהבאתי למצוות הברית, אציע שתי חלופות לטקס הנהוג כיום. טקס זה כולל, לאחר הנחת התינוק על ברכי הסנדק, את החלקים הבאים (בוריאציות קלות):

1. ברכת המוהל
2. המילה
3. ברכת האב ומענה הקהל
4. ברכת הגפן
5. ברכת "אשר קידש", תפילה לרפואת התינוק ומתן שמו.
ברכת המוהל היא "ברוך אתה ה' אלוהינו מלך העולם אשר קידשנו במצוותיו וציוונו על המילה". ברכת האב היא "ברוך אתה ה' אלוהינו מלך העולם אשר קידשנו במצוותיו וציוונו להכניסו בבריתו של אברהם אבינו. ברוך אתה אדני אלוהינו מלך העולם שהחיינו וקיימנו והגיענו לזמן הזה". לברכה זו עונה הקהל: "כשם שהכנסתו לברית כך תזכה להכניסו לתורה ולמצוות ולחופה ולמעשים טובים." אין בנוסח ברכות אלה או בברכות הבאות אחריהן כל התייחסות לחיתוך באיבר המין, כך שהן יכולות להיוותר בעינן תוך ויתור על חיתוך הערלה.


במה, אם כך, יש להחליף את חיתוך הערלה ופריעתה? שתי החלופות שאציע כאן מתבססות על הערך הסמלי הרב שהדם הניגר בטקס הברית רכש במסורת.

דם המילה עורר אצל הדרשנים אסוציאציה לדם קורבנות, והם קישרו אותו לדם קורבן הפסח. לדמים אלה הם סמכו את הפסוק "ואמר לך בדמיך חיי ואמר לך בדמיך חיי" (יחזקאל ט"ז, ו), כש"דמייך" מציין לפיהם פעם את דם קורבן הפסח ופעם את דם המילה. לדעתם בזכות שני דמים אלה נגאלו בני ישראל ממצרים והם עתידים לשוב ולהיגאל (שמות רבה י"ט, ה; שם י"ז, ג; שיר השירים רבה ה, ג(ב); רות רבה ו, א).
 דברים אלה מצדיקים את ייחוס תפקיד אות הברית לדם, ולא לחיתוך. בנוסף, הענקת תפקיד אות הברית לדם תקשור את ברית המילה לברית במעמד הר סיני, שגם היא סומלה על-ידי דם הקורבנות (שמות כ"ד, ח). – כך ניתן יהיה לראות את ברית המילה כמחדשת עבור הפרט את הברית בין ישראל לאלוהיו.

החלופה הראשונה שאציע היא הרדיקלית מבין השתיים, אך היא התואמת ביותר את התיקון המוצע במאמר זה. אפשרות זו היא לוותר על כל חיתוך שהוא. לאחר חורבן הבית ראו חכמים את התפילה כמחליפה את הקורבנות. "אמר לו [הקב"ה לאברהם]: כבר תיקנתי להם סדר קורבנות, בזמן שקוראין בהן לפני מעלה אני עליהם כאילו הקריבום לפני ואני מוחל להם על עוונותיהם" (בבלי, תענית כ"ז). "ואמר ריש לקיש: מאי דכתיב "זאת התורה לעולה, למנחה ולחטאת ולאשם" – כל העוסק בתורה כאילו הקריב עולה מנחה חטאת ואשם… אמר רבא: כל העוסק בתורה, אינו צריך לא עולה ולא מנחה (ולא חטאת) ולא אשם" (בבלי, מנחות ק"י).
 כפי שהברכות והתפילות שבסדר פסח החליפו את קרבן הפסח ודמו, כך יכולות הברכות והתפילות שבטקס ברית המילה להחליף את דם ברית המילה.

אם מקבלים חלופה זו ומוותרים על החיתוך, ניתן לסמל את דם ברית המילה על-ידי היין, שעליו מברכים ממילא בטקס הברית. יתרה מזו. בברכה שלאחר המילה, כשנאמר "ואומר לך בדמייך חיי", טובל המברך (שאינו חייב להיות המוהל או אבי הילד) אצבעו ביין ונותן בפי התינוק. זאת-אומרת, ממילא קושר הטקס הקיים בין הדם ליין, ובכך פותח פתח להחלפת דם הברית ביין. אם תתקבל חלופה זו, יקבל היין תפקיד סמלי משמעותי, במקום השימוש בו כיום כאילו היה סם מטשטש לתינוק המתייסר בכאביו.

לפי הצעה זו, תבוא ברכת "בורא פרי הגפן" לאחר ברכת המוהל. לאחריה יאמר המוהל: "ונאמר: ואעבור עליך ואראך מתבוססת בדמיך. ואמר לך בדמיך חיי ואמר לך בדמיך חיי". בזמן אומרו את הפסוק ישים פעם אחת את אצבעו הטבולה ביין בפי התינוק.

יתרון נוסף של חלופה זו הוא בכך שהיא מאפשרת גם את הכנסת הבנות בברית. זה מכבר סר חינו של חוסר השוויון שבין יחס המסורת לבן לבין יחסה לבת. הציבור החילוני נוהג לערוך מה שהוא מכנה "בריתה": חגיגת הולדת הבת, ללא כל אלמנט מסורתי. גם בציבור הדתי הולכים וגוברים קולותיהן של נשים הקוראות לשינויים בהלכה ואף יוזמות שינויים – בכיוון מעמד שוויוני לגברים ולנשים. החלת הברית החשובה ביהדות, בריתו של אברהם אבינו, על בנים בלבד, היא מכשול בפני מגמה זו. אימוץ החלופה המוצעת כאן למילה והחלתה גם על בנות תאפשר לציבור החילוני לחגוג את הולדת הבנות בחגיגה עם פן מסורתי, ולציבור הדתי לחתור לשוויון מעמד הגבר והאישה ביהדות.

אמנם בתורה מצווה אברהם, "ובן שמנת ימים ימול לכם כל זכר לדרתיכם" (בראשית י"ז, יב), ואין המצווה כוללת מילת בנות. אולם אין איסור על מילת בנות, כך שהכנסתן לברית אינה סותרת דבר בהלכה. אעיר גם שמצרוף הלשון "ערל זכר" (שם, י"ד) ומהדגש שיש למול את הזכרים משתמע שיש ערלה גם לנקבות. וגם מכאן, בנוסף על האמור למעלה, נובע שהערלה שבה מדובר בברית אינה ערלת הפין, הקיימת רק אצל הגבר.

מכיוון שהחלופה למילה שהצעתי למעלה אפשר שתהיה רדיקלית מדי לחלק מאלה המעונינים בשינוי במילה, אציע חלופה נוספת המסתמכת על הנהוג במקרה של תינוק הנולד "מהול". לעתים נדירות נולד התינוק כשעור הפין לא מכסה את העטרה, ולא ניתן לבצע בו מילה רגילה. במקורות נאמר על תינוק כזה ש"נולד מהול". אולם, בשל חשיבות דם הברית, יש להטיף אותו גם מתינוק שנולד מהול. זאת עושים על-ידי חיתוך חתך קטן בעור הפין מתחת לעטרה; מטיפים טיפה אחת בלבד. חיתוך והטפה כזו מספיקים, על-פי המקורות, להכנסת התינוק בבריתו של אברהם אבינו.

אני מציע להכליל נוהג זה לכל תינוק זכר בכלל, ולהפוך אותו לצד הגופני היחיד בברית המילה.

כשהחיתוך נעשה בכלי סטרילי אין בו כמעט לחלוטין סכנת זיהום. החתך מתאחה תוך זמן קצר, ואינו פוגע באיבר המין. גם הכאב מהחיתוך קטן לאין שיעור מהכאב שבמילה והפריעה הנהוגות כיום. לא-כל-שכן אם ימרח מקום החיתוך מראש במשחת אלחוש, שתבטל לחלוטין את הכאב.

לאחר הטקס החלופי ימשיך המברך בברכת "אשר קידש", בבקשת הרפואה לתינוק ובמתן שמו, ובשאר הברכות כמקובל כיום – אך ללא הקטע "בדמיך חי" במקרה החלופה הראשונה הנזכרת.

קבלת אחת החלופות המוצעות תאפשר גם להוסיף ברכה חשובה לברכות הקיימות. לפי התלמוד הבבלי (כתובות ח ע"א) ברך רב חביבא ברכת "שהשמחה במעונו" בברית המילה, אך ההלכה אינה כמותו מכיוון שהצער הנגרם לתינוק מטריד את המשפחה. אולם, אם תתקבל אחת החלופות המוזכרות לעיל במקום המילה והפריעה, הכואבות והמסוכנות, ניתן להוסיף ברכה זו. זאת-אומרת, לאחר הברכות הנזכרות יברכו האורחים "שהשמחה במעונו".

לבסוף, ניתן להקדים לברכת המוהל את קריאת פסוקים יב-כב בדברים י'. פסוקים אלה, הנפתחים באמירה "ועתה ישראל מה יהוה אלהיך שאל מעמך", מתארים בכלליות את גדולת האל וצדקתו, את יחסו לישראל, ואת היחס הראוי של ישראל לאל ולמצוותיו. במהלך הקטע (פסוק טז) מופיע הציווי: "ומלתם את ערלת לבבכם, וערפכם לא תקשו עוד." המשמעות שברית המילה מקבלת לפי החלופה המוצעת כאן מודגשת ומעוגנת בפסוקים אלה.

החלופה שהוצעה כאן עלולה לגרור הסתייגות לא רק בשל השינוי הכרוך בה. פירוש המילה לא כחיתוך בבשר אלא כמילה רוחנית סביר שהזכיר לחלק מהקוראים את ביטול המילה על-ידי פאולוס. וכך אומר פאולוס (אל הרומים ב', כח-כט): "הן לא על-פי מראית עין יהודי הוא יהודי, ולא מה שנראה בגוף מהווה מילה. יהודי הוא זה שבפנימיותו הוא יהודי ומילה היא זו שבלב, לפי הרוח ולא לפי אות כתובה; שבחו אינו בא מבני-אדם, כי אם מאלוהים." ההיסטוריה טבעה בתודעה היהודית חרדה עמוקה מפני התקרבות לנצרות. לפיכך, דמיון ליחס הנצרות למילה דינו שיעורר רתיעה.


אבל רתיעה זו אינה צריכה להשפיע על שיקולינו. מן הראוי שהתשובה לשאלה, האם חיתוך ערלת הפין מזיק ומסוכן ובאיזו מידה, ובעקבותיה התשובה לשאלה, האם ניתן לשנות את ברית המילה מתוך ההלכה, הן שינחו אותנו. ובנוסף, כיום, למרות שמנהג חיתוך ערלת הפין משותף ליהודים ולמוסלמים, אין היהודים מוסלמים; בדומה, הדרישה להסרת ערלת הלב במקום ערלת הפין, אם תהיה משותפת ליהודים ולנוצרים, לא תהפוך את היהודים לנוצרים. כך שהרתיעה אינה במקומה.


אך גם הדמיון ליחס הנצרות למילה הוא חלקי ביותר. ראשית, פאולוס ראה את עצמו כמבטל את מצוות המילה, אותה הבין כחיתוך ערלת הפין. ביטול זה הוא חלק מביטול המצוות כולן על-ידי הנצרות, ונטישת הנצרות את ההלכה היהודית. לעומת-זאת, ההצעה כאן אינה לבטל את המילה, אלא לפרש אותה אחרת, בהסתמך על הכתוב בתורה ועל עקרונות הפירוש של ההלכה. הנצרות לא שמרה על ברית המילה, ההצעה כאן שומרת עליה.


בנוסף, הנצרות טוענת שישו ביטל את המצוות על-ידי קורבנו. בפרט, דם המילה הומר בדמו של ישו (אל האפסים ב', יא-טו). כך איבדו המילה וברית המילה כטקס שעובר היחיד את נחיצותן. אך לפי ההצעה כאן, הברית בין כל אדם לאלוהים נכרתת מחדש בטקס ברית המילה, כשדם הברית של היחיד מסומל על-ידי היין (או אפילו מוקז, לפי החלופה השניה לעיל).


לבסוף, טקס ברית המילה המוצע כאן הוא יהודי במובהק באופיו. אין הוא דומה לכל טקס נוצרי. והדגש על חשיבות הסרת ערלת הלב גם הוא אינו נוצרי – הוא קיים, כפי שראינו, כבר בתנ"ך, בספרי דברים וירמיהו, והוא חזר והופיע במשך הדורות. הדמיון לנצרות, שכלל אין זה מן הראוי שישפיע על שיקולינו, הוא ממילא קלוש.

ברית המילה הנערכת כיום היא שריד פרימיטיבי ומופרע שהסתנן לחיים המודרניים. באמצעות עיוות המחשבה והרגש היא מצליחה עדיין להיאחז בציפורניה עמוק בתוך התודעה היהודית. אך מקומה לא יכירנה עוד בתקופה האוסרת על הורים להכות את ילדיהם, קל-וחומר להטיל בהם מום. האם הטלת מום זו היא מהותית לדת בעלת מסורת הנמשכת כבר שלושת אלפים שנה, דת שהביאה לעולם את התנ"ך, המשנה והתלמוד? כיצד זה שורד אותו מנהג אלילי בדת שממנה יצאה הקריאה, "החפץ לאדני בעלות וזבחים כשמע בקול אדני? הנה שמע מזבח טוב להקשיב מחלב אילים" (שמואל א ט"ו, כב). הגיע הזמן שהיהדות תשכיל להפוך את ברית המילה משריד של טקסי עולה וזבח אנושיים לטקס המסמל את ההקשבה לקריאה זו. חלופה ברוח שהוצעה כאן תעשה זאת, ואף תוסיף ותהפוך את ברית המילה לטקס שכולו שמחה, טקס חגיגי הממשיך בנוסחאותיו וברוחו את המסורת היהודית הקיימת. טקס כזה גם יספק מענה שלם לצורך האנושי לחגוג את הולדת הילד. כל צד אפל יעלם מברית המילה. היהדות יכולה וחייבת לבחור בדרך כזו.

נספח:

סדר ברית מילה

לפי ההצעה למעלה

כשמביאים את התינוק עומד הקהל ואומר:

ברוך הבא בשם יהוה

שמע ישראל יהוה אלהינו יהוה אחד:

יהוה מֶלך יהוה מָלך יהוה ימלך לעולם ועד: פעמיים

אנא יהוה הושיעה נא: פעמיים

אנא יהוה הצליחה נא: פעמיים

הסנדק מתיישב על הכסא, מניחים את התינוק על ברכיו, ואומר המוהל:

זה הכסא של אליהו הנביא מלאך הברית זכור לטוב.

ולוקח המוהל או אדם אחר כוס יין ומברך:

ברוך אתה יהוה אלהינו מלך העולם, בורא פרי הגפן

ואומר המוהל:

ועתה ישראל מה יהוה אלהיך שאל מעִמך, כי אם ליראה את יהוה אלהיך ללכת בכל דרכיו ולאהבה אתו ולעבֹד את יהוה אלהיך בכל לבבך ובכל נפשך. לשמר את מצות יהוה ואת חקתיו אשר אנכי מצוך היום, לטוב לך. הן ליהוה אלהיך השמים ושמי השמים, הארץ וכל אשר בה. רק באבתיך חשק יהוה לאהבה אותם, ויבחר בזרעם אחריהם בכם מכל העמים כיום הזה. ומלתם את ערלת לבבכם, וערפכם לא תקשו עוד. כי יהוה אלהיכם הוא אלהי האלהים ואדני האדנים, האל הגדל הגבר והנורא אשר לא ישא פנים ולא יקח שחד. עשה משפט יתום ואלמנה, ואהב גר לתת לו לחם ושמלה. ואהבתם את הגר, כי גרים הייתם בארץ מצרים. את יהוה אלהיך תירא אתו תעבד, ובו תדבק ובשמו תשבע. הוא תהלתך והוא אלהיך, אשר עשה אתך את הגדלת ואת הנוראת האלה אשר ראו עיניך. בשבעים נפש ירדו אבתיך מצרימה, ועתה שמך יהוה אלהיך ככוכבי השמים לרב.

ומברך המוהל:

ברוך אתה יהוה אלהינו מלך העולם אשר קדשנו במצותיו וצונו על המילה

ואומר המוהל:

ונאמר: ואעבר עליך ואראך מתבוססת בדמיך. ואמר לך בדמיך חיי, ואמר לך בדמיך חיי (תוך-כדי האמירה נותן המוהל מהיין באצבעו בפי התינוק).

ואחרי כן מברכים אבי התינוק או אמו:

ברוך אתה יהוה אלהינו מלך העולם אשר קדשנו במצותיו וציונו להכניסו בבריתו של אברהם אבינו. ברוך אתה יהוה אלהינו מלך העולם שהחינו וקימנו והגיענו לזמן הזה.

ומברך הקהל:

כשם שנכנס לברית, כך תזכו להכניסו לתורה ולמצות ולחפה ולמעשים טובים.

ואחר-כך לוקח המוהל או אדם אחר מהנוכחים הדס ומברך:

ברוך אתה יהוה אלהינו מלך העולם בורא עצי בשמים.

ברוך אתה יהוה, אלהינו מלך העולם, אשר קדש ידיד מבטן, וחק בשארו שם, וצאצאיו חתם באות ברית קדש. על כן בשכר זו, אל חי חלקנו צורנו צוה להציל ידידות זרע קדש שארנו משחת, למען בריתו אשר שם בלבנו. ברוך אתה יהוה, כורת הברית.

אלהינו ואלהי אבותינו, קים את הילד (או הילדה, ובהתאמה בהמשך) הזה לאביו ולאמו, ויקרא שמו בישראל (פלוני). ישמח האיש ביוצא חלציו, ותגל האשה בפרי בטנה, כאמור: ישמח אביך ואמך. ותגל יולדתך. ונאמר: זכר לעולם בריתו. דבר צוה לאלף דור: אשר כרת את אברהם. ושבועתו לישחק: ויעמידה ליעקב לחק. לישראל ברית עולם: הודו ליהוה כי טוב. כי לעולם חסדו.

(פלוני) זה הקטן אלהים יגדלהו. כשם שנכנס לברית כך יכנס לתורה ולמצות ולחפה ולמעשים טובים. וכן יהי רצון ונאמר אמן:

ומברך הקהל:

ברוך אלהינו שהשמחה במעונו.

וניתן לומר שיר המעלות "אשרי כל ירא ה'" וגו'. וקדיש יהא שלמא רבא.
�  המאמר פורסם לראשונה בספר קבלת פנים: שמחת הבת וברית מילה, בעריכת עלמה כהן-ורדי, הוצאת ידיעות אחרונות, 2003. יובל ג'ובני קרא גרסה קודמת של מאמר זה, והעיר מספר הערות שהיו לי לעזר רב. יואב אריאל איתר עבורי נוסח של אחת הברכות. כמו-כן הרוויח המאמר רבות מהערותיה של העורכת, עלמה כהן-ורדי.


� בהתחשב במטרת מאמר זה, לא כאן המקום להצדיק טענות אלה. להרחבה ולהפניות ראה את כתבתי במוסף "הארץ", 18.6.99. כתבה זו מופיעה עתה גם באינטרנט, וניתן להגיע אליה דרך פורום "ברית-מילה בעד ונגד" של "תפוז", � HYPERLINK "http://www.tapuz.co.il/tapuzforum/main/anashim.asp?id=202&pass=1" ��http://www.tapuz.co.il/tapuzforum/main/anashim.asp?id=202&pass=1�, וכן דרך האתר של "אף מילה", http://www.beofen-tv.co.il/circumcision/. אתרים אלה מכילים גם מיידע נוסף בעברית על המילה וכן הפניות לאתרים נוספים על הנושא.


�  במיידע על ברית המילה במקורות חז"ל נעזרתי רבות בפרק "ברית מילה" שבספרו של ניסן רובין, ראשית החיים (הקיבוץ המאוחד 1995). את ההפניה בטקסט, הלקוחה מספר זה, תיקן יובל ג'ובני.


� ראו על כך במאמרו של ניסן רובין, "משיכת עורלה ותקנת הפריעה", ציון נ"ד, תשמ"ט, 105-117.


�  אני מסתמך בעיקר על ספר צב"א מרו"ם של צוריאל בן אליהו (בני-ברק, תשמ"ט) ועל ספר אות הברית מאת דוד טהרני, (ירושלים, תשנ"ו).


�  ראה עוד על כך אצל רובין, ראשית החיים, עמודים 102-3.


�  ראה עוד על כך בספרו של שלמה זלמן אריאל, אנציקלופדיה מאיר נתיב (מסדה 1968), ערך "קרבנות".


�  ראה ספר צב"א מרו"ם עמודים 35-36, וספר אות הברית עמודים יט-כ.





