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מני מאוטנר 

דברים בטקס "מצטייני הוראה - רקטור אוניברסיטת תל אביב", 3 במרס 2003 

מורה לחיים

לפני שנים אחדות יצאה הסתדרות המורים במסע לשיפור תדמיתו של המורה הישראלי. הכותרת למסע היתה "מורה לחיים." מה פירוש הדבר "מורה לחיים"? אני רוצה להציע שני מובנים של המושג. 

על פי המובן האחד, "מורה לחיים" הוא מורה שאנו נוצרים בלבנו, במהלך חיינו, כזכרון יקר, את זכר השעות שבילינו אתו, את הידע שהנחיל לנו, את אמירותיו, את דעותיו, את אופני ההתנהגות שלו, ואנו שבים אליהם, מעת לעת, ומוצאים בהם לקח טוב והנחייה לנסיבות חיינו. מובן כי כל מורה שאנו לומדים אצלו מעניק לנו ידע, ובמקרים מסויימים גם חינוך, היינו ידע רקע שאין לו בהכרח ערך אינסטרומנטלי ויישום ישיר. אבל הידע והחינוך שאנו רוכשים ממורינו שוקעים ומתערבבים בתודעותינו בין שאר החוויות וההתנסויות שאנו צוברים בתקופת חיינו. מורה הוא "מורה לחיים" רק אם אנו מסוגלים, גם בשלבים מאוחרים של חיינו, לשחזר במובחן את הרכיבים של מה שרכשנו ממנו, ולשוב ולהתחבר אליהם. 

אבל יש סוג נוסף של "מורה לחיים". מקומו של המורה הזה בחיינו כמקומו של המורה מן הסוג הראשון. אבל, המורה הזה הוא לא רק מי שתורם באופן מתמשך, על פני תקופת חיינו, לעיצוב העמדות וההתנהגויות שלנו, אלא הוא מי שממש יצר תפנית בחיינו, היינו השפיע באופן מכריע על הכיוון שבו נלך בשארית חיינו. מורה כזה הוא איפוא "מורה לחיים" לא במובן זה שבמהלך חיינו אנו מסוגלים לשוב ולהתחבר אל מה שרכשנו ממנו, אלא במובן זה שהוא שינה באופן ניכר את מסלול חיינו, כך שבעקבות כניסתו לחיינו אנו מגדירים באופן אחר את זהותנו האישית או המקצועית למשך יתרת חיינו. 

במהלך לימודינו אנו נחשפים לעשרות רבות של מורים. לא רבים הם המורים מן הסוג הראשון. מעטים עוד יותר הם המורים מן הסוג השני. לעתים, אנו פוגשים במורים יוצאי הדופן האלה בימי בית הספר היסודי, לעתים בבית הספר התיכון ולעתים במהלך לימודינו באוניברסיטה. אינני סבור שיש חשיבות לשלב בלימודינו שבו אנו פוגשים במורה לחיים. מה שקובע הוא סוג  ההשפעה של המורה על המשך חיינו.  

כמעט כל ספר אקדמי נפתח בדברי תודה של המחבר. מי שקורא את העמודים האלה שבפתחם של ספרים יודע שהם כתובים בדרך כלל על פי קוד נוקשה ויציב, הקובע למי יש להודות, באיזה סדר יש למנות את אלה שיש להודות להם, ואפילו גם באילו מילים יש להודות לכל אחד מאלו שיש להודות להם. אבל לעתים עולה ונשקפת מבין הדפים האלה דמותו של "מורה לחיים" מן הסוג הראשון. ולעתים רחוקות יותר מסתבר מבין הדפים האלה כי מורה מסוים היה "מורה לחיים" לא רק במובן הראשון אלא גם במובן השני. 

תיאור מרגש של "מורה לחיים" משני הסוגים האמורים נמצא בספרו הביוגראפי של אלבר קאמי, "אדם הראשון". קאמי, שהיה כידוע אחד הסופרים והאינטלקטואלים הגדולים של המאה העשרים, גדל במשפחה עניה באלג'יר, יתום מאב, ובן לאם חרשת. מורהו בשנתו האחרונה בבית הספר היסודי היה מר ברנאר. "את האיש הזה לא חדל ז'אק [הוא קאמי] - את האיש הזה לא חדל לאהוב מעולם, גם לא כשהפרידו ביניהם השנים, המרחק," כותב קאמי הבוגר על מורהו. קאמי נוצר בלבו את זכר השעות שבילה עם מורהו האהוב. "עם מר ברנאר היו הלימודים מעניינים תמיד, מן הסיבה הפשוטה שאהב את מקצועו בכל מאודו. גם אם בחוץ צווחה השמש על הקירות הצהבהבים ובכיתה עצמה פיעפע החום… וגם אם ירד גשם… במבול לא פוסק… דעת התלמידים כמעט לא הוסחה." ועוד כותב קאמי על מורהו: "הוא טיפח בהם אותו רעב החיוני לילד יותר מלמבוגר: הרעב לגילוי… בשיעורים של מר ברנאר הרגישו לראשונה שהם קיימים ושמתייחסים אליהם במלוא הכבוד: הם נמצאו ראויים לגלות את העולם." 

אבל, מר ברנאר, היה בשביל קאמי גם מורה לחיים מן הסוג השני. "הוא האיש ששילח את ז'אק אל העולם ולקח עליו את האחריות כשעקר אותו מביתו כדי שיילך לו לגלות תגליות גדולות עוד יותר," כותב קאמי על ההשפעה של מורהו על חייו. מסתבר כי בשנת לימודיו האחרונה של קאמי בבית הספר העממי זימן אליו מר ברנאר את קאמי, יחד עם שלושה תלמידים נוספים מכיתתו, ואמר להם: "אתם התלמידים הכי טובים שלי. החלטתי להציע את מועמדותכם למילגה לבתי הספר התיכוניים ולמיכללות… בית הספר התיכון יפתח לכם את כל הדלתות. ואני מעדיף שילדים עניים כמוכם ייכנסו בדלתות האלה." לאחר מכן, הלך מר ברנאר לביתו של קאמי, פגש את אמו וסבתו, ושיכנע אותם לתמוך בהמשך לימודיו של הילד. בתוך כך, גם לקח על עצמו להכשיר באופן מיוחד את ארבעת הילדים לקראת המשך לימודיהם. "חודש ימים, יום יום אחרי הלימודים," כותב קאמי, "נשאר מר ברנאר עוד שעתיים עם ארבעת הילדים ולמד אתם. ז'אק היה חוזר בערב עייף ונרגש כאחד ויושב עוד להכין את שיעוריו." קאמי מסיים את הפרק אודות מר ברנאר בכתבו על עצמו: "הוא יושלך אל עולם זר, ששוב אינו עולמו, והוא לא יכול להאמין שהמורים שם מלומדים יותר מהאיש הזה שלבו יודע הכל, ומעתה יהיה עליו ללמוד, להבין בלי עזרה, כן, להיות לאיש בלי תמיכתו של האיש האחד שתמך בו, לגדול ולהתבגר לבדו, במחיר יקר מאין כמוהו." 

תיאור מרגש נוסף של מורה שהוא "מורה לחיים" במובן הראשון והשני גם יחד, נמצא בסרטו של ג'יימס קלאוול משנת 1967 “To Sir With Love”. סידני פואטייה מגלם את דמותו של מהנדס מובטל, המוצא לעצמו תעסוקת-ביניים כמורה בבית ספר תיכון, בשכונת עוני שבמזרח לונדון. תלמידי הכתה הם לא רק חסרי ידע; הם נעדרי כבוד האחד לרעהו, ונעדרי כבוד לעצמם ואמון בעצמם. פואטייה נוהג כלפיהם בשילוב של אכיפת משמעת קפדנית ומעורבות מסורה ואכפתית בחייהם, רוכש את אמונם, משנה לגמרי את האופן שבו הם מתייחסים לזולתם ולעצמם, וגורם להם להמשיך בלימודיהם, במקום להיפלט לרחובות או למקומות העבודה הירודים של לונדון. 

בספרות העברית ידוע ספרו של יצחק שלו "פרשת גבריאל תירוש". הספר עוסק ביחסיהם של מורה צעיר להיסטוריה, הוא גבריאל תירוש, מצד אחד, וחמישה מתלמידיו בכתה השביעית של בית הספר התיכון בירושלים, מצד שני, בתקופת המאורעות של שנת 1936. תירוש אסף את תלמידיו, אימן אותם אימונים צבאיים, הרביץ בהם חינוך פוליטי אקטיביסטי, והפך אותם למעין מחתרת לוחמת. "גם לאחר שנסתלק הוספנו ללכת בדרכו ולהיות מה שרצה כי נהיה אילמלא הלך מאתנו", כותב שלו על מורהו. והוא מוסיף: "הרהרתי בכך שאהרן ודן ויאיר ואנכי [ארבעת הבנים שבחבורה] לא היינו בעצם אלא העתקות חיורות ומטושטשות מדמותו של גבריאל. אין כל חשיבות בכך שכולנו נעשינו בינתים גברים מגודלים. אי-שם בנפש יושבים היינו לפניו כתלמידים לפני רבם ואוהבים ושונאים את מה שלימדנו לאהוב ולשנוא… יש ולאחר מעשה או החלטה בחיי יום-יום שלי שואל אני את עצמי מה היה אומר על כך גבריאל. וכשנתמנה יאיר מפקדם של פושטים במלחמת השחרור, היה נועץ בנפשו עם גבריאל לפני כל יציאה." שלו מנגיד את דמותו והשפעתו של גבריאל תירוש עליו ועל חבריו לדמותם של מורים אחרים, שלא הגיעו למעלת ה"מורה לחיים": "היו לנו גם מורים אחרים, כגון מר ליפצין, המורה למתימטיקה, ומר ליהמן, המורה לטבע ולכימיה. יש להודות כי הללו לימדונו באמונה מה שהוטל עליהם ללמד. אלא שחסרים היו דיוקן אישי משלהם ולא היה בהם שום דבר העתיד לפרנס את אש הזכרונות בימים שלעתיד לבוא. עשויים היו כדרך כמה מלומדים חסרי-פרצוף, מחומר בלתי מתלקח."    

תיאור נוסף של "מורה לחיים" נמצא בביוגרפיה של יצחק רבין "פנקס שירות", בפרק שבו מתאר רבין את מורהו ב"בית החינוך לילדי העובדים" בתל אביב, אליעזר שמאלי. "אחת הדמויות הבולטות, שהטביעה את חותמה בכיתתנו," כותב רבין, ממרחק של כמעט חמישה עשורים, "היה המחנך המצויין אליעזר שמאלי. הוא טיפח בקרבנו רוח טובה של רעות וחברות, קירב אותנו אל הטבע ונטע בנו את האהבה הגדולה לארץ-ישראל ולנופיה." עד כאן שמאלי כ"מורה לחיים", מן הסוג הראשון. אבל שמאלי היה בשביל רבין גם "מורה לחיים", מן הסוג השני. "שמאלי 'אשם' גם בתמורה פרטית שחולל אצלי," כותב רבין. "עד שבא אלינו הייתי ילד בודד. הוא הפיל את המחיצות ובהשפעתו שאפתי להימצא בחברה, לפעול עם כולם, לחוש את החוויה של 'להיות ביחד'." 

באיזה אופן צריך לחשוב על יחסי מורים ותלמידיהם? בשנים האחרונות משתלט על תחומים רבים בחיינו השיח של השוק. גם לאוניברסיטאות מחלחל השיח הזה, ייתכן שבעקבות השפעתן של המיכללות שצמחו בשנים האחרונות, המלמדות למטרות רווח. ניתן להניח גם שסוג השיח הזה יילך ויעמיק את אחיזתו באוניברסיטאות, אויה, ככל שמצבן הכלכלי יילך ויורע. במסגרת סוג השיח הזה נתפס המורה כ"נותן שירות". הסטודנט מצידו נתפס כ"צרכן". 

אין להכחיש, כמובן, שהיחסים שבין האוניברסיטה לבין הסטודנטים הלומדים בה הם יחסים חוזיים, שעל פיהם משלמים הסטודנטים לאוניברסיטה כסף תמורת קבלת שירותים. אבל, כמי שהתחום האקדמי שלו הוא "דיני חוזים", אני מבקש להזכיר שבתחום הזה קיימת אבחנה בין שני סוגים של חוזים: "חוזי עיסקה" ו"חוזי יחס". "חוזי עיסקה" הם חוזים של מכירת נכסים או שירותים, בין זרים. הם מתאפיינים באינטראקציה קצרה, חד-פעמית, ובלתי אישית, בין הצדדים. לדוגמא: היחסים שבין בעל רכב לבין בעל תחנת דלק, המוכר לבעל הרכב דלק למילוי מיכל הרכב. לעומת זאת, "חוזי יחס" הם חוזים מתמשכים ומתפתחים, שעיקר תכליתם היא לאפשר לכל אחד מהצדדים להם לתרום, במסגרת הקשר החוזי, את מאפייני האישיות שלו. לדוגמא: קשר הנישואין, במידה שניתן לחשוב על הקשר הזה כעל קשר חוזי, וכן חוזה השותפות וחוזה העבודה. השיח התופס את היחסים שבין האוניברסיטה לבין הסטודנטים כיחסים חוזיים אינו שגוי איפוא, ביסודו, אבל אין הוא מדויק כלל אם תופשים אותו במושגים של "ספק" ו"צרכן". שהרי, מן הראוי לשים לב שאין המדובר במקרה זה ביחסים חוזיים בנוסח השוק, חוזים שבין מוכרי נכסים או שירותים לבין קוני נכסים או שירותים, אלא זהו סוג אחר לגמרי של יחסים חוזיים, יחסים שהם עשירים ומורכבים הרבה יותר מהיחסים החוזיים של השוק, ובעיקר, יחסים חוזיים שמימדי האישיות של מורי האוניברסיטה מצד אחד, והסטודנטים מצד שני, הם בעלי החשיבות המכרעת במסגרתם.  

אני מבקש להציע סוג אחר של חשיבה אודות היחסים שבין מורי האוניברסיטה והסטודנטים הלומדים באוניברסיטה. אני מבקש להצביע על הדמיון הקיים בין יחסי הורים וילדיהם לבין היחסים שבין מורים וסטודנטים. 

אנחנו שואבים לא אחת מושגים מתחום המשפחה אל תוך עולמה של האוניברסיטה. כך, אנחנו מדברים על "לידת ספר". לידת ילד ופרסום ספר הם כמובן שני דברים שונים לגמרי, אבל, מן הסתם, קיים ביניהם דמיון, בכל זאת, באופן המאפשר לנו, כמובן מאליו, לתאר את התהליך של כתיבת ופרסום ספר במושגים של "לידה". בדומה לכך, יש הבדל גדול כמובן בין היחסים שלנו עם ילדינו לבין היחסים שלנו עם הסטודנטים שלנו, אבל הדמיון בין שני סוגי היחסים, כך נראה, הוא, בכל זאת, קרוב דיו, באופן המאפשר ומצדיק שימוש בעולם המושגים של ההורות לצורך חשיבה על היחסים שבין מורים ותלמידיהם. בשני המקרים המדובר ביחסים בין מבוגר מנוסה ובעל ידע לבין מי שהינו צעיר, לומד ומתפתח. בשני המקרים המדובר בתהליך שבסיומו אמור הצעיר לצאת מחסותו של המבוגר, לפרוש כנף ולפעול בעולם בכוחות עצמו. בשני המקרים המדובר ב"חדוות הנתינה" של המבוגר וב"חדוות הלימוד" של הצעיר והמבוגר גם יחד. בשני המקרים חווה המבוגר לעתים אכזבות, אבל הן מתגמדות בדרך כלל בהשוואה לסיפוק ולקורת הרוח שהן מנת חלקו, היינו בשני המקרים המדובר בהעשרה שהיא לא חד-סטרית, אלא דו-כיוונית. אכן, כשבא מר ברנאר לביתו של הילד קאמי, והציע ללמדו מעבר לשעות הלימוד של בית הספר, אמרה סבתו של קאמי: "אבל לא נוכל לשלם לך." מר ברנאר השיב: "אל תדאגי… הוא כבר שילם לי." כלומר: ה"תשלום" בסוג היחסים הזה אינו במטבע העובר בשוק, אלא בדברים שהם במחוזות הנפש. ובדומה לכך, כאשר בגמר שנת הלימודים שלו כמורה-מחליף שוקל סידני פואטייה אם לשוב לעולם ההנדסה, הוא מחליט להישאר מורה, בכל זאת, שוב משום שהתגמולים שהוא עשוי לקבל במסגרת עיסוקו זה הם אחרים לגמרי מאלה שאותם הוא צפוי לקבל בשוק. אכן, הקירבה שבין יחסי הורים וילדיהם ויחסי מורים ותלמידיהם עולה גם מדבריהם של חכמינו, שכרכו יחדיו במסכת סנהדרין של הגמרא ילדים ותלמידים, באומרם: "בכל אדם מתקנא, חוץ מבנו ותלמידו." ובדומה לכך, כותב יצחק שלו, כי אף שברבות השנים התפתח אופיים של תלמידיו של גבריאל תירוש באופן עצמאי, והשפעתו של מורם נבלעה איפוא בין שכבות האישיות שהוסיפו לעצמם, "אף-על-פי-כן ניתן היה למצוא בנו מסימניה של דמות-אב ראשונית."  

מסתבר איפוא שסוג של יחסים בין בני אדם, שבשנים האחרונות אנו מתרגלים, יותר ויותר, כמובן מאליו, לתפוס אותם במושגים של השוק, ניתן לחשוב עליהם גם באמצעות שיח הלקוח מתחום המשפחה, שאין רחוק ממנו ומנוגד ממנו משיח השוק. העובדה שצריך לשוב ולהזכיר כי ניתן לחשוב על יחסי מורים ותלמידיהם גם באופן הזה, מצביעה, מצד אחד, על השתלטותו המואצת של שיח השוק על תחומים בחיינו שאין מקום להחיל בהם את סוג השיח הזה, ומצד שני על הדילול והרישוש הנגרמים מקום שלוקחים אינטראקציות מורכבות ועשירות ועושים להן רדוקציה ליחסים של מוכרים וקונים. 

כל אוניברסיטה אמורה למלא שני תפקידים עיקריים. התפקיד האחד הוא זה של יצירת ידע, קרי: מחקר. התפקיד השני הוא זה של הפצת ידע, ועידוד הסקרנות, החקר, היצירתיות והמשך הלימוד. במסגרת מילוי התפקיד האחרון תופסת ההוראה מקום נכבד, אולי אפילו ראשוני. קצת קשה להאמין, אבל עד לפני שנים לא רבות נמנעה האוניברסיטה מלפקח בצורה ממוסדת על ההוראה המתקיימת בה. כך, משאלי הערכת המורים נערכו על ידי אגודת הסטודנטים, ולא על ידי האוניברסיטה. למותר לציין, כי במקביל קיימה האוניברסיטה פרוצידורות ממוסדות, מפורטות ומעמיקות, לבדיקת איכויות המחקר של מוריה, בפעולותיהן של ועדות המינויים. ההפרדה שיצרה האוניברסיטה בין יחסה להוראה לבין יחסה למחקר שידר מסר לפיו מבין שני התפקידים העיקריים של האוניברסיטה, האחד נחשב בעיניה מאוד והשני לא. לפני שנים אחדות שינתה האוניברסיטה את תפיסתה. היא הקימה את המרכז לקידום ההוראה, העוסק בשיפור רמת ההוראה באוניברסיטה ובהערכת רמת ההוראה. היא גם קיבלה החלטה שאיכות ההוראה תובא בחשבון במסגרת הליכי הקידום של חברי הסגל. יש לברך את האוניברסיטה על התפנית שחוללה ביחסה להוראה. יש לקוות שבמסגרת החודשים הקשים שנכונו לנו, עם כל הערכתה של האוניברסיטה את מקומו של המחקר בחייה, היא תשכיל לפגוע במידה המזערית באיכות ההוראה שהיא מספקת לסטודנטים. 

