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שאלה 1

סד"א בעיקרו הליך אדוורסארי ובע"ד צריך ליזום: פתיחת הליך, בקשות, טענות. ביהמ"ש לא יעשה זאת. 

יוסף חיפאי -תביעה לפיצויים מוסכמים בהליך סד"מ; סכום קצוב הנובע מחוזה/התחייבות (תק' 202). 
-חיפאי ו-טל אביב יכולים להגיש תביעה בסד"מ לסילוק יד/פינוי מושכר ובלבד שיש עליהן ראיה בכתב תק' 202(3). –הראיה בכתב מתייחסת לחוזה ולא להפרתו. (ביטון נ' פרץ).

טל אביב –(כנ"ל) תביעת פינוי (חסן נ' פלדמן) בשל הפרת חוזה (הריסת קירות)
-כתב תביעה למתן פסק דין הצהרתי (שהיא הבעלים) בטענה שהאופציה לא מומשה בזמן. 

-המרצת פתיחה לגבי פרשנות החוזה לגבי שני עניינים: דולר קנדי/ארה"ב, "שנה מיום שהחלה לפעול בישראל". אבל אם מסתבר שצריך לשמוע ראיות (אומד דעת הצדדים) כי אז הליך של המרצת פתיחה לא מתאים. המרצת פתיחה תוגש כמו בקשה בכתב (תק' 255). 

-נזק לחנות (הריסת קיר תומך) נדרשת טל אביב לפעול ע"פ תק' סדרי דין (עדות מומחים) ולהגיש חוות דעת מומחה (שקולה לעדות ראשית) ואפשר כי יוזמן לחקירה עליה. (סע' 26 לפק' הראיות). -אם תפסיד תוכל לבקש עיכוב ביצוע הרישום ע"ש מלבו עד אשר תערער. 

אמירה ונטשה: יכולות להגיש תביעה לקבלת דמי ההבראה המגיעים להן
הצרכנים הנפגעים -בתביעה כספית צריך לפרש את הסכום. חריג תק' 16(ג) נזק כללי (להבדיל ממיוחד). כי הנזק המיוחד טרם התגבש. -נזק גוף (לא תאונת דרכים) צריך לצרף חוות דעת רפואית לכתב התביעה. ולא!, לא יותר לנפגע להוכיח עניין שברפואה. (תק' 125-137). 
-עילה נזיקית לא יכולה להיתבע בסד"מ (בן אריה נ' סהר).  תביעה ייצוגית ע"י הנפגעים? (מתעוררות כמה בעיות: 1. נזקי התובעים שונים. לכן אין סעד זהה ואחיד (פיצוי זהה ועילה זהה) ולכן לפי ההלכה (פרנקישה נ' רבינוביץ) אין אפשרות להפעיל את תק' 29. 2. בעיית נציג (חשש שנציג יסגור עסקה שלא לטובת התובעים האחרים שיש להם נזקים יותר חמורים. (מגן וקשת נ' טמפו). 3. הלכת א.ש.ת  לא רואה בתק' 29 כבסיס אפשרי להגשת תביעה ייצוגית ודורשת הוראה ספציפית בחוקים. כאן אין. אפילו חוק הגנת הצרכן לא חל כי אינו עוסק במוצרים פגומים. 

-ייתכן כי הצ"ח תובענות ייצוגיות, תשס"ה-2005 תפתור את הבעיה שנוצרה בעקבות פס"ד א.ש.ת -מאידך מתעוררת כאן בעיה זהה עם מספר אנשים (לפחות בעניין החבות). אבל עדיין אישור תביעה ייצוגית הוא הליך שמחמיר יותר עם התובע בהשוואה לתובע רגיל (טצת נ' זילברשץ). 

לכן, ייתכן שכל תובע יגיש לבד ויאחדו. וניתן לצרף תובעים (הנפגעים למשל) כי תביעותיהם מעוררות שאלות זהות וקיים ביניהם קשר מינימאלי (ברנר נ' פיתוח יהודה בע"מ) (תק' 21). בתנאים מסוימים ניתן לצרף בע"ד בשלב ערעור (הרטבי נ' שר הפנים). זאת ועוד, בגלל שהצדדים זהים ניתן לצרף עילות שונות (איחוד עילות) תק' 46(א) (בהנחה שביהמ"ש מוסמך לדון בכל עילה). בנוסף, ניתן לצרף את תביעותיהם הנפרדות של תובעים נגד נתבע/נתבעים (תק' 46(א)), --בכפוף לשיקול דעת בית המשפט. ואז הסמכות תהיה לפי סה"כ הסכום הנתבע. כן ניתן לצרף את מלבו עם הלנה (תביעת הנפגעים) ובמיוחד כאשר לא ברור מי המזיק. כן הבנק יוכל לתבוע את מלבו עם מנהליה (בתביעת הבנק). (מתעוררות שאלות משותפות) (תק' 22). –אם הצירוף עלול להשהות את הדיון ביהמ"ש לא יתיר אותו (תק' 23). 

בנק "המשקיע": תביעה בסד"מ להחזר ההלוואה סכום קצוב מכוח חוזה/התחייבות (תק' 202). צריכה ראיה לגבי הערבות וההלוואה (אלקלעי נ' בנק אוצר החייל) אך לא לגבי ההפרה (ביטון נ' פרץ).
טום ו-ג'רי לתבוע את מלבו לחוד/ביחד. ויכולים לצרף את השני כתובע. ואם מסרב אז כנתבע פורמאלי.
תבענה בסדר דין מהיר -אם סכום/שווי פחות מ-50 אלף ₪. יש להגישה בסדר דין מהיר (תק' 214א-241טז).—חריג ת"ד/תביעות ייצוגיות). -כרסום בהליך האדוורסרי (צמצם זכויות דיוניות): בע"ד נדרש לצרף כל הראיות (לא רק המהותיות) ולהגיש תצהיר עדות עד 45 יום מכתב ההגנה האחרון (תק' 214ט). 
קיסרית יכולה לבקש צו מניעה קבוע כנגד מלבו (וגם חב' הלנה).
צורת פתיחת ההליך? -כברגיל כתב תביעה (תק 9). מיהות הצדדים (שמלבו חברה קנדית...), עילות התביעה, טיעונים משפטיים. -תובע צריך לצרף ראיות מהותיות (תק' 71(א), 75) שמקימות את העילה (שרונה נ' שיינברג) אבל גם ראיות הבאות להוכיח קבוצה של עובדות (בלל נ' בצר). (למשל, כתב הערבות של המנהלים של מלבו).-שאר המסמכים יתגלו במהלך גילוי מסמכים בהליך קדם משפט (112-122, 143)—למעט החסויים. -אין צורך לאזכר סעיף חוק ספציפי (אין תביעה בעילת הפרת חובה חקוקה). -צריך לרשום בכתב התביעה את הסעד הסופי הנדרש (תק' 9): תשלום פיצויים, פינוי, סילק יד, הימנעות מהמשך הפרת פטנט. -העילות נובעות מהדין המהותי אבל גם מהפסיקה. 
שאלה 2

-לסמכות 3 רמות. מסכות בינלאומית: עקרון: ניתן להחיל סמכות ביה"מ על זרים. אם נמצא בישראל וממציאים בישראל אז רכשו סמ' בינ"ל לגביו (זהו המקרה של מלבו שפועלת בישראל). ואם לא, צריך לנסות להמציא לבן משפחה/מורשו-(תק' 477-482)--בעיה עם עו"ד עלא-אלדין כי לא ייצג את החברה ורק ייצג את המנהלים בעניינים אחרים (השאלה האם די שייצע (פס"ד GE) או שחייב יפ"כ ספציפי (יוחימק נ' קדם, אוסטפלד נ' בהירי; לבחון מידת אינטנסיביות הקשר (שטיין נ' כץ). 

-אם אין למי להמציא אפשרות לבקש היתר המצאה לחו"ל (נגד מלבו, מנהליה, חברת ליזה מונה)—נדרשת בקשה המלווה בתצהיר שתראה עליה מבוססת, והתקיימות אחת מחלופות תק' 500 , [וכן היכן נמצא הנתבע/נתבעים] במקרה זה חלות חלופות 500(1), (4), (7). -גמישות: בימ"ש יכבד הסכם שיפוט המחריג סמכותו לדון (חופש חוזי) סייג: פגיעה בסיכוי למשפט צדק (סרפסאדה נ' חי). סמכות מקומית (מוסדרת בתק' סד"א): תחילה בודקים תניית שיפוט? (האם ייחודית או לא) אז אם התביעה כולה מקרקעין?(מקום המקרקעין), ואם שני אלה לא אז בודקים אם חלה תקנה (3(א)). –הפסיקה מייחס משקל נמוך לסמ' מקומית (אירה נ' שריקי) ביהמ"ש לא יעוררה בעצמו. סמכות עניינית (מוסדרת בח' בימ"ש) ונבעת מתפיסת הכשירות. בית משפט מוסמך אם הוסמך מפורשות. סמכות עניינית היא קוגנטית. -פסק דין בחוסר סמכות עניינית בטל. -סמכות בית משפט שלום (סע 51 לח' בתי המשפט): תביעות כספיות עד 2.5 מיליון ש"ח, תביעות במקרקעין (חזקה, שימוש, חלוקה), ותביעה שכנגד קשורה. -ס' 40 לח' בתימ"ש קובע סמכות שיורית למחוזי: מחריג עניינים שבסמכותם הייחודית השלום/בי"ד.-סמכות עניינית לפי הסעד שמבקשים (טובי נ' רפאלי, חסן נ' פלדמן, לוי נ' עקריש). 

חיפאי סמכות עניינית לשלום כי מבקש פינוי (חזקה במקרקעין). סמכות מקומית לשלום בחיפה (בשל תניית שיפוט ייחודית ("אך ורק"). הבעיה (פס"ד אדרת שומרון) שתניית שיפוט ייחודי צריכה להיות מנוסחת באופן פעיל ("תביעות תוגשנה") ולא באופן סביל ("לבימ"ש פלוני תהיה סמכות).
טל אביב -מבקשת פינוי לכן לשלום. בניגוד לגישת המיעוט של עציוני (טובי) שסבור שמהות הסכסוך (בעלות) היא הקובעת. -במקרה של סעד לביטול הסכם: סמכות בלעדית למחוזי (אשתר נ' נפתלי). 
-הסמכות המקומית: אין הסכם שיפוט ייחודי ולכן יש סמכות מקבילה. לחיפה/לתל אביב (מקום הנכס).

-אז, מתעוררת בעיה נוספת. הרי שהחזקה והשימוש כאן לא היו "תוך שמירה על גוף הנכס" (הריסת קירות וקיר תומך). ולכן לפי ההלכה (גולדמן נ' אלגרבי) אין כאן חזקה ושימוש ולכן לא השלום מוסמך לדון אלא המחוזי (סמכות שיורית).-תביעה כספית הקשורה למקרקעין (נזק למבנה) הסמכות תהיה לפי שווי (ככר הרצל נ' גולדברג). אגב, בניסוח החוזה (סמכות לבית משפט השלום בחיפה, יש בעיה כי אמנם ניתן לסכם לגבי מקום אך לא לגבי סמכות עניינית קוגנטית. לכן, אם היה עניין שבסמכותו של המחוזי (בעלות במקרקעין) כי אז אין לקביעה לגבי "שלום" בחיפה שום משקל.-במסגרת תביעת הפינוי של טל אביב ייאלץ בית המשפט להכריע כעניין שבגררה בעניין הבעלות בחנות (מימוש האופציה) (סע' 76 לח' בתיהמ"ש) אבל הכרעתו תהיה אינצידנטאלית ולא תהווה משעה בית-דין לגבי שאלת הבעלות במקרקעין. (חסן נ' פלדמן; אשר נ' נפתלי). שמגר מבקר את המצב וסבור שיש לתקן את החוק ע"מ להקנות לשלום אפשרות להכריע בשאלת בעלות כהכרעה סופית.-בתביעת טל אביב אין לצרף לתביעת הפינוי תביעה כספית אם עולה על תקרת השלום (כטפלה לעיקר) כי במקרה שאחד הסעדים כספי והשני אופרטיבי יש לפצל את התביעה (לוי נ' עקריש).    

אמירה ונטשה (עבודה) רק לבי"ד לעובדה. אי אפשר להגיש תביעה אזרחית/תביעה קטנה אפילו הסכום נמוך מהתקרה.
תביעת הבנק מקומית: המקום בו נכרת חוזה ההלוואה/נמסר הכסף (תק' 3(א)). נתבע גורר את יתרת הנתבעים (תק' 3(ב)). ברי כי חלופות הסמ' המקומית הולכים אחרי הדין המהותי (לוי נ' פוגל). עניינית: הסמכות לפי הסכום ביום הגשת התביעה. הסכום (קרן, ריבית הצמדה) עולה על תקרת השלום. ולכן הסמכות למחוזי. 

קיסרית תביעה בגין הפרת פטנט: עננינית לפי סכום התביעה למעט אם תביעה כרוכה (ס' 40(4) לח' בתיהמ"ש). מקומית (תק'3). אם צו מניעה לפי שווי הצו. אם אין לדעת מה ערכו אז בסמכותו (השיורית) של המחוזי (הפדרציה לתקליטים נ' שוורץ). אבל הסמכות תיקבע בתיק העיקרי לפי גובה הפיצוי.
הנפגעים מקומית לפי אחת החלופות בתק' 3(א) (מגורי נתבע/ביצוע העוולה/מקום המחדל—השאלה אם המחסן בחיפה נחשב לסניף של מלבו אם כן סמכות גם לתבוע בחיפה (הסנה נ' רוטבן).עניינית -(אם יצרפו תובעים) סמכות לפי סכום הפיצוי הכולל (מעל/מתחת תקרת השלום). אם מעל אז למחוזי.-בגלל נזק כללי (לא ניתן להערכה) רואים את התביעה במסגרת תקרת השלום. אין מניעה שהשלום יתקן את סכום התביעה ואז יעביר למחוזי (ספקטור נ' מגדל). –די בהתקיימה לגבי אחד הנתבעים והוא יגרור האחרים (מלבו והלנה מכרמיאל). (תק' 3(ב). 

חוסר סמכות? ביהמ"ש לא ידחה אלא יעביר (תק' 101(ב)). הנעבר רוכש סמכות אפילו בהעברה משלום למחוזי (קלקודה נ' אשד) ולא יעבירנו (סע' 79(א) לח' בתימ"ש).אם שלום נותן החלטת ביננים ואז מעביר, רואים את החלות הביניים כאילו ניתנה ע"י ביהמ"ש הנעבר (סהר נ' ששון). 

-בנוסף, יש אפשרות לקבץ את הדיון בבתי משפט ממחוזות שונים (ס' 78 לח'); בתימ"ש שלום באותו מחוז (ס' 49); תובענות באותו נושא (תק' 7);איחוד תובענות בשאלות דומות (ת' 520). אבל אין מעבירים אם ברור כי דין התביעה לביטול (הסתדרות נ' ד"ר פולאקוב). 
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סעדים ופיצולם: תובע לא יכול לפצל סעד אחד. ואם פיצל לא יכולים לתבוע את יתרת הסעד (תק' 44). הבנק יכול לוותר על מקצת החוב (ע"מ להשאיר העניין בסמכות השלום) אבל לא יוכל לתבוע את יתרת החוב אח"כ. (המועצה לפרחי נוי נ' פרחי סלע). אם מדובר בעילות שונות ניתן להגיש כל אחת בנפרד. (אשתר נ' נפתלי).  -חיפאי/טל אביב יכולים להגיש תביעה לפינוי ולתבוע פיצויים יותר מאוחר (פיצול סעדים) אבל רק ברשות בית המשפט (תק' 45) (מרקוביץ נ' סתם). אבל, צריכים לגלות אינטרס לגיטימי לפיצול (חב' חשמל נ' דוידוביץ). למשל, שסעד הפיצוי יעכב את סעד הפינוי (דירות מקסים נ' ג'רבי). אם כי זה פחות משכנע לגבי פיצויים מוסכמים (תביעת יוסף חיפאי). את הפיצול ניתן לבקש אפילו במהלך המשפט (דיסקונט נ' אביצדק). -אם חיפאי/טל אביב מבקשים רק סעד הצהרתי (החוזה הופר) האם צריך לבקש פיצול סעדים לגבי הפיצויים? יש מחלוקת בפסיקה ולפיכך, ליתר בטחון, עדיף גם אז לבקש פיצול סעדים. -אם חברת הלנה דה טרויה ממשיכה בייצור המפר ומלבו ממשיכה למכור מוצרים מפרים כי אז חב' קיסרית יכולה לתבוע אותן מבלי שביקשה פיצול סעדים כי מדובר בהפרה שארעה אחרי הגשת התביעה הראשונה (ס.א.ר נ' ס.א.ר בע"מ). 

סעדים זמניים: נועדו להקפיא מצב קיים עד לבירור הסכסוך, ולאפשר ביצוע יעיל של פסק הדין בהמשך. סעדים זמניים ניתנים לשינוי ולא מהווים מעשה בית דין לגבי הסכסוך עצמו. אפשר כי הדיון בסעד הזמני יהפוך לדיון בסעד העיקרי. -רוב הסעדים זמניים מוסדרים בפרק כ"ח לתק' סד"א (תיקון מס. 6 תשס"א). –עד אז בתיהמ"ש פעלו מכוח סע' 75 לח' בתימ"ש שעדיין משמש בסיס לעניינים שלא הוסדרו ע"י התיקון: סעד הצהרתי זמני, צו עשה זמני, צו מניעה זמני.  
עיקול כתב אשראי דוקומנטארי (כא"ד)-יש להראות חשש ממשי שאי מתן הצו יכביד על ביצוע פסק הדין (תק' 374). עיקול כא"ד? ארבע בעיות (ניקו בדים נ' דיסקונט): 1. שיקול הבטחת התביעה כנגד הצידוק לעקל כא"ד ע"מ שלא לפגוע בהליכי (שיקול רלוונטי?). ודוק, הפסיקה מחדירה לתקנות שיקולים חיצוניים למשל: תום לב (ס' 39 לח"ח), הטלת ערובה להוצאות וז' הגישה לערכאות (שילה נ' רצקובסקי, רוטברד נ' מ"י, שופרסל נ' ניב). 2. עיקול זמני ניתן להטיל רק על זכות קיימת בזמן הטלת העיקול (תקווה, ציפייה, סיכוי). כא"ד הוא זכות שטרם התגבשה. 3. כא"ד נהנה מעקרון "העצמאות" ויש להתחשב ביחסים עם צד ג'. 4. כספי הביטול אינם הבטוחה היחידה הקיימת.  --אם הבנק (המחזיק) לא מודה שהכא"ד בידיו, על המבקשים לבקש אישור העיקול ואין צורך לצרף את הבנק כנתבע (קליאוט נ' בנק הפועלים). אם יאושר העיקול הבנק יהיה מנוע לעשות כל שינוי (ואפילו קיזוז כי אין מדובר בשני חשבונות) שאינו מתיישב עם מטרת העיקול (ברחן נ' כוכבי, בנק לאומי נ' הסתדרות הרבנים). 
עיכוב יציאה מהארץ של מנהלי מלבו (תק' 384-387) –בכדי שהמנהלים, החייבים אישית, לפי טענת הבנק, לא יברחו. להראות חשש ממשי להכבדה על פסק הדין. (פס"ד ח"י; לב נ' ביה"ד הרבי) יש להראות חשש כן ורציני להכשלת ביצוע פסק הדין אם לא יינתן הצו. -סמכות לעכב יציאה כסמכות טבועה –כמו עניינים אחרים-(דוד נ' מפרק דגני עמירם). סמכות זו מתנגשת כיום עם ח"י: כבוד האדם וחירותו, שדורש הסמכה מפורשת. היום פרק כ"ח, סימן ב לתק' סד"א. (החלטת בלקר) ספק אם סע' 109-108 לח' בתימ"ש מהווים מקור להסמכה מפורשת בעניין זה. –השאלה תהיה אם הצו מוצדק?/המנהלים עומדים לברוח? (הם ממשיכים לעשות עסקים בישראל ומישראל, לנסוע לישראל ואף רכשן בתים בישראל. 

הגבלת שימוש בנכס (מרווה) צו אישי לחברה ולמהילה (תק' 383) לבל ימשכו את הכספים המצויים בבנק קולמביה. לביהמ"ש אין סמכות לעקל הכספים ומכאן הצו האישי (בנק סטנדרט צ'רטר נ' קטב).
תפיסת נכסים זמנית (תק' 387) (צו מסוג ANTON PILLER ) חיפוש ותפיסת המוצרים מפירי פטנט וראיות/קבלות של המכירות ונתוני הפצה. (במפעל/מחסני חב' דה טרויה ובמחסן/חנות מלבו. יש להראות שבלי הצו קיים חשש כי מוצרים/ראיות אלה יוברחו.
צו מניעה זמני -לבקשת חב' קיסרית. שלא ימשיכו לשווק המוצר המפר.-לבקשת אביב שלא ימשיכו להרוס/שלא יבצעו רישום הע"א בטאבו.

צו הצהרתי זמני -לבקשת טל אביב שהנכס שייך לה ולא למלבו (של מימשה אופציה כדין). 
כינוס נכסים זמני (סעד קיצוני) (תק' 387-392) -לבקשת הצרכנים הנפגעים: למנות נציג מטעמם שינהל את מלבו בכדי להבטיח שהחברה תוכל לשלם בעתיד עבור נזקיהם.
סעד זמני—הנטל וסדרי דין?  -על המבקשים (לפי העניין) להראות שיש סיכוי טוב להצלחת התביעה. וכי אי מתן הצו יכביד על ביצוע פסה"ד (פז נ' פרץ).-על מקש צו להפקיד התחייבות ו-עירבון—ערבות ו/או ערובה לפי הסימנים השונים שבפרק כ"ח.
-לרוב, הבקשה בכתב (ת' 240) מלווה בתצהיר ותפרט את התנאים המיוחדים והספציפיים (למשל, מקום הימצא הנכסים שמבקשים לעקל)(תק' 364-365) . הבקשה תוגש לשופט/רשם-שופט לגבי עיקול/עיכוב יציאה מהארץ. ואם שופט החל לשמוע ראיות בתיק אז אליו (תק' 366(ג)).-ניתן להגישה אחרי הגשת תובענה (תק' 362), אחרי פס"ד (363(ב)) ואפילו לפני הגשת התביעה ובלבד שתוגש תביעה תוך 7 ימים (363(א)), ולא! --יפקע הסעד הזמני (תק' 370). 

-בית המשפט ישקול נחיצות הסעד וניקיון הכפיים של המבקש וקיומה של עילה טובה לכאורה. ובנוסף, לבדוק את התנאים הספציפיים לגבי כל סעד וסעד (כנ"ל).  

-במקרה של הגבלת שימוש בנכס ותפיסה וחיפוש הדיון ככלל במעמד צד אחד (366(ב)). שאר הסעדים הזמניים ככלל במעמד שני הצדדיים למעט בהתקיים חשש שהדיון במעמד הצדדים יסכל את הצו.

עיון מחדש בסעד הזמני שינוי נסיבות/עובדות חדשות. וביהמ"ש רשאי לקיים/לשנות/לבטל. (תק' 368).  
שאלה 4

מלבו תנקוט בשלושה אפיקים: 1. תגיב להליכים של אחרים 2. תטוען טענות משלה 3. תיזום הליכים

1.1 כתב הגנה (תביעה רגילה) תוך בד"כ 30 יום (תק' 19). אבל, אין להתעלם מכתב הגנתה (שבאיחור) כל עוד לא ניתן פסק דין (ענצ'י נ' אריעד). איזון בין סדרי דין לבין ז' הגישה לערכאות).צורתו-מלבד לפירוט עילות הגנתה, והצגת טיעונים משפטיים והתייחסות לטענות התובעים, מלבו צריכה גם להעלות טענות מקדמיות (התיישנות/מעשה בי"ד/העדר סמכות מקומית). אם לא תטען נגד סמכות מקומית /בינלאומית בהזדמנות הראשונה (אפילו בהלכים הזמניים) רואים אותה כמסכימה (רוט נ' פישר, סארפסאדה נ' חי). לגבי סמכות בינ"ל אפשר לטעון (פורום בלתי נאות/או הליכים תויים ועומדים). אבל כאמור, לגבי מלבו ממילא יש סמ' בינ"ל.  לגבי סמכות עניינית ניתן לטעון בכל שלב אפילו בערעור (חסן נ' פלדמן). סייג (דור אנרגיה) כאשר בימ"ש הכריע והטעות "מקרה גבול" שוב אין לטעון העדר סמכות עניינית ע"מ שהתובע לא יוטרד פעמיים. חרף תק' 149 ניתן לטעון הטענה גם אחרי שלב קדם המשפט.

-כן נדרשת מלבו לטעון טענת קיזוז (תק' 52-60) במיוחד נגד בנק "המשקיע" (בנק לאומי נ' הסתדרות הרבנים). במידה ובאחד החשבונות יש יתרת חוב ובשני יש יתרת זכות. (טענת קיזוז היא מגן ולא חרב ונופלת עם כתב התביעה).-שתיקתה של מלבו בפני טענה תיחשב להודאה (תק' 83). למעט בדמי נזק (תק' 84) שתמיד נחשב כמוכחש. -אין די בהכחשה מתחמקת (תק' 86) (פס"ד מומן). למשל, שחייבת לבנק 2.49 מליון ₪ כי חייב 2.489מליון ₪.-מלבו יכולה גם לטעון טענת הודאה והדחה. (תק' 159). למשל, "נכון שנפגעים נפגעו מהתכשיר אבל השתמשו בו באופן שגוי/כי לא נועד להם". ואז הנטל על מלבו (פס"ד שרייבר). -מותר למלבו אפילו לשקר בכתב הגנתעה (פס"ד ארדה, וכלל 34 לכללי האתיקה). -מלבו צריכה לפרט כל טיעון מפתיע (אשם תורם, חובת הקטנת נזק, פיצוי מוסכם מוגזם, שלא נטלה הלוואה כלל) (תק' 89).-התובעים שיקבלו כתב הגנה של מלבו יכולים להגיש כתב תשובה אם ברצונם לעורר פלוגתא שבמחלוקת (בכדי להביא ראיות לגביה). (תק' 61-64). 
1.2 "מחיקת כותרת" בטענה שהתביעה לא ראויה להידון בסד"מ. (אבגד נ' סולל בונה). בסד"מ אין למלבו זכות מוקנית להגיש כתב הגנה ועליה להגיש בקשה למתן רשות להגן בצירוף תצהיר לאימות העובדות. בית המשפט רשאי להטיל עיקול זמני על נכסים של מלבו (תק' 207). -אם בקשת מלבו מתקבלת תצהירה ייחשב כתב הגנה (תק' 211).-בקשתה לרשות להגן תוגש בכתב בצירוף תצהיר לאימות העובדות (תק' 240).-באין התגוננות יינתן פסק דין כנגד מלבו (206). מלבו יכולה לבקש ביטול ההחלטה (תק' 214)  (חב' אבגד נ' סולל בונה).-בשלב הבקשה למתן רשות להגן יכולה מלבו להעלות טענה בע"פ כנגד מסמך בכתב. (החברה הכללית נ' WB ). ואין השופט/רשם רשאי לשקול את מהימנות העדים (אזולאי נ' מפעלי תיירות אילת).-דחייה/קבלה של רשות להתגונן היא החלטה אחרת (ערעור ברשות).

-מלבו יכולה לבקש לבטל החלטה בהעדר בקשת רשות להגן (תק' 214) ובמקביל לבקש הארכת מועד להגשת ערעור (בריק נ' בנק אוצר החייל).    

1.3 בהליך של המרצת פתיחה מלבו לא חייבת להגיש כתב הגנה (תק' 256). תגיש תצהיר רק אם חולקת על העובדות.
1.4 חוות דעת נגדית (נזק לחנות) (תק' 3 לתק' סדרי הדין (עדות מומחים)) תוך 10 ימים ממועד ההוכחות. ביהמ"ש יכול למנות מומחה מטעמו ומלבו/טל אביב יכולות להפנות אליו שאלות הבהרה.
1.5 מלבו זכאית בדרישה תוך 30 יום מהיום שהומצאה לה חוות הדעת (תק' 128) להעמיד את הנפגעים לבדיקה רפואית ע"י מומחה מטעמה  ואפילו אינו באזור מגוריהם, הכל בכפוף לחובת תום-לב (שילה נ' רצקובסקי). בית המשפט יכול למנות מומחה מטעמו.
1.6 מלבו צריכה להגיש כתב הגנה כנגד התביעה בסדר דין מהיר ועמו לצרף את כל הראיות.
1.7 סעדים זמניים נחשבים להחלטה אחרת ומלבו יכולה להגיש בקשה למתן רשות ערעור. 
2.1 סילוק על הסף -אם אחד מהתובענות לא מגלה עילה, מלבו יכול לבקש מחיקתו (תק' 100).
-אין למחוק תביעה על הסף מקום שקיימת אפשרות שהתובע יצליח בתביעתו (פס"ד פינשטיין).

2.2 מעשה בית דין ממצאי בית המשפט בתביעת הפינוי של חיפאי/טל אביב, יכולים להוליד השתק פלוגתא בבעיית הפיצוי (אשתר נ' נפתלי). ודוק, עקרון מעשה בי"ד לא מוחלט (אלא פרי ההלכה מחסום דיוני) (זלסקי נ' הוועדה המקומית). 
2.3 טענות כנגד צו במעמד צד אחד מלבו (המנהלים/ליזה מונה---לפי העניין) זכאית להשמיע טענות כנגד הצווים, בדיון שאמור להתקיים תוך 14 יום (תק' 367(א)). אם מדובר הצו עיקול זמני אז מלבו יכולה לבקש ביטול הצו (תק' 367(ג)).  
2.4 עיון מחדש בצווים גם מלבו (כבעל דין) יכולה לבקש עיון מחדש בצווים (תק' 368(א)).  
3.1 טום ו-ג'רי -מלבו (כנתבעת) יכולה לבקש לצרף את השני כתובע ואם מסרב כנתבע פורמאלי. 
-מלבו יכולה להגיש טען ביניים ע"מ שבימ"ש יקבע למי חייבת לשלם. ואז יינתן נגד השני צו גודר שימנע בעדו לתבוע בעתיד. (תק' 224-233).

3.2 מלבו יכולה לבחור להגיש תביעה שכנגד אבל אז תאלץ לשלם אגרה. תביעה שכנגד נותנת יתרון פסיכולוגי וגם מעשי כי בניגוד לטענת קיזוז אין היא תלויה בתביעה העיקרית. מלבו יכולה להגיש תביעה שכנגד (בתביעתה של טל אביב) לפס"ד הצהרתי (להלן) ואז הסמכות עדיין לשלום (ס51(א)(4) כי התביעה הנגדית "קשורה לתביעה העיקרית או נובעת מאותו עניין" (הרסה קירות כי סברה שהכס בבעלותה). אם תביעה תוגש למחוזי (סע' 40) אפשר להגיש תביעה שכנגד אפילו לא קשורה לאותו עניין.   
3.3  מלבו יכולה להגיש תביעה למתן סעד הצהרתי כי היא אכן מימשה את אופציית המכר כדין ולכן היא הבעלים (אז הסמכות למחוזי כי סעד המבוקש הוא בעניין עניין בעלות במקרקעין). כך גם הדיון בעניין הע"א נתון למחוזי אבל בהעדר רישום בטאבו הסמכות תיקבע לפי שווי (יו"ש השקעות נ' עיזבון משה). 
3.4 הודעת צד ג' לחב' ליזה מונה (טופס 18 לתק') ע"מ לשפותה (מלבו) על פיצויים שתשלם (אם תשלם) בתביעת הצרכנים (הנפגעים). אם מלבו וליזה תתבענה יחד אין צורך בהודעת צד ג (לאור ס' 84 לפק' הנזיקין) (בוארון נ' עיריית נתנייה). וכן הודעת צד ג' נגד הלנה דה טרויה באם תאלץ מלבו לשלם פיצויים בתביעת הפרת הפטנט של חב' קיסרית. אם התביעות בסדר דין רגיל תוכל להגיש הודעות צד ג' בזכות. אם התביעות בסדר דין מהיר/המרצה אז ההודעות רק ברשות ביהמ"ש (תק' 217). ניתן שלא לאפשר הודעת צד ג' אם עלולה לסבך את הדיון (תק' 222). -מלבו לא יכולה להמציא את הודעת צד ג' לעצמה (בתור סוכנת של ליזה מונה) כי אין שליח עוסק עם עצמו בנושא השליחות (א.א.ג נ' אלתועש).-לפי החלטת השופט הליך צד ג' יכול להתקיים אחרי סיום הדיון בתביעה (אוהיו נ' קופ"ח). בתביעת נזיקין אין מצרפים את חברת הביטוח כנתבע ולכן מלבו יכולה לשלוח אל חב' הביטוח שלה (במידה והיא מבוטחת)  הודעת צד ג'. 

3.5 אם סעד זמני לא היה מוצדק תוכל מלבו לבקש חילוט העירבון (תק' 371). ואם לא תבקש יוחזר למפקיד. 
3.6 לבקשת מלבו ניתן להטיל ערובה על התובעים (תק' 519). ביהמ"ש נרתע מלעשות כן לאור הפגיעה בזכות הגישה לערכאות.
3.7 לבקש פיצול בדיון : תחילה לדון בשאלת החבות ואז במידה וחייבת לדון בהיקף הנזק.
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