1.  א. מהן המסגרות החוקיות על פיהן רשאית המדינה להתערב באוטונומיה המשפחתית?
ב. השווה/י והדגם/י את ההבדלים ונקודות ההשקה ביניהן ומהם הקריטריונים להחלטה על פי איזה מהם ראוי לפעול. 





(30 נקודות - 3 עמודים)

המסגרות החוקיות : מחוקק קבע עילות ברורות להתערבות במשפחה שמוסדרות בשלושה חוקים שרק עפ"י הם ניתן להתערב בתא משפחתי: 

1. חוק הנוער (טיפול והשגחה) 2. חוק הכשרות המשפטית והאפוטרופסות 3. חוק אימוץ ילדים. 

השוואה בין שלושת החוקים:
1. עומק ההתערבות:
חוק הנוער טיפול והשגחה – התערבות טיפולית סמכותית, בלא פגיעה בזכות ההורות בד"כ, לכל היותר ניתן להגביל אפוטרופסות לתקופה מוגבלת סעיף 7.
חוק כשרות – התערבות תוך פגיעה חלקית או זמנית בהורות. מינוי אפוטרופוס במקום או בנוסף להורים, מתן הוראות להורים. להשתלט על שק"ד הורים, אך עדיין מצב הפיך, אם שינוי נסיבות. מאידך, התערבות טיפולית מצומצמת כי אין מערכת שמסוגלת לעקוב אם דרכי טיפול מתבצעות.
חוק האימוץ – שלילת זכויות הוריות באופן בלתי הפיך, פגיעה חמורה ביותר בתא המשפחתי.
2. עילות התערבות: לעיתים חופפות, אך בכל חוק דגש וזוויות ראיה אחרת.


חוק הנוער – מפורטות עילות המאפשרות התערבות של המדינה ס' 2 לחוק – עילות שחלקן נובעות מתוך אשם או תפקוד של הורים, חלקם בשל מצב או התנהגות הקטין עצמו. 

חוק כשרות – עילות משני סוגים: חלק נובעות מאי הסכמת הורים ביניהם בנוגע לאפוטרופסות ס' 19, 24, 25. סוג אחר של עילות נובע מחוסר מסוגלות הורים: 26, 27, 28, 29 לחוק. הגבלה ממשית של זכויות הורים ע"י מינוי אפוטרופוס. ניתן גם לנקוט באמצעיים זמניים או קבועים ס' 68 לשמירת עניין קטין ע"י מינוי אפוטרופוס. סעיף סל שהוא חופף כמעט לסעיף 11, 12 לחוק הנוער המאפשרים הוצאת צו ביניים כאשר יש צורך להגן על קטין באופן מיידי. להבדיל מחוק הנוער, מדובר על התערבות משפטית לצורך מינוי אפוטרופוס ולא רק לצורך טיפול.
חוק אימוץ – עילות התערבות בס' 13 לחוק, חלקן חופפות חוק הנוער, חוק כשרות, וחלק דורשות דרישות נוספות בהדגש אחר כמו למשל ס' 13 (7) הדומה לס"ק (2) לחוק הנוער: עילה להתערבות כאשר הורה אינו מסוגל לדאוג כראוי לילדו. אך חוק אימוץ דורש דרישות מחמירות שאין סיכוי לשינוי בעתיד נראה לעין. אפשרות נוספת עפ"י חוק אימוץ החופפת לחוק הנוער ס' 11,12–נקיטת פעולת ביניים עד החלטה סופית בתיק חוק אימוץ ס' 12 ג'–אימוץ על תנאי באישור ביהמ"ש. 

3. מידת הפגיעה בזכויות ההורים:
חוק הנוער – הוראות להורים או קביעת טיפול בקטין באופן מעשי. קביעה כזו לא מבטלת אפוטרופסות או משמורת עפ"י דין, אלא משמורת משפטית מושעית וניתנת החלטה על טיפול פיזי שיכול שיהיה כאשר הקטין אינו פיזית בבית. מדובר במישור שונה מיתר החוקים. ס' 7 ניתן להגביל אפוטרופסות ולא לבטלה. למשל: ס' 3 (4) - הוצאה ממשמורת – מישור בין הורים לקטין. התערבות המדינה להגן עליו לעיתים משני ההורים גם יחד, אין קשר לסכסוך ביו הורים והחלטה כזו גוברת על החלטה של חוק הכשרות (ע"א 4/77 כהן בג"צ 3765/98 3009/02 – גרוניס). 

חוק כשרות – מישור יחסים וחלוקה בין הורים לבין עצמם כלפי הקטין, בגלל שאין ביניהם הסכמה.

חוק האימוץ – מבטל זכויות משפטיות של הורים לחלוטין, למעט אימוץ פתוח שהוא בגדר חריג.

4. היוזמה לפנות לביהמ"ש:
חוק הנוער – פקיד הסעד בלבד יש לו סמכות לפנות לביהמ"ש ולהתערב. המדינה קמה להגנת הקטין. רציונאל מעבר ללגיטימציה, מן השטח עצמו ברגע שרואים שיש סיכון לקטין פקיד הסעד שהוא בעל הסמכות עפ"י חוק הנוער, איש טיפול מהשטח, פונה. ס' 11 פקיד סעד יש לו סמכות לנקוט בסעד זמני ורק אח"כ לקבל אישור בימ"ש. המשמעות היא שהליכים עפ"י חוק הנוער יותר גמישים, ללא פרוצדורה מיוחדת, ניתן לגשת לבימ"ש בכל עיר שדה. העיקרון של בימ"ש לנוער הוא לא לרכז התיקים לעיר אחת. בימ"ש אמור להיות בכל קהילה משום הצורך להיות נגיש ולתת מענה מיידי לכל צורך שבא בשטח בכל שעה. 
חוק הכשרות – שתי אפשרויות להתחיל הליך: 1. יוזמת הורים או אחד מהם ואז אין בעיית לגיטימציה. 2. התערבות היועץ המשפטי לממשלה, הוא מגיש בקשה לביהמ"ש למשפחה ס' 69. היועמ"ש צריך שיפנו את תשומת ליבו, הוא לא נמצא בשטח. 
חוק האימוץ – ליועמ"ש בלבד יש סמכות לפנות בבקשה להכריז בר אימוץ (ע"א 7155/96 אימוץ בגיר)

5. משמעות מבחינת זמן וסופיות החלטות בימ"ש:
חוק הנוער – פתרון מידי, מהיר ומעשי. אבל כל צו מוגבל בזמן, אבל אין צו ליותר משלוש שנים בצו אחד, הצו צריך להיות מידתי, ניתן לשנות צו עם שינוי נסיבות, כל דבר אינו סופי, גמיש. אך מדובר בצו משפטי מחייב כל זמן שתקף. מוגבל בזמן לשלוש שנים בכל צו, עפ"י עקרון מידתיות. המשמעות היא שלביהמ"ש יש פיקוח. 

חוק כשרות – החלטות משפטיות שאינן מוגבלות בזמן. בד"כ, למעט ס' 68, ביהמ"ש למשפחה נותן החלטות קבועות. משמעות החלטות אלה מהוות שינוי במצב משפטי ועניינן התערבות בזכויות וחובות שבין הורים וילד בדרך שפוגעת בבסיס הנורמטיבי ובאחריות המשפטית של ההורה כלפי הילד. נכון, אך בשל כך התערבות טיפולית תהיה מוגבלת. התערבות משפטית ולא טיפולית. אמנם קביעות עפ"י החלטה טיפולית שניתן להחזיר ילד, אך מעקב כמעט לא קיים, לכן האפשרות טיפולית היא מוגבלת. 

חוק אימוץ - החלטה סופית. ניתוק קשר בין הורים לילד. קשר משפטי חדש בין ילד להורים מאמצים. 

6. הגשת תסקיר: 
חוק הנוער – חובה להגיש תסקיר לפני מתן כל החלטה עפ"י חוק. למעט החלטת ביניים. חשיבות התסקיר: תסקיר מהווה כלי עזר חיוני לביהמ"ש לקבלת החלטות, מביא לביהמ"ש את תמונת השטח. 
חוק כשרות - אך אין חובה להגיש תסקיר עפ"י חוק כשרות. למרות שלפקיד סעד יש סמכות לחקור ס' 70, אבל כשבימ"ש דן אין סעיף שמחייבו את ביהמ"ש לקבל תסקיר.
חוק אימוץ – לגבי הכרזת בר אימוץ אין חובה להגיש תסקיר. אולם, לא ינתן צו אימוץ ללא תסקיר. 
7. שמיעת הקטין: עקרון עפ"י אמנת זכויות הילד. 
חוק הנוער –חובה לשמוע קטין לפני שבימ"ש מחליט בעניינו – ס' 8 – אלא אם אינו מבין או שעלול לסכן את שלומו.
חוק הכשרות – אין התייחסות לעמדת הקטין. כיום אין חובה לשמוע עמדת קטין לפני שמחליט.

חוק אימוץ – בבר אימוץ אין חובה לשמוע קטין, לצורך צו אימוץ יש צורך בהסכמת קטין מעל גיל 9 למעט במידה ומתקיימות נסיבות מיוחדות המנויות והמצדיקות אי גילוי האימוץ למאומץ.  

הקריטריונים:

אי קיום חובות הורה כלפי ילד מקים זכות להתערבות המדינה למען זכויות הילד (ע"פ 4596/98 ש' ביניש)

מכאן שיש לאזן בין שני אינטרסים חוקתיים מנוגדים מחד זכויות הורים ומנגד זכויות הקטין. זאת עושים עפ"י הוראות החוק, המדינה קובעת עפ"י ערכי המדינה מתי מותר לפגוע בזכויות יסוד ע"מ להגן על הקטין, במקרים אלה חייבת להיות עילה בדין המאפשר התערבות חיצונית בתא המשפחתי. כלומר, אוטונומיה של הורים אינה מוחלטת, אלא יחסית. היא תלויה בקיומם של זכויות הילד והגנה עליהם עפ"י הוראות חוק (ע"א 577/83 ברק, ע"א 2266/93 שמגר, דנ"א 7015/94 חשין, רע"א 5587/97, 4496/89 ביניש,

6930/04, 6509/04 בע"מ ש' ברק). 

האיזון שעושים בדרכי ההתערבות נעשה ע"י המחוקק בקביעת עילות ברורות להתערבות במשפחה שמוסדרות בשלושה חוקים המפורטים לעיל שרק על פי הם ניתן להתערב בתא המשפחתי.

כיום בעקבות חוק יסוד כבוה"א יש קריטריונים מתי ניתן לפגוע בזכות חוקתית, סעיף 8 פסקת הגבלה. סעיף 11 כל רשות במדינה אחראית וחייבת לכבד זכויות אלה. מחייב את שירותי הרווחה, פקידי הסעד, יועמ"ש ולכן צריך לפעול על פיהם בכל שלב ושלב. זכויות ילדים והורים הם זכויות יסוד חוקתיות זכאיות להגנה וערכי משפחה הם ערך מערכי מדינת ישראל שנועד לתכלית ראויה השאלה היא שאלת המידתיות. לכן חשוב להכיר חוקים אלה ובדרך להתערבות על פיהם, השילוב בין חוקים אלה ומתי להפעיל כל חוק. 
עק' מידתיות מחייב לפעול בצורה לא יותר מידי דרסטית ולא פחות מידי דרסטית. 

- תיקי אימוץ בד"כ מתחילים בתיקי נוער שם נותנים תקופת ניסיון ולפעמים להפך. 

2.   מיהו "קטין נזקק"- פרט/י והדגם/י.









(20 נקודות - 2 עמודים)
ס' 2 לחוק מפרט 7 עילות בהן יוגדר קטין כנזקק :

2 (1)
לא נמצא אחראי עליו – הגדרת אחראי עפ"י דין (ע"א 252/75)

2 (2) 
אחראי על קטין אינו מסוגל לטפל בו או להשגיח עליו או שהוא מזניח את הטיפול או ההשגחה –
רישא, חוסר מסוגלות לטפל או להשגיח – אובייקטיבי - ע"א 137/81 ע"א 783/81 ע"א 522/87 
סיפא של סעיף 2 – מדבר על הזנחת טיפול והשגחה – מבחן סובייקטיבי: חוסר סדר עדיפויות, טשטוש גבולות, אי מתן טיפול רפואי, אנורקסיה, הזנחה פיזית נפשית, מרצון ושלא מרצון.
2 (3) 
הוא עשה מעשה שהוא עבירה פלילית ולא הובא בפלילים

2 (4) 
נמצא משוטט, פושט יד או אוכל בניגוד לחוק עבודת הנוער,תשי"ג–1953

2 (5) 
נתון להשפעה רעה או שהוא חי במקום המשמש דרך קבע מקום עבירה – נרקומנים, מכון ליווי.

2 (7) 
הוא נולד כשהוא סובל מתסמונת חסר בסם (סינדרום גמילה) – הוכחה עובדתית

2 (6) 
שלומו הגופני או הנפשי נפגע או עלול להפגע מכל סיבה אחרת – סעיף סל – התעללות פיזית או 

             נפשית בקטין, פגיעה מינית ע"י קרוב משפחה או זר, שימוש בקטין נ' רשויות, ילדי גירושין,

             אנורקסיה, אלימות בין הורים, ניסיונות אובדניים של קטין וסירוב לקבל טיפול נפשי

3.
מעמדו וסמכויותיו של הגורם הטיפולי בהליכים בבית המשפט לנוער לסוגיהם- הסבר/י והשווה/י. 









(20 נקודות - 2 עמודים)

(א)    פקיד סעד –
· פקיד הסעד על פי חוק הנוער (טיפול והשגחה) -

· מי שמונה לצורך חוק זה במיוחד ונקרא פק"ס לחוק הנוער מחוק זה נובעת סמכות פק"ס לפעול. עובד סוציאלי עפ"י הכשרתו, בעל תפקיד עפ"י דין. מומחיותו ספציפית כפק"ס לחוק הנוער, מקבל מינוי מיוחד ועובר השתלמויות מיוחדות. 
· המורכבות המיוחדת של פקיד הסעד מתבטאת בעובדה שמחד פותח להם תיק בבימ"ש יוזם וצד לדיון, ומאידך יושב איתם, מסביר להם ועובד איתם יחדיו על דרכי הטיפול. איש טיפול אך גם משפטן הבקיא בהליכים משפטיים ובעל תפקיד סמכותי. להציע דרכי טיפול ובנוסף ידיעת סדרי דין וראיות. מקבל השתלמויות טיפוליות וגם בחוק. 
· אוכלוסייה מטופלת:גילאים מ 0-18. פק"ס צריכים ידע רחב בהתמחות בשלבי גדילה והתפתחות ילדים ידע בטיפול בילדים בכל גיל וגיל: התייחסות אחרת שונה לתינוק ולקטין. 
· חוק הסעד סדרי דין בענייני קטינים חולה נפש ונעדרים – סמכויות פק"ס בכלל ופק"ס לפי חוק הנוער בכללם, נובעים מחוק זה. מאפשר לביהמ"ש, להבדיל מחוק הנוער, להורות לפק"ס לחקור בנושא שקטין מעורב. לפקיד הסעד ריבוי סמכויות:
· סמכויות חקירה מקדמית.
· כאשר יש דיווח על מנת להחליט מה לעשות על פק"ס לאסוף נתונים מאנשים קרובים לקטין. 
· פק"ס עושה חוזה טיפולי מול ההורה בהתאם ליכולת ההורים לבצע את החוזה ויכלת הרשויות 
לבצע את הטיפול המומלץ לילד.
· שק"ד לפקיד הסעד עצמו והתייעצות עם גורמים 
· אם לאחר ועדת החלטה, רואים שההורים אינם משתפים פעולה, פק"ס מודיע להורים שהוא פונה לבית משפט. בודק האם יש זמן להגיש בקשה לנזקקות או לפנות להליך ביניים. 
· צו חירום – כשאין זמן להגיע לבימ"ש והילד נמצא להערכת פק"ס בסכנה ממשית החוק מאשר לנקוט בדרכי חירום (דנ"א 6041/02). 
· החלטת ביניים – במסגרת בקשה למתן החלטה ביניים ניתן לאשר צו חירום ולקבל החלטות (דנ"א 6041/02)
· בקשת נזקקות - פק"ס יוזם הבקשה לביהמ"ש והוא צד לדיון. 
· תסקיר - לפני כל החלטה בימ"ש חייב לקבל תסקיר: אחד לבקשת נזקקות ואח"כ שני להמלצת דרכי טיפול. 
· לאחר הוכחת הנזקקות, עוברים לדון בדרכי הטיפול. פקיד הסעד פונה לביהמ"ש כנציג הקהילה, אך ברגע שקיבל צו של בימ"ש יש לפקיד הסעד אחריות אישית לפקח על ביצוע ההחלטה ואם הצו אינו מתקיים יש לפקיד הסעד חובה אישית להודיע על כך לביהמ"ש. 
· פקיד הסעד אינו מציע רק דרכי טיפול יש לו אחריות לביהמ"ש לדאוג לביצועם. רע"א 3009/02 פקיד הסעד משמש כשלוח של המדינה להבטחת שלומם של קטינים בסיכון. ע"א 2017/98 ברק: פק"ס אינו צד ככל צד בהליך אחר. פק"ס בא לטובת הקטין והגנה עליו. פק"ס הוא צד אך אינו משקף אינטרס אישי ורעיונותיו אובייקטיביים – נציג החברה. 
· תסקיר נפגע עבירה- לפי ס' 187 ב' לחסד"פ - פקיד סעד לח' הנוער שיכין את תסקיר נפגע העבירה.
(2) קצין מבחן – 
· מעמד מיוחד לגורם הטיפולי (שירות המבחן וליווי קצין מבחן)- שירות מבחן לנוער מלווה הקטין עוד לפני הגשת כה"א (מהליכי המעצר לאורך הדיון המשפטי ובמידה ונקבעו דרכי טיפול ולא ענישה אז אף לאחר הכרעת ביהמ"ש), ואף מהווה כלי עזר לביהמ"ש כדי שיוכל להגיע להחלטה. תפקידיו: עריכת תסקיר, ביצוע אבחונים, קבלת דיווחים ממסגרות חינוכיות ורפואיות.  שירות המבחן לנוער הוא מאוד ייחודי, אחראי, מיומן וזריז (ניתן לקבל מידע ממנו בטווח של ימים). ק. מבחן מציע דרכי טיפול מלווה ומפקח על ביצועם. אינו צד לדיון אלא רק מגיש תסקיר ובדיקת אינפורמציה עפ"י צרכי ביהמ"ש, על אף שיש לו מעמד אובייקטיבי בחוק. 

· ס' 11- אם אי אפשר להודיע להורים על מעצר הקטין או חשש שהודעה תפגע בשלום הקטין, אין להודיע להם, אלא לקצין מבחן. עפ"י הנוהג המשטרה מפנה לק. מבחן בכל חקירה של קטין. 
· ס' 12(ב)- חובת התייעצות עם ק. מבחן כאשר רוצים להעמיד לדין קטין בן 12- 13.
· ס' 12(א)- חובת היוועצות עם ק. מבחן כאשר נתגלה בחקירה פלילית, כי קיים יסוד להעמיד לדין קטין, המשטרה מודיעה לקצין מבחן מה שיאפשר לו התחלת טיפול (יתחיל לחקור ולבדוק ולהכין התסקיר). חשוב במקרה שיש כוונה להגיש בקשה למעצר עד תום הליכים, יוכל להביא תסקיר.

· תסקיר - ח' הנוער מחייב הגשת תסקיר לאחר הכרעת דין ובטרם מתן גזר הדין, ואין חובה להגישו בשלב המעצר או הארכת המעצר. למרות זאת, לפי נוהג, פרקטיקה ופסיקה כמעט תמיד ביהמ"ש מבקש תסקיר גם במעצר לימים ובמעצר עד תום הליכים. כיום עפ"י חוק המעצרים, יש אפשרות ועל אחת כמה וכמה יש לעשות זאת לגבי קטינים ע"י ק. מבחן. ק. מבחן הוא ידו הארוכה של ביהמ"ש, התסקיר מביא לו את תמונת השטח ולכן חשוב לקבל תסקיר. סיכווים.
· ס' 19- יש להודיע לקצין מבחן לנוער שיבוא לביהמ"ש במקום ההורה. 
· ס' 20 א' – בתאום עם ק. מבן ניתן להגיש בקשה להחזקת קטין במעון פתוח או נעול לשם עריכת הסתכלות או אבחון לתקופה 90 יום ואפשרות הארכה לחודש נוסף עפ"י ס' 20 א
· ס' 20ב- לאחר הגשת כ"א ובכל שלב של הדיון רשאי ביהמ"ש להורות בהחלטת ביניים על מסירת קטין להשגחה זמנית של ק. מבחן, עד מתן החלטת ביהמ"ש לפי ס' 24 (קטין שביצע עבירה), אמצעי מהווה תחליף למעצר עד תום הליכים לקטינים וזו אלטרנטיבה מועדפת ניתן לעשות רק בתיאום עם ק. המבחן, ולרוב הוא המבקש: השגחה זמנית עד סיום הליכים או קטין בבית בהשגחה של ק. מבחן או להעמידו בהשגחה זמנית בתנאי מגורים למשל במעון לגמילה מסמים. גם לפני שהוכחה אשמתו ניתן להעבירו למעון פתוח/נעול להשגחה במקום ספציפי בשל צורך בטיפול, להרחיק מחברה ולאבחן גם אם לא הורשע. במסגרת שיקולי ק. מבחן בקשה לס' 20.
· ס' 22 -  בימ"ש מורה לק. מבחן להגיש תסקיר כאשר קבע ביהמ"ש בהכרעת הדין שהקטין ביצע העבירה. ביכולתו להורות גם על בדיקות נוספות (רפואיות וכו') לפי ס' 172 לחסד"פ. חשיבות התסקיר: כלי עזר חשוב לביהמ"ש כי מדובר על מידע אובי' עדכני ברור ומקצועי הנאסף ע"י שירות המבחן. התסקיר כולל ריכוז הרקע הפסיכוסוציאלי והבריאותי של הנאשם. אילולא התסקיר ביהמ"ש לא יכול היה לדעת את הדברים. 
· חסיון – ס' 23 - רק הסניגור והתובע יכולים לעיין בתסקיר (וגם זאת רק באישור ביהמ"ש), אך לא לקבל עותק ממנו, והוא חסוי בפני הצדדים- ס' 23 (אצל בגירים הנאשם יכול לקבל העתק).
· שינוי מהותי בין קטינים לבגירים –לאחר הגשת תסקיר בגזר דין, במסגרת גזר דין אם בימ"ש מחליט על נקיטת דרכי טיפול ולא ענישה אז לק. מבחן תפקיד בין אם מוטל עליו פיקוח (ס' 26 (2) וביצוע דרכי הטיפול ובקשה להארכה ו/או שינוי דרכי טיפול. גם כאשר יש הרשעה ופיקוח יש תפקיד לק. מבחן. ק. מבחן יכול להיות קשר עם נער עד גיל 20, עד שמתסיים צו דרכי טיפול. 

4.        א. כיצד ראוי לפעול באשר למירב, בטווח הקצר והמיידי ולטווח הארוך. התייחס/י הן 

           להמשך הטיפול בכתב האישום התלוי ועומד והן באשר לאירוע שבעטיו נעצרה.  

           ב. מהן האפשרויות עפ"י חוק לטפל בעניינה של בת-אל, וכיצד לדעתך יש לפעול במקרה זה.  







(30 נקודות - 3 עמודים)

א. (1)
מירב – טווח קצר : על כוונה להגיש כתב אישום חדש יש להודיע לק. מבחן (ס' 12 (א))

בגין כתב אישום ישן ולאור הצהרת תובע שבכוונתו להגיש כתב אישום נוסף – יש להחזירה  לאבחון בצופיה או במקרה שצופיה לא מוכנים לקבלה להשימה במעצר הגנתי, להקדים דיון בתיק קודם והחלטה לגבי תיק חדש ואז אם מודה ראוי לצרף תיקים. הגשת תסקיר ודרכי טיפול בשני התיקים יחד. בגלל שניסיון אבחון קודם לא עלה יפה וברחה בחופשה ולאור המלצת צוות המעון, ניתן להפנותה לטיפול גמילה מסמים ובמידה ולא יצליח יש להפנותה למעון נעול כחלופה למעצר עד תום הליכים (ס' 20). במידה ואף ניסיון זה לא יצלח ניתן להחזיקה במעצר עד תום הליכים. 

(2)
מירב – טווח ארוך : בחירה בין הרשעה לדרכי טיפול. ניתן לקבוע טיפול גמילה במסגרת גמילה וולנטרית או להשימה במעון נעול אם הרשעה או בלעדיה. 

ב. (1)
בת אל – טווח קצר : לבחור בין מסלול הגנתי לפלילי. פלילי - אם ירצו להגיש כתב אישום-רק     

בהתייעצות עם ק. מבחן (ס' 12 (ב)). הגנתי – נראה שבנסיבות העניין יש לבחור במסלול הגנתי: אין תפקוד הורי, ילדים אחרים במשפחה הוכרזו כנזקקים, מושפעת מאחותה הגדולה, אינה בעלת עבר פלילי. הורים לא אותרו ולכן יש להוציא צו חירום (ס' 11) ולדאוג למקום קלט. אם הורים לא יאותרו או יאותרו ולא שתפו פעולה, יש להגיש תוך 7 ימים לביהמ"ש בקשה לאישור צו חירום והחלטת ביניים (ס' 12). החלטת ביניים:  צו ל 30 יום להשגחה על הורים או הוצאה מחוץ לבית. 

(2)
בת אל – טווח ארוך : בקשת נזקקות - 2 (1)–הורים לא אותרו ולא נמצא לה אחראי, 2 (2)-במידה ולא יאותרו או לא ישתפו פעולה לא מסוגלים לטפל ו/או מזניחים. 2 (3)–גנבה, עשתה מעשה שהוא עברה פלילית ולא הובאה בפלילים. 2 (5) נתונה להשפעה רעה של אחותה. 2 (6) - סעיף סל – שלומה הגופני או נפשי עלול להיפגע. בקשת נזקקות מוגבלת בזמן. 

דרכי טיפול: אם הורים יאותרו וישתפו פעולה – צו השגחה + מתן הוראות, במידה ולא יאותרו או לא ישתפו פעולה, תוצא ממשמורת למסגרת חוץ ביתית.
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