אוניברסיטת תל אביב, הפקולטה למשפטים ע"ש בוכמן
דיני מידע בסביבה דיגיטלית

ד"ר מיכאל בירנהק

נקודות לפתרון- מבחן מסכם, מועד א', תשס"ה
הנקודות המוצעות לפתרון מפרטות את עיקרי הדיון הנדרש במבחן. כל אחד מהנושאים שמוזכר בפתרון היה צריך להיות מיושם ומאובחן בתשובה, על סמך החומר שנלמד בכיתה והיה בחומר הקריאה של הקורס.

1. סך הכל : 60%

א. (15 נק') 
הפרת זכויות יוצרים- נדרש דיון בשאלה האם היתה הפרה, על ידי מי ושל איזו זכות מתוך אגד הזכויות. בין היתר, נדרש הדיון בפסיקה ובהלכות לעניין העתקה, העתקה בסביבה דיגיטלית, העמדה לרשות הציבור, זכות מוסרית.

כריתת והפרת חוזה- נדרש דיון בשאלה האם נכרת פה חוזה על פי דיני החוזים לאור האופי הדיגיטלי של ההצעה והקיבול. בשלב הבא נדרש דיון בשאלה האם היתה פה הפרה של החוזה על ידי מי מהצדדים.

פרטיות- נדרש דיון בסוג הפגיעה בפרטיות שהיתה במקרה זה. בין היתר, נדרש הדיון בסעיפים 2(6), 2(8), 2(9), 2(10) לחוק.
ב. (15 נק') 

מהות הראיה- נדרש דיון ואבחון מהי הראיה שבוקשה, וההשפעה של העניין על החיוב החוזי.
השגת הראיה- נדרש דיון באופן השגת הראיה וההשפעה על פרטיות המצולמים.
דורש הראיה- נדרש דיון לזהות דורש הראיה, וההשפעה של זהותו על ההסכמה או הסירוב להעבירה.
אחריות ספקים- נדרש דיון לעניין חבות הספק, תוך השוואה ודיון בהלכות בארץ ובארה"ב לעניין. בין היתר, נדרש דיון במעמד הספק, המבחנים שאומצו בפסיקה לעניין חבותו, עלויות, אפקט מצנן, מעורבות בתכנים.
ג. (15 נק') 
סוג ההסדרה- נדרש דיון לעניין סוגי ההסדרה האפשרית, אבחון המקרה שבשאלה והתאמתו לאחד מסוגי ההסדרה וכן הבעת עמדה לעניין אופן ההסדרה המתאים במקרה זה.
אופי התוכנה- נדרש דיון לעניין אחוזי ההצלחה של התוכנה והשפעתם על הכלל המשפטי שיעוצב. כמו כן נדרש דיון לגבי אמינות התוכנה ואמינות הקביעה לגבי אחוזי ההצלחה שלה.

הפרטת שיקול הדעת- נדרש דיון בסכנות וביתרונות שבהפרטת שיקול הדעת לגורם פרטי ומסחרי, בין ביתר מבחינה כלכלית, תרבותית ומסחרית.
ד. (15 נק')  

חדירה לחומר מחשב- נדרש דיון בהפרת חוק המחשבים על ידי חדירה למחשב בעזרת סוס טרויאני.
הפרת זכויות יוצרים- נדרש דיון בשאלה האם היתה הפרה, על ידי מי ושל איזו זכות מתוך אגד הזכויות.

הגנות הפרת זכויות יוצרים- נדרש דיון בהגנות היכולות לעמוד לעזרתו של מיכאל. בין היתר, נדרש דיון ממוקד בהגנת השימוש ההוגן על כל תנאיה.

DMCA- נדרש דיון ברובדי ההגנה בחוק האמריקאי, ובמיוחד דיון בפריצת מנעול (DRM).

מאגרי מידע- נדרש דיון בחובות האחריות והזהירות של בעל מאגר המידע.
2. 40%
הדיון בשאלה המסכמת היה צריך להתחלק לשני ראשים עיקריים:
1. המודלים שהוצגו בקורס לעניין הקשר שבין משפט לטכנולוגיה- הסברת המודלים הקיימים, הרעיונות וההצדקות העומדות בבסיסם, השוואת המודל שמציע השופט אוקון בפסק הדין ויתרונותיו או חסרונותיו בהתמודדות עם הבעיות והמתחים הנוצרים בין משפט לטכנולוגיה.

2. דיון ביקורתי בקשר לאחד הנושאים שנלמדו בקורס- על סמך הניתוח התיאורטי של המודלים נדרש דיון ספציפי המיישם את המתחים- טכנולוגיה של אנרכיה לעומת טכנולוגיה של יעילות. דוגמאות שונות שהועלו בתשובות היו: בעניין חופש הביטוי- הגבול שבין יתרונות סינון מבוקר לבין חוסר סינון או סינון יתר; בעניין פרטיות- הגבול שבין מאגרי מידע רשומים ומבוקרים המסייעים להתפתחות ויעילות לבין אמצעי מעקב לא לגיטימיים; בעניין זכויות יוצרים- הגבול בין היתרונות והחסרונות של DRM.
