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הצעת פתרון לבחינה בקורס זנות וסחר בנשים בראי המשפט והחברה בישראל/ עו"ד נעמי לבנקרון

סמסטר ב' התשס"ה – מועד א'
התשובות שלהלן הן הצעת פיתרון בלבד. הציון על כל שאלה ניתן על בסיס התייחסות לסוגיות הרלוונטיות, העולות בכל אחת מן השאלות, והסתמך על מידת הבקיאות וההבנה של חומר הקריאה והחומר שנלמד בכיתה וקישור נכון שלו לשאלות. העלאת רעיונות מקוריים תוגמלה ומצאה ביטוי בניקוד שניתן לכן.
שאלה מס' 1 (50 נקודות)
ביחס לכל אחת מן הדמויות שבשאלה ניתן היה לדון, בין השאר, בשאלות הבאות:

אחריותו של יונתן:

· האם ניתן להאשימו בעבירה של קבלת שירותי זנות של קטינה? האם יוכל לטעון כי לא היה מודע לגילה של הקטינה?

· האם ניתן להאשימו בעבירת אינוס? האם ניתן לקבוע כי הנערה לא הסכימה לקיום יחסי מין? מה הן הנסיבות שבשאלה, מהן ניתן ללמוד על קיומה או העדרה של הסכמה כזו?
· האם ניתן להרשיע את יונתן בעבירת אינוס, אף אם ייטען שלא היה מודע לאחד הנתונים הרלוונטיים דוגמת גילה של הנערה/ העדר הסכמה לאקט המיני/ היותה קורבן סחר?
· האם העובדה שיונתן נעדר מהארץ תקופות ממושכות בשנים האחרונות, יש בה כדי להשפיע על טענות הנוגעות למודעותו לנתונים הרלוונטיים?
· כיצד נוהגת המערכת המשפטית בישראל להתייחס ללקוחותיהן של נשים העוסקות בזנות וללקוחותיהן של קורבנות סחר? כיצד ניתן להניח שמערכת המשפט תתייחס לטענה שיונתן עבר עבירה של אינוס?
אחריותו של דני:
· האם דני הוא לקוח של אישה/נשים העוסקות בזנות?
· האם העובדה שדני שכנע את יונתן לקיים יחסי מין עם הנערה יכולה להוות עילה לאישום בעבירה של הבאת אדם לידי מעשה זנות או הבאת אדם לידי עיסוק בזנות?
· לאור ההגדרה הרחבה, שניתנה ליסודות ה"קנייה" וה"מכירה" בעבירת הסחר בבני אדם לעיסוק בזנות בפסיקת בית המשפט העליון, האם ניתן לבסס טיעון, לפיו דני מהווה אף הוא חוליה בשרשרת הסחר, בהתבסס על העובדה ש"שכר" את שלוש הנשים לערב אחד?
אחריות הגברתן השתקן + בעלי המועדון:

· האם ניתן להאשימם בעבירה של סרסרות למעשי זנות? האם בנסיבות המתוארות בשאלה חלה על הגברתן השתקן חזקת הסרסרות?

· האם ניתן להאשימם בעבירה של סחר בבני אדם לעיסוק בזנות? מה הן העובדות שיש להוכיח על מנת להרשיע בעבירה זו? האם ניתן ללמוד על עובדות אלה מן הנתונים המתוארים בשאלה?
· באילו עבירות נלוות ייתכן שניתן יהיה להאשימם?
אחריות העיתון: 
· האם עצם הפרסום בעיתון לאור פסק הדין בעניין שוקן מהווה עבירה פלילית?

· האם העובדה שככל הנראה הועסקו קטינות על ידי המועדון, יש בה כדי להשליך על אחריותו הפלילית של העיתון?
· כיצד תתקבל טענתו של העיתון, לפיה לא ידע כי מדובר בפרסום מודעת זנות ובכל מקרה לא ידע כי מדובר בזנות של קטין?
הנערה:

· כיצד תתייחס אליה המערכת המשפטית? האם תואשם בעבירה כלשהי?

שאלה מס' 2 (50 נקודות):
שאלות שניתן היה להתייחס אליהן:

· מה השלכותיהן של הנחיות הפרקליטות, שנוסחו בעקבות פסק הדין בעניין תורג'מן, על המציאות בה חיים ופועלים סרסורים ונשים העוסקות בזנות?

· האם, מעבר להנחיות הפרקליטות, ניתן להצביע על תופעות נוספות או סוגים נוספים של מדיניות, שמהווים מיסוד חלקי דה-פקטו של הסרסרות?
· האם ניתן להעלות טענה ליברלית, לפיה ביטול עבירת הסרסרות תאפשר מימוש של חופש החוזים וחופש העיסוק גם של הנשים העוסקות בזנות? האם לגליזציה של הסרסרות עשויה להביא לפיקוח שימנע ניצול של נשים העוסקות בזנות?
· כיצד גישות פמיניסטיות רדיקליות יפרשו את האפשרות, שעבירת הסרסרות תבוטל? אילו השלכות חברתיות עשויות להיות לביטול העבירה על יחסי הכפיפות בין המינים בחברה בכללותה, באופן החורג מעניין היחסים בין סרסורים, לקוחות ונשים העוסקות בזנות?
· כיצד חזקת הסרסרות הקבועה בחוק עשויה להיות רלוונטית לדיון בעניין חוקתיות עבירת הסרסרות?
· האם ניתן לקשר בין עבירת הסרסרות בנשים שאינן קורבנות סחר לבין עבירת הסחר בבני אדם לעיסוק בזנות? כיצד קישור זה עשוי להשליך על חוקתיות עבירת הסרסרות?
· כיצד עשויים להשליך על הדיון בעתירה מחקרים, שנדונו במהלך הקורס, בעניין מצבן הנפשי של נשים העוסקות בזנות?
