נקודות לפתרון מועד ב' בקורס שיטות משפט של פרופ' רון חריס
שאלה 1

רומא:

· הדין שקדם לקוד יוסטיניאנוס

· 12 הלוחות
לונדון:

· חלוקת העבודה בין בתי המשפט

· פס"ד סלייד נ' מורלי, תביעות ה- assumpsit וה- debt
· דיני היושר
· Bill of Rights

וושינגטון:

· סמכויות פדרליות מול סמכויות מדינתיות

· דין יציר פסיקה
· זכויות אדם בארצות הברית והגנה על הליך הוגן בחוקה האמריקאית
פרנקפורט:

· הקוד הגרמני – מעמדו, מבנהו ואופן איתור הסעד, סעיפים השסתום

פריז:

· הקוד הצרפתי – מעמדו ומבנהו

· משמעות החברות באיחוד האירופי – פנייה לבתי הדין האירופיים
שאלה 2

· תיאור המערכת הפדראלית בארה"ב – רקע היסטורי לכינון הפדרציה; המעמד של המדינות החברות בפדרציה; חלוקת הסמכויות בין המערכת הפדרלית למדינתית; האם וכיצד יכולות הרשויות הפדראליות להשפיע על הרשויות המדינתיות; האם קיימות אפשרויות להאחדת דינים.
· תיאור המערכת הפדראלית באירופה – רקע היסטורי; מעמד המדינות החברות באיחוד; אילו סמכויות נמצאות בתחום שיפוטו של האיחוד האירופי; אילו סמכויות נותרו בידי המדינות; שימוש באמנות, דירקטיבות ותקנות לאיחוד הדינים; מגמות ההרחבה וההעמקה.
· הקושי שבויתור על ניהול עצמאי של יחסי חוץ וביטחון וכן סמכויות כלכליות שונות עבור מדינות האיחוד האירופי, לעומת המדינות החברות בארצות-הברית; מה משמעות הפערים בין המדינות החברות באיחוד מבחינה פדראלית. 
· המבנה של גרמניה – פדרציה בפני עצמה; קודיפיקציה; קיומה של חוקה; האם הייתה יכולה להיות חלק מארה"ב?
· המבנה של אנגליה – עליונות הפרלמנט; דין יציר פסיקה; הויתורים וההתאמות שביצעה כחלק מהשתתפותה באיחוד האירופי; האם הייתה יכולה להיות חלק מארה"ב?

שאלה 3

· תיאור פדרליסט מס' 78 של המילטון: הרשות השופטת בתור הרשות החלשה ביותר; מינוי של שופטים לכל החיים; החשיבות שבעצמאות הרשות השופטת; הביקורת השיפוטית וההצדקות לה (מעמד החוקה, הרשות השופטת כמגשרת בין הרשות המחוקקת לעם). 
· פס"ד מרברי נ' מדיסון – תיאור העובדות והנסיבות לכינון הביקורת השיפוטית האמריקאית.
· פס"ד דרד סקוט, לוכנר, שכטר, ווסט קוסט הוטל – תיאור העובדות ודיון בשאלת השימוש הפוליטי בביקורת השיפוטית, השפעת הנסיבות הכלכליות-חברתיות על השופטים בבואם ליישם את הביקורת השיפוטית. 
