תביעת הפינוי של עדנה מהמגרש + תשלום 600 אלף דולר ( 15 נק') 

תביעת הפינוי (חזקה) נמצאת בסמכות הייחודית של בהמ"ש השלום

כאשר נדרש סכום כספי בנוסף לסעד העיקרי, לא ניתן להשתמש בסמכות נגררת או בהלכת הטפל והעיקר, מאחר וסעד כספי הוא תמיד עיקרי (לוי נ' אקריש). לכן יש ללכת עפ"י  גובה הסכום המבוקש כדי לקבוע את הסמכות. במקרה זה מדובר בסכום גבוה מהסכום שבמסכות השלום ולכן יש לפצל את העילה לשני בתי משפט. 

במ"ש שלום בת"א – המגרש מצא בב"ש והעתירה הוגשה בת"א. אם זו תביעה שכולה במקרקעין תחול תקנה 4 ובמ"ש השלום המוסמך הוא זה בב"ש. אם זו אינה תובענה שכולה במקרקעין תחול תקנה 3 ואז ייתכן שבהמ"ש המוסמך הוא דווקא זה שבחיפה לפי חלופה 3 (א) (1) ( קבלן חיפאי). בכל מקרה זה לא השלום בת"א. 

כתב הגנה ( 10 נק')

מועד – את כתב ההגנה יש להגיש תוך 30 יום מיום ההמצאה ולא תוך 45 יום כפי שעשתה עדנה. היה עליה לבקש לכן ארכה מבהמ"ש אם רצתה להגיש את כתב ההגנה באיחור. 

לכאורה לפי תקנה 97(א) כתב הגנה שלא הוגש במועדו ייתן בהמ"ש פ"ד על יסוד כתב התביעה בלבד. אולם אם כתב ההגנה הוגש לפני המועד בו דן בהמ"ש בבקשה לתת פ"ד בשל אי הגשת כתב ההגנה הרי שבהמ"ש לא יתעלם מכתב ההגנה ( נחושתן) . 

תביעה שכנגד של עדנה לסעד של 1 מליון דולר ( 5 נק') 

תביעה שכנגד – האם ניתן להגיש תביעה שכנגד על סכום שאינו בסמכות השלום? סעיף 51 (א)(4) השלום מוסמך לדון בתביעה שכנגד,יהא שוויה אשר יהא, כאשר נושא התביעה זהה או עילות התביעה נובעות מאותן נסיבות. במקרה זה מדובר בתביעות הנובעות מאותן נסיבות של חוזה הקובינציה. 

סעד הצהרתי לביטול ייפוי הכוח ( 5 נק') 

מדובר בייפוי כוח בלתי חוזר ולכן ספק אם ניתן לבטלו באמצעות סעד הצהרתי.

כמו כן הסעד ההצהרתי הוגש לבית משפט השלום. אומנם כל בית משפט יהא מוסמך ליתן סעד על דרך של הצהרה, ובלבד שהעניין גופו היה בגדר שיפוטו. במקרה זה הייפוי כוח ניתן לצורך העברת הבעלות על המגרש. בעלות אינה עניין לשלום אלא למחוזי. 

כתב תביעה בפקס  ( 5 נק') 

תקנה 497ב – עו"ד המייצג בע"ד רשאי להמציא לבהמ"ש באמצעות פקס כתבי ב"ד וזאת למעט, בין היתר, כתב תביעה. במקרה זה עדנה אינה עו"ד המייצגת בע"ד. ובנוסף היא שגרה בפקס כתב תביעה אשר נמנה עם החריגים שאינם ניתנים לשליחה בפקס. 

סעדים זמניים ( 10 נק') 

צו עיקול זמני וצו מניעה – יש לבדוק את התנאים להתקיימות האפשרות למתן הצו האם הם מתקיימים כאן כדוגמת קיומה של עילת תביעה, מאזן הנוחות שבין הצדדים, ראיות מהימנות לכאורה וכ"ו.  בנוסף, לגבי צו עיקול  עדנה ביקשה עיקול על הציוד וחומרי הבניין מדובר בתובענה שבעין אשר מהווה חריג לכך שעל העיקול להעשות רק בתובענה לסכום כסף. 

הפקדת ערבות בנקאית גבוהה ביותר – יש לדון בסוגיית הפגיעה במימוש זכותה המהותית של עדנה כתוצאה מהצבת רף פרוצדורלי גבוה בצורת הערבות הבנקאית. 

פנייתו של גדי להעברת הדיון לבית המשפט השלום בכפ"ס ( 6 נק') 

סעיף 49 – נשיא בית משפט השלום רשאי להורות על העברת דיון לבית משפט אחר הנמצא באותו אזור שיפוט. כפ"ס נמצאת במחוז המרכז ואילו ת"א במחוז ת"א ולכן העניין לא בסמכותו של נשיא השלום. 

לפי סעיף 49(ג) בית המשפט שאליו הועבר העניין לא יעבירנו עוד, היינו בהמ"ש השלום בכפ"ס לא יוכל להעביר עוד את הדיון אך במקרה זה מי שהעביר זה נשיא בהמ"ש העליון שלא לו הסמכות לפי סעיף 49. לפי סעיף 78-  לחוק נשיא בהמ"ש העליון רשאי להעביר עניין שיש להעביר לבמ"ש במקום אחר, כפי שהיה צריך לעשות במקרה זה ( שני מחוזות שונים) . לגבי סעיף 78 אין הגבלה על העברה נוספת. 

טענת גדי לסמכות עניינית  ( 5 נק') 

בהנחה כי בהמ"ש השלום בכפ"ס אכן אינו מוסמך לדון עניינית בתביעה הרי שראשית, לפי הלכת קלקודה הוא קונה סמכות מכוח ההעברה ולכן לא היה צריך להעביר את הדיון אך הוא רשאי להעבירו לפי סעיף 79(א) כאשר לפי סעיף 79(ב) בהמ"ש אליו הועבר העניין לא יוכל להעבירו שוב.  

מאחר וקודם לכן נשיא בהמ"ש העליון העביר את הדיון ממחוז ת"א למחוז מרכז כנדרש עפ"י סעיף 78, הרי שאין מניעה להעביר שוב את הדיון. 

עתירת החברה לפ"ד הצהרתי למחדליו של גדי ( 10 נק') 

המרצת פתיחה – הליך שמתאים לעניינים שאינם מורכבים. ניתן להגיש בהמרצת פתיחה תובענה לסעד הצהרתי( סעיף 253). אם החברה רוצה לדרוש סכום כספי מאוחר יותר, עליה להגיש בקשה לפיצול סעדים אחרת יווצר כנגדה השתק עילה. 

הסעד ההצהרתי מתפרס גם על עניינים שאינם בסעיף 250 שכן החברה אינה מוכרת או קונה של מקרקעין, אם זאת סעיף 253 גובר על סעיף 250. 

צו עיקול על חשבונותיו הפרטיים של גדי – קיים שיתוף כספי בין החשבונות ולכן ניתן יהיה להטיל את העיקול למרות שגדי פעל במסגרת חברה. 

תביעה שכנגד בגין פגיעה בשמו הטוב + תביעה לחוב ישן  ( 6 נק') 

האם ניתן להגיש את התביעה שכנגד? די בזהות הצדדים גם אם התביעה שכנגד אינה באותו עניין(חוב ישן).  מה גם כי לבית המשפט המחוזי סמכות לדון בתביעה שכנגד אף אם אותו עניין בסמכות השלום. 

גדי אינו יכול להגיש תביעה שכנגד במסגרת המרצת פתיחה שכן לפי התקנות עליו להגיש כתב תשובה להמרצה ולא תביעה שכנגד.  ( ס' 256) 

צו עיכוב יציאה מהארץ כנגד סטיב ואורי ( 8 נק') 

במקרה של אורי – מדובר באזרח ישראלי שעומד לצאת מהארץ לתקופה ארוכה על גדי יהיה להוכיח כי העדרו יכביד על קיום ההליך או ביצוע פסק הדין 

לגבי סטיב – סטיב הינו תושב חוץ ( אזרח אמריקאי) ולכן צו עיכוב יציאה יינתן כנגדו במקרים חריגים בלבד. 

הגשת תביעה כספית ע"י החברה לאחר מתן פה"ד ( 5 נק') 

האם לגבי התביעה הכספית שהוגשה לאחר מתן פה,ד מתקיים השתק? 

החברה שומרת על זכותה לתבוע בגין נזקים שטרם התגבשו- ניתן לעשות זאת אם אכן מדובר בנזקים שטרם קיימים בזמן הגשת התובענה. 

הודעת צד ג' לרונן ( 5 נק') 

יש לדון במספר אספקטים של ההודעה לצד ג' כגון העובדה שמדובר בתביעה על תנאי כך שאם תיפול התביעה העיקרית של החברה תיפול גם ההודעה של צד ג' לרונן.

רונן מגיש בקשה להמצאה מחוץ לתחום ( 5 נק')  

האם ניתן להגיש הודעת צד ד' בבקשה להמצאה מחוץ לתחום השיפוט? עפ"י פ"ד ויינברג עובדיה יכול להחשב כבעל דין דרוש עפ"י סעיף 500(10) לצורך תובענה המתקיימת בישראל וזאת גם אם בתובענה לא היה אחר מלבדו שבוצעה לו המצאה בארץ. במקרה זה על אחת כמה וכמה כיוון שרונן הוא בעל דין נוסף שבוצעה לו המצאה בארץ. 

מכון הליווי ( 5 נק') 

כעבור כשנה תובעת החברה את בעל המכון- האם קם השתק? במ"ש מתעלם מהעילה הכספית הקודמת ולכן בעניין זה לא מתקיים השתק. 

לגבי הפגיעה במוניטין – התביעה בעניין זה  לא כומתה לכסף. בית המשפט המחוזי הוא זה שצריך לכן לדון בה מכוחו סמכותו השיורית. ( סלח נ' חברת החשמל) 

נזקי רכוש שנגרמו על ידי עובדי המכון במאבקם – גם לגבי זה קיימת התעלמות של בהמ"ש בהליך הקודם ולכן לא קם השתק.  

