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נקודות לפתרון מועד א':

חלק ראשון:

לפני שאציג את הנקודות העיקריות לפתרון השאלות הגדולות, אציין מספר הערות כלליות בנוגע לאופן הניקוד בחלק זה של הבחינה:

· נדרשתם להתייחס לטיעון שהוצג בשאלה (מסכימים\לא מסכימים) ולנמק את טיעונכם על בסיס התקופות או האירועים שהוגדרו לכם. פירוט האירועים או ההגות ללא קישור לטיעון, הוריד נקודות. 
· טיעון לא קוהרנטי או לא מגובה כראוי בגוף התשובה עצמה הוריד נקודות.
· עיקר הטיעון היה צריך להתבסס בגבולות הזמן\האירועים שהוגדרו בשאלה, אם ביססתם את טיעונכם על תקופות או אירועים אחרים מאלו שהתבקשתם והמעטתם להתייחס לדברים הרלוונטיים אליהם נדרשתם – הניקוד ירד. כל התייחסות לאירועים מחוץ לשאלה התקבלה רק אם נעשתה בצמצום, שירתה את הטיעון ולא באה על חשבון התייחסות לדברים שהוגדרו בשאלה.
שאלות גדולות-נקודות עיקריות:

שאלה 1 - המשכיות מול תמורות ושינויים בעמדות האינטלקטואלים מהתקופה הפרוגרסיבית דרך שנות ה-20 ועד לתקופת המלחמה הקרה:

הערה כללית: 

בשאלה זו נדרשת להתייחס להגות. תיאור הרקע ההיסטורי להגות השונה היה צריך להיות מצומצם ולספק רקע כללי מינימלי. מי שהרחיב בתיאור התקופה ההיסטורית יותר מדי או הרחיב בתיאורי התקופה על חשבון התייחסות מעמיקה להגות – איבד נקודות.

התייחסות לא ממוקדת למגמות ההגות ולטענות ההוגים – הורידה נקודות.

נקודות לפתרון:

התקופה הפרוגרסיבית:

 הגות אשר עומדת מאחורי רפורמה של מעורבות חברתית וניסיון לתקן את פני החברה והמדינה. הגות אשר מהווה את הבסיס הרעיוני של אותה רפורמה. זרם אינטלקטואלי הנוכח בכל תחומי ההגות.  ההוגים הופכים את הדיסיפלינות שלהם למחויבות לתיקון עולם.

פרגמטיזם – זרם בסיסי בהגות הפרוג'. הסתייגות מתיאוריות ושיטות קבועות ודוגמטיות. דוגל בדינמיות, תנועה וקבלת החלטות על בסיס המציאות. מדגיש את חשיבות העשייה.

דוגמאות מתחומי הגות שונים: ויליאם ג'יימס, מוסר – דיואי, משפט – הולמס, כלכלה – וובליין. 

שנות ה 20:

שני זרמים מרכזיים של אינטלקטואלים:

משרתי הכוח: אנשי אקדמיה בעיקר מתחומי החברה וההתנהגות אשר נרתמים לשיפור התפוקה והרווח של העסקים הגדולים. קידום ה welfare capitalism. היגון אקדמי לתרבות העסקים הגדולים, ולהתחזקותם בכל התחומים.

הדור האבוד: אינטלקטואלים בעיקר מתחומי הרוח, הוגים וסופרים. נוקטים עמדה של לגלוג וביקורת נוקבת ללא התערבות. לא מציעים פתרונות או הצעות לשיפור המצב נגדו הם יוצאים, לא מעורבים בשום עשייה, מתמקדים בהוקעת הקיים. יוצאים נגד הניוון התרבותי והחברתי, שחיטות, עליית עסקים, שמרנות ויתר המגמות של שנות ה20. אווירה של ייאוש מאמריקה וחוסר תקווה. מסתגרים בבועה אינטלקטואלית משל עצמם, רבים אף עוזבים את ארה"ב.

דוגמאות: הגותם של מנקן, ווילסון, כתיבתו של פיצג'רלד

שנות ה 50 :

אינטלקטואלים של המלחמה הקרה. חשוב לציין את התוספת להגות האמריקאית בדמות אינטלקטואלים מהגרים מאירופה שהגיעו לארה"ב ערב מלחמת העולם ה2 ותרמו תרומה משמעותית בעיצוב פניה של ההגות בארה"ב. 

התפכחות מהנטיות הקומוניסטיות/סוציאליסטיות אליהן פנו בשנות ה 30, 40, נוכח המלחמה הקרה וגילוי הזוועות שעושה המשטר הסובייטי בבית ובעולם. גישה ריאליסטית כלפי ארה"ב, קבלת הדרך הדמוקרטית-ליברלית של אמריקה כפתרון מדיני הכי פחות גרוע שיש. מזדהים עם הניו דיל ומורשתו -  דוגלים בשילוב של רווחה וליברליזם.

תחומי התמקדות – טוטליטריזם וההבדלים בין משטר ליברלי למשטר טוטליטרי. מדגישים את היתרונות של המשטר הליברלי, דוגלים בשמירה על איזון ודרך האמצע, רואים בכל קיצוניות גורם הרסני ומתריעים מפניה.

דוגמאות: ריינהולד ניבור, דניאל בל,  דיויד ריזמן, חנה ארנדט, פרידריך ובז'יז'ינסקי, אריק פרום.   

התייחסויות אפשריות לשאלה:

יחס לדמוקרטיה האמריקאית: 

פרוגרסיביזם הוא ניסיון לרפורמה שמטרתה לשנות את פני המדינה והחברה באמריקה. עצם הניסיון לתקן דברים מהיסוד מביע ביקורת כלפי השיטה הקיימת – הצורה הנוכחית של הדמוקרטיה האמריקאית.

שנות ה20 מצמיחות ביקורת חריפה כלפי הדמוקרטיה האמריקאית. האינטלקטואלים רואים אותה כמנוונת, כיוצרת בינוניות ורדידות, כשיטה המאפשרת שחיטות ואי צדק חברתי ומוסרי.

בשנות ה50, האינטלקטואלים מקבלים את הדמוקרטיה האמריקאית ומשלימים עמה. כמעט ולא מבקרים או מנסים לשנות, אלא מקבלים אותה כפתרון הלגיטימי היחיד.

קבלת/שלילת הדמוקרטיה האמריקאית: 

הניסיון של הפרוגרסיבים לתקן, גם ע"י הגות מעיד על האמונה בשיטה ועל האמונה שהשיטה באמת עובדת ומאפשרת במסגרתה לשנות. ע"י כך שהם פועלים בתוך גבולות השיטה האמריקאית ובכלים שלה, הוגים הפרוגרסיביים בעצם מקבלים אותה.

בשנות ה 20, חל פיצול בעמדות האינטלקטואלים. חלק אחד ממשיך להאמין בשיטה ובצדקתה ולשתף פעולה עמה, בעוד חלק אחר יוצא כנגדה ומתחיל לבקרה בתוקף.

בשנות ה 50, ההגדרה של פתרון הכי פחות גרוע לא מעידה על קבלה וירידת הביקורתיות אלא להפך, מדגישה את הממד הביקורתי של ההגות. ההתרעה שגם ארה"ב יכולה להידרדר לכיוון הטוטליטרי המשתמעת מהוגים רבים (ניבור, ארנדט) מעידה על ביקורת. לא רואים את ארה"ב כשונה באופן מהותי מברה"מ.

מגמות נוספות/משלימות יתקבלו כל עוד יהיו מנומקות כראוי ומהוגנות באירועים היסטוריים.

שאלה 2 - חווה דעתך על הטענה הבאה: "הרפורמות והתיקונים של הניו דיל לא הביאו להתאוששות המשק האמריקאי. זו התרחשה רק בעקבות מלחמת העולם השנייה". (יש להתייחס לתיקונים עצמם, לתוצאותיהם ולהשפעת מלחמת העולם השנייה על המשק)  

הערה כללית: 

בשאלה זו נדרשתם להתייחס לשלושה חלקים עיקריים: פירוט פעולות הניו דיל, תוצאות הפעולות ולהשפעת מלחמת העולם השנייה. . תיאור הרקע ההיסטורי למצב שהוביל לניו דיל היה צריך להיות מצומצם ולספק רקע כללי רלוונטי, בייחוד כדי ליצור נקודות השוואה. מי שהרחיב בתיאור התקופה ההיסטורית יותר מדי או הרחיב בתיאורי תקופה פחות רלוונטיים כמו למשל מהלכי מלחמת העולם השנייה או הסיבות לכניסה/אי כניסה אליה – איבד נקודות.

התייחסות לא מפורטת בכל חלק – הורידה נקודות.
נקודות לפתרון :
רקע כללי – בייחוד דגש על  שנות ה-20, חוסר התערבות הממשל וצמיחת הקפיטליזם, הובר ופעולותיו/חוסר פעולותיו + Hoovervills 
המשבר עצמו – בנקודות בסיסיות, משבר הבנקים, אבטלה, תל"ג – קבוצות הנפגעים העיקריות. הסיבות למשבר, ייצור עודף וצריכה יורדת מול "קץ הקפיטליזם" והביקורת משמאל.
הניו דיל :
היבחרו של רוזוולט.

צוות הפרופסורים וחקיקת מאה הימים.

חוקי האלפאבית :

AAA – חקלאות

NRA + NIRA – תעשיה

TVA – עמק הטנסי כדוגמא להתערבות ממשלתית

WPA – עבודות יזומות

חוקי ואגנר – התאגדות מקצועית

נסיון ה-court packing
קיינס ומימון גרעוני בקדנציה השניה

שיחות מול האח – עידוד מורלי

הקמת SEC רשות ניירות ערך

חוקי "ביטוח לאומי"

תוצאות הניו דיל:

ביקורת מימין – עיכוב היד הנעלמה, התערבות שעיכבה ההתאוששות

ביקורת משמאל – מנע התמוטטות הקפיטליזם...
האם התוצאות של המהלכים עבדו? ברמה כלכלית פחות, תל"ג לא צמח יש אינפלציה עד 16% ויש אבטלה עדיין גבוהה. העשירים הרוויחו ועסקים קטנים נפגעו. סיוע למעמד בינוני ולא לחלשים באמת. ברמה מורלית שיקום תדמית אמריקה ועידוד לכולם (נבחר 4 פעמים)

כל ניתוח מבוסס התקבל!
WW2
מעבר לכלכלת מלחמה – "שלם וקח", "החכר והשאל". כלכלת מלחמה עוד לפני הצטרפות ללחימה. 
השפעות על משק ברמת פיתוחים טכנולוגיים בייחוד מהפן הצבאי.

השפעות על קבוצות שונות באוכלוסיה :

נשים – "רוזי הרתכת", יציאה לעבודה – בסיס לפמיניזם עתידי

שחורים שילוב בצבא ובעבודות שונות בערים

מיעוטים אחרים שילוב או דחיה (כליאת אזרחים ממוצא יפני)

הכנה להתערבות עתידית, ביסוס ארה"ב כמעצמה. נזק אפסי לעומת אירופה – נקודת זינוק (ניתן היה לפרט בקצרה על בסיס ארה"ב ופעולותיה כתוצאה מתוצאות המלחמה).
התייחסות לטענה – יש לבסס ההתייחסות על העובדות עד כה, כל טענה מבוססת התקבלה. חלק זה מרכזי ויש לו משקל דיפרנציאלי רב כמו גם לניסוח התשובה עד לחלק זה בצורה רציפה, לוגית והיסטורית.
מושגים: חשיבות כל מושג – דגש על נקודות מרכזיות
הנרי פורד- פורדיזם:

ביטוי למגמת ה welfare capitalism של שנות ה 20. אנשי עסקים גדולים שלוקחים גם אחראיות על עובדיהם, בכל תחומי החיים, הופכים לדמויות מפתח בקהילה ובחברה ונתפסים כמנהיגיה האמיתיים, בזכות מפעלם למען עובדיהם.  בעקבות מדיניות זו, העובדים הופכים להיות חלק ממערכת, התאגיד או המפעל שבו עובדים הפך להיות חלק עיקרי מזהותם.

ביטוי למגמות החדשות בתעשייה האמריקאית – מכוניות, מוצרי חשמל, כימיה ותעשיות הפנאי. תחום שהתמוטט ראשון במשבר הכלכלי הגדול.

תוכנית מארשל:

ארה"ב הופכת למעצמה עולמית ולוקחת על עצמה תפקיד של מגינת הדמוקרטיה ומדינות העולם מפני איום הקומ'. רואה את אחריותה גם בשיקום וסיוע כלכלי. ניסיון לנצח את המלחמה הקרה ע"י יצירת כמה שיותר מדינות בדמותה של אמריקה – דמוקרטיות, קפיטליסטיות, משגשגות. חלוקת העולם בין מקבלי תוכנית מארשל  לאלה שלא קיבלו, מסמנת גם את הגבולות המדיניים בין שני הגושים ולימים תהפוך לסמן גם את ההבדלים הכלכליים ביניהם. ביטוי להבדל הגדול בין ארה"ב לברה"מ בתחום הכלכלי לאחר המלחמה (המלחמה "הטובה" לארה"ב הייתה הרסנית בצורת חסרת תקדים לברה"מ) וניצול יתרון זה.  דגש על חלוקה ל3 איזורי השפעה ויוון וטורקיה + התערבות עתידית כמו קוריאה.
גורפי האשפה:

עיתונות חוקרת בתקופה הפרוגרסיבית, מדוע מאפיינים את התקופה? אידה טרבל אצל רוקפלר, אפטון סינקלייר והגונגל (הקמת ה-FDA מול רצון לשינוי חברתי של המחבר). חשיבותם ופעולותיהם כמייצגות פרוגרסיביזם.

מימון גרעוני:

קיינס הכלכלן הבריטי – התיאוריה כתיאוריה ויישומה בקדנציה השניה של רוזוולט. מה בבסיסה, למה גרמה ומה היחס אליה מאז.

פרל הרבור :

רקע קצר להמנעות מהתערבות לאחר WW1 גם משמאל, הכאה על חטא וגם מימין, אינטרסים כלכליים. המתקפה עצמה ותוצאותיה הצבאיות. היותה קאזוס בלי – טריגר להצטרפות מיידית. מהלכי מלחמה קצרים אח"כ ובסיס להתערבות ולמלחמה הקרה.

ה"בייבי בום" :

יחד עם המעבר לפרברים סממן של שנות ה-50. התרחבות התא המשפחתי למעל 3 ילדים למשפחה.

מדוע? משק צומח אחרי 2WW + חזרה לתא משפחתי קלאסי (+ מעבר לפרברים). התקופה עצמה, אינפנטיליות וחיים סביב הילדים (ד"ר ספוק, טלויזיה). תוצאות : בעיות לוגיסטיות + התפתחות תרבות הנגד כתוצאה מהתפוצצות הערכים מול המציאות. 

מרטין לותר קינג :

מנהיג שחורים, כריזמטי, משכיל ומרקע אמיד. מנהיג התנועה לזכויות האזרח. רקע על התנועה, פסיקת בראון, החרם על חברת האוטובוסים ושביתות הישיבה. פעולות לא אלימות, שיתוף פעולה (גם עם יהודים), המצעד לוושינגטון ו"יש לי חלום", מכתבים מכלא בירמינגהם. ההבדל מול מלקולם X, הרצחו והפיכתו לאייקון למרות אכזבתו מהתוצאות. השגי התנועה לזכויות האזרח החל ב-1964.

פסיקת בראון:

*ניכר בלבול רב בסדר האירועים ולכן מושג זה נבדק תוך דגש חסר על תיארוך*

פסיקה מ-1954 בראון 1 ו-1964 בראון 2. רקע להפרדה ובעיקר בחינוך – חוקי גים קרואו ופס"ד פלסי. השינוי בפסיקה, גם בחינוך וגם בראיה המשפטית. משמעותה ויישומה – משך הזמן שמוקצב. השינויים בשטח, התנועה לזכויות האזרח והשינויים ב-1964.
















