פתרון מבחן מועד ב תשס"ו 

ניהול משרד ( 20 נק') 

על פי כלל 3 על עורך הדין לקבל את לקוחו במשרדו. החריג לכך שבסעיף 3(ב) קובע כי עורך הדין רשאי לפגוש את לקוחו במקום אחר זולת משרדו אולם הדבר נקבע כחריג לכלל שבסעיף 3(א). במקרה זה עורך דין מוסרי מקבל את לקוחותיו בדרך קבע שלא במשרדו ועל כן מעשיו אינם עונים על האמור בכלל 3. 

בנוסף משרדו של עורך הדין צריך לשמש לעבודתו המקצועית של עורך הדין בלבד, אין עורך הדין יכול לנהל את משרדו עם מי שאינו עורך דין. עריכת הפגישות במשרדו של עמי –סוכן הביטוח אינה עונה על דרישות כלל 4 לעניין זה.  

חובת זהירות כלפי אחר ( 15 נק') 

חובת הזהירות  של עורך דין עומדת גם כלפי מי שאינם מרשיו של עורך הדין (פ"ד בן נון, סילביו נחום), וזאת במיוחד אם הצד השני אינו מיוצג כלל ( כמו דוד). במקרה זה עו"ד מוסרי חב חובת זהירות כלפי הלווים השונים . 
עו"ד וכספים ( 30 נק') 

על פי כלל 39 על עורך הדין לנהל חשבון בנק נפרד לכספים הניתנים לו בנאמנות עבור לקוחותיו. במקרה זה עו"ד מוסרי שומר את הכספים בכספת ולא בחשבון בנק נפרד. 
בנוסף, עו"ד מוסרי מנכה מן הכספים סכומים המגיעים לו. עפ"י כלל 40 (ב) ופ"ד אופנהיים חל איסור לעשות כן אלא אם הדבר נעשה על פי הסכם. 

שכר טירחה ( 20 נק') 

עו"ד לא יקבל שכ"ט בעד עבודתו המקצועית אלא בכסף. במקרה זה תמורת עבודתו של עו"ד מוסרי מופנים אליו לקוחות ועל כן  שכר טרחתו של עורך דין מוסרי אינו משולם בכסף. 

בנוסף בעניין הכסף המשולם לעו"ד מוסרי ע"י רוכשי הדירות של משה הקבלן, על פי הוראות כללי לשכת עורכי הדין ( ייצוג בעיסקאות בדירות) לא יקבל עו"ד מרוכש דירה מקבלן, במישרין או בעקיפין, שכר בעד שירות שהוא נתן לקבלן. 

סיוע משפטי (5 נק') 

על פי תקנות הסיוע המשפטי השירות יינתן, בין היתר, בעניינים כספיים ( 5 (3)) כמו גם באמצעות ייצוג בפני לשכות ההוצאה לפועל. במקרה זה מדובר בפירעון חוב שהינו עניין כספי ובייצוג בהליכי לשכת ההוצאה לפועל בהליכים שנפתחו כנגד דוד. מכאן, כי אם דוד עומד בתנאים המנויים בתקנות לצורך מתן השירות הוא יהיה זכאי לייצוג בהליכים שנפתחו כנגדו בהוצאה לפועל. 

ייחוד המקצוע ( 10 נק') 

רק עו"ד יכול לייצג אדם אחר ולפעול בשמו עפ"י סעיף 20(2) לחוק, בין היתר בפני לשכת ההוצאה לפועל. על כן הטיפול בקליניקה צריך להיעשות ע"י עורך דין. 
