הפליה בדיור וקבוצות תרבותיות/ ד"ר גרשון גונטובניק
פתרון בחינה – מועד א' סמסטר א' תשס"ו

שאלה 1 (65%)

כללי – מבט על הזירה המוניציפאלית: מצד אחד הרשות המקומית כפופה ישירות לערך השוויון ולכללי המשפט המינהלי והחוקתי, ומנגד יש בה ביטוי לדינאמיקה קבוצתית מקומית, שאינה נחלת המדינה. השאלה נוגעת להתנהלות רשות מקומית ולחומות משפטיות הנבנות על-ידי הקבוצות באופן עצמאי. 
אירוע א
מניעה של הקמת מוסדות דת יכולה לעורר חשד לניסיון הדרה של קבוצות תרבותיות "בלתי רצויות" מאזור מגורים. שימוש בפ"ד כנסיית לוקומי שנדון בכיתה. 

דיון בשאלה האם ההתנגדות מטעמי מטרד היא אוטנטית, או שמא היא מכסה על כוונה להדיר מוסלמים. הדגמה באמצעות פרשת בלומנטל.

ניתוח בהנחה שמדובר במניעת כניסה של מוסלמים לשכונה – דיון בלגיטימיות המהלך: נראה שלא ניתן להצדיקו; דיון בפרשת ברגר. לא נראה שיש כאן אינטרס תרבותי שיכול להצדיק זאת. 
ניתוח בהנחה שמדובר ברצון אוטנטי וחשש ממטרד – דיון באפקט מפלה בפסיקה הזרה ויישומה בישראל. התייחסות לדיון בדרישות הסובלנות שנדונו בחומר הקריאה בחלק התיאורטי. התייחסות לפגיעה שנפגעת הזכות לתרבות של המוסלמים בישראל בעניין זה.
אירוע ב
לפנינו חומה משפטית – לא תנית עבירות אלא תניה חוזית. דיון בשאלה האם קיימת הצדקה תרבותית להגנה על תרבות חילונית. דיון מזווית הראיה של תאגידי דיור ושל תניות העבירות הנראים כקרובים ביותר. נראה כי לפי הדין הנוהג בישראל התשובה שלילית. דיון בפרשת פינץ' (הגנה פוטנציאלית על "תרבות" חילונית). התחשבות בנסיבות "מקלות" לפיהן לא מדובר בתניה קניינית, ובכך שלא כל תושבי השכונה חתמו על החוזה. גם אם יש הצדקה לכך ספק אם היא מצדיקה הדרה של לא יהודים חילונים (אם כי עניין זה לא מתעורר כאן ישירות). 

ניתוח שני המקרים – אנלוגיה לתניות העבירות; הבאת מובאות מהמשפט האמריקאי (שלי) והקנדי (נובל) 

שאלה 2 (35%)

השאלה מניחה סימטריות בין עניינם של היהודים לזה של הערבים. קעדאן שולל הדרה של ערבים (על-ידי המדינה), ונראה כי ישלול גם הדרה של יהודים מצידה (הסימטריות נראה שתישמר). גם מתנגדי קעדאן (זילברשץ ושוחטמן), נראה שישמרו על סימטריות הפוכה. 

דיון במקרים ספציפיים: פ"ד אביטן (בדואים) – האם יש בו כדי לשבור את הסימטריות? דיון במציאות של מכרזים הפתוחים של מינהל מקרקעי ישראל לבני היישובים הערבים בלבד.
האם לאור העובדה שמדינת ישראל מעורבת בעידוד תרבות יהודית צריך לאפשר למיעוט הערבי להסתגר? 

גם אם שוברים את הסימטריה, האם יש להדיר הדרה מלאה, או שמא הדרה חלקית?
