אוניברסיטת תל-אביב

הפקולטה למשפטים ע"ש בוכמן

דיני תקשורת - מבחן מועד ב - סמסטר ב' תשס"ו – הצעת פתרון
מרצה: עו"ד דורית ענבר

מתרגל: עו"ד עדי ז'ורבסקי

	הוראות כלליות לנבחן:

משך הבחינה: שעתיים.

אופי הבחינה: חומר סגור, למעט דברי-חקיקה.

יש להשיב על כל השאלות.

יש לענות אך ורק במסגרת השורות המוקצות לכל שאלה. חריגה לא תיבדק.                                  
השאלות מנוסחות בלשון זכר מטעמי נוחות בלבד והן מכוונות הן לגברים והן לנשים.

בהצלחה!


1. ציין מהם יתרונות השידור הדיגיטלי על פני האנלוגי?
תשובה: 

1. קוד אחיד המאפשר להעביר תכנים שונים על גבי אותה מדיה [קידם את הconvergence-, לכידות].

2. יכולת דחיסה גבוהה המייצרת קיבולת גבוהה
3. איכות גבוהה יותר בשידור ומניעת רעשים ו"חורים" ברצף התדרים, בניגוד לקורה באנלוגי.
4. מאפשר אינטראקטיביות
2. מנה ארבעה כשלים המשותפים הן לרשות  השידור והן לטלוויזיה החינוכית. 
תשובה: עודף כוח אדם וקיום ועדים רבים המסרבלים את העבודה ומייקרים אותה; תקציב המופנה ברובו לתשלום שכר ואינו מאפשר הפקות תכנים והתייעלות; פוליטיזציה והתערבות פוליטית; עודף במות שידור שאינו ניתן למילוי נאות; העדר התמקדות במטרות ובתכנים העולים בקנה אחד עם מטרות כל גוף; אי מימוש נכסים המצויים בידי הגוף האמור.
3. פרט לפחות 5 מיתרונות התחרות שפרצה בין חברות הכבלים והלוויין, עבור הציבור.
תשובות אפשריות: 
גיוון התכנים; 
מתן אפשרות בחירה ושיווק מודולארי של התכנים; 
הפקה מקומית רחבה והקמת תעשיית תוכן רחבה; 
שיפור השירות; 
הורדת מחירים; 
חיבור הפריפריה; 
שיפור תשתיות; 
שיפור איכות השידורים; 
דיגיטציה; 
שירותים אינטראקטיביים.

4. א. מה היתרון הטמון בהקמת מערך שידורי טלוויזיה דיגיטליים פתוחים לציבור, אשר ישדרו את הערוצים הציבוריים והערוצים מבוססי הפרסומות המיועדים לקליטה פתוחה לציבור? 
ב. מה ההבדל בין הקמת מערך שידורים כאמור בשיטת שידורי DTT  [digital terresterial television] ובין מערך שידורים כאמור בשיטת שידור לוויינית דיגיטלית?

תשובה:
א. כיום על מנת לקלוט את הערוצים הציבוריים והערוצים מבוססי הפרסומות הפתוחים לציבור, צריך אזרח ישראלי 3 צלחות לוויין, מקלט לוויני אנלוגי ומקלט לוויני דיגיטאלי ו/או שתי אנטנות קרקעיות. לחלופין הוא נדרש לרכוש מנוי יקר לכבלים או ללוויין. הקמת מערך דיגיטאלי כאמור יאפשר לכל אזרח לקלוט את כל חבילת הערוצים המגיעה לו באופן אחוד ופשוט ובחינם [או בתשלום נמוך חד-פעמי של ציוד קליטה. בכך יינתן לאזרח שירות טוב המגיע לו בגין שידורים אלה.

ב. מערך DTT לא קיים היום בישראל והקמתו תארך זמן ותעלה ממון רב. מערך שידור לוויני דיגיטלי קיים היום בשידורי עמוס, המשדרים כבר עתה את הערוצים האמורים [מוצפן עבור מנויי yes, ופתוח בגין חלק מהערוצים]. לאזרחים רבים יש כבר עתה ציוד מתאים לקליטת לווין זה, והעובדה שהמערכת כולה קיימת ומשדרת ולציבור רחב יש את ציוד הקליטה – תקצר, תוזיל ותפשט את השידור המוצע.
5. מה ההבדל בין שידור אינטראקטיבי יעודי DEDICATED, לבין שידור אינטראקטיבי מורחב ENHANCED. תן שתי דוגמאות לכל אחד מהשידורים. 
תשובה: ייעודי –אפליקציות נפרדות לחלוטין של שירות, כמו שירות מזג אויר, או רכישת כרטיסים, ואילו מורחב – נספח לשידור קיים, כמו צפייה בכל הראיון בחדשות אם רוצים, או כניסה לפרסומת שמאפשרת צפייה בלופ או בחירת תכנים נוספים, או בחירת סוף התוכנית וכו'.

6.  מדוע מהווה ה-EPG [Electronic Programming Guide] "שער כניסה" אשר מי שחולש עליו יכול להקשות על מתחרים בשידורי טלוויזיה רב ערוציים? הבא 2 דוגמאות לקשיים שניתן להערים כאמור.
מאחר וה-EPG הוא מעין תוכנת דפדוף המעניקה שירותי מידע לגבי השידורים והערוצים השונים המסופקים לצופה, והוא מאפשר ניווט ומעבר בין ערוצים, שידורים ושירותים שונים [שירות חיוני במצב בו קיימים למעלה מ-100 ערוצים ושירותים כיום]. לכן יכול מי ששולט בשירות זה – ליתן העדפה לשידורים וערוצים המצויים בבעלותו או בקשרים עסקיים עימו על פני שידורים וערוצים מתחרים; הוא יכול למקם אותם במספור אפיק אטרקטיבי; הוא יכול לאפשר פרסומות צולבות על גבי רצועת המידע בערוצים המועדפים עליו [ובתנאי שפרסומות כאלה מותרות על פי חוק, דבר שאינו מותר בישראל] וכיו"ב העדפות הפוגעות בתחרות ומפלות לרעה שידורים וערוצים אחרים.
7. מהו דוח נקדי, את מי הוא משמש ולאיזו מטרה?
תשובה: דוח נקדי הוא קוד האתיקה של שידורי החדשות של רשות השידור, אשר נוסח ע"י העיתונאי הוותיק נקדימון רוגל, וקובע את נורמות ההתנהלות האתיות של הרשות בשידורי החדשות שלה.
8. א. מנה שלוש מטרות שביסוד השירות האוניברסלי.
ב. יש הטוענים כי בעידן מהפיכת הטכנולוגיה לא רצוי עוד להגדיר מוצר כשירות אוניברסלי. מהי הביקורת על השירות האוניברסלי?

תשובה: א. מטרות השירות האוניברסאלי: 
(1) שוויון- מתן שירותי תקשורת נגישים בצורה שוויונית לכל האוכלוסייה. (2) מטרה חברתית של אינטגרציה, הקטנת מרחקים ופערים תרבותיים. (3) הגדלת הפרודוקטיביות הכלכלית, התפוקה והייצור. (4) החצנה חיובית של רשתות – Externality – הצטרפות של משתמשים חדשים תועיל גם למשתמשים הקיימים.

ב. ביקורת על השירות האוניברסאלי: שירות אוניברסאלי דורש אחידות ושוויון לכל המשתמשים, אך מהפיכת הטכנולוגיה מאפשרת מתן שירות בתפירה אישית לכל משתמש. לכן, אין עוד טעם בשירות אוניברסאלי. ביקורת נוספת: השירות האוניברסאלי מדכא יזמות ומסלק מוטיבציה לפיתוח מוצרים וטכנולוגיות חדשניות, אם בסופו של דבר המחירים מפוקחים או שצריך לתת את השירות בחינם.

9. האם תוכן גזעני ושקרי נכלל בתחומי ההגנה של הזכות לחופש הביטוי? נמק.
מה הייתה ההתייחסות לביטוי גזעני במסגרת פסק דינו של השופט אהרן ברק בבג"צ 399/85 כהנא נגד הועד המנהל של רשות השידור?

תשובה: חופש הביטוי הוא גם החופש לבטא דעות מסוכנות, מרגיזות וסוטות, אשר הציבור סולד מהן ושונא אותן. הגזענות בשקר יסודה, אך אמת זו תצא לאור רק באותה התמודדות חופשית של רעיונות ודעות. השופט ברק קבע כי יש לשדר את דעותיו של כהנא, אלא אם רשות השידור סבורה, בכל מקרה קונקרטי, כי השידור יוצר ודאות קרובה של פגיעה ממשית בסדר הציבורי. (שיעור 10).

10. פרט מהי "דוקטרינת ההגינות", ,The Fairness Doctrine היכן נולדה ומה מעמדה כיום. האם דוקטרינת ההגינות תקפה בישראל? הסבר מדוע!
תשובה: דוקטרינת ההגינות קובעת כי אם אמצעי תקשורת מציג דעה מסוימת השנויה במחלוקת, עליו להציג, באורח סביר, את הדעות המתנגדות לה. דוקטרינת ההגינות נולדה בארה"ב, אך היא אינה חלה היום בארה"ב, לאחר שבוטלה בשנת 1988 בנימוק של ריבוי ערוצי תקשורת המייתרים את הצורך במתן במה לדעות שונות באותו מישדר. דוקטרינת ההגינות תקפה בישראל - בג"צ 6218/93 ד"ר שלמה כהן נגד לשכת עורכי הדין, בג"צ 1/81 ויקי שירן נגד רשות השידור וסעיף 47 לחוק הרשות השנייה לטלוויזיה ורדיו.

11. א. מהן הזכויות המהוות חלק מחופש הביטוי והמצדיקות שידור פומבי של קלטות שהוקלטו מחקירות במשטרה, ומהן הזכויות הנוגדות המצדיקות מניעת שידור פומבי כזה?
ב. תאר שתים מן  הקלטות שהוצגו בכתה ואשר הוקלטו בחדרי חקירה.
ג. למי נתונה הסמכות כיום לאשר שידור של קלטות כאלו?
תשובה: א. זכות הציבור לדעת וחופש העיתונות, כנגד הגנת הפרטיות והשם הטוב של הנחקרים והחשודים . 
ב. השר גונן שגב בחקירתו על הברחת סמים לישראל; עופר נמרודי בחדר חקירות; ח"כ נעמי בלומנטל מתעמתת עם הנהג שלה; עמרי שרון והחוקר דוד ספקטור.
ג. בניגוד לחוס-הבהירות ששרר בעבר, כיום מסורה הסמכות לאשר שידור קלטות מחדרי חקירות לביהמ"ש בלבד.
12. א. הגדר מהי פורנוגרפיה וציין מהי עמדתך המנומקת בנוגע לשידורים פורנוגרפיים בטלוויזיה.
ב. מדוע ניתן לטעון לניגוד אינטרסים בשיתוף הפעולה שבין מפלגות דתיות וגופי דת, לבין ארגוני נשים ופמיניסטיות, ביחס להתנגדות לשידורי פורנוגרפיה?
א. תשובה: 

א. ההגדרה: סרט/שידור, חסר עלילה אמיתית או התהוות אופי של דמויות, ומופק במטרה ליצר משיכה מינית באמצעות הצגת סצנות מין מפורשות
עמדה א' – מתנגד נחרצות לשידורי פורנוגרפיה מכל סוג  בנימוקים שונים: זילות מעמד האישה, הפיכתה לחפץ חסר רוח אנושית, שיעבוד נשים כחלק מתעשיית עבדות המין, מתן דוגמא לחיקוי שלילי הגורמת לפגיעה מוגברת בנשים.

עמדה ב' – מתנגד לאיסור המוחלט על שידורי פורנוגרפיה, גם זאת בנימוקים שונים: כי יש באיסור כזה כדי להעמיד את הנשים במעמד נחות של מי שאינו מסוגל לדאוג לעצמו; כי זה מונע מהנשים לדעת מפני מה להתגונן; כי כשאוסרים את השידור מכל וכל יש ממילא שידור בלתי חוקי והחומרים לעיתים קשים יותר; כי עובדה שבמדינות המתירות זאת מעמד הנשים טוב יותר; כי אין הוכחות מחקריות שהשידור מחריף הפגיעה בנשים; כי יתכן שהשידור דווקא עוזר למתן אפיק פורקן לאנשים שאחרת היו מחפשים סיפוק בפגיעה פיזית באנשים; כי הדבר מסייע להכרה עצמית וחופש ביטוי לקבוצות מיעוט [הומו לסביות, ואחרים].

ב. הסיבה מעוצה בין השאר בכך שגופים בעלי אוריינטציה דתית, נוטים לפטרן נשים ולנהל אותן ואת חייהן מתוך הנחה שהן זקוקות להגנה ואינן יכולות לדאוג לעצמן, לשקול הדברים בעצמן וכו', ואילו ארגוני הנשים מחפשים העצמת נשים והוצאתן מחוץ לתחום השליטה של אחרים.

13. פרט את האופנים השונים בהם מגיעה פרסומת לבדיקתה ולהכרעתה של הרשות השנייה לטלוויזיה ולרדיו.
תשובה: קיימות 4 דרכים:
· חלק מן הפרסומות נדרשות על פי כללי הרגולציה להגיע לאישור מראש של הרשות [למשל עניני רפואה].

· חלק מן הפרסומות מגיעות עקב בדיקה רנדומאלית שעורכת הרשות לבדיקת פרסומות חדשות המגיעות לשידור
· חלק מן הפרסומות מוגשות לרשות באופן וולונטרי לקבלת פרה-רולינג, עקב חשש כי יש בהן משהו בעייתי והן עתידות להיפסל. [החלטה של המפרסם, הפרסומאי, או הזכיין].
· חלק מן הפרסומות נבדקות עקב תלונות ציבור
14. א. מהם שני המאפיינים של שידור אינטראקטיבי?
ב. מה ההבדל בין פרסומת אינטראקטיבית לפרסומת רגילה. הצג 2 דוגמאות לפרסומות אינטראקטיביות שהוצגו בכתה ואשר מקשות על יישום כללי האתיקה הרגילים לגבי פרסומות
תשובה:
א. 1. יכולת בחירה של המנוי, 2. יכולת אקטיבית של המנוי לשדר בחזרה למקור השידור.

ב. פרסומת אינטראקטיבית יכולה לאפשר מעורבות של המנוי ובחירת אפשרויות שונות המוצעות בפרסומת.  פרסומות שהוצגו: פרסומת המאפשרת כניסה חוזרת ונשנית להגרלה ; פרסומת במסך מפוצל עם חדשות או תוכן אחר; פרסומת המאפשרת בחירת מתכונים או קבלת מידע מורחב אחר. פרסומת המאפשרת קניה בזמן השידור.
15. מנה לפחות שלושה יעדים כלכליים ושלושה יעדים לא כלכליים לקיום רגולציה, ונמק עמדתך האישית בשאלת נחיצותו של כל יעד כיום.
תשובה: 
א. יעדים כלכליים: הגברת תחרות; פיקוח על גופים דומיננטיים; קישוריות ; סטנדרטים טכניים אחידים, קידום חדשנות טכנולוגית, פיקוח על בעלות צולבת, שירות אוניברסאלי. 
יעדים שאינם-כלכליים: אתיקה של שידורי ילדים, סקס, דת וכו'; הפקות מקור; שירות אוניברסאלי,  שיקולים ביטחוניים, הגנת הצרכן ועוד.

16.  מהו ההבדל בין דה-רגולציה לרה-רגולציה כמבואר במאמרו של ד"ר דוד לוי-פאור : "יותר תחרות יותר רגולציה". האם השינוי שעבר שוק יחידות הקצה [טלפונים , מרכזיות וכו'] נעשה באופן של דה רגולציה   ורה רגולציה? נמק.
ב. השינוי שעבר שוק יחידות הקצה נעשה ברה-רגולציה וזאת מפני שניתנו אישורי סוג קבועים. מצב של דה-רגולציה מתקיים כאשר מבטלים או מצמצמים את האלמנטים הרגולטיביים, בעוד שרה-רגולציה היא עריכת שינויים/התאמות/עדכונים לדברי-חקיקה קיימים או מחודשים.
הערה חשובה: 
התשובות בהצעת-פתרון זו הובאו בנקודות ובראשי-פרקים בלבד והן מהוות אך את הבסיס ההכרחי לתשובה הנדרשת.
