אוניברסיטת תל-אביב

הפקולטה למשפטים

דיני מסים – תשס"ז סמסטר א'

מרצה: ד"ר זאב הולנדר, עו"ד

מתרגל: טארק דיביני, רו"ח (משפטן)
הנחיות כלליות

1. זמן – לרשותך שלוש שעות (לא תהיה הארכה).

2. מגבלת מקום – אורך כל תשובה לא יעלה על מספר השורות המוקצב לה.
3. סדר וניקיון – יש לכתוב בעט, בכתב יד ברור וקריא, במקום המוקצב לכך בכל שאלה.
4. חומר עזר – הנך רשאי לעשות שימוש בכל חומר עזר.
5. קצר ולעניין – על מנת לעמוד במגבלת המקום, הדיון נדרש להיות קצר וקולע, ללא הארכות מיותרות. יש להתמקד בדרישות ובהנחיות הספציפיות בכל שאלה, תוך אזכור הראות חוק ופסיקה רלוונטיות.

---------------------------------------

שאלה 1 (36%)

בנימין הינו עורך דין במקצועו. בשנת 2007 זכה בנימין בפיס בהגרלה השבועית בסכום של 3,000,000 ₪. ברגע שנודע לבנימין על הזכייה, הוא קיבל החלטה אסטרטגית שלא לייחד את זמנו לעיסוק בעריכת דין בלבד, אלא להתחיל להשקיע באפיקים אחרים שעשויים להניב לו הכנסות בסכומים משמעותיים. לפיכך, החליט בנימין להשקיע סכום של 1 מיליון ש"ח ברכישת מחצית משותפות עסקית מצליחה שעוסקת בייצור ושיווק בובות בארץ ובעולם באמצעות מנגנון עסקי משומן. בנוסף, ייעד בנימין סכום של מיליון ₪ למסחר בשוק ההון באמצעות חברת ברוקרים גדולה.

א. האם כספי הזכייה חייבים במס? אם כן מהו שיעור המס החל? האם בנימין זכאי לפטור כלשהו? כנגד מה ניתן לקזז הכנסה זו? (4%)  

כספי הזכייה חייבים מס הכנסה לפי סעיף 2א' לפקודה. בנימין אינו זכאי לפטור מאחר וסכום הזכיה עולה על 100,000 ₪ (שהרי כל שקל מעל 50,000 מקטין את תקרת הפטור). לא ניתן לקזז הכנסה זו ממקור כלשהו. שיעור המס 25%.
ב. כיצד ימוסו הכנסותיו של בנימין מהשותפות בה השקיע? איזה שיעור מס יחול על הכנסה זו? (5%)

שותפות היא שקופה לפי סעיף 63 לפקודת מס הכנסה. מכיוון שלשותפות ישנו עסק ומנגנון עסקי משומן, אזי חלקו של בנימין בהכנסות השותפות ייחשב כהכנסה מעסק בידיו לפי סעיף 2(1) וימוסה לפי שיעור המס השולי.

ג. כיצד תמוסה הכנסתו של בנימין מהרווחים שנצמחו מהמסחר בניירות ערך בבורסה? (3%)

יש לבחון האם מדובר בהכנסה הונית או בהכנסה פירותית לפי המבחנים של פס"ד ברנר ומזרחי. השקעה בסכום גדול; ישנה מומחיות שילוחית של חברת הברוקרים, אך חסרים נתונים נוספים. ניתן לסווג כרווח הון, כהכנסה מעסק או כהכנסה מעסקת אקראי.

ד. נתון, כי בשנת 2008 חלה ירידה חדה במחירי הבובות בעולם עקב הגברת הייצור בסין, ולפיכך סיימה השותפות את שנת 2008 בהפסדים לצורכי מס. האם רשאי בנימין לקזז את הפסדי השותפות כנגד א. הכנסתו מעריכת דין שנוצרו בשנת 2008? ב. הכנסותיו מריבית שקיבל מבנק שבו הופקו פיקדונות הלקוחות שלו כעו"ד? ג. הכנסתו מרווחים ממסחר בניירות ערך בבורסה? (להתייחס לכל אחד בנפרד) (7%)

הפסדי השותפות הינם הפסדים עסקיים בידי בנימין. הפסד עסקי ניתן לקיזוז באותה שנה כנגד כל מקור, עסקי, פסיבי או רווח הון. א. ניתן לקזז כנגד הכנסה ממשלח יד באותה שנה. ב. הכנסות הריבית הינן ככל הנראה אינטגרליות ובלתי מנותקות מהעסק ולכן הריבית הינה הכנסה מעסק (פס"ד קי.בי.עי ופס"ד מלון פלאז'ה). ניתן לקזז הפסד מעסק כנגד הכנסה מעסק. ג. אם תסווג ההכנסה כהכנסה הונית יש לקזז בין הפסד עסקי לרווח הון, למעט לגבי רווחים שממוסים בשיעור של עד 20% (סעיף 92(ג)) לגביהם ניתן שלא לקזז. אם תסווג ההכנסה כהכסה עסקית- ניתן לקזז.
ה. בהנחה כי לבנימין לא הייתה בשנת 2008 הכנסה כלשהי ולפיכך לא עלה בידו לקזז את ההפסדים של השותפות שנוצרו בשנת 2008 כנגד הכנסותיו. האם הוא יהא רשאי לקזזה בשנת 2009 כנגד: א. הכנסתו מעריכת דין שיווצרו בשנת 2009? ב. הכנסתו בשנת 2009 מהשכרת מחסן שירש מאביו? ג. רווח ההון ממכירת המחסן ביום 31.12.2009? (6%) 

א. הפסד עסקי מועבר ניתן לקיזוז כנגד הכנסה ממשלח יד. ב. ההכנסה הינה הכנסה פסיבית לפי 2(6) ולכן לא ניתן לקזז. ג. ניתן לקזז רק אם מדובר ברווח הון בעסק, וכאן המחסן לא שימש בעסק ולכן לא ניתן לקזז.
ו. כאות הוקרה על עבודתו המסורה של הברוקר, החליט בנימין להעביר לברוקר כמתנה, שעון יוקרתי שרכש במיוחד עבורו. מהם היבטי המס בהעברה זו, אם בכלל? (3%)

אם לברוקר היתה ציפייה לקבלת המתנה והיא ניתנה כתמורה בעד עבודתו הרי שההכנסה בידיו חייבת במס (ליבוביץ', פרומקין, ברזל). לעומת זאת, אם המתנה ניתנה כהוקרת תודה בלבד המתנה פטורה (פס"ד רופא). 
ז. בסכומי הכסף שנותרו בידיו רכש בנימין מבנה הכולל כמה חנויות. בנימין משכיר את המבנה למספר עסקים בתמורה לדמי שכירות חודשיים ובתוספת 5% מהמחזור של החנות. בנימין מבקש מפקיד השומה להתיר לו בניכוי את ההפסד שנבע לו מהשכרת המבנה מהכנסותיו מעריכת דין, האם לדעתך בקשה זו תיענה בחיוב? (3%)

יש לדון בשאלה האם מדובר בהכנסה מעסק 2(1) או בהכנסה פסיבית 2(6). העובדה שהוא משכיר כמה חנויות למספר עסקים, וכן גובה שכ"ד לפי מחזור (השתתפות בסיכוייים- פס"ד אגודת ידידי האוניברסיטה) עשויות לתמוך בסיווג כעסק. לעומת זאת, לפי פס"ד מכבי אבשלום אחוזים מהמחזור אינם מביאים בהכרח לסיווג כהכנסה מעסק. אם ההכנסה מעסק ניתן לקזז. אם פסיבת לא ניתן לקזז.
ח. להלן חלק מההוצאות שנצברו בעיסקו של בנימין מעריכת דין – השתלמות מקצועית בלשכת עורכי הדין ללימוד הוראות חוק הברים, תשס"ט-2008, חוב של לקוח שלא שולם וברח מן הארץ. דון האם ההוצאות מותרות בניכוי, תוך התייחסות לשיטת הדיווח של בנימין. (5%) 

א. הוצאות השתלמות לעדכונים בחוקים חדשים מותרות בניכוי לאור פס"ד לילי ווף. לעומת זאת, למרות שמדובר בחוק חדש שהינו בעצם ידע חדש. ב. עו"ד מנהל עסק פשוט במהותו וללא מלאי ולכן מדווח על בסיס מזומן. הכרה בחוב אבוד לפי סעיף 17(4) אינה רלוונטית למי שמדווח על בסיס מזומן.
שאלה 2 (37%)

בשלהי שנת 2006 נקלעה חברת בלגן בע"מ לקשיים בתזרימי מזומנים. לפיכך ביקשה חברת בלגן בע"מ מחברת אחות שלה, חברת תמימות בע"מ שעוסקת במכירת נעליים, לעזור לה להיחלץ מהמצוקה הכספית. לאור זאת ומתוך כוונות טובות, פנתה חברת תמימות בע"מ ביום 1.1.2007 לבנק מסחרי ולוותה ממנו סכום של 600,000 ₪ בריבית של 10% לשנה. חברת תמימות שילמה לבנק המסחרי במועד מתן ההלוואה (ביום 1.1.2007) ריבית מראש בגין השנים 2007 ו- 2008 בסכום של 120,000 ₪.

מתוך ההלוואה הנ"ל העבירה חברת תמימות בע"מ 500,000 ₪ לחברת בלגן בע"מ ללא ריבית וללא הצמדה.

ביום 1.11.2007 ולאחר לחץ בלתי פוסק מצדם של הנושים נכנסה חברת בלגן בע"מ להליכי פירוק. בהתאם לדו"ח המפרק (עו"ד מהימני) מיום 31.12.2007, תחזיר חברת בלגן בע"מ לחברת תמימות בע"מ סכום של 100,000 ₪ בלבד מתוך סך ההלוואה שהועברה אליה.

את ה- 100,000 ₪ הנותרים מההלוואה שילמה חברת תמימות בשנת 2007 כשוחד למנהל אגף המכס בבוקרשט שברומניה על מנת שיאפשר לה להכניס לרומניה נעליים מתוצרת ישראל עליהם מוטבע לוגו של חברה איטלקית ידועה.

חברת תמימות הינה חברה רווחית שמפיקה בכל שנה הכנסות עסקיות ממסחר בנעליים בהיקף של עשרות מיליוני ₪. חברת תמימות הוקמה בשנת 2000 ואינה נסחרת בבורסה כלשהי.

א. תאר את היבטי המס העיקריים הנוגעים לחברת תמימות בע"מ בכל הקשור להלוואה שניתנה לבלגן בע"מ: התרת הוצאות המימון וקיזוז ההפסדים על ידי תמימות בע"מ, אם ישנם כאלה? (7%)

קודם כל יש להתייחס אך ורק לחצי מסכום הריבית ששולמה מכיוון שהחברה כנראה מדווחת על בסיס מצטבר. החברה אינה עוסקת בהלוואות והוצאות המימון לא שימשו להשגת הכנסה ולכן ההוצאות אינן מותרות בניכוי (נכסי כוהנים; חיאור). חלק מההלוואה הפך לחוב רע (400,000 ₪) אך אינו עומד בתנאי סעיף 17(4) מכיוון שהוא לא קשור לעסק של חברת תמימות.
ב. תאר את היבטי המס העיקריים הנוגעים לחברת תמימות בע"מ בכל הקשור להתרת הוצאות השוחד למנהל אגף המכס ברומניה? תאר את היבטי המס הנוגעים להתרת הוצאות המימון בשל הוצאה זו? (4%)

הוצאות שוחד בדרך כלל אינן מותרות בניכוי אלא אם כן מדובר במדינה שבה השוחד מקובל ונהוג. השאלה תלויה בחומרת המעשה (פס"ד מלונות אלערביה). לגבי הוצאות המימון בגין החלק ששימש לתשלום השוחד- הטפל בעקבות העיקר.
ג. חברת תמימות בע"מ החליטה לתגמל את עובדיה הבכירים באמצעות הקצאת אופציות למניות. לפיכך נתקבלה החלטה בדירקטוריון החברה להקצות חמש אופציות בלתי חסומות למנכ"ל החברה שהינו בעל מניות המחזיק ב- 10.3% מהחברה. ההקצאה בוצעה באמצעות נאמן. כל אופציה מזכה ברכישת מניה רגילה אחת בתמורה ל- 1 ₪. הון החברה כולל 3,000 מניות רגילות. תאר את היבטי המס החלים על המנכ"ל? (6%)

ההקצאה לבעל השליטה (יותר מ- 10%) אינה נכנסת לסעיף 102 לפקודה. המיסוי לפי סעיף 3(ט) כהכנסת עבודה ולא 2(4) מכיוון שמדובר בעובד. אם האופציות לא חסומות ונסחרות בבורסה אזי לפי יאיר דר יחול המיסוי כבר בעת ההקצאה כהכנסה מסעיף 2(2). אם האופציות לא נסחרות אזי יאיר דר אינו חל והמיסוי במועד המימוש.

ד. בנוסף הקצתה תמימות בע"מ לשלושה עובדים בכירים (סמנכ"ל הכספים, סמנכ"ל השיווק וסמנכ"ל קשרי החוץ) חמש אופציות לכל אחד. עובדים אלה לא החזיקו קודם לכן במניות החברה. ההקצאה בוצעה באמצעות נאמן. מתי יחוייבו העובדים במס ובאיזה שיעור? (6%)

הקצאה של אופציות של חברה שאינה נסחרת- אם במסלול הכנסת עבודה: במועד ההקצאה אין אירוע מס ובמועד המימוש יש שווי ההטבה ימוסה כהכנסת עבודה 2(2). במסלול רווח הון יחול מיסוי של 25% במועד המימוש.
ה. לאחר שהמנכ"ל ושלושת העובדים מימשו את האופציות שהתקבלו בידיהם, ירד שיעור האחזקה של המנכ"ל בחברה לשיעור של 9.3%. לאור הירידה החדה בשיעור אחזקותיו החליטה החברה באותו מועד על הקצאת אופציה אחת למנכ"ל למען ההרגשה הטובה. ההקצאה בוצעה באמצעות נאמן. מתי יחוייב המנכ"ל במס ובאיזה שיעור? (5%)

כנ"ל שכן המנכ"ל אינו הופך לבעל שליטה בעקבות ההקצאה [הקצאה של אופציות של חברה שאינה נסחרת- אם במסלול הכנסת עבודה: במועד ההקצאה אין אירוע מס ובמועד המימוש יש שווי ההטבה ימוסה כהכנסת עבודה 2(2). במסלול רווח הון יחול מיסוי של 25% במועד המימוש.]
ו. המנכ"ל הרגיש פגוע מהתנהלות החברה כלפיו ולכן החליט לפרוש מהחברה ולחפש אפיקים חדשים שיעסיקו אותו באופן עצמאי. בתוך כך, נסע המנכ"ל לבולגריה ונפגש עם מנהלי שני אתרי סקי במטרה לחתום איתם על הסכמי שיווק, לפתוח סוכנות תיירות בירושלים שדרכה ישלח ישראלים לחופשת סקי בבולגריה. הנסיעה וניהול המשא ומתן באמצעות עורכי דין עלתה למנכ"ל סכום של 10,000 ₪. האם ההוצאה מותרת בניכוי? (4%)

הוצא הטרום עסקית שלא שימשה בעסק לפי פס"ד נאות מרגלית ואינה מותרת בניכוי. יש להבחין את המקרה מפס"ד סידס מאחר והפעילות העסקית לא החלה כלל. גם הוצאות עורך הדין הן הוניות לפי פס"ד שתדלן.
ז. לא עבר זמן רב עד שהוא גילה כי פעילות זו אינה צפויה למשוך קהל ישראלי רב ובכן החליט לוותר על הרעיון. חלף זאת ולאור שיעורי המס הנמוכים בבולגריה, החליט המנכ"ל לרכוש 70% מהמניות של חברה תושבת בולגריה שהחזיקה בבעלותה שטח מקרקעין גדול בבולגריה. החברה משכירה את המקרקעין לשוכר שמפעיל במקרקעין אתר סקי, וזאת בתמורה לדמי שכירות חודשיים של 7,000,000 יורו. דון בחבות המס של החברה הבולגרית ובחבות המס של המנכ"ל כתוצאה מהשקעה בחברה זו. (5%)

האם מדובר בחברה נשלטת זרה (חנ"ז): החברה תשובת חוץ; מוחזקת 70% על ידי תושב ישראל; לא נסחרת בבורסה; שיעורי המס בבולגריה אפסיים (נמוכים מ- 20%). אם מדובר בהכנסה פסיבית אזי החברה היא חנ"ז. במקרה זה החברה לא חייבת במס בישראל אך בעל המניות יחוייב במס בגין הרוחים שלא שולמו (דיבידנד רעיוני) בשיעור 25% לפי סעיף 75ב' לפקודה.

שאלה 3 (27%)

ג'ון דור הינו אזרח ארה"ב שגר באופן קבוע בטקסס מזה כ- 40 שנה. ג'ון רכש בשנת 2006 מניות בחברת דורות בע"מ. חברת דורות עוסקת בגידולי חקלאות. חברת דורות מפיקה הכנסות מיצוא גידולים חקלאיים לעשרות מדינות בעולם. חברת דורות משקיע את תקבוליה מהלקוחות בחו"ל בפיקדונות דולריים אשר משמשים לרכישה ושדרוג של הציוד החקלאי ולתשלום משכורות לעובדים הזרים. בשנת 2006 תבעה החברה את מדינת וונצואלה בגין ניתוק יחסי המסחר וביטול חוזי המכירה וזכתה לפיצוי כספי.

א. דון בסיווג של כל אחת מההכנסות של חברת דורות בשנת 2006: מכירת גידולים חקלאיים; ריבית מפיקדונות; פיצוי ממשלת וונצואלה. (9%)

מכירת גידולים חקלאיים- זו הכנסה מעסק 2(1). ניתן גם לסווג כהכנסה מחקלאות 2(8) אך לאור פס"ד אגודת ידידי האוניברסיטה ההכנסה תסווג כעסק. ריבית- הפקדונות שימשו לפעילות שוטפת ולא נותקו ממערך העסקים ולכן לפי פס"ד קי.בי.עי ופס" פלאזה מדובר בהכנסה מעסק 2(1) ולא בהכנסה מריבית 2(4). דין הפיצוי כדין הפירצה. הפיצוי הינו בגין חוזה אחד מתוך מדינות רבות ולכן כנראה שהוא פירותי (קציר). אם מדובר בחוזה המהווה אחד מיסודות העסק, אזי הפיצוי הוני לפי פס"ד ארטרון.
לאור קשיי המימון שנקלעה אליה החברה, החליט ג'ון להכניס כשותף בחברת דורות את חנניה שמתגורר ברמת השרון. לפיכך, רכש חנניה ביום 1.1.07 50% ממניות החברה מידיו של ג'ון תמורת 5,000,000$. 

ב. האם מכירת מניותיו של ג'ון בחברת דורות לחנניה חייבת במס בישראל ובאיזה שיעור מס? (5%)

מכירת נכס בישראל על ידי תושב חוץ חייבת במס רווח הון לפי סעיף 89(ב)(2) ו- 89(ב)(3). שיעור המס הוא 25%. יחד עם זאת, כנראה יחול פטור מכוח 97(ב3) מאחר ורכש את המניה בין 1.7.2005 לבין 31.12.2008.

ג. ג'ון וחנניה מחזיקים בנוסף למניות בחברת דורות בע"מ גם בנכסים אחרים. ג'ון מחזיק במניות נסחרות בבורסה בת"א. חנניה מחזיק בניין משרדים להשכרה בלונדון. לצורך השקעת הכספים בחברת דורות החליטו ג'ון וחנניה לממש שני נכסים אלה.

(1) כתוצאה מהמכירה נוצר לג'ון הפסד גדול, האם ההפסד הוא בר-קיזוז וכנגד איזה סוג הכנסות? (5%)

מכירת מניות סחירות על ידי תושב חוץ פטורה ממס לפי 97(ב2) ולפיכך גם ההפסד אינו מותר בקיזוז לאור הוראות סעיף 92 ["ואילו היה ריווח הון היה מתחייב עליו במס"].

 (2) לעומת זאת, לחנניה נוצר רווח מהמכירה. האם הרווח חייב במס הכנסה? נמק? (2%)

בנין משרדים בחו"ל נחשב כנכס לענין סעיף 88 לפקודה, ואינו ממועט מההגדרה, שכן לא מדובר במקרקעין בישראל החייבים במס לפי חוק מס שבח. לכן חייב במס רווח הון.
ד. לאחר שהבינו ג'ון וחנניה שחברת דורות בע"מ רווחית למדיי ונטל המס בפעילות שכזו הינו רב, החליטו השניים על רכישת חברת יבולים חקלאיים בע"מ, שבה צבורים הפסדים, במטרה להזרים את פעילותם הרווחית לחברת יבולים חקלאיים בע"מ תוך ניצול ההפסדים הצבורים בה. האם פקיד השומה רשאי להתערב בהחלטה זו? לחילופין חשבו השניים לפרק את חברת דורות ולהקים חברה חדשה שתעסוק בדיוק באותה הפעילות וע"י כך ליהנות מהטבות מס הקשורות לפירוק חברת דורות. חווה דעתך על החלטות אלו? (6%)  

יש לדון בסיווג העסקה כעסקה מלאכותית לפי מבחן הטעם המסחרי שנקבע בפס"ד רובינשטיין. כאן החברה המשיכה באותה פעילות (יבולים חקלאיים) ויכול להיות שהרכישה הינה לשם יסול מתחרה או שיקום העסק או יצירת יתרון עסקי ולכן חלים הסייגים של פס"ד רובינשטיין. לגבי האפשרות השנייה- כנראה שמדובר בעסק מלאכותית שאין לה מטרה אחרת מלבד ניצול הטבות המס ולכן לא תאושר על ידי בית המשפט וההטבות יישללו (פס"ד סליבאן שיטרית).
ב ה צ ל ח ה !

