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פתרון שלדי של הבחינה

מועד א' – 4/7/07
1. א.
דוד סובל מתפקוד לקוי, אינו מצליח לעבוד, לא נפגש עם חברים. הדבר מהווה ירידה ביחס למצב הקודם: למד, שירת בצבא שירות קרבי. אין עדות שקרה משהו בצבא. ההורים שמו לב לשינוי בהתנהגות אחרי הטיול לחו"ל. תיאר תוכן פסיכוטי, התנהגות מפוחדת ולבסוף אירוע של תקיפה עקב מחשבות שווא ואשפוז כפוי.
כלומר מדובר במחלה פסיכוטית, ממושכת, מזה מספר שנים, לכן זו מחלת סכיזופרניה מסוג רדיפתי.


ב.
לצורך הכרה בנכות נפשית של משרד הביטחון על דוד להוכיח שהמחלה החלה 

בזמן השירות ועקב השירות. כאן יש בעיה להוכיח שהמחלה החלה בזמן השירות כי אין עדות לכך: לא סיפר לאיש, ואין דיווח שהוריו שמו לב. מאידך ייתכן והמחלה אכן החלה והתבטאה בפחדים אותם הסתיר מהסביבה.

הוא יצטרך לשכנע את קצין התגמולים בכך. אולי יש עדות מסייעת מחבר, מרופא יחידה וכו'. ואם יצליח בכך עדיין עליו לשכנע שהמחלה פרצה בגלל השירות. שירות קרבי בוודאי מהווה מצב לחץ, ובעקבות פסק דין אביאן שאליו יש להתייחס יש לו סיכוי מסוים שטענתו תתקבל.

33 נקודות.

2. יש ממש בטענתו של משה שנעשה לו עוול כי לא הייתה הקפדה על מילוי החוק לטיפול
בחולי נפש במספר 
מקרים. אין ספק שמשה היה מסוכן, אך לצורך אשפוז כפוי יש צורך במחלת נפש. 

הפרעת אישיות גבולית איננה מחלת נפש. אין כאן עדות לפסיכוזה. 
קודם לכן התבצעה בדיקה פסיכיאטרית לא תקינה "בלחץ הוריו" כאשר הוא מסרב להיבדק. היה מקום לבקש הוראה לבדיקה פסיכיאטרית כפויה. הפסיכיאטר התרשם שאינו במצב פסיכוטי ולכן לא היה צריך כלל לבקש הוראת אשפוז מהפסיכיאטר המחוזי. הפסיכיאטר המחוזי לא היה צריך להוציא הוראה כזו. 
משה ביקש לערער על האשפוז הכפוי, וזו זכותו עפ"י החוק, אך מבוקשו ניתן לו לאחר 10 ימים, בעוד שמשך הוראת אשפוז ראשונה היא לשבוע בלבד, ובפרק זמן זה יש לדון בערעור.

הועדה הפסיכיאטרית שחררה את משה וזה היה צעד תקין.


34 נקודות.

3. ירמיהו סובל מהפרעה נפשית מסוג הימור פתולוגי: יש עדות להימורים, עם נזק לעצמו ולסביבתו.
הפרעתו הנפשית של ירמיהו איננה מחלת נפש ולכן אין כל ערעור על יכולתו לכתוב צוואה, אין לו בעיה שתפריע להבין את טיבה של צוואה, לכן צוואתו צריכה להתקיים.

יש להתייחס להפרעה הנ"ל, כשירות לצוות בכלל וכאן, פסק דין רלוונטי רק בעקיפין הינו פסק דין מכסימוב הדן בהימור פתולוגי ובאחריות פלילית.

כאן אין מדובר בנושא פלילי, אך ניתן להזכיר זאת כחיזוק לכשירותו בנושא אזרחי.

33 נקודות.
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