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הפקולטה למשפטים






פתרון בחינה 

משפט, חברה ותרבות
פרופ' רונן שמיר

חלק א' (55%)

הסבירו והדגימו גישות תיאורטיות ומחקריות שהוצגו במהלך הקורס ואשר ניתן לטעון לגביהן כי הן מסבכות את הקשר בין הישגים משפטיים ושינויים חברתיים.  
הרקע התיאורטי של התשובה צריך לכלול דיון במארקסיזם ובמודל ה-CCV של ג'ראלד רוזנברג. בפן המחקרי התשובה צריכה לכלול דיון בפרשת בראון האמריקאית ובפרשת קעדאן הישראלית, המחקר של אורית קמיר על "תרבות הסמוך", והמחקר של וונדי אספלנד, שמראה את ההיבט המעצים של המשפט. תשובה מלאה מראה כי הקשר בין הישגים משפטיים לשינוי חברתי הוא מורכב, במובן זה שהקשר בין השניים הוא אפשרי אך אינו הכרחי (פסיקה מהפכנית לאו דווקא מובילה לשינוי חברתי, על אף שהיא יכולה לגרום לו). שימו לב כי השאלה מתייחסת להישגים משפטיים, ולא לשלבים טרום התדיינות משפטית, כך שדיון במודל הקריירה של מחלוקות, גלאנטר ובלומברג הנו מיותר. 
חלק ב' (45%)
1. מהי, על פי אוסטין סאראט, "אידיאולוגיה משפטית"?
סאראט מתווכח עם מושג האידיאולוגיה המארקסיסטי, ומראה כי נתמכי הסעד אינם "קונים" את האידיאולוגיה המשפטית שמוכתבת להם. לפיכך הוא טוען כי אידיאולוגיה משפטית אינה מה שמוכתב "מלמעלה", כי אם למעשה מדובר בתודעה. יודגש, כי על התשובה לדון במושג "אידיאולוגיה" ולא להציג את המחקר של סאראט.
2. מהו מעמדה הסוציולוגי של החלטה שיפוטית מנקודת הראות המתחקה אחר "הקריירה של הסכסוך"?
מנקודת מבט סוציולוגית, מעמדה של ההחלטה השיפוטית פוחת לכדי מעמד של שלב בתהליך בלבד, שהוא מעמד מוגבל יחסית. כדי להראות זאת יש להציג בקצרה את המודל של פלסטינר, שמראה כי שלבים אחרים בקריירה של המחלוקת הנם חשובים לא פחות משלב פסק הדין.
3. כיצד ניתן להקשות, מנקודת הראות של הניתוח הסוציו-משפטי, על המשגת פונקצית הייצוג של עו"ד במונחים של נייטראליות ערכית?
תשובה טובה מראה כי "תרגום" עובדות המחלוקת לכדי כתב טענות איננו פעולה טכנית בלבד אלא היא תמיד ערכית. דיון תפקיד עורכי הדין כ"שומרי השערים" של מערכת המשפט, ובקשר בין זהות לייצוג (נטע זיו) והדגמה על ידי עתירת קעדאן רלוונטיים כאן מאוד. כמו כן ניתן להציג את מאמרו של דנקן קנדי על החינוך המשפטי (אין צורך להציג את כל אלו בתשובה, וניתן להסתפק באחת מן הדרכים בלבד). 
4. מהו הקשר, על פי קמיר, בין הלכת הרשלנות האנגלית לבין נורמות חברתיות של 'זהירות'?
יש לשים לב לכך שהשאלה עוסקת בהלכת הרשלנות האנגלית, ולא בשינוי הישראלי שלה. יש להציג את ההלכה האנגלית ולהראות כי היא מניחה כי ישנם בחברה סטנדרטים ברורים של זהירות.
בהצלחה!
