אוניברסיטת תל אביב

הפקולטה למשפטים ע"ש בוכמן
מבחן בדיני משפחה - תשס"ח, מועד ב', 16.9.2008

ד"ר צבי טריגר

פיתרון בנקודות
הפיתרון שלפניכם/ן מובא בנקודות בלבד, והוא מיועד לצורכי לימוד. כדי לקבל את מלוא הנקודות, היה עליכם/ן לנתח בפירוט את כל הסוגיות העולות מן השאלות, תוך הסתמכות על כל חומרי הקורס הרלבנטיים.
חלק ראשון
שאלה 1. א. תביעת המזונות של ציפורה נגד רפאל
קידושי ביאה
עצם העובדה שציפורה ורפאל קיימו יחסי מין מעלה את השאלה האם מדובר בקידושי ביאה. ייתכן ומדובר בקידושין פרטיים שתופסים הלכתית אפילו אם נעשו בניגוד לתקנות חרם דירושלים (1950), שכן יש חשש לתקלת אשת איש. אילו ציפורה לא הייתה נשואה, ייתכן שהיו מחייבים את הזוג בגט פיטורין. יש לדון בדרישות הקידושין (למשל - שני עדים כשרים: האם נוכחות המצלמות והצופים הרבים עונים על דרישה זו?)
תוקף
ציפורה אסורה מעתה על בעלה ובועלה שכן מדובר במצב של "עריות מדאורייתא" ואם היו נישואין- הם בטלים מעיקרן, משום שאשת איש אינה יכולה להינשא לגבר נוסף בעודה נשואה. אם היו נשואים, אזי מזונות אישה- לפי הדין הדתי.
ידב"צ
אם הינם רק ידב"צ (בתנאי שעומדים בתנאים: חיים כבעל ואישה + קיום משק בית משותף), אזי ייתכן וניתן לפסוק לקיום הסכם מזונות מכללא בעקבות הצהרת הכוונות שלהם או מזונות אזרחיים. (יש לדון בפסיקה שהכירה בידועים בציבור למרות שאחד מהם או שניהם עדיין נשואים לצדדים שלישיים). 
שאלה 1. ב. סירובו של שאול, בעלה של ציפורה לתת לציפורה גט או מזונות
מורדת
ציפורה עזבה את בעלה ולא מקיימת עימו יחסי מין (סביר להניח). צריכה לעמוד בתנאי מורדת לפי פס"ד שרגאי: שנה, התראה, הכרזה והפצרה של בי"ד). 
חיוב מזונות 
אחד מעשרה חיובים שמוטלים על הבעל, אך מאחר וציפורה מורדת, ניתן לשלול ממנה את מזונותיה. כמו כן ציפורה מאבדת את כתובתה.
נואפת
ישנם מעל 2 עדים שצפו במעשה הבגידה (צופי התוכנית). ניתן לראותה כאישה שזנתה ובמקרה כזה ניתן לכפות על האישה לקבל גט ופטור ממזונותיה (רטרואקטיבי, מיום המעשה ולא ממתן פס"ד!).

סירוב לתת גט
אם למרות הוראה של בד"ר (סמכות ייחודית) שאול מסרב לתת גט ניתן לנקוט כנגדו בסנקציות שונות: מאסר, שלילת רישיון, הפקדת דרכון וכו'.

ישנה אפשרות של מזונות מדין מעוכבת, אם כי בית הדין הרבני לא עושה שימוש בכלי זה.
יש להיזהר ממזונות אישה כאמצעי לחץ / ענישה מחשש לגט מעושה (רוזנצוויג).

שאלה 2: דניאל מגיש תביעת מזונות נגד רפאל בשמו ובשם יונתן.
מזונות בני זוג
דניאל - חיוב מזונות אזרחיים או מכוח הסכם מכללא מכוח חוזה הנישואין (רק בערכאה האזרחית ולא בבד"ר). סולומון- מזונות מכוח כבוד האדם וחירותו.
מזונות ילדים
יונתן - רפאל חייב במזונות יונתן מכוח הגדרת ס' 1(א) לחוק המזונות "ילד-בין שנולד בנישואין ובין שלא מנישואין לרבות מאומץ" ואף שלא חל כאן הדין האישי על הנישואין, ס' 3(ב) מחיל את הוראות החוק על רפאל. 
ליונתן יש זכות תביעה עצמאית מול רפאל ויש לרשום את האימוץ של יונתן על ידי רפאל (יישום ירוס חקק: מעבר להורות פסיכולוגית).
חיוב המזונות ייקבע בהתאם לגובה הכנסות ההורים ויישום פורטגז (רמת החיים שהילד היה רגיל אליה).

שאלה 3: נישואי תערובת בין נדין (שלא התאסלמה) ויוסוף (מוסלמי)
תוקף
יש לשים לב שהנישואין נערכו בישראל ולא בחו"ל! דין תורה לא מכיר בתוקפם של נישואי תערובת שנערכו בארץ והם חסרי כל תוקף.
גישה מצטברת
יישום הגישה המצטברת בישראל: בדיקת תוקף הנישואין במצטבר לפי שני הדינים האישיים. רק הדין של יוסוף (המוסלמי) מכיר בנישואין הללו, בעוד שהדין האישי של נדין, לא מכיר בנישואין אלה (בהנחה כמובן שנדין יהודיה). לכן אין בעיה של גירושין [ניתן להזכיר שהאישה בדין השרעי יכולה לבקש גירושין, אך מכוח עילות שאינן מתקיימות במקרה שלנו]. יש לציין, כי לפי השריעה, נישואי גבר מוסלמי לאישה שאינה מוסלמית הם נישואין תקפים.
שאלה 4: תביעת מזונות של חצב נגד ציפורה
חצב אומץ, כך שכל החובות שחלו על ציפורה עברו להורים המאמצים (ס' 16 לחוק האימוץ). 
יש ליישם את ס' 4 + 5 לחוק המזונות: מתי אדם חייב במזונות ילדו הבגיר (3 תנאים: יכול לשלם; הבגיר הוא נזקק – וזו שאלה טובה: האם צרכי ספורט נחשבים לנזקקות?; אין לבגיר מקור מזונות אחר.
האם ניתן לטעון לביטול האימוץ? שכן האימוץ נעשה בלחץ הוריה של ציפורה שהייתה בת 16. במצב כזה לפי ס' 19+20 לחוק האימוץ, ניתן להטיל את חיוב המזונות של חצב על ציפורה בחזרה.
במאחר וחצב עדיין חייל וההלכה קובעת שיש לתת לחיילים 1/3 מגובה המזונות מתוך הנחה שהם סמוכים לשולחן הוריהם. לא בטוח שזה מתקיים, שכן החיוב של ציפורה עבר להוריו המאמצים ורק אם ביהמ"ש יבטל את האימוץ ניתן לחייב את ציפורה במזונות.

שאלה 5: נישואי רינאל וציפורה בטקס קונסולרי
ידב"צ
ייתכן ויש מקום להכיר בהן כידועות בציבור (חיו שנה ביחד. האם קיימו משק בית משותף, לאור העובדה שרינאל לא עבדה?).
נישואין קונסולריים
שתיהן אזרחיות קנדיות ויש לרשום נישואין כאלה, רק אם מתברר שיש בעיה עם תוקף הקידושין (העדר אזרחות שאז אין סמכות לקונסול) – גולדשטיין. כמו כן, יש לדון בהלכת בן ארי (נישואין חד מיניים).
שאלה 6: רינאל וציפורה
בד"ר ייקבע כי לא היו נשואות מעולם.
דנילוביץ'
בהיותן שותפות לחיים, לא ניתן לשלול הטבות וזכויות גם אם הן בני אותו מין, מחשש לאפליה (דנילוביץ').
מזונות
ניתן לפסוק מזונות אזרחיים או מכוח הסכם מכללא או מכוח חובת תו"ל, שכן ציפורה התפטרה מעבודתה והתמסרה לגידול הילדים ואין לה מקור הכנסה חלופי.
חלוקת רכוש
ניתן לטעון להחלת חזקת השיתוף (בדומה לידועים בציבור הטרוסקסואלים עקב דנילוביץ' שקובע שאין להפלות בין זוגות חד-מיניים ללא חד-מיניים) וליישם את פס"ד שחר נ' ליפשיץ: משמעות חזקת השיתוף היא, שהתקיימה גמירת דעת שהרכוש שנצבר במהלך החיים המשותפים יהיה רכוש משותף. 

לאור הנסיבות של המקרה (25 שנים, אחזקת הבית בזמן שרינאל התקדמה ודאגה לפרנסת הבית מעיד על חיים משותפים במאמץ משותף).

יש לדון בחלוקת הרכוש ובחלוקת המוניטין ונכסים עסקיים.
מזונות הילדים מתרומת זרע
פס"ד סלמה:

במזונות ילד מהזרעה מלאכותית מבוסס על הסכמה חוזית שכוללת הסכמה מכללא לזון את הילד ולקיחת אחריות. ניתן לטעון שהרציונאל חל גם במקרה של נישואין קונסולריים חד מיניים, כדי להימנע מטענת אפליה.
חלק שני
הקשר בין אופי הגירושין ובין מידת השוויון במהלך הנישואין ביחס לזוגות חד מיניים
יש לפרט ראשית את הרישא של הטענה ביחס לאופי הגירושין ומידת השוויון במהלך הנישואין בקרב זוגות הטרוסקסואליים בישראל. מה הרציונאלים של טענה זו? 

למשל: נדרשת הסכמת הגבר לגירושין, יכולתו של הגבר לסרב לתת גט, היחס השלילי שמקבלות נשים בבד"ר והעילות השונות לשלילת גירושין, אפשרות כפיית גט על האישה, דואליות ביחס להתנהגות מינית של בני הזוג.

הטענה: עצם המודעות של בני הזוג ליחס המפלה בגירושין משפיע גם על מהלך הנישואין ועל יחסי הכוחות בבית . יש לערוך דיון ולהביא דוגמאות מחומרי הקורס שנלמדו.
זוגות חד מיניים יכולים להירשם אם נישאו בנישואין אזרחיים אך המדינה לא מכירה בתוקפם ואין דרך שהמדינה מכירה בה לצורך גירושין, אולי דרך "גירושין אזרחיים" מאותה מדינה בה נישאו והבאת תעודת גירושין לרשם (אם כי זו דרך בעייתית, כפי שדנו בכיתה). 

דרך אחרת תהיה באמצעות שימוש בסמכותו של בית המשפט לענייני משפחה.
מאחר ומעמדם והסדרת הזכויות השונות נעשות מכוח דיני החוזים ולא מכוח זכות יסוד למשפחה, הרי שצורת הגירושין לא הוסדרה ואז ישנו פתח רחב יחסית לניצול, סחטנות, שימוש באמצעים פיסיים, אלימות (הקביעה האחרונה של השופט גרמן שחוק למניעת אלימות במשפחה לא צריך לחול על זוגות חד מיניים וביהמ"ש לענייני משפחה לא צריך לתת להם סעד) בתוך חיי הנישואין. מצד שני – יש גם פתח ליצירת פרוצדורה שוויונית והוגנת, ברוח עקרונות תום הלב של דיני החוזים.
האם לאור התפתחות חוקי היסוד (כבוד האדם), הזכות למשפחה והבעיות שהצגתם, יש מקום לערוך רפורמה בנושא הגירושין והיחס לסוגיות הרכוש בזוגות חד-מיניים? מה הייתם מציעים? 

יש לערוך דיון בנושא ולהסתמך על חומרי הקורס שנלמדו.
