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פתרון בחינה מבחן מסכם מועד ג'/ הפליה בדיור וקבוצות תרבותיות 6.6.08
ד"ר גרשון גונטובניק

שאלה ראשונה

הערה כללית

אפשר היה לגשת לפתרון הבחינה מכמה זוויות, ולכן אין כאן רשימת נקודות שחובה היה לכלול את כולן. 
אפיון הקבוצה 
מדובר בקבוצת מיעוט דתית מובהקת עם אינטרס ברור להסתגרות. לא מדובר בקבוצה אתנית. צריך היה להראות שהניתוח של Mandla רלבנטי, אנלוגית, לקבוצה דנא. אין מדובר בקבוצה שמשתייכת ליהודים ולנוצרים, אלא בקבוצה ייחודית.

דיון בחרם 
חרם הוא צעד בלתי ליבראלי בעליל, אך דווקא המחויבות לאוטונומיה יכולה לאפשר קיומם של צעדים לא ליבראליים. השאלה היא האם החרם נופל מחוץ לקווים אדומים של המחויבות לסובלנות.  דעתי היא שחרם הינו אפשרי, ככתוב במאמר, אך אפשר בהחלט היה לפתח גישות חולקות. מדובר גם בחרם שאינו מוחלט. 
דיון בשאלה האם יש בעניין זה שוני בין אחריות נזיקית של מנהיג הקהילה לזו של חבריה. 

דיון בשאלת משמעות העובדה שהחרם מיושם באופן לא אחיד. האם הקבוצה התרבותית הזו כפופה לשוויון? דיון. חוק איסור הפליה בכניסה למקומות ציבוריים אינו חל על הקבוצה, ולכן אין מקום להסתמך עליו כעל מקור איסור ישיר. הקבוצה גם אינה כפופה ישירות לחובות של שוויון, סבירות, כיבוד זכויות אדם וכיו"ב. השאלה היא האם חרף זאת יש להטיל עליה כפיפות כלשהי?

דיון באכיפת החוזה

מה ההבדל בעניין זה בין אכיפת חוזים לבין החרם? ההבדל שבין לחץ חברתי לבין רצון להתנער מהתחייבות משפטית שהתגבשה. 
אפשר היה להיעזר בהבחנה של קיליקה בין מגבלות פניות לבין הגנות חיצוניות. אפשר היה לעשות שימוש בגישתה של Radin המתייחסת לקניין כזהות. 
צריך היה לשים לב שכל הדיון אודות הזכות לצאת אינו ישים בצורה חלקה. המוחרם דווקא רוצה לרכוש דירה במקום, ואילו המוכר יכול למכור את הדירה לכל מי שמעוניין, ואינו חייב למכור דווקא לחברי הקבוצה. 
דיון בחוזה שנחתם על ידי חברי הקבוצה, ובשאלת אכיפתו הפוטנציאלית 
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גם כאן מדובר בשאלה פתוחה, שניתן היה לגשת לפתרונה בכמה אפיקים. אפשר היה להתמקד בחשיבות הדיור, ולפתח דיון כללי. דיור כבסיס לכול. אפשר היה להתמקד בייחודיות בישראל בה מוסדות ציבוריים שולטים למעשה בחלק עצום בשוק הדיור. מנגד חשיבותם הבלתי מעורערת של חינוך ותעסוקה. 
