אוניברסיטת תל-אביב

הפקולטה למשפטים

בחינה ברשלנות מקצועית מועד ב' תשס"ח  - "פתרון בית-ספר"

הפתרון לבחינה יחולק על-פי הדמויות המוזכרות ולא על-פי מספרי הסעיפים על מנת לתת פתרון ברור וקוהרנטי ככל האפשר. לתשומת ליבכם סך הנקודות הינו 110 על מנת לאפשר לכל אחד לקבל ציון אופטימלי. להלן הפתרון:

1. תביעת מאירה נ' ד"ר אלון וביה"ח מזור (35 נק')
· דיון בתביעה של מאירה נ' ד"ר אלון בגין קיום יחסים עימה – כאשר ישנם יחסי תלות מקצועית יש בכך משום רשלנות מקצועית ועל אחת כמה וכמה כאשר מדובר בפסיכיאטר וחולת נפש. (10 נק')

· החלטת ד"ר אלון לעזוב את ביה"ח איננה בעייתית אך יש לנתח את הטיפול בחולה נפש נגד רצונו ולהתייחס לחוק זכויות החולה ולחוק לטיפול בחולי נפש – האם חולה נפש יכול לתת הסכמתו? (7 נק')

· דיון בסוגיית האנורקסיה – האכלה בכוח – האם יש הבדל בין טיפול בהלם חשמלי לבין האכלה בכוח? הלם חשמלי זה סוג של טיפול ואילו ללא האכלה בכוח מאירה תמות. סוגיית ההסכמה לטיפול רפואי – אולי יש כאן הצדקה לפעול ללא הסכמה. ניתוח של חוק זכויות החולה והתייחסות לחוק לטיפול בחולי נפש ואף יש לתת את הדעת לפנייה לוועדת אתיקה. כמו כן יש להתייחס לאחריותו של דוד, מנהל ביה"ח. (10 נק')
· אבחון רשלני בביה"ח לחולי נפש – כאן היה מקרה פשוט של גידול ולכן היה צריך לשקול אפשרויות מעבר לפריזמה של מחלות נפש. היה צריך לתת את הדעת גם לנזק אורגני ולא רק לנזק נפשי. יש לדון בנזקים שגרמה הרשלנות ומה נפקות העיכוב באבחון. (8 נק')
* יש להתייחס בהתבסס על הנ"ל לאחריותו השילוחית והמוסדית של ביה"ח.
2. תביעת גד נ' ד"ר אלון (15 נק')
· דיון בשאלה באיזו מידה צד ג' יכול לתבוע– האם יש לגד עילת תביעה נגד הפסיכיאטר?
אנאלוגיה לדיון בשאלה האם לצד ג' עילת תביעה נ' רופא שלא מגלה על היות הפציינט חולה איידס – למשל כאשר הפציינט נשוי לאותו צד ג'. (7 נק')
· כמו כן, הידרשות לשאלת האחריות בגין נזק למי שלא היה ב"תאונה" (הלכת אלסוחה) – על אף שבפסיקה נידון נזק נפשי וכאן המדובר בנזק פיסי – שבץ ושיתוק. (8 נק')
· תביעת מאירה נ' ביה"ח רפואה וד"ר שמעון (35 נק')
· נראה כי ד"ר שמעון איננו רנטגנולוג אלא כירורג והוא זה שקיבל את ההחלטה האם לנתחה, אם לאו. ברור שהידע שלו ברנטגנולוגיה מוגבל והא היה צריך ללכת למומחה בתחום. (5 נק')
·  המסקנה כי הגידול שפיר לא בהכרח תקינה. ביופסיה (כאמור בסעיף 10) היתה מאפשרת אבחון נכון ומדויק יותר. (5 נק')
· לעניין האלרגיה יש לשאול באיזו מידה צריך לבדוק אלרגיה? האם טרחו לברר את עברה הרפואי איתה? אם כן ומאירה שתקה בעניין האלרגיה הרי יתכן כי שכחה או התרשלה. אם לא ביררו את עברה הרי שיש לבחון האם בכך היתה התרשלות. (5 נק')
· באיזו מידה זה לגיטימי לבי"ח לא להזדקק לתיק רפואי שמצוי בקופ"ח? היום יתכן שכבר ניתן לשאוב מידע זה דרך המחשב. יתכן שפרקטיקה ראויה תהיה להרים טלפון לרופא משפחה (כאשר דחוף) או לשלוח מישהו להביא את התיק. (5 נק')
· ההחלטה שלא לנתח בשלב הזה נראית סבירה, אך נשאלת השאלה האם בכל זאת יש בכך מידת רשלנות שכן יתכן כי משמעות העיכוב פטלית למצבה. כמו כן נתון זה רלוונטי לדיון בשאלת הקש"ס – האלרגיה לא גרמה רק לנזק אורגני אלא גם לעיכוב בניתוח בשל התדרדרות מצבה של מאירה. (7 נק')
· סוגיית אובדן הסיכוי (8 נק')
* יש להתייחס בהתבסס על הנ"ל לאחריותו השילוחית והמוסדית של ביה"ח.
3. תביעת מאירה נ' עו"ד משה (25 נק')
· האם זו רשלנות לעסוק בתחום בעריכת דין בו אינך מומחה? (5 נק')
· גילוי מסמכים של בי"ח פסיכיאטרי – דיון בזכותו של חולה לראות מסמכים וכן ההתנגשות שבין חוק זכויות החולה לחוק בטיפול בחולי נפש. (8 נק')
· רשלנות באיבוד חומר רפואי. (7 נק')
· מהי הנפקות של החמצת מועד הערעור? איך מוכיחים עילת תביעה במקרה זה שכן יתכן כי גם לו היה מוגש הערעור במועד לא היה סיכוי. (5 נק')
* לתשומת ליבכם – הידרשות לסוגייה איננה מבטיחה לסטודנט את מלוא הנקודות אשר הוקצו לה.
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