דיני מיסים - תשס"ט

בחינה - מועד א'

מרצה: ד"ר אבי טבח
מתרגל: עו"ד (רו"ח) יעקב ברשטיין

פתרון לדוגמא בנקודות
שאלה 1 (מגבלת מקום חצי עמוד - 15 שורות)
1. ניתוח השלכות המס ברמת יעל:
· ההכנסה -  יעל אדריכלית במקצועה העניקה שירותי עיצב לשרון. סעיף מקור 2(1) לפקודה ויחול על ההכנסה שיעור מס החל על יגיעה אישית בהתאם לסעיף 121(ב) לפקודה.
· ההכנסה התקבלה בשווה כסף - בהתאם לשווי השירותים שקיבלה משרון (ברטר/עסקת חליפין - פס"ד שפר).
· הוצאות - א) רכישת שירותי עריכת דין/טיפול בדוחות מס - הוצאה מוכרת בהתאם לסעיף 17(11) לפקודה. ב) רכישת שירותים אישיים - חוזה דירת מגורים (הוצאה פרטית שאינה מותרת בניכוי – סעיף 17 (1) ו/או סעיף 32 (1)). ג)הוצאה מעורבת – לכאורה אינה מותרת לפי סעיף 17 (1) אך בדומה לפס"ד שתדלן בית המשפט יאפשר את פיצול ההוצאה. ההוצאה לא שולמה בכסף אלא בשווה כסף (מתן שירותי עיצוב). 
2. ניתוח השלכות המס ברמת שרון:

· ההכנסה -  שרון עו"ד העניק שירותי עריכת דין ליעל. סעיף מקור 2(1) לפקודה ויחול על ההכנסה שיעור מס החל על יגיעה אישית בהתאם לסעיף 121(ב) לפקודה.
· ההכנסה התקבלה בשווה כסף (ההכנסה שווה לשווי שירותי העיצוב בסך 50 אלפי ₪)
· הוצאות - עיצוב המשרד (בשווה כסף, שילם בשירותי עריכת דין). בחינה האם ההוצאה הונית או פירותית (עסקית) (משרד חדש).
שאלה 2 (מגבלת מקום עמוד ורבע - 38 שורות)
חלק א'

· נסיעה לחו"ל ליצירת קשרים עסקיים - בחינת הוצאה כהוצאה עסקית/הונית (טרום עסקית, פס"ד סידס)/הוצאה מעורבת (פס"ד שתדלן).
· הוצאות בגין מטפלת בהורים - נדרש לבצע ניתוח באנאלוגיה לפס"ד ורד פרי, לרבות האם ניתן להכיר בכל ההוצאה או רק בחלקה (הוצאה שהיתה נושאת בה בכל מקרה), בחינה אנלוגית בסוגיית העשרה, הוצאה בייצור הכנסה - הוצאה אינצידנטלית.
שימו לב כי בניגוד לרקע העובדתי בורד פרי כאן שירלי, עובדת החברה מבקשת מהחברה לשאת בעלויות הטיפול בהוריה,  לפיכך, ההוצאה תותר בניכוי לחברה א. או כהוצאת שכר (אם ההוצאה אינה מותרת לשירלי בניכוי) ב. או כהוצאה עיסקית/רגילה – אם ההוצאה מותרת לשירלי בניכוי לפי סעיף 2(2). 
· שכירת מחסן וחנות - הוצאה עסקית, תשלום מראש. הכרה בהוצאה על בסיס מצטבר (עסק עם מלאי מהותי - לא נדרש לפרט את המבחנים המנויים בפס"ד השומרים), ההוצאה תוכר לאורך תקופת השכירות. בחינה האם עסקינן בעסקת אשראי [שימו לב, אין צורך לציין כי ההכנסה אצל מקבל דמי השכירות ממוסה לפי סעיף 8ב לפקודה במועד קבלת ההכנסה]. 
· רכישת מלאי רהיטים - הוצאה עסקית, תוכר במועד מכירת הרהיטים על בסיס מצטבר (במסגרת עלות המכר) ולא במועד רכישת המלאי. יודגש כי אין פחת לצרכי מס על מלאי.
· חוזים עתידיים - נדרש לבחון את סיווג ההכנסה, כאחד מהבאים: א) חלק אינטגרלי לפעילות (עסקת גידור מול מטבע הפעילות). פס"ד מנחים: ברנר, מגיד, פלזה, קי.בי.עי, בוני ערים.  ב) הכנסה מעסקאות אקראי ג) הכנסה הונית (עסקה עתידית). יצוין כי לאור מגבלת המקום לא נדרשו לפרט מבחנים. סעיף 8ג' - הכרה בהפרשי שער בסוף שנה (יצוין כי לחברה מלאי מהותי ולכן בכל מקרה לא מדווחת על בסיס מזומן).
· חלוקת דיבידנד - לא הוצאה בידי החברה.
· הוצאות ריבית - לבחון הכרה בהוצאות ריבית לאור פס"ד פי גלילות ופז גז (שקילות כלכלית).
· עובד שגנב כסף מהחברה - בחינת הגנבה כהוצאה מוכרת לחברה, פס"ד מנחים פס"ד פינסקר (גנבה ע"י עובד בכיר לא תוכר), האם נקטו בפעולות הנדרשות למנוע את הגנבה, פס"ד אקספרס טורס (גנבה כסיכון אינצדנטלי לעסק).
חלק ב'
· מכירת חלק מהחברה ליואב - א) התקבול בגין המכירה יתקבל ישירות בידי שירלי ב) בחינת תמחור החברה לאור האפשרות שפקיד השומה ישתמש בסמכות לפי סעיף 86 לפקודה של עיסקה מלאכותית. 1. בחינה האם אכן עיסקה מלאכותית - בחינת טעם עסקי/מסחרי למהלך, לרבות המשך פעילות החברה באותו התחום והעובדה שלא נמכרה חברה ריקה. 2. בהנחה שאין טעם מסחרי – דיון בשאלה האם יותרו ניכוי הפסדים לפי פס"ד בן ארי: הדגש על העברת השליטה/ מה אם לא תועבר שליטה (הושאר בצריך עיון בבן ארי) וכו'. 
· מכירה מידית של הרהיטים - קיזוז הפסדים מועברים מול ההכנסות ממימוש המלאי (בהתאם לנתוני השאלה לא יהיה רווח כי ה- 100,000 ₪ שיתקבלו שווים לעלותם של אותם רהיטים).
שאלה 3 (מגבלת מקום רבע עמוד - 8 שורות)
חישוב חבות המס:
הכנסה: 



100,000 ₪ 

שיעור מס:



25%

סכום המס:



25,000 ₪=25%*100,000 ₪ 

שווי נקודות זיכוי:


10,000 ₪=5*2,000 ₪ 

מס לתשלום לאחר נקודות זיכוי:

15,000 ₪=25,000-10,000 ₪ 
· שיעור מס ממוצע -  15,000/100,000=15%
· שיעור מס שולי - 25%
· מערכת המס פרוגרסיבית - שיעור המס הממוצע עולה עם השינוי בהכנסה.
שאלה 4 (מגבלת מקום שלושת רבעי עמוד - 23 שורות)
1. סעיף 3(ה) לפקודה מאפשר לעובדים ליהנות מדחיית אירוע המס על הכנסת העבודה אם הכנסה זו מופקדת לטובתם בקרן השתלמות וזאת עד למועד קבלת הכסף על ידי העובדים. במועד זה הן הפקדות המעביד (הקרן) והן התשואה שנבעה מהפקדות אלו יחויבו (על פי השאלה) בשיעור המס השולי החל על הכנסות העובד. נדרש להתייחס כמובן ליתרון הנובע מדחיית אירוע המס בשל ערך הזמן של הכסף (time value ). כמו כן, צריך להראות כי על פי תאורמת בראון – הפטור האמור שקול למיסוי היום של הכנסת העבודה ומתן פטור על התשואה הנובעת להפקדות. דוגמא: נניח שההפקדה היא x שיעור המס הוא t והתשואה הנובעת על ההפקדה היא r.
לפי 3 (ה) לנישום יהיה בסוף התקופה: x(1+r)(1-t) לעומת זאת, אם ההפקדה הייתה מחויבת במס היום אך התשואה פטורה ממס היינו מקבלים: x(1-t)(1+r). שימו לב, משמעה כי מתן פטור ממס להשקעה ומיסוי כל התקבולים העתידיים שקול לאי מתן פטור על השקעה ופטירת התשואה הנובעת על השקעה זו. שקילות זו נובעת, בין השאר, מכך שפטור שקול לניכוי מס. 
2. כפי שראינו לעיל עצם דחיית המס שקולה לאי דחיית המס ומתן פטור על התשואה מהפקדות אלו, כך שמתן פטור בעתיד על תשואת הפקדות אלו מהווה בעצם כפל הטבה. (וכאמור כאן הפטור הוא גם על עצם ההפקדה!) כעקרון סעיף 9(16א)(ג) לפקודה עשוי לעודד השקעות בקרנות המניבות תשואה שלילית כל עוד התשואה השלילית אינו עולה על הטבת המס שהעובד מקבל בגין הפטור ממס על תשואת ההפקדות (קרי, התשואה השלילית לא תעלה על שיעור המס השולי החל על העובד בשילוב התשואה על השקעות אלטרנטיבית).
להלן דוגמא מספרית פשוטה:

הכנסת העובד  - 100,000 ₪ לשנה

הכנסת עבודה - שיעור מס של 50%

רווחי הון - שיעור מס של 20%

במידה והעובד יבחר לקבל את הכנסתו כשכר (הכספים לא יופקדו בקופה) ולהשקיע את השקעתו בעצמו יוכל לקבל תשואה חיובית לאורך התקופה של 80%. קרי:
הכנסת העובד לאחר ניכוי המס הינה: 100,000*50%=50,000 ₪

את הכנסתו נטו ישקיע העובד בתשואה של 80% לתקופה, כך שבסוף התקופה יתקבל: 

50,000+50,000*80%*(1-20%)=82,000 ₪ 
עם זאת במידה והכנסתו של העובד תופקד בקופה, כך שגם ההפקדות עצמן וגם התשואה בגינן תהיה פטורה ממס במועד המשיכה, הרי שבסיטואציה מסוימת השקעה בקופה כאמור יכולה להיות עדיפה גם אם התשואה הכוללת בגינה תהיה שלילית. לדוגמא אם התשואה על ההשקעה לאורך התקופה בקופה תהיה שלילית בשיעור של 10%, אזי עדיין התשואה הכללית על ההשקעה בקופה תעמוד על 100,000*(1-10%)=90,000 ₪, ותהיה עדיפה על אופן ההשקעה האלטרנטיבי כאמור לעיל.
