אוניברסיטת תל אביב

הפקולטה למשפטים

מבוא למשפט מוסלמי

הקאדי אחמד נאטור

פתרון הבחינה
שאלה מס' 1

התשובה בה אני הייתי בוחר היא שהאב לא יצליח להתיר את הנישואין וזאת מהנימוקים להלן:

אמנם סעיף 8 לחוק המשפחה מקנה לאפוטרופוס לנישואין סמכות להתנגד לנישואי הבגירה. הולי הוא הגבר הקרוב ביותר לאישה מצד אביה לפי הסדר (סעיף 10 לחוק המשפחה) והוא בר מצווה בגיר ובר דעת, בהתאם לסעיף 11 לחוק המשפחה.

האב התנגד והנישואין לא התקיימו, אולם מאוחר יותר האב ברח מהארץ ונעלם, היינו תפקיד האפוטרופוס לנישואין התפנה, ולכן האח הבכור והבגיר הוא שימלא את התפקיד.

ע"פ סעיף 49, הסכמת האפוטרופוס הנוכחי מבטלת התנגדות האפוטרופוס הנעדר, ולכן התנגדות האב הופכת לבלתי רלבנטית.

באשר לשאלת ההתאמה כפאה, אני בעמדה שאין בניהם התאמה, כי ע"פ סעיף 45 נדרשת התאמה במקצוע והתאמה כלכלית שמשעותה היכולת לפרנס ולשלם את המוהר המיידי. המושג משפחה יפואית מכובדת אין לו כל משמעות בפני עצמו. אולם  לפי סעיף 50 לחוק המשפחה יכול האפוטרופוס לוותר על דרישת ההתאמה, ולכן אם האישה ואפוטרופסה לנישואין מסכימים לנישואין למרות חוסר ההתאמה, הסכמתם תקפה, ומבטלת את הזכות לדרוש את התרצ קשר הנישואין.
שאלה מס' 2
אמיר הודיע לנורה כי אם לא תחזור תוך 24 שעות היא תיחשב למורדת (לא מגורשת כפי שרבים חשבו בטעות) ולכן אין כאן גירושין מותנים. הוא הוסיף ואמר שהוא יגרש אותה מאוחר יותר אך בפועל לא היו כאן גירושין.
אמנם אם הוא יגרש אותה היא כן תהיה זכאית למוהר גם אם היא הוכרזה מורדת.

באשר לשכר דירה, אם הוא יגרש אותה ותמה תקופת ההמתנה, היא לא תהיה זכאית למדור אלא כחלק ממזונות הילדים, הכוללים גם הם מדור, אם היא האם המשמורנית.

במידה ולא גירש אותה והוא אען שהיא מורדת, הוא יכול לא לשלם לה מזונות וגם לא מדור ובמידה והיא תטען שהיא לא מורדת עקב יציאתה מבית הזוגיות תצטרך להגיש תביעה למזונות לרבות מדור ואם הוא יתגונן בטענה שהיא מורדת תצטרך להביא הצדקה ליציאתה מבית הזוגיות ועבודתה בלילות.

שאלה מס' 3
תביעת בוררות איננה בסמכות ביהמ"ש לענייני משפחה, בהיותה מענייני הגירושין אשר נותרו בסמכות בלעדית של בתי הדין השרעיים.

גם בבתי המשפט לענייני משפחה וגם בבתי הדין השרעיים לא קיים מוסד הכריכה והקניית הסמכות היא רק ישירה בכל עניין ועניין. לכן אם ביהמ"ש לענייני משפחה יראה בכריכת תביעת המזונות תביעה עצמאית, הוא קנה את הסמכות, והוא היחיד שיהיה מוסמך לדון בענייני מזונות בין שני בני הזוג. ברגע שביהמ"ש קנה סמכות בענייני המזונות אוטמטית הוא ידון בשאלת קיום האחתבאס מכיוון שאם היא לא מקיימת אחתבאס לא יוכל לפסוק לה מזונות בשל היותו מחוייב לדון בענייני המעמד האישי של המוסלמים לפי הדין האישי שלהם. כך הופכת שאלת קיום האחתבאס לאינצדנטאלית בתביעת המזונות.
ביה"ד השרעי מוסמך לדון בתביעות גירושין, אולם אם הוא גירש אותה לפני שנה והמשיך להתגורר עמה (רק עתה הם הסתכסכו), אפשר לטעון שהגירושין היו חוזרים ולכן המשיכו בזוגיות וכך היא זכאית למזונות. אולם אם הוא גירש אותה לפני שנה והפסיקו לחיות ביחד, מבלי שהודיע לה על הגירושין, הרי היא תהיה זכאית למזונות מכוח העונש הדתי שיטיל עליו ביה"ד בשל אי מסירת ההודעה על הגירושין.

מזונות הילדים אינם קשורים המערכת היחסים של ההורים, ולכן הגירושין לא משפיעים עליהם. באשר לטענת העדר האבהות, הדבר צריך להיבחן ע"פ המבחנים של האבהות והם:

מערכת נישואין בין האם והאב שמתקיימת יותר מששה חודשים ואפשרות להתייחדות. בנוסף אי ההכרה באבהות חייבת להיטען בהזדמנות הראשונה בה יודע הבעל על ההריון ולידת הילדים.

כאן צריך להעיר שהוא היה בטיול בקנדה ולא שבתון כפי שחשבתם בטעות.

לכן לדעתי זכאים הילדים למזונות.

מזונות אפשר לקיים באמצעות העברת כספים למשמורן או לשלם בעין על כל מצרך שמהווה חלק מהמזונות.

