הפקולטה למשפטים ע"ש בוכמן

פתרון בחינה בקורס זנות וסחר בנשים בראי המשפט והחברה בישראל
שאלה מס' 1 
צריך היה להבהיר לדניאל בראש ובראשונה כי המצב בישראל שונה מן המצב בגרמניה, בה הזנות ממוסדת, ולהבהיר כי פעילותו בישראל תהיה פעילות עבריינית: בית הבושת איננו חוקי וסרסרות איננה חוקית, וכך גם השכרת מקום לשם עיסוק בזנות וניהול בית בושת. עם זאת, הנחיות הפרקליטות, עד לאחרונה לכל הפחות, הקלו באופן משמעותי על פעילותם של סרסורים ובתי בושת, שכן ההנחיות קבעו כי יש להתייחס לעבירות אלו במיוחד כאשר מתקיימים תנאים ספציפיים (עבירה פלילית נוספת, מטרד לציבור, זנות קטינים, נשים מוחזקות בכפיה, ולאחרונה גם סחר בנשים). בשנים האחרונות ישנה אכיפה משמעותית מאד בנוגע לסחר, וגם בנוגע לסרסורים המוגדרים על ידי השופט חשין בעניין תורג'מן טובים יותר, המקפידים שלא לעבור על ארבעת הלאווים, יש אכיפה רבה יותר בשנים האחרונות, והרשויות מבצעות מעצרים רבים יותר גם כנגדם. 
המלצות קונקרטיות כיצד ניתן לפעול על פי הנחיות הפרקליטות: 

קטינים- לא מומלץ להעסיק נשים צעירות מגיל 18. למרות שניתן לגבות מחיר גבוה יותר עבורן, הסיכון גבוה יותר אף הוא. 

נשים בכפיה- בשנים האחרונות התפתחה ההלכה בנושא הסחר, וקרבן סחר נחשבת כאישה המוחזקת בניגוד לרצונה, אף אם הסכימה לסחר בה. צריך היה להסביר מהם המבחנים המצטברים באמצעותם מכריע בית המשפט מהי קרבן סחר (בוריסוב). עם זאת, נשים ישראליות, גם כאלו שללא ספק מוחזקות בכפיה (בהשפעת סם, למשל) אינן נחשבות קרבנות סחר בישראל. כמו כן, צריך היה להבחין בין סחר לזנות ובין הגירה לזנות. כך למשל, אם יציע דניאל לכמה מן העובדות הגרמניות שלו להגיע לישראל, ולעסוק כאן בזנות, ללא שימוש באמצעי כפיה או שליטה, ספק אם ניתן יהיה להרשיעו בסחר רק בשל זרותן, ואם לא גרמניות ולא קרבנות סחר- אז את מי כן? נראה כי "עולות חדשות" ללא שימוש באמצעי כפיה יהיו האפשרות היעילה ביותר. כמו כן, מומלץ לו  לאמץ את דמותה של הלנה תורג'מן בפסק הדין בעניינה, ולא את דמותו של "הפרזיט האנושי". 
מטרד לציבור- כדאי להקים את בית הבושת באזור תעשייתי נטוש, ולא בלב אזור עירוני שוקק חיים, במיוחד לא באזור שבו חי העשירון העליון. כמו כן, פרסום שירותי זנות הוא בגדר עבירה, אם לא נעשה כנדרש בחוק, ולכן מומלץ לו לפרסם באינטרנט, שם הפרסום הוא גם על פי חוק, וגם אפקטיבי מאד. 
עבירה פלילית נוספת- לאסור כניסתם של גורמים המוכרים לו כעבריינים, ואף למסור מידע על כך למשטרה. חלק מכם כה רצה לרצות את דניאל, עד כי הגדיל עשות והמליץ לו לשחד מספר שוטרים במשטרה, על מנת לקבל מהם מידע מוקדם על פשיטות העתידות להתבצע. מעבר להיותה של המלצה זו פלילית, ולא רק הצגת מצב קיים, היא מהווה "עבירה נוספת" לפי הנחיות הפרקליטות, שאין ספק שהקפדה עליהן הייתה משרתת את טובתו של דניאל על הצד הטוב ביותר, אם היה רוצה להקים בישראל בית בושת לאחר ששמע כי זוהי עבירה. 

בנוגע לתנאי העסקת הנשים בבית הבושת, חלק מכם מצאו לנכון לשתף את דניאל בפרטי פרטים בוויכוח בין מקינון לבין עובדות המין, ללא כל המלצה קונקרטית בצידו של דיון תיאורטי זה. צריך היה, לכל הפחות להסביר לו כי הפסיקה בישראל כבר קבעה שנשים בזנות זכאיות לכל זכויות משפט העבודה (גליצנסקי, פלונית) ואילו לו עצמו לא עומדות כל זכויות, כי אם חובות בלבד (בנוסף על היות מעשיו פליליים): עליו לשלם מס הכנסה, ארנונה עבור עסק (שהיא גבוהה יותר מארנונת מגורים), והוא לא יוכל להיות מוכר כפושט רגל אם יקלעו עסקיו לקשיים (בנבנישתי). 
אף אם יעצר דניאל ספק אם יזכה ליחס מחמיר יתר על המידה, שכן אם רק סרסר בנשים ולא סחר בהן, או שיענש בעונש מקל, או שלא יעמוד לדין כל. 
המלצה נוספת- להצטרף לאיגוד הסוחרים הישראלי (ישיבת הוועדה הפרלמנטרית מיום 18.6.02)

הטעות העיקרית שנעשתה בשאלה זו הייתה סיכום של ההלכות המרכזיות בנושא הסרסרות והסחר (חזקת הסרסרות, אישה העוסקת בזנות בביתה, ועוד) מבלי לנסות ליישם כלל את נתוני השאלה על תשובתכם, שכן, כזכור, התבקשתם להעניק יעוץ פרטני ללקוח.
שאלה מס' 2
בשאלה זו התבקשתם לסייע לנשיא ארצות הברית בנוגע למדיניותו החדשה. צריך היה לציין כי מאמרן של שמיר, היילי ואחרות, מורה על הקושי לקבוע מה יהיו תוצרי מדיניות מסוימת, אך בכל מקרה צריך היה לדון במספר תוצאות אפשריות של כל מהלך, ולכל הפחות באלו (ולשים לב לכך שהתוצאה המתבקשת של מעשיו איננה בהכרח מיסוד):
ביטוח בריאות לכל עובד- שינוי זה ישפר ללא ספק את מצבם של כל העובדים. עם זאת, האם זנות תוכר בממשל החדש כעבודה? והאם נשים בזנות בהכרח יפנו לקבלת זכות זו? ומה לגבי קורבנות סחר ומהגרות שלא כדין? והאם עבור נשים בזנות לא יהוו מרפאות רחוב, המושיטות סיוע במיוחד בנוגע למחלות מין, ומגיעות למקומות בהם מצויות הנשים, עזרה טובה יותר וסיוע יעיל יותר מאשר ביטוח בריאות, בנוסף לו או במקומו?

הטלת מיסים לפי גובה ההכנסה- גם שינוי זה יביא לשיפור משמעותי באופן כללי בציבור האמריקאי. עם זאת, האם יש להכיר בזנות כהכנסה שיש להטיל עליה מס? האם ראוי למסות את רווחי הזנות? ושמא יש להסתפק במיסוי רווחי הסרסורים והסוחרים? ואיזה שימוש יש לעשות בכספים אלו? להכניסם לקופת המדינה כמו כל מס אחר או להקדישם לשיקום נשים?
יצירת מדיניות הגירה הוגנת- מחד גיסא, יצירת מדיניות הגירה הוגנת תאפשר לנשים להגר לארה"ב ללא צורך בארגוני פשיעה, ובדרך זו ניתן יהיה לבחור להגר למטרות שונות, ולא רק לזנות כ"כרטיס כניסה" לעולם החדש; מאידך גיסא, הקלה מעין זו עשויה להקל גם על סוחרים להכניס נשים רבות יותר לתוך ארצות הברית. בנוסף על צעד זה, כדאי שהממשל החדש ידאג במקביל גם להסברה במדינות המוצא, בכל הנוגע להגירה, עלויותיה, מטרותיה, כיצד ניתן להשיג אשרה, ועוד, על מנת לוודא כי מדיניות זו אכן מנוצלת כהלכה. היו מי שציינו כאן את נושא מתן האשרות לקורבנות סחר, אך דבר זה קיים כבר משנת 2000 (השנה בה פורסם הדוח האמריקאי) ולכן אינו רלבנטי לענייננו. 
השוואת שכר נשים וגברים- צעד זה עולה בקנה אחד עם משנתה של דה בובואר, אשר טענה כי בהנתן הזדמנויות כלכליות שוות לנשים וגברים תצטמצם במידה רבה כניסתן של הנשים לזנות. עם זאת, צריך לקחת בחשבון כי צעדיו של אובמה ישפיעו על נשים אמריקאיות  בלבד, ולא על מהגרות וקרבנות סחר, אשר סביר להניח כי המצב בארצות מוצאן לא ישתנה, ואולי אף ההפך הוא הנכון- אם יהיו פחות נשים אמריקאיות בתעשיית הזנות האמריקאית, יגבר הביקוש לנשים זרות. 
ביטול הפללת הזנות וצריכתה- כיום ישנה הפללה סלקטיבית, בעיקר של הנשים, למרות שהן הזונות והן לקוחותיהן מופללים. האם הסרת ההפללה תסיר את הסטיגמה? (לא בהכרח); האם הסרת ההפללה בפני עצמה תהווה מיסוד? (לא); האם הסרת ההפללה מן הלקוחות תגביר את הצריכה? ; עם זאת, מומלץ בכל מקרה להשאיר את הפללת הלקוחות על כנה במקרים מסוימים, לגביהם קיים גם קונצנזוס ציבורי, ובעיקר בנוגע ללקוחות קטינות. 

החמרת עונשי סרסורים וסוחרים- בנושא זה צריך היה לבדוק האם ההחמרה היא בגדר מטבע לשון של תקופת בחירות בלבד, תרגיל זול ביחסי ציבור כפי שהייתה גולדמן מכנה אותו, או שמא הנשיא הנבחר אכן מתכוון לעמוד במילתו; האם יש צורך להפריד בין סוחרים וסרסורים "טובים" ו"רעים"; ולשים לב למצב בישראל, שם חלה החמרה בענישת סוחרים אך השוק בעיקר שינה תבניותיו, ולא הצטמצם באופן משמעותי. 
