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השיבו על כל השאלות. 
נמקו את התשובות והפנה לאסמכתאות הרלוונטיות מתוך רשימת הקריאה. 
כתיבת חומר לא רלוונטי וכתיבה מעבר למגבלת המקום תגרום לגריעת נקודות.
מותר בשימוש כל חומר עזר כתוב.
אורך מקסימלי למבחן כולו: 6 עמודים
שאלה 1 (60 נקודות)

תוכנית "אורות לתעסוקה", העוברת בימים אלו משלב הניסוי לפריסה ארצי, אמורה "לסייע למקבלי גמלאות קיום לשפר את יכולתם להשתלב בעבודה, להשתכר בכבוד ולהיחלץ  מעוני". במסגרת התוכנית פועלים מרכזי תעסוקה, בבעלות חברות פרטיות, להשמה של מחפשי עבודה ולקביעת זכאותם לגמלאות הבטחת הכנסה. כמו כן, המחוייבות של מחפשי העבודה הורחבה, והיא כוללת עתה התייצבות בכל יום (במקום פעם בשבוע) במרכז התעסוקה, משך כל היום. לסיום, "מבחן התעסוקה" הרלוונטי לאמהות חד-הוריות הוחל על אמהות לילדים בני למעלה משנתיים, בעוד שבעבר אמהות חד-הוריות לילדים עד גיל 7 היו פטורות מהמבחן.

נתחו את השינויים האמורים בתוכניות רווחה לעבודה לאור שניים משלושת ההיבטים הבאים:

1. הקשר בין עבודה ורווחה.
(פתרון - תוכניות רווחה לעבודה היו פעם אוניברסאליות ושרתו את הציבורים כולם. אט אט, שירות התעסוקה (בישראל ובעולם כולו) הפך להיות חותמת כדי לקבל דמי אבטלה והבטחת הכנסה. בעלי הכישורים והקשרים לא נזקקו לשירות זה כדי להיכנס חזרה לשוק העבודה.. השינוי בתפקוד של שירות התעסוקה הלך בד בבד, אם כן, עם הריבוד (סגרגציה) בשוק העבודה בכללותו).

2. הפרטה.
(פתרון- עם התגברות ההפרטה, השיקול של יכולת לשלם הפך להיות מרכזי יותר, ומי שהפרוטה היתה בכיסו יכול היה לקנות שירות חברתי טוב יותר. חלה בריחה של עשירים מהשירותים האוניברסאליים ובמקביל – הסתייגות שלהם מלשלם עבור שירות שהם לא משתמשים בו. הדבר הוביל לתהליך של התדרדרות מוגברת, שהתוצר שלו היה שרק מי שלא יכול היה להרשות לעצמו שירות פרטי – הסתמך על השירות הציבורי).

3. זכויות חברתיות וכלכליות. 
 
שאלה 2 (40 נקודות)

קראו את הקטע הבא, מתוך טיוטת דברי ההסבר לחוק ההסדרים אשר נדונו בחודש האחרון, 
והסבירו את המגמה אשר באה לידי ביטוי בהצעת חוק זו, תוך הסתייעות בשלושת המודלים למדינת הרווחה של אספינג-אנדרסן.
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יש לבצע ניתוח של השינוי המוצע בהצעת החוק. יש להשתמש בפסיקה רלוונטית ובספרות מן הסילבוס (כגון: פרשת מחוייבות ופרשת מנור).
שלושת המודלים של אספינג-אנדרסן הם המודל הליברלי, השמרני והסוציאל-דמוקרטי.
בכפוף, במידה מסוימת, להסבר לעיל, נראה שהמודל הסוציאל-דמוקרטי יתקשה ביותר לקבל את המדיניות החדשה, אך גם חלק מן המודלים האחרים ייתקלו בקשיים להגן עליו, מסיבות שונות. 

המודל הסוציאלי-דמוקרטי מבקש לקדם שוויון בין משפחות ובתוך משפחות.

המודל הליברלי במרכזו עומד הצורך. מדיניות רווחה שיורית רק אחרי שהפרט נעזר בכולם המדינה תפרוס רשת מגן. המודל הליברלי אמור, ככלל, להביט בחשדנות מסוימת על ניסיון להסדיר את התא המשפחתי. זאת, כיוון שהמודל הליברלי הקלאסי דוגל במדינה קטנה ושיורית, בה המדינה ממעטת להתערב  בתחום הפרטי ובכלל זה – בתא המשפחתי.
לפי המודל השמרני, יש פחות הסתייגות ממהלכים פטרנליסטיים של המדינה ומקביעה של סדרי עדיפויות, גם בתוך המשפחה פנימה. עם זאת, יש קושי להגן על מדיניות שמאתרת באופן מובהק דווקא את האוכלוסיות החלשות יותר בחברה.

נראה כי החוק לפני הצעת השינוי תאם יותר את המודל הליברלי, והעניק רווחה לנזקקים על פי סלקטיביות מוגדרת.

הצעת החוק מקדמת מודל שמרני יותר. עם זאת, יש להדגיש כי גם המודל השמרני יתקשה להגן על הסיטואציה החדשה בה הנזקקים לדיור המוגן נשארים מחוץ להסדר.
ב ה צ ל ח ה !

