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מיסים עקיפים-
בחינת סיום קורס תשס"ט – מועד ב

תשובות

שאלה 1

1. סירוב לרשום כעוסקים
השאלה היא האם פעילותם של עופר ויניב בתחום מגיעה לכדי עסק.

לענין זה יש להסתמך על פסקי הדין-אלמור, נוה אריאל, שרל קורין, מוהנא, חיפה זמין וכד'.

2. ארועי המע"מ השונים לגבי העסקה עם יפן-
-          עלות רכישת הזכויות במחזמר – מדובר ביבוא טובין לא מוחשי שחלים לגביו הוראות סעיף 2,     סעיף 26 ותקנה 6ג(ד).

· הוצאת הטיסה – סעיף 30(א)(10) – חל מע"מ בשיעור אפס.

· בתי מלון ביפן – שרותי קרקע בחו"ל – אין מע"מ – לא מקיים את הגדרת עסקה בישראל – לפי "הפרשנות הטריטוריאלית" של סעיף 15.
· חוות דעת משפטית לקדו-שאי– האם מתקיימים התנאים לתחולת סעיף 30(א)(5) בעיקר תנאי תקנה 12א'?
· שירותי התרגום מעודד (השכיר) – עסקה בעלת אופי מסחרי החייבת במע"מ ואם השירותים התקבלו בידי עוסק חלה לגביהם תקנה 6א לתקנות.
· שירותי הבמאות מהרוקי מורקמוש –האם חל מע"מ על יבוא שירותים עפ"י סעיף 2 + סעיף 15 לחוק+ תקנה 6 ד' ? האם הרוקי מורקמוש צריך להרשם כעוסק לפי סעיף 60?
· התשלום של גברת לוין – האם מהווה תמיכה או סיוע לענין סעיף 12 לחוק מע"מ ?
· העמלה בגין השגת זכויות השימוש – סעיף 30(א)(5) – האם מקיים את התנאים בעיקר תנאי תקנה 12א'?
· מכירת תפאורה למר שמידט – יצוא טובין מוחשי, מע"מ בשיעור אפס - סעיף 30(א)(1).
· ההדרכה בגרמניה –שירות שניתן בחו"ל- מע"מ בשיעור אפס – סעיף 30(א)(7).

3. מה הקשר בין מעמדם של עופר ויניב כעוסקים ובין שאלת חיוב במע"מ –
· רכישת זכויות שימוש במחזמר – על יבוא טובין לא מוחשי חל מע"מ בין אם המייבא הוא עוסק ובין אם לאו.
· רכישת שירותי במאות – אם אכן חל מע"מ על יבוא שירותים (והשאלה היא כאמור במחלוקת) הרי אין זה רלבנטי האם "היבואן" הוא עוסק או לא.
· רכישת שירותי תרגום – אומנם השירות מבחינתו של עודד (השכיר) יכול להחשב "עסקת אקראי בעלת אופי מסחרי" ברם החיוב במע"מ על מקבל השירות עפ"י  תקנה 6א' יחול רק אם הרוכש הוא עוסק, מלכ"ר או מוסד כספי. חיוב זה על הרוכש לא חל כאשר הרוכש הוא "פרטי".
· התשלום של גברת לוין – סעיף 12 רלבנטי רק לגבי "עוסק".
4. שאלת ההנחה ביבוא –
· ההנחה בגלל הערצה לישראל – לעניין סעיף 11 (ב) לחוק הערצה לישראל או כל שיקול אחר שגרם להוזלה אמיתית של מחיר היבוא יש להתחשב בה ולכן המע"מ על היבוא צריך להיות על המחיר ששולם בפועל. הדבר גם מתחייב מאנלוגיה לסעיפים 130 – 133 לפקודת המכס.
· ההנחה בגין חוות הדעת – כאן השאלה בדבר המחיר שעליו יחול המע"מ ביבוא עפ"י סעיף 11 (ב) לחוק היא יותר מורכבת. מצד אחד עפ"י הרישא לסעיף זה המע"מ חל על המטבע (המזומן) ששולם בפועל. מצד שני, מסירת חוות הדעת יכולה להחשב כשלעצמה כאמצעי תשלום שחלה לגביו הסיפא לסעיף 11 (ב) המפנה לסעיף 7 לחוק. לפיכך, גם אם נתינתה של חוות הדעת אינה חייבת במע"מ עקב סעיף 30(א)(5) הרי יש לראות בערך הכלכלי שלה כחלק ממחיר היבוא של המחזמר לענין החיוב במע"מ ביבוא. הדבר גם ניתן להילמד מאנלוגיה לסעיפים 130 – 133 לפקודת המכס. 
· ההנחה בגלל היין- בקבוק היין יכול להחשב כתמורה שחל לגביה דין דומה לדין חוות הדעת. ברם הואיל ובקבוק היין ניתן לו עוד מלכתחילה ולא היווה תנאי להוזלה במחיר אלא שיקול בדיעבד, הרי הנטייה תהיה שלא לראות בבקבוק היין כחלק מעלות היבוא לעניין סעיף 11 (ב).
5. הבדל בין מכירת המחזמר לבין עמלת שירותים –
במקרה של מכירת זכויות המחזמר לגרמניה– יחול סעיף 30(א)(2) – יצוא טובין לא מוחשי. במקרה של העמלה על שירותי תיווך יחול כאמור בשאלה 3 לעיל סעיף 30(א)(5). ההבדל ביניהם הוא בעיקר בתחולת תקנה 12א' על כל מגבלותיה לענין יצוא שירותים עפ"י סעיף 30(א)(5) ואי תחולתה על יצוא טובין לא מוחשי עפ"י סעיף 30(א)(2).
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6. באשר לרכישת הקרקע ע"י החברה – בהנחה שהחברה  הרוכשת היא עוסק – רכישה זו מהווה עסקת אקראי במקרקעין. החייב במס הוא הרוכש ומועד החיוב יגזר לפי סעיפים 28(א) ו-29(1).  באשר לרכישת הקרקע ע"י עופר ויניב – רכישה זו אינה מהווה עסקה ולפיכך אינה חייבת במע"מ.

7. התשומות ששימשו לחברה ניתנות לניכוי ואילו התשומות ששימשו לגבי הקרקע ליחידים אינן ניתנות לניכוי – סעיפים 38 ו-41. במקרה ולא ניתן לפצל בין התשומות תחול תקנה 18.
8. הטענה לפיה הפירוק אינו חייב במע"מ תתבסס על הגישה לפיה החברה מעולם לא הייתה עוסק (חרף רישומה ככזו). טענה זו תבקש להסתמך על פ"ד פליצה ראובן.  טענות הנגד של מנהל מע"מ יכולות להיות שהחברה הייתה ונותרה עוסק מיום הקמתה ועד יום פירוקה וחלוקת נכסיה וזאת בהתבסס על ההבדל בין מקרה זה למקרה של פליצה ראובן ובהסתמך על סעיף 30(א)(15), לחילופין, לטעון שהחברה בתחילה הייתה עוסק ואח"כ גם אם חדלה להיות עוסק הרי חל סעיף 137 א' ו"שימוש לצורך עצמי", או לחלופי- חילופין אם יקבע שהחברה לא הייתה עוסק עוד מלכתחילה (חרף רישומה ככזו) הרי צריך לבטל את ההכרה במס תשומות בדיעבד.
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