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אודות הקורס ומטרותיו

הדרך לקבלת חוק אמנת רומא לא הייתה נקייה ממכשולים, ולא רק פוליטיים ומדיניים, אלא גם פילוסופיים ומשפטיים, בעיקר בין המשפט המקובל למשפט הקונטיננטאלי. בנוסף, מאז נכנס החוק לתוקף, דומה כי רב הנסתר על הנגלה, בעיקר משום שהנורמות המשפטיות שלפיו מנוסחות באופן ערטילאי, ובהתאם סובלות הן יותר מאשר פרשנות אחת. יתירה מזו, עם חלוף הזמן מאז קבלת החוק, ועם התפתחות דיני המלחמה, בעידן הטכנולוגי, וכן לאור המלחמה הגלובלית בטרור, נוצרו סוגיות משפטיות מורכבות אשר לא זכו להתייחסות מנסחי החוק. הקורס במשפט פלילי בינלאומי נחשב לקורס חדש בעולם המשפט. הקורס עוסק בשאלות משפטיות של אחריות פלילית אישית של ראשי מדינות, מנהיגים מדיניים, מצביאים, ובעלי תפקידים אחרים, ביחס לעבירות הבינלאומיות של תוקפנות, השמדת עם, פשעים נגד האנושות, ופשעי מלחמה. הקורס מיועד להקנות לסטודנטים ידע מהותי בשאלות מורכבות הנוגעות למשפט הפלילי המהותי, בעיקר, של המשפט הפלילי הבינלאומי. השתתפות בקורס דורשת שליטה טובה בשפה האנגלית.  
עקרונות בסיסיים

הנוכחות בקורס היא חובה, כאמור בכפוף להוראות תקנון המכללה, וכן בכפוף להוראות ולנהלים המוסכמים והמקובלים בבית-הספר. רשימת הקריאה המובאת להלן היא חובה. הסטודנטים מתבקשים אפוא לקוראה לפניי ולפנים, ובהתאם להגיע מוכנים לשיעורים. המרצה שומר לעצמו את הזכות לפנות לסטודנטים בשמם על מנת לשאול שאלות אודות חומר הקריאה. אומנם, במסגרת השיעורים יידון חומר הקריאה האמור ביסודיות, עדיין יובהר, כי ההרצאות אינן מיועדות לשמש שיעור קריאה, כי אם הבהרה והרחבה של חומרי הקריאה. חובה על כל סטודנט להצטייד בחוק אמנת רומא (The Rome Statute), אשר עותק הימנו ניתן למצוא בקישור שלהלן: https://www.icc-cpi.int/nr/rdonlyres/add16852-aee9-4757-abe7-9cdc7cf02886/283503/romestatuteng1.pdf
מרכיבי הציון

הציון הסופי בקורס מורכב מ- 100%, הוא משקלה של הבחינה בסוף הקורס. ציון מיטיב יינתן לסטודנטים אשר תרומתם לדיונים בקורס הינה מהותית, משמעותית, ויצירתית. בכל מקרה, הציון המיטיב לא יעלה על 5 נקודות. מרכיב אחרון זה של הציון מוענק לפי שיקול דעתו המקצועי והבלעדי של המרצה ואינו נתון לערעור.

בחינה

בסוף הסמסטר תיערך בחינה מסכמת של הקורס, אשר תתקיים במתכונת של חומר סגור. התלמידים יורשו להכניס עימם לבחינה אך ורק את הטקסט – באנגלית ו/או בעברית – של חוק אמנת רומא, ובלבד כאמור שאין על גבי הטקסט הערות מבלד הטקסט המקורי עצמו. החומר המחייב לבחינה יכלול את כל החומר הנלמד במסגרת הקורס, לרבות חומר הקריאה, ההרצאות, וכן הוראות חוק אמנת רומא, בעיקר אלה אשר יידונו במסגרת הקורס. הוראות ספציפיות לגבי הבחינה הסופית תימסרנה לסטודנטים לקראת המועד הרלבנטי לעריכתה.  
שעת קבלה וקשר עם המרצה

ניתן ליצור קשר עם המרצה באמצעות כתובת הדואר האלקטרוני: mswattad1@gmail.com. שעת הקבלה תיקבע בתיאום מראש עם המרצה.
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