מוסלמי מן השורה

בעידן זה של טרור אסלאמי, מחקר על מצבם של המוסלמים הרגילים הוא דבר מעניין. כבר מזמן רציתי שתהיה לי הזדמנות לדעת מה חושבים מוסלמים פשוטים של הודו על הבעיה הזאת. אתמול רצון זה שלי התמלא מעצמו, כאשר בימים אלו, נגר אחד (העובד) בביתי, התחיל בדיון בעניין זה בעצמו. נגר זה בשם פיירה מיה הוא מוסלמי, ואודותיי יודע אך כי אני עובד באיזה "קריאה-כתיבה כלשהי". אתמול בזמן העבודה הוא שמע בחדשות בטלוויזיה כי בימים הקרובים בהודו עלולות להיות מתקפות טרור. לאחר חדשה זו, הוא התחיל לשוחח. בשיחתו יצאו (התבררו) שניים-שלושה דברים. הוא אמר כי קיצוניים אלו הם מתוחכמים, ויש להם שיטה טובה מאוד ואפקטיבית, והמשטרה שאינה מצליחה לתפוס אותם, סימנה לה כמטרה מוסלמים חפים מפשע. בקשר לכך, הוא נתן את הדוגמה של מתקפת הטרור על המבצר האדום, ואמר כי המשטרה ירתה בחודש הרמאדאן  במוסלמי חף מפשע לאחר (שהאשימה) אותו בטרור, זמן מה לפני שנתפסו האשמים האמיתיים בכך. הטענה של פיירה מיה הייתה  כי היום מסתכלים במבט חשוד על כל טיפוס מזוקן. בסוף, פיירה מיה שאל דווקא אותי מדוע התקפות הטרור האחרונות קורות. תשובתי הייתה כי בשפתם של טרוריסטים אלו, הם נלחמים את מלחמת האסלאם, ונוקמים על הדיכוי של המוסלמים בכל העולם. בנוסף על כך, תשובתו של המוסלמי הפשוט, אשר בהגנה על דתו לא נתן לילדות שלו ללמוד, ואשר עובד מבוקר עד לילה כדי להתפרנס, תשובתו הייתה דבר מפחיד (מזעזע). 

לתשובה זו צריכים לתת תשומת לב מיוחדת אותם אנשים החושבים כי המוסלמי הרגיל אינו קשור למדיניות המוסלמית הבין-לאומית. פיירה מיה אמר כי משום שישראל ואמריקה הורגות כל יום מוסלמים חפים מפשע בלבנון ובעיראק, דווקא על ידי זה נוצרים הטרוריסטים. מדוע שאר העולם אינו גורם לפעולות כאלו לעצור, (שהרי) באותו היום שאלו ייעצרו, הטרור אף הוא ייעצר.

מכל השיחה הזו עם פיירה מיה הגעתי למסקנה כי מחשבתם של כל המוסלמים בעולם אחת. אלה שמייצרים את דעת הקהל בקרב המוסלמים ומרכזי הערנות שלהם, דהיינו אנשי הדת (מולבי) ותפילות המוניות בימי שישי, מלמדים אותם שניתן להצדיק את הטרור האסלאמי. בנוסף לכך, מכונת התעמולה של המוסלמים בכל העולם מפיצה תעמולה שקרית ובדויה על רדיפת המוסלמים. עוד לא מאוחר, עלינו להרחיק את המוסלמים הפשוטים מהתנועה העולמית של טרור אסלאמי זה. אחרת לא נצליח לשתף את האוכלוסייה המוסלמית של הודו בקרב נגד הטרור, וזה יוביל למלחמת דתות.
תרגום:
אילן ניר 

2007
