"מעריב"

מאי - יוני  1999

217

7.5.99 


מי מפחד מהשד העדתי ?

אני לא מפחד מ"השד העדתי", גם מפני שאני לא מפחד משום שד וגם מפני שאני לא מפחד משום דבר עדתי. אני לא מפחד משום שד, מפני שאין שום שד, אבל אני לא מפחד משום דבר עדתי, מפני שיש הרבה עדות ויש בכל אחת מהן חן ועניין והרבה מהטוב והיפה. 

לטעמי, התואר "עדתי", כשלעצמו, אינו תואר גנאי. אין פסול במפלגה  "עדתית", כי אין פסול בכוונה לתת ייצוג פוליטי להרגשת השייכות לעדה מסויימת. כל עוד המצע של מפלגה עדתית, בכתבו וברוחו, הולם את המסגרת הדמוקרטית, אין בה פסול. יש פסול בשנאה" עדתית", לא מפני שהיא עדתית, אלא מפני שהיא שנאה. אם יהודי יוצא גרמניה שונא יהודי יוצא פולניה, רק מפני שהוא" פולני" או אם יהודי יוצא מרוקו שונא יהודי יוצא עיראק, רק מפני שהוא" עיראקי", אלה הם גילויים נקלים של שנאה על רקע עדתי. שנאה כזאת, ראוי להילחם בה, להוקיע את כל היבטיה,  לסכל את כל סכנותיה, להתאמץ לעקור אותה מהשורש, כמו כל גילוי של גזענות.

זיקה עדתית, כלעצמה, אינה מגונה ואינה משובחת. נשאלת, איפוא, השאלה: מה הצמיח את הסטיגמה של העדתיות?  מדוע" העדתי" הוא "שד" מסוכן, כשהוא יוצא מהבקבוק? לסטיגמה המיותרת הזאת כמה שורשים מעניינים, אבל לפני שאני מציג אותם, אני חייב להציג את עצמי: ההגינות מחייבת לבוא לדיון בעדתיות בידים נקיות, בידים עדתיות גלויות.

המוצא המשפחתי שלי הוא" אשכנזי "מובהק, אבל כמה פעמים זכיתי להיות מעין "ספרדי של כבוד". שם המשפחה שלי הוא שם אחת מהמישרות הציבוריות בקהילות פולין. הציבור היה בוחר את" הכשרים", ההגונים, שהיו בוחרים את שאר בעלי התפקידים ומפקחים עליהם. אין לי מושג מי היה "הכשר" הראשון במשפחתי, אבל אני יודע, כי אחד מאבות-אבותיי במאה השש-עשרה, רבי משה איסרליש, גיבש את המסורת האשכנזית של ההלכה. מצד שני, קהילה ספרדית אחת אימצה אותי פעם, לאחר שגילתה עד כמה אני מעורה בה ומגן עליה בלהט. אני זוכר את המבוכה שבה קיבלתי מינוי לגוף ייצוגי של אותה קהילה מרתקת. אלה הן, אם כן, שתי הידיים העדתיות שלי.

כל אחד משורשי הסטיגמה של" השד העדתי" בא לידי ביטוי בסגנון מסויים של סימון הגבולות העדתיים. הסגנון הראשון, בשנותיה הראשונות של המדינה, סימן את הגבול בין עדה לעדה, כשם שמסמנים גדר כשרוצים להסיר אותה. שם הפרויקט היה: "מיזוג עדות", הווה אומר, טשטוש הגבולות בין העדות, הווה אומר, ביטול העדות. השגיאה הבסיסית היתה בהנחה, כי לא ניתן לפתח ולטפח זהות ישראלית חדשה, בלא לבטל קודם לכן כל זהות עדתית ישנה.

סגנון שני של סימון הגבולות העדתיים, בפרקים שונים של תולדות המדינה, עד עצם היום הזה, הוא סגנון" נטורי עדתא", על משקל" נטורי קרתא", הקנאים, המסתגרים, שומרי החומות של הגיטו. אולם בה בשעה ש"נטורי קרתא" אומרים למדינה "לא מדובשך ולא מעוקצך", מפני שהם מנסים לשמור על המסורת הדתית שלהם מפני כל סכנה מבחוץ, "נטורי עדתא" נוסח דרעי אומרים למדינה" שלך שלי, שלי שלי", כשהם מנסים לשמור על המסורת החברתית, על שלטון העסקנים בהמונים העניים. "נטורי עדתא "מעניקים ארוחת צהרים חמה ויחס אנושי רותח, במחיר השכלה כללית קרה ותשתית אזרחית קפואה. בעולם" נטורי עדתא", גבולות העדה הם גבולות שלטון מוחלט, שלטון ש"הנתינים" יגנו עליו, גם אם יתגלה בקלונו, פושע, אוהב שוחד ורודף שלמונים.

סגנון שלישי של סימון הגבולות העדתיים, המתגלה בימים אלה ממש, הוא הסגנון של קרדומי המלחמה, הסגנון האישי של נתניהו, המסמן את הגבול של עדה זו או אחרת, כדי להעליל על מי שנמצא מהצד השני של הגבול שהוא שונא את מי שנמצא מהצד הזה שלו. זוהי עלילה כל כך עלובה, כל כך מופרכת, כל כך טיפוסית, עד שאין שום צורך להכביר מילים כנגדה. בשנים האחרונות היו כאן רק שלוש שנאות גדולות:

השנאה הרצחנית לרבין ולתומכיו, אוהבי השלום; השנאה החרדית לשריד ולחבריו, אוהבי הצדק; והשנאה המבעבעת של נתניהו ומרעיו לקהל ההולך וגדל של אזרחים הבזים לו, אוהבי העם והמדינה. אין שנאות אחרות, אבל הריח הרע של השנאה עולה מכל מה שנתניהו מסמן כמתרס של שנאה.

הסגנון הרביעי הוא הסגנון הראוי. תודעת השייכות העדתית היא חלק מהזהות האישית של כל מי שרוצה בכך. הגבולות מועדים להחוויר, מפני שרבים חוצים אותם כל הזמן, אבל שרידיהם יכולים להוסיף ולהיות ניכרים היטב, בשפה, בתרבות, בהיסטוריה. המקומות רחוקים, הזמנים שונים, אבל התודעה העדתית יכולה להמשיך לחיות, בתוך הקשת המגוונת של הזיקות שהאדם מקיים בליבו לקבוצות שהוא חפץ ביקרן.

בתוך ליבי אני מוצא פסיפס שלם של שרידים כאלה. חלק ממני הוא אשכנזי וחלק ספרדי, חלק מזרח-אירופאי וחלק צפון-אפריקאי, חלק תימני וחלק אתיופי. בתוך ליבי, כל העדות הללו אוהבות זו את זו ואף אחד לא יוכל לסכסך ביניהן. גם לא מנהיג מדומה, נואש, חסר מעצורים, הבא לחרחר מדון.
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בעד ברק, נגד נתניהו

אסור להפקיר את העתיד, חובה להעניש על העבר.

ביום שני הקרוב, אני מתכוון להניח בקלפי מעטפת הצבעה לראשות הממשלה ובתוכה הפתק הנושא את שמו של אהוד ברק. הפירוש הראשי של ההצבעה הזאת יהיה מובן מאליו: אני בעד אהוד ברק. אני רוצה לראות אותו בראש ממשלת ישראל, מוביל את המדינה ואת החברה כולה אל היעדים הראויים: כינון שלום מלא, ביצור המשטר הדמוקרטי, פיתוח הסדרי רווחה והשכנת אווירה רגועה.

זה הפירוש הראשי של ההצבעה שלי לטובת אהוד ברק. זה לא הפירוש היחיד של ההצבעה הזאת. כשאני בא לומר" כן" לאהוד ברק, אני בא לומר גם "לא",באל"ף רבתי, לבנימין נתניהו. המשמעות של פתק ההצבעה שלי היא כפולה: בעד ברק, נגד נתניהו.

את נתניהו ראוי להעניש על מעלליו ואין לנו עונש הולם יותר לראש ממשלה שכשל מאשר עונש אובדן השלטון, עונש ההדחה מן הדפים הראשיים של ההיסטוריה. בעיני רוחי, אני רואה" אנציקלופדיה קטנה" על ישראל, העתידה להופיע במחצית המאה הבאה, ובה ערך שלם בזו הלשון: "נתניהו, בנימין (נולד: 1950) מנהיג הימין בתקופת ההפגנות ערב רצח רבין  (עיין ערך: רבין, יצחק.) נבחר לראשות הממשלה בשנת 1996 (עיין ערך: פרס, שמעון).ממשלתו נפלה בשנת 1999 (עיין ערך: ברק, אהוד)."
מסכת ההרשעה של נתניהו ארוכה, עצובה ומאלפת, אולם לא צריך לגולל אותה בפרטי פרטים כדי להגיע למסקנה המתבקשת, להצביע נגדו. מספיק לסקור את הרשימה הנוכחית של תומכיו, כדי לראות מי הוא ומה דרכו." לא לחינם הלך זרזיר אצל עורב, אלא מפני שהוא)בן(מינו".

ראש הזרזירים הללו הוא פושע פלילי, אריה דרעי, אותו אוהב שוחד ורודף שלמונים, המנהיג האמיתי של תנועת ש"ס. בקהל הבוחרים של ש"ס יש אנשים ישרים, יש עניים מרודים שלא חמדו אף לא פרוטה אחת של זולתם, לא גנבו ולא גזלו. הם ממשיכים לנהות אחרי הפושע העומד בראש עסקני תנועתם, מפני שהוא מצליח להוליך אותם שולל. אלמלי תמך העורב בזרזיר, אילו נפסל דרעי מכל כהונה פוליטית בכירה, לא רק ע"י ברק ומרדכי, אלא גם ע"י נתניהו, היה חלק הגון מקהל תומכיו זונח אותו לאנחות, אם לא מטעמי יושר, כי אז לפחות מטעמי כושר. אולם עתה, תמיכת העורב בזרזיר היא אביזר במנגנון הנואל, המאפשר לפושע פלילי להוסיף ולעמוד בראש מפלגה, להוסיף ולמשוך בחוטי ההשפעה של הפוליטיקה הישראלית. אוי לאותה בושה, אוי לאותה כלימה. עליהן ראוי להעניש את נתניהו.

זרזיר אחר, גרוע עוד יותר, הוא" הרב המקובל המקורב", שלפני ימים אחדים החליף את המזוזות בלשכת ראש הממשלה, כדי להעצים את כוחו של נתניהו. באחד הימים שלפני רצח רבין, השמיע אותו איש רע ובליעל דברי הסתה לרצח רבין ופרס, לקול צחוק ותרועה של תלמידיו הנואלים, ברוח הנוטריקון הנקלה "פרע"ה: פרס, רבין, ערפאת, היטלר". ליד שלי קשה לכתוב את צירוף השמות הזה, בתור ציטוט. לפה שלו לא היה קשה להשמיע את הצירוף הזה, בתור חידוד. האיש הזה, שלא אכבד אותו בהזכרת שמו, מסמל ברשימת תומכיו של נתניהו את קהל הימין הדתי הקיצוני, אלה שלא יצביעו למען בגין, שהוא אדם הגון בעל דעות מוטעות, אלא יעדיפו עליו אדם פתלתל בעל דעות נפתלות, בתקווה שיתפתל ימינה. נתניהו לא התנצל מעולם על האחריות המנהיגותית שלו לאווירת ההפגנות של תומכיו ערב רצח רבין. מה הפלא שרב כזה מחליף לו מזוזות. גם על כך ראוי להעניש את נתניהו.

בין שאר תומכיו של נתניהו נמצאת המפד"ל, המודיעה לנו שהיא תומכת בו על שום עמדותיו" החברתיות והמדיניות". אוי לאזנים שככה שומעות:  המפד"ל תומכת באדם שתמצית השיטה החברתית שלו היא לחרחר מדנים, שתמצית השיטה הכלכלית שלו היא לזנוח את החלשים לטובת החזקים, שתמצית השיטה המדינית שלו היא לתקוע את תהליך השלום, יהא המחיר אשר יהא. האמת ניתנת להיאמר, כי המפד"ל תומכת בו, מפני שהיא מפלגת המתנחלים, השריד האחרון של רעיון ארץ-ישראל השלמה, מפלגת ארץ-ישראל המשתלמת.נתניהו טיפח את הגרגרנות הלאומנית בסגנון הזה. גם על כך ראוי להעניש את נתניהו.

ובצד המפד"ל, אביגדור ליברמן, עז המצח, אביר ההשתלחות בכל המוסדות הממלכתיים המבטאים את עקרונות ההגינות: בתי המשפט, הפרקליטות, המשטרה, נציבות שירות המדינה ודומיהם, מוסדות שאינם מוכנים להיות זרועות סמויות של שלטון הכוח, הגסות והאנוכיות. ליברמן הוא בן טיפוחיו של נתניהו, עושה דברו, גם כשלכאורה נפרדו מעט דרכיהם. גם על כך ראוי להעניש את נתניהו.

להפקיד את השלטון בידי נתניהו לעוד ארבע שנים פירושו להפקיר את המדינה לידיה של ברית תומכיו, בהם פושע פלילי ורב שהסית לרצח רבין, אויבי הצדק ושונאי השלום. אסור להפקיר את העתיד, חובה להעניש על העבר. ברוח זו, אני אצביע נגד נתניהו, בעד ברק.
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כן, כן, כן, כן

להחזיר את המדינה אל הפסים
אל השלום והדמוקרטיה, בנדיבות ובתקיפות
אגדה אמריקאית מספרת על אחד מהנשיאים החשובים של ארצות-הברית, לפני כמאתיים שנה, שרכב פעם על סוסו, כשלפניו פמליית שומרים צעירים, רכובים גם הם כל אחד על סוסו. כאשר הגיעו לאפיק שזרם המים שצף בו, הבחינו באדם מבני המקום, יושב על הגדה, מחכה להזדמנות לחצות את האפיק הגועש, בעזרת רוכב ידידותי. בזה אחר זה ראה אותו אדם את השומרים הרכובים חולפים על פניו, אבל את אף אחד מהם הוא לא ביקש לעזור לו להגיע לגדה שממול. אולם כשראה את הרוכב האחרון, ביקש ממנו עזרה, בלי לדעת שזהו הנשיא, נענה ברצון, הצטרף אליו, חצה את הזרם
המאיים והגיע בשלום למחוז חפצו. "מה גרם לך לא לפנות לאף אחד מאיתנו, אלא רק לג'נטלמן שבסוף השיירה?", שאל אותו אחד השומרים הרכובים, וקיבל תשובה בלתי נשכחת: "ובכן, אני חושב שכל אדם נושא על פניו את המילה" כן "או את המילה "לא". אתה וחבריך, כל אחד מכם נראה לי נושא על פניו את המילה" לא", אבל הוא נראה לי נושא על פניו את המילה" כן", בגלוי ובהחלט."

אהוד ברק נושא על פניו את המילה  "כן", ממשלתו תישא על פניה את המילה "כן" ארבע פעמים, "כן" לשלום של קבע, "כן" למשטר הדמוקרטי, "כן" לחברה המתוקנת, "כן" להרגעת הרוחות. 

"כן" לשלום של קבע, אמרו המצביעים למען אהוד ברק, ושום דבר שאמרו לא הדהד בקול רם וברור יותר מאשר " כן" זה, לשלום "כן", לסיום מלחמת ההתשה בדרום לבנון, "כן" לחידוש המשא ומתן עם סוריה, מהמקום שבו נפסק לאחר רצח רבין, "כן" לסיום המשא ומתן עם הרשות הפלסטינית, בהסדר קבע,  הוגן ויציב. הליכה בכל אחד משלושת שבילי השלום הללו היא חובתה הראשונה במעלה של ממשלת ברק. במבחן הזה היא תידרש לעמוד, חודש חודש, שנה שנה.

המבחן הזה לא מחכה לממשלה החדשה. הוא מציע לנו את נקודת המבט המוסרית שלו כבר עכשיו, בימים הראשונים של מלאכת הרכבתה של ממשלת ברק. העומד במבחן הזה לא יכניס לממשלה שום מפלגה טרויאנית, גם אם תצניע את פניה האמיתיות מאחורי מסכה מפויסת של אחדות מדומה. טובה ממשלת שלום מכל ממשלת שיתוק. טובה ממשלה לא רחבה המתקדמת בדרך השלום מכל ממשלה רחבה הדורכת במקום.

"כן" לדמוקרטיה, אמר רוב מכריע של המצביעים לראשות הממשלה ואיתו רוב מוחלט של המצביעים לכנסת. "כן" לשלטון המהוגן, הממלכתי, של ראש ממשלה אחראי, אמין ונאמן , "כן" לשלטון ההגינות של בתי משפט למופת, פרקליטות ישרה, משטרה מקצועית, "כן" לשלטון החוק, ככתבו וכרוחו, בכל מסדרונות הכוח, בכל פינות החיים האזרחיים. הליכה בכל אחד משבילי הדמוקרטיה הללו גם היא חובה מובהקת של ממשלת ברק. גם במבחן הזה היא תידרש לעמוד, יום יום, שעה שעה.

וגם המבחן הזה לא מחכה לממשלה עד שתיכון. כבר עכשיו אפשר לעמוד במבחן הזה בהצלחה. העומד במבחן זה לא יכניס לממשלה מפלגה, גם אם הגדילה את כוחה בכנסת, כשזו הפכה את עצמה, במפורש, למנגנון הגנה על פושע פלילי ולמוקד התקפה על בתי המשפט ושאר מרכיבי שלטון החוק. כתם מוסרי חסר תקדים פוסל מפלגה כזו מכל שותפות בשלטון מהוגן. התחזקותה בקלפי היא מחלה חברתית, הטעונה ריפוי שורש.

ממשלה שתבוא לבצר את המשטר הדמוקרטי תהיה חייבת לבער כל היבט בלתי חוקי ולהיאבק כנגד כל היבט בלתי מוסרי, במעללי מפלגה זו, תהא גדולה ככל שתהא. 
"כן "לחברה מתוקנת, אמר רוב גדול להפתיע של האזרחים, והפך את הדף על משטר נתניהו. "כן" להרגעת הרוחות, אמר רוב גדול ללא תקדים, והזמין את אהוד ברק לפתוח דף חדש בתולדות המדינה, העם וכלל האזרחים. לרפא את החברה הישראלית, פירושו, בין השאר, לגלות את נדיבות המנצחים. ופירושו, ככל האפשר, להפנות עורף לעבר, לשאת את הפנים לעתיד. ככל האפשר, לא בכל מחיר. להבריא את החברה הישראלית, פירושו, בין השאר, לגלות את תקיפות הנחושים, ופירושו, לא לשכוח את מה שראוי לזכור, לא להשכיח את מה שראוי להזכיר.

חגיגת המהפך הראשונה נערכה, כראוי, בכיכר רבין, קודם כל, כדי לזכור את יצחק רבין, ביום שבו חזרה המדינה לדרכו הישרה, דרך השלום, דרך הדמוקרטיה.  אולם אתר החגיגה המחממת את הלב הוא גם אתר הרצח השובר את הלב. גם זאת ראוי להזכיר, שלא תמו רוצחים מן הארץ, שלא ספו מהמדינה אויבי הצדק ושונאי השלום, שהנצחון המוסרי כבר התחיל להגיע, אבל הוא עוד לא כאן במלואו.

לאחר נאום ההכתרה שלו, כתב הנשיא הראשון של ארצות-הברית לחבריו, כי הוא חושש שלאזרחים יש יותר מדי ציפיות ממנו. אהוד ברק לא צריך לחשוש מהציפיות שלנו, בוחריו. הוא רוצה למלא אותן, הוא יכול לעשות זאת ואנחנו סומכים עליו שיעשה זאת. ותבוא עליו ברכת טוב.
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הצוללת "דקר "טבעה, עמה ספו חייו של כל אחד מימאיה, אבל לא תם סיפור חייו ולא נשלם סיפור מותו. "דקר" השאירה אחריה שובל ארוך של מוות ושכול, של שאלות ותקוות, של תשובות ותהיות, של רגשות ודמעות. בשוליו של השובל הזה, בלחש ובזהירות, אני בא להאיר חמישה פרטים, עצובים וסמליים.

1. הבשורה על גילוי הצוללת בקרקעית הים הופיעה בשני העתונים הגדולים, "מעריב" ו"ידיעות אחרונות", לא רק במתכונת הטבעית של סיפור החדשות, אלא גם במתכונת נוספת, יפה, מופתית, של תיאור קצר של כל אחד מן הימאים שנספו ותגובה ראשונה מתוך משפחתו. שניהם הביאו כבר בעמוד הראשון את שמו של כל אחד מהימאים, "מעריב" הביא גם את תמונתו.

שניהם הביעו את הרעיון המוסרי העמוק, כי הכבוד האמיתי לנופלים חייב לחרוג מן התמונה הקבוצתית, הכוללת, בנוסח" חללי דקר "או" 69 הנספים", כי ההנצחה האמיתית חייבת להיות אישית.

2. הזכרון החי של סיפור " דקר", בתוך ליבי, חייב גם הוא להיות אישי, לטעמי. כמה שמות אני מכיר, בעקיפין, מן הספרים. עכשיו, אני רוצה לחרוט בזכרוני עוד שם, עוד סיפור, עוד עולם מלא שחרב.

בתוך קשת הסיפורים, אני מבחין בשמו של רב"ט ישראל כרמי ז"ל, שלפי רישומי ועד המשפחות "לא נשאר בחיים אף שאר בשר שלו". אני מאמץ אותו אל תוך ליבי, כמו במקום שארי בשרו, אוהביו, שהיה חי בליבם, אילו היו בין החיים. נולד בקהיר, למד ברגבה, נספה בן  21. מעכשיו, כך הוא חי בזכרוני.

3. מפקד חיל הים סיפר על פגישתו עם המפקד הקודם, היהודי, של חיל הים של ארה"ב, אדמירל מייק בורדה, שהציע עזרה כלשהי והתבקש לסייע במציאת" דקר". האדמירל האמריקאי עמד בהבטחתו, אולם לא זכה לראות את פירותיה. הוא התאבד, מפני שלפי כתבות עתונאיות הוא ענד על חזהו שנים רבות אותות הוקרה שלא היה רשאי לענוד. לימים, אבל מאוחר מדי, התברר, כי לפי הפירוש הנכון של התקנות היתה לו זכות מלאה לענוד את האותות הללו.

4. "לא משנה כמה למדת בעבר אודות מקצוע הימאות, כל מה שלמדת אינו אלא רסיס של כל מה שעליך לדעת לשם שירות ממושך בחיל הים". מילים אלה, של מפקד הצי השני של ארה"ב, מעטרות את כריכת" המדריך לקצין בצי" במהדורה התשיעית, שהגיעה לידי.

בדרך כלל, אני מעוניין בפרק 19, העוסק באתיקה של קציני הצי. עכשיו, אני פונה לפרק  17, העוסק גם ב"מוות וקבורה". קצין הצי, בשירות פעיל או בדימוס, רשאי לבוא למנוחתו האחרונה, "במקום מותו, בביתו או בבית עלמין לאומי. במהלך חייו, על הקצין לבחור אחת משלוש האפשרויות הללו ולהשאיר אחריו הוראות כתובות בעניין זה", אומר סעיף 1709.
על רקע הכלל הזה, אני תוהה, למה לא שמעתי אף אחד שואל את עצמו, בהקשר של "דקר", מה היו ימאיה רוצים, כמקום מנוחתם האחרונה, אילו ניתנה להם אותה ברירה, בין שלוש האפשרויות.

5. למחרת היום שבו נחשפה "דקר"ובלי שום קשר אליה, הופיעה באתר האינטרנט של העיתון "ניו-יורק טיימס "ידיעה ישנה, מאותו תאריך, אבל לא מאותה שנה, כמנהג האתר הזה, מדי יום ביומו.

ביום 28 במאי  1948,  התקיימה בבית-העלמין הלאומי בארלינגטון שליד וושינגטון, הלוויה ממלכתית מפוארת לחייל אלמוני שנפל בוייטנאם. זה היה החייל האלמוני האחרון מאותה מלחמה. כל השאר זוהו, אבל כ- 2500 נותרו נעדרים 30. שנה קודם לכן נערכה באותו מקום הלוויה ממלכתית מרשימה ומרגשת לחייל אלמוני ממלחמת העולם השנייה ולחייל אלמוני ממלחמת קוריאה.

פרט אחד מדהים אותי בידיעה הישנה:  הפנטגון השמיד, בכוונה תחילה, כל מסמך הנוגע לאותו חייל אלמוני מוייטנאם, כדי למנוע זיהוי מיקרי של החייל "האמור להיות הסמל האוניברסלי של המתים בקרבות וייטנאם". יש מה ללמוד מהם, יש מה ללמד אותם.
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ימים של משא ומתן להקמת ממשלה מגוונת, רבת-מפלגות, אורות וצללים, הם לא ימים יפים. לא מרנין אותי המראה של מפלגות החיק של השלטון הקודם, בדרכן אל מנעמי השלטון הבא.  לא לטעמי נשף המסכות המדומות: כל הפנים מכוסות, כל המסכות כעוסות, כל הפיות מעוקמים בצורת "לא", אבל כל אחד מכיר את צחקוקי ה" כן" הממתינים מאחורי מסכות ה"לא", לרגע האמת, הוא רגע מחיר האמת. ופחות מכל חביב עלי הקול הניחר של כיפוף העקרונות, גם אם הוא צפוי, גם אם הוא בלתי נמנע.

גם אם אין לנו מנוס מן הפשרה, מכאבי הוויתור, מיסורי כיפוף העקרונות, עדיין יש לנו מנוס מן השכשוך המתמיד בשלוליות הדלוחות של סיפורי המו"מ. בימים כאלה, אני מוצא לי מנוס אמיתי בין הספרים, החדשים והישנים. "שבוע הספר העברי" מקל מאוד על המלאכה.

צעד אחד מוביל מספורי מו"מ בעיתון החדש אל מעשיות מו"מ בספרים ישנים. סיר אלכסנדר קורדה היה מפיק ובמאי סרטים שפעל בבריטניה. פעם אחת, במהלך ביקור בסטודיו של מרק שאגאל, מצאה אחת מהתמונות חן בעיניו והוא ביקש לקנות אותה. שאגאל מיהר לעזוב את החדר, בטענה שמו"מ כספי מביך ומעצבן אותו, והותיר את המלאכה לאשתו. בעודו רוכן לעברה, הבחין קורדה בדמותו של שאגאל, במראה צדדית, עומד בפתח החדר, חושב שהוא נסתר, מאותת לאשתו : תחילה התווה באוויר סימן דולר, אחר כך סימן באצבעותיו, ראשית 5 ושנית   10, ולבסוף סימן כפל, באצבעות צולבות. לפני שהאשה הספיקה לומר דבר, הציע קורדה 10,000 דולר . "איך ידעת בדיוק, מה עמדתי לבקש עבור התמונה", שאלה האשה בתמהון, "איך נחשת?". "הו, גבירתי", השיב קורדה, "לפעמים התמונה פשוט מדברת בעד עצמה".

צעד נוסף מוביל אותי אל תמונות החזון. "את אינך בודדה במרום" הוא שמו היפה של ספר יפהפה, ערוך ומואר בידי מוקי צור, כולו מכתבים ישנים, מאת א"ד גורדון ואליו. פועל נודד שהוא מנהיג רוחני, מהפכן שיש בו רגישות, דמות מרתקת שאסור להניח לה להישכח. אני שוקע בספר הזה, נהנה מכל פניניו. מכתב משנת  1906: "פה בארץ-ישראל הולך ונברא לעת עתה תוהו ובוהו. עוד אור וחושך משמשים ועוד זמן רב ישמשו בערבוביה. לא יפלא,  איפוא, כי לא כל עין רואה את האור הנעלם הגנוז בה, אבל לא לשווא עמלנו!  עדים הם: תקוותנו הגדולה לאין קץ, בטחוננו האדיר, תלאותינו וצרותינו עם ייסורים המלאים צער, עם שירה, או צער של שירה".

בית העלמין של כנרת, מקום מנוחתה של המשוררת רחל, הוא גם מקום מנוחתו של א"ד גורדון. זוהי גם התחנה האחרונה במסע הדמיוני, המאלף, שעורך שמעון פרס עם הרצל, במלאות יובל למדינת ישראל, בספרו החדש" עם הרצל לארץ חדשה". כל מפגש של הרצל עם המציאות הישראלית,  כמות שהיא, יכול לעורר רגשות עמוקים והרהורים נוקבים. דוגמה מיוחדת: "דגל לבן עם שבעה כוכבי זהב", כך חזה הרצל את דגל המדינה. "היריעה הלבנה מסמלת את החיים החדשים, חיים טהורים". עד כמה נוצרו כאן חיים שכאלה?  האם נותר בנו חזון של חיים חדשים וטהורים? 
סיפורי החיים כרוכים בסיפורי המתים. ספרו של מייק אלדר, "דקר", הוא ספר בן שנתיים, שהפצתו נאסרה, לאחר שעותקיו כבר הופיעו בחנויות הספרים. עוד לפני שהצוללת נמצאה במעמקים, רבים מסיפורי" דקר "נשמעו מיוחדים במינם. דוגמה קטנה: ויכוח ניטש בחיל-הים, בשאלה אם ראוי לקרוא לצוללת אחרת בשם" דקר".  כל הנימוקים, לכאן ולכאן, מעוררים עניין, אף אחד מהם לא משכנע.

לא משכנעת אותי גם החתירה של הספר" להקמת ועדה חיצונית, שאינה קשורה לחיל הים". מוצאים חן בעיני דבריו של מפקד שייטת הצוללות, המופיעים בספר: "מולי, תלויה במסגרת שחורה תמונת" דקר", כל יום מול העיניים. השייטת איבדה צוללת אחת ועלי החובה להשקיע כל מאמץ במניעת הישנותו של מקרה כזה."

תוגת" דקר" לוקחת אותי אל ספרי השירה. בספר השירים החדש, "מהר, לבד ועכשיו, " אני מוצא שורות יפות, מדוייקות, מידיה של המשוררת הפינית סירקה טורקה, בתרגום רמי סערי" :בתוך העצים עומדים המתים / ומביטים בנו בעיני פרחים./ לא בעיני פצצות, אלא בעיני גשם... יש לחיות עם החיים, / אך יש לקרוא למתים /: הם איתנו עד הסוף... כאשר המשורר נופל, / נושרת מכף ידו ציפור,  /פורשת את כנפיה ומתחילה לשיר."

בתוך ספר שיריו של חנוך לוין , "חיי המתים", אני קורא את שתי השורות האחרונות בכל עמוד, מוצא את שתי השורות האחרונות של הספר : "אני אקיף אותך כמו אויר, תוכלי לראות, אראה לך דבר שקוף או שניים, ביניהם אהבתי." אל ספר שיריו של יהודה עמיחי, "פתוח סגור פתוח", אני חוזר, כדי לקרוא את השורות הראשונות בכל בית, מוצא תמונה בשבע מלים, "וכל אדם הוא סכר בין עבר לעתיד", שוקע בתוכה, הרחק מכל משא, הרחק מכל מתן.
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מכתב לסא"ל ארז על טוהר הנשק

אני מברך אותך על מינוייך לתפקיד מפקד שייטת 13, "הקומנדו הימי". המינוי מטיל על כתפיך אחריות רבה ומיוחדת ואני בין המאחלים לך הצלחה מלאה בכל היבטי תפקידך: לוחם, מפקד, מחנך,  באומץ, במקצועיות, בדוגמה אישית.

אני כותב לך על רקע סיפור הפשיטה שפקדת עליה, כפי שנחשף לאחרונה, סיפור בעל משמעות מוסרית מובהקת, המתמקדת בתוכן של הערכים "חיי-אדם" ו"טוהר-הנשק" . קראתי את הסיפור בפרוטרוט,  בעתירה ובתגובות הרשמיות שהוגשו לבג"צ, ביניהן התגובה שלך)הכל בגירסה מצונזרת, שקיבלתי מעתונאי שביקש לשמוע את דעתי(.

קראתי גם את כל מה שנכתב בעתונות, בעקבות העתירה ולאחר פסק-הדין, ומשקע כבד נשאר בליבי. בגללו אני כותב לך. הפרשה נעלמה מן התקשורת, אבל מה נותר ממנה בדעתם של הלוחמים ובליבם, אינני יודע. מה הם יעשו, אם בפשיטה הבאה ימצאו את עצמם במצב דומה, אינני יודע. ומכיוון שהמדובר בחיים ומוות, אני מבקש להאיר כמה נקודות לשם הבהרת התמונה.

ראשית, הכותרות המוטעות. כל העתונים התבטאו במונחים של ירי ב"שבוי", אבל ככל הנראה אותו אדם לא היה בגדר "שבוי",לפי אף אחת משמונה הקטיגוריות של שבויי מלחמה בהסכמי ז'נבה משנת 1949, במיוחד, אין מקום להניח, שאותו אדם היה חבר בארגון הפועל כצבא ומקיים את דיני המלחמה. ארגוני טירור אינם מקיימים את דיני המלחמה וחבריהם אינם זכאים להיחשב "שבויי-מלחמה".

שנית, הגישה המוטעית. השאלה העקרונית, בדבר היחס לאותו אדם, באותה שעה, היא לא שאלת מעמדו המשפטי כ"שבוי", אלא שאלת מעמדו המוסרי כאדם לא חמוש, אדם שהוא חסר ישע נוכח לוחם חמוש. ערך "טוהר-הנשק" מחייב, לפי הקוד האתי של צה"ל, גם הקפדה על דיני המלחמה, אבל אלה אינם שורש הערך ורוחו. אלא רק אחדים מפירותיו.  החייל חייב לפעול על פיהם, לפיכך הוא חייב להכיר אותם, אבל החייל הטוב, החייל המקצועי, חייב גם להבין את טעמם העיקרי של דיני המלחמה, שהוא ערך"טוהר-

הנשק".

שלישית, רעיון המפתח בערך" טוהר-הנשק" הוא ערך ריסון הכוח, לא ביטול הכוח. "טוהר הנשק של חיילי צה"ל", קובע הקוד האתי, "הוא השימוש המרוסן שהם עושים בנשקם ובכוחם, בביצוע המשימות, רק במידה הנדרשת להשגתן, ללא פגיעה מיותרת בחיי אדם... הן בחיילים, הן באזרחים ובמיוחד בחסרי ישע, בעת מלחמה ובפעולות בטחון שוטף, רגיעה ובעת שלום" . שאלת השאלות היא, כמובן, מהי מידת הכוח הנדרשת להשגת משימה נתונה, ואת התשובה עליה יתן המפקד, לפי מיטב שיפוטו המקצועי, על פי הנסיבות.

רביעית, "על פי הנסיבות", אין פירושו בשעת הנסיבות, בשעת מעשה, כשהחלטות מתקבלות כהרף עין. העיסוק של בעלי מקצוע כלשהו באתיקה המקצועית שלהם בא לתת להם זמן להפוך בשאלות הקשות, מראש ובניחותא, כדי לגבש פתרונות מוצלחים ככל האפשר. אחד מן האנשים שיצאו להגנתך, טען שבסערת הקרב לא נעצרים לשם דיון אתי. זוהי עובדה שאין עליה עוררין, אלא שאם אותו היא הובילה למסקנה, שאין מקום לביקורת מוסרית בדיעבד על פתרונות מהירים לבעיות קשות, אותי היא מובילה
למסקנה, שיש מקום למחשבה מקצועית מראש על פתרונות מעולים לבעיות כאלה.

חמישית, התכנון המקצועי של פעילות מבצעית אמור לכפוף אותה לכל הערכים שב"רוח צה"ל". מרגע מסויים במהלך אותה פשיטה, היתה המשימה להחזיר את החיילים הביתה בשלום, בדיוק על פי ערך" חיי-אדם".משבטלה המשימה המקורית של פעילות במתחם המחבלים, שוב לא היתה הצדקה לסכן את חיי הלוחמים והמשימה החדשה היתה לשמור על חייהם, כל הדרך הביתה.

שישית, כדי לשמור בעת ובעונה אחת גם על ערך" חיי-אדם" וגם על ערך "טוהר- הנשק", חובה היא להבין שערך "חיי-אדם "אינו מצדיק ירי ואולי הריגה, מתוך התעלמות מערך "טוהר הנשק", כשם שערך "טוהר-הנשק" אינו מצדיק סיכון הלוחמים, מתוך התעלמות מערך "חיי-אדם". המפקד המקצועי יודע, הודות לתכנון מוצלח או הודות לאלתור מוצלח, להחזיק כראוי בשני הערכים. בתכנון נאות הוא יגיע לפשיטה, כשהלוחמים יודעים כיצד לסכל את הסכנה הנשקפת מאדם לא חמוש בלי להורגו ואפילו בלי לירות בו. יש דרכים בדוקות לעשות זאת והן המאפשרות לממש כראוי את שני הערכים. מפקד חיל-הים דאז, האלוף עמי איילון,  צוטט כמי שהצביע על דרכים כאלה, בתחקיר של אותה פשיטה.

ולבסוף, כמה מילים של אמון. איש לא טען כנגדך, שבהיותך אחראי להכשרת המפקדים בשייטת או בהיותך מפקד" אגוז" או בהיותך סגן מפקד השייטת, השרית על פקודיך נורמה של היתר לפגוע ב"טוהר-הנשק",להרוג חסרי-ישע, אזרחים או שבויי-מלחמה.  אני מניח שלא היה דופי בערכים ובנורמות שהתבטאו בהתנהגותך באותם תפקידים. לפיכך, יש לי אמון ביכולת שלך להטמיע היטב את ערך" טוהר-הנשק" ואת שאר ערכי צה"ל בכל חיילי השייטת שאתה עתיד לפקד עליהם. הטעות ההיא לא תחזור על עצמה,

כך אני רואה אותך מבטיח לנו היום, לא אצלך, לא אצל פיקודיך.
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עוד מכתב על טוהר הנשק

לרם גולומביק, שלום. אני כותב לך בתגובה על מכתבך אליי ("מעריב", 12.6). אני תמיד שותף סביל בנסיון לשכנע אותי, במיוחד בשאלות המוסריות החשובות מכל, בדבר חיי-אדם. קראתי את מכתבך אלי, קראתי את שתי הכתבות שהציגו באהדה ובהרחבה את עמדתך, בהיותך שותף לעתירה ולעסקים של עמי הולנדר, חזרתי וקראתי את הניתוח שלי ולא מצאתי מקום לתזוזה של מילימטר מעמדתי.

שאלת המפתח היא, אכן, מה יקרה" ביום מבחן". דבריך אינם מבטאים הבנה של בעיית יום המבחן. תהיה בו משימה חיונית, שחובה למלא אותה. ישתתפו בה חיילים שחובה לשמור על חייהם. ואולי יהיו בה אנשים לא חמושים שחובה לא לפגוע בהם. צירוף שלוש החובות יוצר מצב המחייב ניתוח מקצועי; אתה קורא לו "תרגיל פילוסופי" "מתפלפל". המתח בין החובות דורש הכרעה המתחשבת כראוי בשלושתן, ואילו אתה מבטא עניין רק באחת מהן. הפיקוד על משימה כזאת מצריך שיקולים זהירים מתוך אחריות מובהקת. אתה מתבטא בפזיזות ונוהג בחוסר אחריות.

אתה מתבטא בפזיזות נואלת, כשאתה מייחס לי העדפה" להתיישר עם החברה הישראלית", שעה שכל ימיי אני מביע את דעותי, כמות שהן, בלי כחל וסרק, לא פעם "נגד הזרם". 
אתה נוהג בחוסר אחריות מגונה, כשאתה מייחס לי "סלחנות" לפגיעה מיותרת, שעה שאין בי שמץ של סלחנות לסטייה מערך חיי-אדם ומערך טוהר הנשק, בשום מקרה. יעידו על כך מי שמכירים היטב את דעותיי, ביניהם אלפי סטודנטים וחיילים.

אני לא מוכן "להתיישר עם החברה "גם כשמדובר במסקנות אישיות. אני בטוח שהדחה אינה מתכון בדוק לתיקון מעוות מקצועי. לפעמים היא בלתי נמנעת, לפעמים היא טעות מקצועית. על יסוד העובדות, ולא תיאורים דמיוניים שלהן, ועל יסוד התגובות הפיקודיות לאירוע, ולא השתלחויות רדודות, אני משוכנע שהמדובר בטעות, שמכירים בה, שיודעים להימנע ממנה, שלא יחזרו עליה, מפני שיש רצון ויכולת מעשיים לשמור כראוי גם על חיי החיילים וגם על טוהר הנשק,"ביום מבחן".

ואולי לא מיותר להוסיף, שככל הנראה, האדם 