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עיר בלי אנדרטה
אין בתל-אביב אנדרטה כללית ואישית, נגישה, מרכזית ומטופחת 
ערב יום הזכרון, אני שואל את עצמי, כמה אנדרטות יש בתל-אביב, לזכר כלל הנופלים במדים, מקרב בני העיר, מן המלחמה על הקמת המדינה ועד עצם היום הזה. אני מחפש את התשובה במפות, אני מוצא את התשובה בספרים, והיא מפתיעה, אפילו מדהימה, עצובה וכואבת.
אנדרטה היא, במהותה, אתר סימלי. בכל אחד מהיבטיה היא מסמלת, מביעה, מביאה לידי ביטוי את היחס האנושי שבין מי שמקים אותה או מקיים אותה לבין מי שהיא אמורה להתקיים לזכרו. אנדרטה נעולה מסמלת יחס אחד, אנדרטה נגישה מסמלת יחס 
אחר. אנדרטה בעיבורה של העיר מביעה יחס אחד, אנדרטה בלב העיר מביעה יחס אחר. אנדרטה מוזנחת מביאה לידי ביטוי יחס אחד, אנדרטה מטופחת מביאה לידי ביטוי יחס אחר.
אנדרטה מטעם העיר, לזכרם של בניה, שנפלו במדים, חייבת להיות נגישה, מרכזית ומטופחת. יתר על כן, אנדרטה כזו, ראוי שתכבד, בראש ובראשונה, לא את הנפילה, אלא את הנופלים. לא די במלים כלליות, אין די בפסל אלמוני, לא מספיקים סמלים מוכרים. אנדרטה מכבדת אדם, רק אם היא מזכירה אותו, רק אם היא מוליכה את הבא אליה לחשוב על האדם שנפל בתור עולם מלא, העומד בפני עצמו, אחד, יחיד ומיוחד, עולם מלא שחרב.
אנדרטה מטעם העיר, לזכרם של בניה, שנפלו במדים, חייבת להזכיר כל אחד מהם
לכל הפחות בשמו, אבל מוטב לה גם שתנקוב את גילו, ביום נופלו, אפילו את דרגתו ואת החיל שבו שירת באותו יום. אנדרטה חייבת להיות כללית ואישית, להזכיר את כולם, אבל את כל אחד מהם לחוד.
בתל-אביב, אין אנדרטה כזאת.
בתוך "גן הכובשים", בגבול תל-אביב ויפו, עומדת אנדרטה גדולה, "זכר למגיני תל-אביב ולכובשי יפו". מעטרים אותה הסמלים של עירית תל-אביב, ההגנה והאצ"ל. יפה עושים בני העיר, המזכירים את מי שהגנו עליהם, במלחמת השחרור. אלא שרבים בני תל-אביב שנפלו, בזמנים אחרים, במקומות אחרים, מאלה שנפלו באותו זמן, באותו מקום. איפה עומדת האנדרטה לזכרם?
אחדים מבניה של תל-אביב זכו שתעמוד בה אנדרטה לזכרם. בשכונת צהלה, לדוגמה, ברחוב אבנר, עומד פסל, מוקף בשמות בני השכונה שנפלו. בחצר בית הספר התיכון 
העירוני שברחוב בן-יהודה 227, עומד פסל, סמוך לכתלים הנושאים את שמות הנופלים מקרב התלמידים. את הפסל, בדמות כף יד המצביעה כלפי מעלה, עיצב הפסל יעקב נטל, אבא של רפי, שנפל, על פי רישום של הבן.
בספר "גלעד", שערכה אילנה שמיר, לשם היחידה להנצחת החייל, באגף השיקום של משרד הבטחון, אני מוצא תיאורים של שמונה עשרה אנדרטות כאלה. כולן מטופחות, חלקן אישיות, אחדות מרכזיות, יש ביניהן נגישות. אף אחת מהן אינה אנדרטה כללית. אין בתל-אביב אנדרטה שתהיה נגישה, מרכזית ומטופחת, כללית ואישית.
ראוי שתהיה.
נותר, איפוא, בית "יד לבנים", שאמנם אינו אנדרטה ואינו נגיש כל שעות היום כל ימות השנה, אבל בכל זאת הוא אתר מרכזי ומטופח של הנצחה כללית ואישית.
ונותר אתר "יזכור" שהקימה באינטרנט אותה יחידה להנצחת החייל, שהוא מרכזי בדרכו, נגיש ומטופח, כללי ואישי ומכובד, למופת.
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ממשלה היא לא "אירוויזיון"
אין ערך למשאלי דעת קהל בדבר תפקוד השרים
אני לא מתכוון להקדיש שעה ארוכה לצפייה בתחרות הזמר "אירוויזיון". מכיוון שאחד מן השותפים להופעה הישראלית הוא תלמיד שלי, אפשר להניח שאראה את החלק הזה של התחרות וגם אחזור למשדר לקראת סופו, לצפות במניין הנקודות, יהיה אשר יהיה.
אני יכול לתאר לעצמי ילדה, הצופה בתחרות הזאת ונותנת לכל שיר ציון, על פי טעמה. אני יכול לתאר לעצמי מומחה, המתבונן באותה תחרות ומעניק לכל שיר ציון, על פי מיטב הערכתו המקצועית. ככל שהמדובר בציונים להופעות בתחרות זמר, יש מקום גם לשיפוט על יסוד טעם פשוט וגם לשיפוט על יסוד הערכה מורכבת. ייתכן שהילדה תאהב שיר שהמומחה ימעיט בערכו. ייתכן שהילדה לא תמצא עניין בשיר שהמומחה יפליג בערכו. הבדל כזה בין הילדה לבין המומחה לא ידאיג אותנו, מפני שאנחנו נותנים מקום בחיינו גם לשיפוטים של טעם סובייקטיבי וגם לשיפוטים של הערכה אובייקטיבית.
לפעמים, השיפוטים האלה חיים בשלום זה בצד זה. הילדה תגיד מה טעמה, המומחה יאמר מה דעתו, ולא יקרה שום דבר חשוב, בין אם טעמה יהיה כדעתו ובין אם טעמה לא יהיה כדעתו. לפעמים, השיפוטים האלה לא חיים בשלום זה בצד זה, מפני שיש מי שמערבב ביניהם, בטעות. לא נכון לתת לשיפוטים של טעם פשוט מעמד מופרז של הערכה מורכבת. הטעם של הילדה הוא טעם של ילדה, לא הערכה מקצועית של מומחה, שקולה, מבוססת, מנומקת. וגם לא נכון לתת לשיפוטים של הערכה מורכבת מעמד מופרז של טעם פשוט. ההערכה של המומחה היא הערכה של מומחה, לא הבעת טעם של ילדה, חזקה, רגשית, ספונטנית.
בלבול בין שיפוטים של טעם טבעי לבין שיפוטים של הערכה מקצועית לא יגרום נזק, ככל שהמדובר בתחרות זמר. בלבול כזה עלול לגרום נזק של ממש, אם שיפוטים של טעם סתמי יתחפשו לשיפוטים של הערכה שקולה ויתיימרו להיות בסיס להחלטה או נקודת מוצא לשינויים.
משאלי דעת קהל, הבאים לתת לכל אחד משרי הממשלה "ציון על תפקוד", הם דוגמה מובהקת לבלבול מסוכן. כאשר אדם מתבקש לתת ציון "על תפקוד", יש לו בסיס לעשות זאת, רק אם יש לו, ראשית, תמונה בדבר התפקיד, ושנית, ידע בדבר מילוי התפקיד. נשאל את עצמנו, מה אנחנו יודעים על תפקידו של שר הבריאות או של שר הפנים או של השר לבטחון הפנים. ונשאל את עצמנו, מה אנחנו יודעים על מילוי התפקידים, 
על ההחלטות של שר הבריאות, מאז נכנס לתפקידו, או על טיב ההחלטות של שר הפנים, מאז שקמה הממשלה, או על תוצאות ההחלטות של השר לבטחון הפנים, בשנה האחרונה.
לאמיתו של דבר, התשובה המתאימה לרוב האנשים, על רוב השאלות הללו, היא "איננו יודעים הרבה", בוודאי "אין לנו בסיס לתת ציון". אלא שרק אחוזים בודדים של הנשאלים מוכנים להשיב על שאלות כאלה ב"לא יודעים". מי שאינו יודע הוא חלש,
מי שמודה בחולשה הוא "פרייר". לכן, רבים יאמרו לך איפה הרחוב שאתה מחפש, אלא שלא מעטים מתוכם ישלחו אותך בכיוון ההפוך. לפיכך, כמעט כולם יתנו בקלות "ציון על תפקוד" לכל שר בממשלה, אלא שכמעט כולם יסתכנו בציון שאין לו שום קשר ממשי לעובדות.
למרות שבמשאל הזה, שפורסם בשבוע שעבר, במלאת שנה לממשלה, קיבל שלמה בן-עמי, לדוגמה, ציון "טוב" או "טוב מאוד" מ- 65% של המשיבים, שעה שיוסי שריד קיבל ציונים כאלה רק מ- 57% מהם, אין לנו שום בסיס להניח, כי השר לבטחון הפנים מתפקד יותר טוב בתור השר לבטחון הפנים, מאשר שר החינוך מתפקד בתור שר החינוך. אלה אינם ציונים המבטאים הערכות מושכלות של התפקוד, אלא ציונים המבטאים טעם סתמי, רדוד.
המתעניינים בבחירות הבאות, אולי ימצאו עניין במשאלים כאלה. המופקדים על משרדי
הממשלה ייטיבו לעשות, אם יתעלמו מן המשאלים האלה, בבואם לקבל החלטות בעניינים החיוניים של משרדיהם. ממשלה היא לא "אירוויזיון".
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הדברות של האיכות
האיכות היא מן היושר, האיכות היא מן היושרה.
אני מניח שלא שמת לב לזה, אבל זה לא מפליא אותי. השבוע החולף היה "שבוע האיכות הלאומי". לא ידעת? לא פלא.
אני משער שלא קראת ולא שמעת ולא ראית, אבל זה לא מעורר בי שום תמיהה. אני עצמי נתקלתי בכל התקשורת רק בכמה מודעות גדולות של אותיות קטנות, בדבר שלל אירועים בשבח האיכות. אין לך מושג במה המדובר? לא פלא.
החובה להקפיד על האיכות היא חובה מוסרית. החובה לטפס בסולם האיכות היא
חובה אתית מובהקת. פגיעה באיכות היא פגיעה ביושר. סטיה מן האיכות היא סטיה מן היושרה. בעולמו של אדם בעל חוט שדרה מוסרי, איכות אינה נושא לפשרות. בעולמו של אדם בעל אחריות מקצועית, איכות אינה נושא למשא ומתן.
"שבוע האיכות הלאומי" הוא, ככל הנראה, נסיון ממלכתי להעלות את הרמה הרווחת של עניין נחוש באיכות, של הקפדה מלאה על האיכות, של שיפור מתמיד של האיכות. כל אחד מאיתנו יפיק תועלת, אם כל אחד מאיתנו יהיה נאמן לאיכות. העיסוק באיכות הוא, איפוא, עיסוק בטובת הכלל.

הנה תשעה מן הדרות של עולם היכות: 

· אין איכות ללא ידע שיטתי.

· אין איכות ללא מיומנות ממשית.

· אין איכות ללא הבנה נאותה.

· אין איכות ללא "רף" ברור.

· אין איכות ללא ביקורת בונה.

· אין איכות ללא מאמץ.

· אין איכות ללא אומץ. 

· אין איכות ללא תקווה. 

· אין איכות ללא הצטיינות.
אלה אינם תשעה כללים להערכת הזולת. אלה הם תשעה דברות להערכה עצמית, לבדיקה מתמדת של איכות החפצים, איכות המעשים, איכות היחסים, איכות החיים וכל אשר בהם.
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רצח בתקשורת
קולו של ארגון "הורים לילדים נרצחים"
לא ידעתי שיש ארגון כזה ובפעם הראשונה שנודע לי עליו, אני מודה, השם שלו חבט בליבי: "הורים לילדים נרצחים". השבוע, הגיע אליי נייר עמדה של הארגון הזה, בדבר סיקור תקשורתי של מעשי רצח ואני רואה חובה מוסרית לעצמי להביא כאן קטעים מתוכו ותוך מכתב שכתבה לי אחת מראשי הארגון (בשינויים קלים).
הננו, חברי ארגון "הורים לילדים נרצחים", פונים לאנשי תקשורת בקריאה להירתם למאבק באלימות הגואה בחברה הישראלית... לעזרה לקרבנות ולא להפגנת יחס סלחני ולעתים אוהד כלפי רוצחים מתועבים. עיזרו לנו להביע סלידה וכעס נוכח השחרור המוקדם של רוצחים רבים, ובמיוחד, חוה יערי ואביבה גרנות. אל תהפכו אותן לגבורות תרבות בהזמנות לתכניות טלויזיה.
לעתים קרובות, הטיפול התקשורתי במקרי רצח גורם למשפחות של הקרבן זעזוע וצער נוספים.
אחדות מן הטענות ומן הבקשות:
* פגיעה בכבוד המת
צילומים של הוצאת גופה בשק או גופה מכוסה חלקית.
אין בצילומים אלה שום אינפורמציה, הם מקהים את החושים ורצים על המרקע כרקע לראיונות. 

קשה לנסח בלשון יבשה כמה הדבר מזעזעז ומשפיל כשחושבים שאדם אהוב, שהיה חי דקות או שעות ספורות לפני הצילומים, הפך לשק. רצח הוא בעיניי נצחון של כוחות הרשע והתמונות של שק ליד תמונות של רוצח חי רק מדגימות את נצחונו של הרשע ותבוסתו המלאה של אדם חף מפשע.

* התמקדות ברוצח
חקירת עברו תוך הדגשת טראומות ילדות, נסיבות חיים קשות, מעוררות רחמים, או אפילו מתן בימה לרוצח להתרברב ולהתפאר במעלליו... כותרות יוצרות הילה של קדוש מעונה סביב הרוצח. לדוגמה, רצח על רקע "רומנטי".
בתה של מלה מלבסקי, שנרצחה ע"י חוה יערי ואביבה גרנות, מתרעמת על זה שאחרי הרצח, התקשורת עסקה רק ברוצחות ואף אחד לא שם לאמא שלה, איזה אדם היתה.
"שכחו את אמא שלי והפכו את שתיהן לכוכבות תקשורת. זה היה רק אירוני שבסופו של דבר, אותה אשה, חוה יערי, שהשחיתה את פניה של אמא שלי עד כדי כך שאי אפשר היה לזהות אותה לפי פניה, כיכבה במרכזה של כתבה על ניתוחים פלסטיים. קצת קשה לי להבין איזה מוח חולני יוזם "מבצע עתונאי" שכזה."
* התעלמות מן ההשפעה של משפחת הקורבן
אסתר פסח, אמו של יעקב סלע, "לוכד הנחשים", שנרצח, אושפזה בעקבות קריאת
ראיון עם הרוצח הרשטיק.
הננו מקווים כי תגלו רגישות ותתרמו למאבק באלימות בחברה הישראלית.
אורה ברז 5489169-30 ראשון לציון
חיים בקרקנוט 8278435-20 קרית ענבים
יעל רוזמן 2705767-90 כפר סבא
לרה צינמן 0416228-40 חיפה
ת"א

45

02.05.2000

שיא החוצפה, שיא הצביעות, שיא הטפשות
ארגון "רוצחי ישראל" עותר לבג"צ.
אני זוכר שיחה אחת, עם ישעיהו ליבוביץ, שנים ארוכות לפני שהלך לעולמו. אני לא זוכר על מה נסובה אותה שיחה, גם לא על מי נסובה, אבל אני זוכר את הקטע שבו ליבוביץ הגיב, בחיוך של זעם משועשע, על איזו הערה בנוסח "זה כבר שיא הטפשות" או כדומה. "לעולם אל תחשוב", הרעים בקול גדול, "שכבר ראית את שיא הטפשות. יהא לבך סמוך ובטוח שאתה עתיד לפגוש טפשות גדולה עוד יותר!"
התובנה הזאת מלווה אותי מהלך שנים ארוכות, אבל לאו דווקא לגבי שיא הטפשות. אני משתמש בה, ביני לבין עצמי או ביני לבין תלמידיי, גם כשמדובר על שיאים רבים אחרים, טובים ורעים כאחד. לא רק שיא הטפשות עתיד להישבר עד מהרה, גם שיא הרוע, גם שיא העליבות, גם שיא האכזריות. ולא רק שיאים של גנות עתידים להישבר, אלא גם שיאים של שבח, כמו שיא הנדיבות, שיא אומץ הלב, שיא היושרה המקצועית.
היום אני חושב במונחים של שיא החוצפה. "לעולם אל תחשוב", אני שומע בדמיוני את הקול הרועם, "שכבר ראית את שיא החוצפה. יהא לבך סמוך ובטוח שאתה עתיד לפגוש חוצפה גדולה עוד יותר!"
"שיא החוצפה!", אמרתי לעצמי רגע קודם לכן, למראה ידיעה בדבר עתירה שהגיש הרוצח של לוכד הנחשים יעקב סלע, בשם "רוצחי ישראל", "בדרישה", לא פחות ולא יותר, שבג"צ "יורה למדינה להקים ועדה מיוחדת", שתקצוב את עונשיהם של 88 רוצחים השפוטים למאסר עולם לתקופות שבין 16 ל- 25 שנים.
"שיא הצביעות!", אמרתי לעצמי באותו הרף עין, למראה המשך הידיעה, בה מתפארים "רוצחי ישראל", כי סירבו לכלול בקבוצתם אסירי עולם בשל פגיעה בבטחון המדינה, רצח ילדים או רצח פוליטי.
"שיא הטפשות!", אמרתי לעצמי הרף עין מאוחר יותר, למראה סוף הידיעה, בה התגאתה אימו של הרוצח ב"יכולת המנהיגות של בנה", ומכיוון שלאמא מותר הכל, עוד הפליגה בגאוותה, "הוא לא אלים, ולכן זה כל כך נדיר, כי זה מוכיח שהוא מנהיג בכוח האישיות שלו". אגב, מי שטרחו להביא לנו את הבלי האם הגאה הזאת, לא טרחו להזכיר לנו כי היא הואשמה בשיבוש הליכי משפט, על שסייעה לבנה הרוצח, לאחר מעשה.
ליבוביץ צדק. שיא החוצפה הוא רק שיא לפי שעה. שיא הצביעות עתיד להישבר עד מהרה. שיא הטפשות לא יחזיק מעמד עידן ועידנים. שהרי החוצפה נובעת מן המעיין המתגבר של הכוחנות והצביעות פורחת על גידולי הפרא של האגואיזם והטפשות היא העשן העולה מן המדורות של הדעתנות וזחיחות הדעת. וכל עוד לא ייבש מעיין הכוחנות תשגה החוצפה וכל עוד לא ייעקר האגואיזם תפרח הצביעות וכל עוד לא יכבו להבות הדעתנות ומדורות זחיחות הדעת לא תיעלם הטפשות המופלגת.
לא כל כוחנות באה לידי ביטוי בחוצפתו של רוצח, אבל כל חוצפה היא קרובת
משפחה של חוצפתו. לא כל גחמה אגואיסטית לובשת את צורת צביעותו של ארגון "רוצחי ישראל", אבל כל צביעות היא קרובת משפחה של צביעותו. ולא כל פרי של דעתנות וזחיחות דעת מתגלה לעין בצורת הטפשות המופלגת של גאווה במידותיו של רוצח, אבל כל טפשות מובהקת היא קרובת משפחה של אותה גאווה נואלת.
לא קל להדביר את הכוחנות. קשה לבער מן העולם את האגואיזם. מלאכה מתמשכת היא הנסיון לנקות את התרבות מן הדעתנות ומזחיחות הדעת.
הנה האגואיזם, לדוגמה, אותה חזירות ידועה, המתירה לחסיד המאוס שלה להתמקד בטובת עצמו תוך התעלמות מוחלטת מטובת זולתו. לא מזמן כתבתי כאן כנגד
הפרסומת המחליאה אותי, בנוסח "תהיה אגואיסט". השבוע שמעתי את הגירסה החדשה שלה, "תהיה אגואיסט, עד הסוף". בהמשך הופיעה הפרסומת לפוליסות של איזו חברת ביטוח (שאני, לשם דוגמה, לעולם לא אקנה ממנה דבר, בתגובה על הפרסומת הנקלית שלה). אולם מי לידינו יתקע, שהסיסמה הזאת, "תהיה חזיר, עד הסוף", לא משפיעה לרעה על בעלי נטיות חזיריות חלשות, גורמת להם להיות בעלי התנהגות חזירית בעליל, לרעת זולתם? מי יבטיח לנו, כי הסיסמה הזאת לא מסוגלת לעודד גם פשע, גם אלימות, כצפוי מ"אגואיסט, עד הסוף"?
לא קל להדביר את המידות הרעות. קשה לעשות זאת, אבל אין פטור מוסרי מן
המאמץ האישי, מן המאבק המשותף, מן המלחמה המוסרית.
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ניתוח דחוי, מוות צפוי
שביתת רופאים בת מאה ימים היא אות קין
רק במקום אחד קראתי את הידיעה המדהימה: באתר האינטרנט של רשת החדשות הממלכתית.
זהו סיפורה העצוב, הטראגי, של מ' ס', אשה בת 74, חולה בסרטן הוושט, שניתוח חיוני שהיתה צריכה לעבור, נדחה כבר ארבע פעמים, כיוון שלא הוגדר כניתוח חירום.
בשל מחלתה, מ' לא היתה יכולה לאכול באופן טבעי ולא לשתות באופן טבעי,אלא ניזונה באופן מלאכותי. הניתוח המתוכנן, שהיה אמור להימשך שמונה שעות, נועד להחזיר לה את היכולת הטבעית לאכול ולשתות וגם לבדוק עד כמה הסרטן התפשט. בסקירה קודמת לא נמצאו סימני התפשטות, אבל כיוון שזהו סרטן מסוג תוקפני ביותר, היה צורך בבדיקה מעודכנת.
הניתוח נדחה, ארבע פעמים רצופות, לתקופה של מעל חמישה שבועות. לאחר ארבע הדחיות, התברר כי הסרטן התפשט וכבר אינו ניתן לטיפול. ביום חמישי שעבר, נפטרה מ' מן המחלה. אילו הניתוח נערך בזמן, הסיכוי של מ' להחזיק מעמד היה הרבה יותר טוב.
דובר בית החולים שהיה אמור לטפל בה פירסם הודעה, בה הודה שרמת הטיפול שסגל בית החולים נותן לחלק מן החולים היא "לא קבילה". עוד אמר הדובר: "אנחנו מאוד מצטערים על מותה של גב' ס' ושולחים את תנחומינו הכנים למשפחתה, על האובדן העצוב."
משרד הבריאות הורה על חקירה. זו נעשתה ע"י בית החולים והועברה לידיעת השר. 
פרטים לא נודעו. דובר המשרד מסר, כי הדוח נבדק עתה ע"י בני המשפחה ולא יפורסם בלא רשותם. גם הוא הביע סימפטיה עם המשפחה.
לא קראתם על זה שום דבר, כי המדובר בגב' מיוויס סקיט, מהרברי שבחבל יורקשיר המערבית שבאנגליה. הניתוח שהיתה זקוקה לו נדחה ארבע פעמים, מפני שפעם אחת אחד המנתחים חלה בשפעת ושלוש פעמים לא היה מקום פנוי ביחידה לטיפול נמרץ, אליה היתה אמורה לעבור לאחר הניתוח.
קראתי את הידיעה הזאת באתר האינטרנט של BBCאבל לא הייתי מתפלא לקרוא ידיעה דומה, בעיתון ישראלי כלשהו, על רקע שביתת הרופאים.
כל שביתת רופאים היא שערוריה. מערכת הרפואה היא המערכת המקצועית המופקדת על
ההגנה המסורה על חיי אדם מפני סכנות בריאותיות, כשם שמערכת הבטחון היא המערכת המקצועית המופקדת על ההגנה המסורה על חיי אדם מפני סכנות בטחוניות. וכשם שלא בא בחשבון לקיים שביתה בצה"ל או במשמר הגבול או בשב"כ, כך לא היה צריך לבוא בחשבון לקיים שביתה במערכת הבריאות.
במצב האידיאלי, יתקיימו במערכת הרפואה תנאים מקבילים לאלה המתקיימים במערכת הבטחון: מצד אחד, כל מי שמצטרף למערכת הזאת יידע כי אין לו זכות לשבות, ומצד שני, כל מי שיצטרף למערכת הזאת ויעשה מלאכתו נאמנה יהנה מתנאי שכר טובים, המבטיחים במידה רבה את המשך שירותו במערכת.
המצב הנוכחי הוא לא כזה: המצטרף למערכת הבריאות יודע, כי ביום מן הימים הוא עתיד לשבות, כשם שהוא יודע, כי שנים ארוכות תנאי השכר שלו יהיו גרועים, לא מתקבלים על הדעת, ממש מפתים לקום ולחפש תעסוקה חלופית.
הגיע הזמן לעבור מן המצב המצוי אל המצב הרצוי. במדינה מתוקנת יש למערכת
הבריאות עדיפות על פני מערכות ממלכתיות רבות אחרות, בהקצאת המשאבים הדרושים. גם אצלנו היה מי שהבטיח לתת עדיפות לתחום הבריאות. עכשיו הוא בשלטון. גם
זה דגל חברתי שראוי לו להניף, עוד לפני הדגלים החברתיים שאין להם זיקה לחיי אדם ולבריאותו.
שביתת הרופאים מתקרבת ליומה המאה וכמעט אין פוצה פה ומצפצף. זהו עוד גילוי רע להחריד של פני החברה הזאת, החולה, העלובה, המייאשת.
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רצח אלון מיכאלי
מחשבה שניה, שלישית ורביעית
במחשבה שלישית, רצח אלון מיכאלי הזכיר לי כמה רגעים מדהימים, כמה שבועות קודם לכן. ערב אחד, מצאתי את עצמי עומד מול חמש מאות אולי שש מאות ילדים וילדות, באמצע שנות העשרה שלהם,יהודים וערבים, דתיים וחילוניים. הם ישבו באצטדיון, מולי, ואני עמדתי על הבימה, מולם. הם היו אחרי שעות ארוכות של טיול בטבע. אני הייתי לפני דקות קצרות של נאום. הם התנהגו בטבעיות גמורה. 
אני הרגשתי תדהמה מוחלטת. צמוד לפי היה מיקרופון, צמודה לו היתה מערכת הגברה. אמרתי "שלום" ושמעתי את קולי מרעים באצטדיון, אבל לא לבד. מאות הילדים לא חדלו לרגע, לצחוק ולצעוק, להסתובב ולהרעיש. המהומה היתה פראית, האווירה היתה פרועה. ילד, "הישר בעיניו יעשה".
במחשבה שלישית על הרצח, אני שואל את עצמי, מה המרחק בין אווירה פרועה,
בתוך חבורה פראית של נערים ונערות, לבין מעשה רצח, בתוך חבורה פראית של צעירים וצעירות? מה המרחק בין ילד, "הישר בעיניו יעשה", לבין איש, "הישר בעיניו יעשה"?
במחשבה שנייה, רצח אלון מיכאלי הזכיר לי את רצח גילי מיטשל. עליו כתבתי
בטור הזה, לפני פחות משנה:
"בפנייה מתוך הסימטה אל הרחוב, מכונית מסחרית מתמרנת קרוב מאד אל מכונית פרטית החונה בפינה. "דיר בלך", אומר גילי מיטשל, בעל המכונית הפרטית, "בחצי חיוך, בצחקוק", אל הנהג הזר, המתמרן במכונית המסחרית, "תיזהר על האוטו"..."
"אדם סביר, אדם מן הישוב, היה אומר לעצמו, במקרה הטוב: אין פה שום טעם באיום, אבל יש פה טעם בבקשה, כי המכונית שלי אכן עלולה לשרוט את המכונית שלו. אתמרן בזהירות ואסע לדרכי בלי לפגוע במכונית החונה ובלי לענות לבעליה..."
"כאן מתגלה לעין חציו של גרעין הרוע: הכבוד העלוב. לכאורה, נוהג הבריון כמי שמגן על כבודו, מפני מי שפגע בו, בעצם האיום שהשמיע נגדו, אבל לאמיתו של דבר, אין לבריון הזה שום כבוד אמיתי, שראוי להגן עליו. אילו היה לו כבוד אמיתי, היה יודע שאין אדם זר, היכול לפגוע בו בקלות כזאת, בשתי מילים, שיש בהן בקשה..."
"ובאותו הרף-עין מתגלה גם חציו השני של גרעין הרוע: שילוח הרסן, הפקרות גמורה, נכונות לעבור כל גבול. רק כדי להצטייר לרגע, בעיני זרים רבים ומרעים מעטים, כמי שיש לו כוח, כמי שעושה מה שליבו חפץ, הוא רוצח..."
ועוד אמרתי:
"אי אפשר לעקור את גרעין הרוע, בבת-אחת, מכל הלבבות. אי אפשר לשלוח את המשטרה לעשות זאת. דרוש מפנה חברתי עמוק, רסן על ליבו של כל אחד: אמנם אני רוצה לעשות זאת, אמנם אני יכול לעשות זאת, אבל בכל זאת אני לא מרשה לעצמי לעשות זאת, מפני שאסור לעשות זאת, מפני שראוי לא לעשות זאת. ראוי שכל אחד יאחז
 בקצה החוט המוסרי הזה. אין לנו נאמנות... לצירוף המרסן: "רוצה, יכול, אבל לא עושה,   כי אסור". הגיע הזמן שתהיה."
ובמחשבה רביעית על רצח אלון מיכאלי, מה אוסיף ומה אדבר.
