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הכתובת לכל מי שיש לו עניין במחלת ה-AIDS

רפואה אמיתית, לא קשקוש "חתרני"
חמשת אלפים רופאים ומדענים, מן השורות הראשונות של חמישים מדינות, עמדו
השבוע לפרסם עצומה, באחד מן העתונים היוקרתיים ביותר בעולם המדעי ( Natureבפיהם הצהרה חשובה להפליא: "חדות, ברורות וחד-משמעיות הן הראיות המדעיות לקשר הסיבתי שבין הכשל החיסוני) AIDS  לבין הנגיף HIV.
העצומה הזאת באה בתגובה על החלטה של נשיא דרום אפריקה, תאבו מבקי, להקים ועדה
לבדיקת הקשר בין הנגיף לבין הכשל. ככל הנראה, נשיא דרום אפריקה היה רוצה
שהנגיף לא יהיה הגורם המוכר של הכשל. נשיא דרום אפריקה היה רוצה שתת-תזונה והתמכרות לסמים יהיו הגורמים המוכרים של הכשל. אפשר להבין לליבו. הדעת נותנת שיותר קל לפתור בעיות של תת-תזונה מאשר לסלק את הנגיף ולסכל את המחלה. אלא שהעולם לא מתנהל על פי טעמנו, גם לא על פי משאלות לבו של נשיא דרום אפריקה. עצומת הרופאים והמדענים מביאה את תקציר הראיות החותכות. הנגיף הוא הגורם הסיבתי של הכשל.
אדם הגון, אדם האחראי לתוצאות מעשיו, אדם שיש לו יחס מוסרי לחיי אדם, חייב להיזהר בלשונו, שמא דבריו יתקבלו ברצינות מופרזת. "הסכנה היא", אומר אחד מראשי החותמים על העצומה, "שבני-אדם ייפגעו", אפילו ימותו, מפני שילכו שולל אחרי להג כלשהו, מפני שבגללו לא יקחו תרופות.
כל אדם הגון שיש לו השפעה על אדם שיש לו עניין במחלה חייב לעזור לו להגיע אל הטיפול המוצלח ביותר, חייב להוביל אותו אל האינפורמציה האמינה ביותר בדבר הטיפולים הטובים ביותר. אינפורמציה כזאת לא נמצאת בעתונות המעסיקה את עצמה בשעשועי "חתרנות". אינפורמציה כזאת נמצאת בהישג ידו של כל אחד, לדוגמה, בדוח היומי (!) בדבר הנגיף והמחלה, באתר האינטרנט  www.kff.org .
הנה מה שקראתי בו השבוע וב"ניו-יורק טיימס" בשבוע שעבר:
"עברנו מקליניקה שבדרך כלל עסקה בהכנת חולים למות לקליניקה שמכינה אנשים לחיות. זהו המפנה הגדול ביותר בתולדותיה של מחלה מדבקת, שראיתי בשלושים השנים 
האחרונות", אמר ד"ר גון ברטלט, מנהל השירותים בתחום ה-AIDS במכון הרפואי ב"ג'ון הופקינס".
תרופות חדשות, שהן הרבה יותר אפקטיביות מקודמותיהן, האריכו את חייהם של רבים
וכרסמו באופן משמעותי בדמותו של אבחון חיובי של הנגיף בתור "פסק דין מוות".
פגועים יותר מאחרים הם חולים שהשתהו יתר על המידה בקבלת תרופות.
ועוד קראתי השבוע באותו אתר, מה שהופיע גם בשלושה ערוצי חדשות מרכזיים
בארה"ב, אבל ככל הנראה נמצא לא ראוי לפרסום במקומותינו:
חוקרים באוניברסיטה של קליפורניה בלוס אנג'לס (UCLA) מצאו דרך לעורר "תגובה חזקה" של מערכת החיסון כנגד הנגיף. החוקרים השתמשו בנגיפים שהומתו. לאחר עיבוד נמצא שתאי דמם של כמה חולים הפיקו "אינטרפרון גמה", תרכובת חיסונית הנלחמת בנגיף. התקווה היא שלאחר ניסויים נאותים בבעלי חיים, ניתן יהיה לפתח חיסון לבני-אדם.
ועוד תשובה לנשיא דרום אפריקה. עשרת אלפים רופאים, חוקרים ועובדים קהילתיים עתידים להתכנס ביום ראשון הקרוב, בדרבן שבדרום אפריקה, לכינוס מדעי בכותרת 
AIDS2000 גם את התכנית המדעית וגם את התכנית הקהילתית אפשר לראות באתר אינטרנט אחד:  www.aids2000.com התכניות נותנות תקווה, למרפא, לחיים יותר ארוכים, לסיכול המחלה.
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"זה מה יש"

תרומה קלוקלת לשפה ולמחשבה

-- "ראית איך הוא נוהג? במקום לתת לי זכות קדימה, הוא התפרץ וכמעט
         התנגש בי!"
-- "מה אתה מתרגש, זה מה יש."
-- "לא תאמיני. הגעתי לטיסה והדיילת אמרה לי שאין לי מקום. הגיעו
         יותר אנשים מן הצפוי. לחלק מהם לא נשאר מקום. כעסתי, צעקתי, בכיתי, שום דבר    

         לא עזר לי. היא פשוט משכה בכתפיים ואמרה לי, נחשי מה?"
-- "זה מה יש..."
-- "מה דעתך על הטיפוסים האלה? שלשום נתנו להם אצבע, אתמול נתנו להם
         את כל היד, והיום הם נותנים סטירה בפנים. ממש עולים על העצבים."
-- "זה הפוליטיקה. זה מה יש."
אני לא יודע מי יצר לנו את הביטוי "זה מה יש", אבל תודה בוודאי לא מגיעה לו, על התרומה הקלוקלת הזאת לשפה העברית ולמחשבה הישראלית.
התקלה הלשונית שבביטוי "זה מה יש" היא לא ההיבט החשוב שלו, אבל גם היא ראוייה לכמה מילים של גנות. כשלעצמי, אני לא טהרן לשוני. אני אוהב מילים חדשות ויפות ("יושרה", "מיזם", "כרוכית" במשמעות של @), כשם שאני חי בשלום עם מלים לועזיות ושימושיות, מעובדות לעברית ("לפרגן", "לפקסס"). צירוף כדוגמת "עשר שקל" אף פעם לא יעלה על דל שפתיי, אבל בדרך כלל אני לא מניד עפעף כשמישהו אחר משמיע צירוף כזה באוזניי. לפעמים, יש בי חמלה על מי שלשונו מתלבטת בין "שני" ל"שתי", כשהוא מנסה למנות דרכים או ארונות, אבל האפשרות שלימים תיעלם מן השפה המדוברת ההבחנה בין זכר לנקבה ("שני" או "שתי", "דרכים" או "ארונות", כל צירוף אפשרי) לא מדירה שינה מעיניי.
ובכל זאת, לא "הכל הולך". יש ביטויים שיש בהם עקמומיות ואף למעלה מזה. אני לא מוצא שום טעם, בלשון המעטה, בצירוף החדיש "יאללה, ביי", לא רק בהשוואה לביטוי המקביל, הפשוט, העמוק והיפהפה, "שלום", אלא גם כשלעצמו. ראשית, הוא ממש חורק, באותו קול צורם שהיה עולה מן הצירוף "ובכן, צ'או", ושנית, הוא גם נראה עקר. מן החידוש המרהיב "תוכנה", נולדו כבר "חומרה" ו"לומדה", וגם "שותפה" ו"גונבה", אבל מה יצמיחו "יאללה, ביי" - "יאללה, יאללה, ביי ביי" או "יאללה, ביי טוב"?
הביטוי "זה מה יש" הוא תקלה לשונית כפולה. ראשית, הדעת נותנת שהוא הופיע 
לראשונה בלשון הרצוצה של "עולה חדש" כלשהו, בתור תחליף משובש של "זה מה שיש", שגם הוא ביטוי מפוקפק, מעין תמצית זולה וקצרת-רוח של ביטוי אחר, מלא ומורכב. ושנית, לטעמי, הביטוי הזה מושך אחריו את הצל של הלשון הרצוצה. ילד יכול לומר "חמש עשרה שקל" בלי לדעת, כי מבחינת העברית הספרותית זה ביטוי לא תקין, אבל כל אחד, לפחות בינתיים, יודע, כי "זה מה יש" הוא ביטוי לא תקין, לא רק מבחינת העברית הספרותית, אלא גם מבחינת העברית המדוברת. לומר "זה מה יש", פירושו להשתמש בכוונה תחילה בביטוי משובש, פירושו להתנאות בשיבוש. וחזקה על אדם המתנאה בשיבוש, אם לא השתבשה עליו דעתו, שהוא מגייס לעצמו את הגסות, את החספוס, את הוולגריות.
הגסות המשתמעת בין השורות של הביטוי "זה מה יש" הולמת את הרוח המוסרית הרעה העולה ממנו. הביטוי "זה מה יש" הוא ביטוי של השלמה עם הרוע. אף אחד לא יאמר לך, "ראית? הכל היה בסדר, חלק, תקין, מוצלח. זה מה יש", אבל תמיד יהיה מי שיאמר לך, "שום דבר לא היה בסדר, לא חלק, לא תקין, לא מוצלח. זה מה יש". האחות התאומה של הביטוי "זה מה יש" היא השאלה הרטורית "מה לעשות?", המזמינה את המסקנה המעשית "אין מה לעשות".
ההכרזה "אין מה לעשות" היא התנערות מאחריות. "מה אתה רוצה ממני? מה אני יכול לעשות? הרי אין מה לעשות, לכן, אף אחד לא יכול לעשות, לכן, אני לא יכול לעשות כלום". אלא שלאמיתו של דבר, בדרך כלל, יש מה לעשות ומי שבא לספר לנו שאין מה לעשות, בא להעמיד פנים. במקום לומר את האמת, "לא רוצה", הוא מנסה למכור לנו שקר, "לא יכול", שהרי "אין מה לעשות. זה מה יש". אילו היה אומר "לא רוצה", היינו מניחים על כתפיו אחריות למחדל. כיוון שהוא אומר לנו "לא יכול", אנחנו אמורים לפטור אותו מכל אחריות.
אדם הגון לא מתנער מאחריות. אדם הוגן שואל את עצמו, נוכח כל עוול וקלקלה,
"מה אני יכול לעשות, בסביבתי, בכוח הצנוע שלי, לסיכול העוול, לתיקון הקלקלה. אדם הגון, שואל כראוי ומשיב כהלכה. אדם הגון לא אומר, לא לעצמו ולא לזולתו, "זה מה יש", לא נוכח נהיגה פרועה, לא נוכח חברה פרועה, לא נוכח פוליטיקה פרועה.
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שני צל"שים מוסריים
שבחי השמירה על חיי אדם, בקו ההגנה ובקו ההבנה
"עת לטעת ועת לעקור נטוע... עת לקרוע ועת לתפור...", עת לשבח ועת לגנות. מדי פעם, ראוי להציע צל"ש למי שגילה אומץ לב מיוחד, לעקור נטוע, כאשר עת לעקור נטוע, אבל יש פחד לעקור נטוע, לקרוע, כאשר עת לקרוע, אבל יש פחד לקרוע.
היום אני מציע צל"שים לכמה אנשים שהעזו לקרוע, שהשכילו לעקור נטוע, בשניים מקווי ההגנה על חיי אדם, האחד קו הרפואה, השני קו המחקר הרפואי.
לפני כמה שבועות, כתבתי כאן ש"כל שביתת רופאים היא שערוריה. מערכת הרפואה היא המערכת המקצועית המופקדת על ההגנה המסורה על חיי אדם מפני סכנות בריאותיות, כשם שמערכת הבטחון היא המערכת המקצועית המופקדת על ההגנה המסורה על חיי אדם
מפני סכנות בטחוניות. וכשם שלא בא בחשבון לקיים שביתה בצה"ל או במשמר הגבול או בשב"כ, כך לא היה צריך לבוא בחשבון לקיים שביתה במערכת הבריאות."
"במצב האידיאלי", הוספתי, "יתקיימו במערכת הרפואה תנאים מקבילים לאלה המתקיימים במערכת הבטחון: מצד אחד, כל מי שמצטרף למערכת הזאת יידע כי אין לו זכות לשבות, ומצד שני, כל מי שיצטרף למערכת הזאת ויעשה מלאכתו נאמנה יהנה מתנאי שכר טובים, המבטיחים במידה רבה את המשך שירותו במערכת."
בשבוע שעבר נעשה צעד גדול קדימה, לכיוון המצב האידיאלי. ההסתדרות הרפואית בישראל והממשלה קיבלו על עצמם הסדר, לעשר השנים הבאות, לפיו הרופאים יימנעו משביתות, מצד אחד, ושכרם ייקבע באופן הולם ע"י בוררות, מצד שני. שמחתי לראות את ד"ר בלשר מציע הסדר כזה, שמחתי לשמוע את המנכ"ל קוצ'יק מציע להחיל הסדר כזה לא רק על הרופאים, אלא גם על האחיות ועל בעלי תפקידים אחרים בתחום ההגנה על חיי אדם, לא רק ברפואה, אלא גם בשרותי הכבאות, לדוגמה.
הסכמים כאלה משפרים את ההגנה על חיי אדם בישראל. על כן, הסכמים כאלה ראויים לשבח מוסרי, חד משמעי. לחותמים על הסכמים כאלה, לראשונה, היה האומץ הדרוש כדי לעקור את זכות השביתה מעולם הפעילות המקצועית להגנה על חיי אדם ובריאותו. מגיע להם צל"ש מוסרי.
הרפואה עומדת על המדע. המחקר מרחיב את ההבנה, בדבר מבנה האדם ודרכי תפקודו, מן הרמה המיקרוסקופית ועד רמת התודעה והגוף השלם. ההבנה מאפשרת פיתוח שיטות חדשות, לבדיקה, לאבחון, לסיכול, לשיכוך, לשיפור, לריפוי. מחסום בדרך המחקר הוא מחסום בדרך ההבנה. מכשול בדרך ההבנה הוא מכשול בדרך ההגנה. אשר על כן, ראוי להסיר מן הדרך כל מחסום מיותר, כל מכשול שאין לו הצדקה אתית או מוסרית.
בימים אלה, הולכת ונחתמת עצומה בין-לאומית, המיועדת לנשיא ארה"ב קלינטון ולראש ממשלת בריטניה בלייר. מטרת העצומה: "להבטיח שסידרת הגנום האנושי תהיה זמינה לכל, באופן חופשי... שהנתונים לא יהיו מוחזקים כפטנטים, כדי לא להאט את 
התקדמות המחקר". (ניתן לחתום על העצומה באתר (www.abcam.comשבח מוסרי מגיע לכל מאמץ כזה, לעקור את זכות הקניין מאדמת הידע הבסיסי בדבר האדם. צל"ש מגיע לבעלי העצומה.
לטעמי, לא רק סידרת הגנום האנושי ראוייה להיות זמינה לכל, באופן חופשי. כל
מידע בדבר מבנה האדם ותפקודו ראוי להיות זמין לכל, בלא תנאי. אפשר וראוי לשמור על זכויות יוצרים, דהיינו על זכויותיו של מי שבנה מכשיר, המציא תרופה או פיתח שיטה חדשה, אבל אין זה מן הראוי לשמור על זכויות מגלים, דהיינו
על זכויותיו של מי שגילה מה שגילה על גוף האדם או נפשו, מבנהו או תפקודו.
למרבה הצער, עדיין אין הדברים מובנים מאליהם ולא כך הם מתנהלים בממלכות השוק וההון. ועם זאת, הדעת נותנת, כי ביום מן הימים נגיע גם להסדר מוסרי של מכלול הידע על הטבע, במיוחד על האדם.
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בקש שלום ורדפהו
מי רוצה שלום, מי מעמיד פנים ומי כלל אינו רוצה.
לא כולם אחים.
יום אחד, לאחרונה, מצאתי את עצמי, פעמיים, נושא דברים בפני קבוצה מיוחדת של אנשים. גם בפעם הראשונה וגם בפעם השנייה, לאחר שאמרתי את שלי והמפגש כולו הסתיים, שוחחו איתי כמה אנשים, על מה שאמרתי, ואחת התגובות היתה שונה מחברותיה. רק שעה קלה הפרידה בין התגובה האחת לבין התגובה האחרת, אבל התהום שבין התוכן של זו לבין התוכן של זו נחרת בזכרוני.
בפעם הראשונה, היו שם כעשרים אנשים, כמעט כולם הורים שכולים. תפקידי היה לתאר בפניהם את תפיסת ההנצחה הבאה לידי ביטוי בלטרון, אתר ההנצחה של חיל השריון. אמרתי, בין השאר, כי התפיסה הזאת עומדת על יחס רציני מאוד למושג ההנצחה, לרעיון הנצח, לעיצוב העתיד המתמיד. היום, רבים מן הבאים לאתר הנצחה הם הורים של חייל שנפל או קרובים אחרים, חברים או מפקדים, אנשים שהחייל חי בליבם גם מחוץ לאותו אתר. ואילו לעתיד לבוא, כאשר חיילים לא ייהרגו יותר, לא במלחמות ולא בתאונות, הבאים לאתר הנצחה יהיו "זרים",
לא יכירו את הנופלים משום מקום אחר. הנצחה ראוייה לשמה, אמרתי, תכניס
לתוך ליבו של מבקר "זר" כזה את דמותו של חייל שנפל. זוהי, כך אמרתי, הנצחה אמיתית, הנצחה מלשון "נצח". היוצא מן האתר, בעוד עשרים שנה או בעוד חמישים שנה או בעוד מאה ועשרים שנה, "לנצח", לא משנה מתי, יוכל לשאת בליבו את דמותו החיה של חייל שנפל.
אחר כך, ניגשה אליי אשה אחת, הציגה את עצמה, הזכירה לי היכן כבר נפגשנו בעבר, סיפרה לי עוד כמה פרטים מעניינים על עצמה ולבסוף הוסיפה, בעדינות, "אני לא חושבת שרעיון הנצח תופס לגבי בני אדם". לטעמה, כך הבנתי, שום דבר בעולם אינו ניצחי, רק בורא העולם הוא ניצחי. "איש באמונתו יחיה", אמרתי לה, "איש, כולל אשה". דבריה לא הזיזו אותי מדעתי, אף לא כמלוא הנימה, אבל מצאתי בתוך עצמי כבוד רב לעמדתה.
בפעם השנייה, שעה קלה אחר כך, היו שם עשרות רבות של אנשים, באירוע לא רישמי של גוף ממלכתי. היו שם כמה בוגרים מצטיינים של מסגרת הכשרה יוקרתית, היו
שם בני המשפחות שלהם והיה שם הסגל של אותה מסגרת הכשרה. התפקיד שלי היה להעניק פרסים למצטיינים, בשם עמותת הנצחה הקשורה באותה מסגרת הכשרה. כנהוג באירועים הללו, הקדמתי כמה דברים. כאן ועכשיו, אמרתי למצטיינים, אתם עומדים בתוך שלושה מעגלים שונים, שאותו דבר עומד במרכזו של כל אחד מהם - חיי-אדם. במעגל הראשון, אתם נמצאים עכשיו באתר הנצחה, שבמרכזו חיי-אדם שנקפדו. במעגל השני, כל אחד מכם עתיד לקבל תפקיד מלא אחריות, שבמרכזו לא רק המשימה אלא גם השמירה על חיי-אדם מכל משמר. ובמעגל השלישי, אתם נמצאים יחד עם כולנו, בעיצומו של המאמץ המדיני להביא שלום בינינו לבין כל העמים והמדינות השכנים, שלום שבמרכזו השמירה על חיי הלוחמים והאזרחים מפני סכנת המלחמה, שלום שבמרכזו חיי-אדם.
אחר כך, ניגש אליי אדם אחד, חבוש כיפה סרוגה גדולה, לא הציג את עצמו, ובלי הקדמות, הביע מחאה על כך שדיברתי על השלום. לטעמו, כך הבנתי, לא ראוי לדבר
על החתירה לשלום באירוע של ארגון ממלכתי. אין צורך להדגיש, כי לא דיברתי אף מילה, גם לא ברמז או במשתמע, על הגבולות, על ההסדרים, על ירושלים או על זכות השיבה. דיברתי באופן כללי על השלום, כמצב שאין בו מלחמה, אבל גם זה היה יותר מדי בשבילו.
לא עניתי לו. לא מצאתי בתוך עצמי לא חובה ולא עניין להחליף איתו דברים. ולא מצאתי בתוך עצמי שום שמץ של כבוד לעמדתו. אין בי כבוד לשום עמדה בלתי מוסרית, לשום עמדה הכופרת בחובה המוסרית של מדינה דמוקרטית לחתור לשלום, למצב שבמרכזו ההגנה על חיי-אדם, בראש ובראשונה ההגנה על חיי הלוחמים מפני הסכנה האיומה של מוות במלחמה.
אם יגידו לכם, בימים האלה, שאין פה אדם שאינו רוצה בשלום, אל תאמינו. יש פה מי שמוכן להעמיד פנים שהוא רוצה בשלום, מוכן לומר על עצמו שהוא רוצה בשלום, אבל אינו מוכן לנקוף אצבע למען השלום, אינו מוכן לוותר כמלוא הנימה. ויש פה גם מי שכלל אינו רוצה בשלום, מי שמעדיף את הגשמת חלומותיו, אפילו במחיר מלחמה ושפיכות דמים, על פני ויתור על חלק מחלומותיו, בתמורה לשלום ולהגנה של ממש על חיי הלוחמים. אין בי כבוד לא לאלה ולא לאלה. הפסוק המפורסם אומר לנו "בקש שלום ורדפהו". יש מי שאינו רוצה לרדוף אחר השלום, יש מי שלא מוכן אפילו לבקש אותו. גם אלה וגם אלה מפקירים אותנו בידי סכנת המלחמה המתמדת, שפיכות הדמים הניצחית, ובלבד שנהיה שותפים בעל כורחנו לחלומותיהם. גם אלה וגם אלה אינם בגדר אחים של ממש לאדם כמוני, ההולך בדרך אותו פסוק האומר לו, "סור מרע ועשה טוב, בקש שלום ורדפהו."
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המילון השבועי של הפוליטיקה
רשימה שימושית של ביטויים מתבקשים
)על פי מילון אבן-שושן)
בחילה
"הרגשת הקאה", "גועל, יחס של תיעוב".
)הרגשה רווחת למראה התנהגות פוליטית. התגברה במיוחד לאחר הבחירות לנשיאות)
דלות
"צמצום, מוגבלות: דלות מוחין, דלות המחשבה, דלות הרגש".
)האישיות הרווחת של "האישיות" הרווחת. לא מפריע להיבחר לשום תפקיד.)
הונאה
"רמאות, הטעיה", הולכת שולל.
)שיטה מוכרת להתחזקות על חשבון הזולת. בין אדם לחבירו, נחשבת פלילית, עשוייה להוביל אדם לעונש מאסר. בין מפלגה למפלגה, נחשבת משובחת, עשוייה להוביל חבר מרעים להישגים סמליים ומעשיים, אפילו לשלטון.)
כפוי טובה
"מתעלם מן הטובה (שגרם)  לו פלוני ואינו גומל לו כמידתו".
"כפוי תודה, כפוי טובה. (דוגמה:( "הבוז לך, אויל וכפוי תודה" )בלשון המשורר דוד שמעוני).
)התנהגות רווחת של מפלגות לשון המאזנים, עד בוא השלום.)
מגוחך
"מעורר צחוק, נלעג".
)תכונה אפשרית של מועמד לתפקיד, בצילו של מועמד אחר. לדוגמה: מועמד לתפקיד סימלי, שהוא הסמל החי של שום דבר, לעומת מועמד אחר לאותו תפקיד, שהוא הסמל החי של המדינה במיטבה. נדיר במקומות מתוקנים.)
מתוקן
"עשוי כראוי, טוב, משופר". דוגמה: "ומתוקן ומקובל וטוב ויפה הדבר הזה". (מעבר לים, ניתן להיאמר גם על מדינה. לפי שעה, נחשב כאן רעיון לא מקובל, לא טוב ולא יפה. לא הולם את "ראשית צמיחת גאולתנו".)
נשיאות
"תפקידו של הנשיא", "מי שנבחר לעמוד בראש המדינה".
ביטוי קרוב: "נשוא, שנושאים אותו, מוגבה, מורם", "נשוא פנים, נכבד, חשוב". (נושא נוסף לתגרנות השוק הפוליטי, "הכל סחיר, הכל מכיר", התחליף המקומי לשיקול ענייני.)
עליבות
מצבו של העלוב, שהוא "נטול ערך, חלש". דוגמה: "מרכבה הרתומה לסוסים,
שכדי לכסות את עליבותם קשר העגלון ציציות תכלת לראשיהם" (על פי לשון
הסופר אשר ברש).
)מחלה חברתית מדבקת. מתפשטת בקצב הולך וגדל. עלולה להפוך ממארת.)
עסקנות
פעילותו של העסקן, שהוא "אדם המתעסק בצרכי ציבור, המטפל בפעולות שיש בהן משום טובת החברה".
)הגדרה מיושנת. במהדורה הבאה צפויה הגדרה מתוקנת: "עסקן, אדם המתעסק בצרכי עצמו, במסווה של צרכי ציבור, או בצרכי ציבור מסויים, שהוא וכל בני משפחתו נמנים עליו, במסווה של טובת הכלל."
עיין ערך: בחילה.)
שקרנות
"אמירת דברי שקר", דרך הרגל. "שקר מוליד שקר", פתגם עתיק, "הנתפס בשקר מוסיף לשקר, מעין המימרה עבירה גוררת עבירה."
)דוגמה: הודעה על "חופש הצבעה", כמסווה להחלטה על הצבעה כאיש אחד. "התרגיל המסריח" של תש"ס, שהוא "התרגיל המסריח" של ש"ס.)
תקווה
"תוחלת, צפיה לדבר מה נעים וטוב, מלווה הרגשה כי הוא בוא יבוא".
דוגמה: "עוד לא אבדה תקוותנו".
)אביזר יקר, הולך ונעשה נדיר במקומותינו.)
