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תנאי קבלה
ללימודי תואר "מוסמך אוניברסיטה" יכולים להתקבל מועמדים בעלי תואר "בוגר אוניברסיטה" או "בוגר באמנויות", שניתן ע"י אוניברסיטת תל-אביב או כל אוניברסיטה מוכרת אחרת, בציון 80 לפחות ובתנאי שוועדת ההוראה והקבלה של המדרשה אישרה את קבלתם.
את הבקשה להתקבל ללימודי תואר שני בתכנית להגיש עד סוף חודש יולי. תלמידי שנה ג' בתואר הראשון, אשר יש להם סיכויים להשיג את הציון הנדרש, יכולים להגיש את הבקשה במהלך שנת הלימודים. אם יעמדו בדרישות הקבלה יעברו למעמד של תלמידים מן המניין. מזכירות התכנית תרכז את הבקשות ותעבירן לוועדת ההוראה והקבלה של המדרשה.
תלמיד בעל תואר "בוגר אוניברסיטה" שהשכלתו האקדמית אינה מתחום האמנויות יתקבל ללימודי השלמה של עד 16 שעות שנתיות. את חובת לימודי ההשלמה יש לסיים בציון ממוצע 80 לפחות.
במקרים מיוחדים, ובאישור ועדת ההוראה והקבלה של המדרשה, יוכל תלמיד להתקבל כ"מועמד ללימודי התואר השני" לתקופת ניסיון, כאשר רמת ציוניו נמוכה מן הנדרש. תלמיד זה יוכל לעבור למעמד "מן המניין" לאחר שיעמוד בתנאים ובדרישות שייקבעו ע"י ועדת ההוראה והקבלה. 
תקופת הניסיון לא תעלה על שנה.
סדר הלימודים
משך הלימודים
על תלמידי תואר שני בתכנית הפקולטתית לאמנויות, למלא את חובות הלימודים והמחקר, בלי שחובות אלו ייפגעו ע"י עיסוקיהם מחוץ לאוניברסיטה.
משך תקופת הלימודים של תלמיד מן המניין יהיה שנתיים. במקרים מיוחדים, ובאישור ועדת ההוראה והקבלה של המדרשה, יימשכו לימודיו סמסטר נוסף או שנה נוספת. 
משך הלימודים לא יעלה על חמש שנים גם במקרים של הפסקת לימודים. תלמיד זכאי להפסקת לימודים אחת של שנתיים לכל היותר.
התיישנות לימודים
לאחר הפסקת לימודים של שלוש שנים רשאית ועדת ההוראה והקבלה של המדרשה להחיל התיישנות על חלק מלימודיו של התלמיד ולחייבו בהשלמות מתאימות. לאחר הפסקת לימודים של ארבע שנים או יותר, תחול התיישנות על כל לימודיו של התלמיד

חידוש לימודים
לאחר הפסקת לימודים של שנה אחת, תחול על התלמיד תכנית הלימודים שהייתה נהוגה בעת שהחל בלימודיו. לאחר הפסקת לימודים של שנתיים ומעלה, יחויב התלמיד בתכנית הלימודים שתהיה בתוקף בעת חידוש הלימודים.
שפה זרה
כל תלמיד יהיה חייב בידיעת השפה האנגלית ובשפה זרה נוספת ברמת פטור.
תנאי מעבר 
תלמיד יוכל לעבור משנה א' לשנה ב' בתנאי שהציון הממוצע שלו יהיה 80 לפחות.
שיפור ציון חיובי
תלמיד זכאי לנצל את מועדי הבחינות רק במהלך השנה בה למד את הקורס. לא ניתנת האפשרות לתקן ציון חיובי, אלא ביוזמת המורה.
