תעודת הוראה בתאטרון
החוג להכשרת עובדי חינוך בבית הספר לחינוך באוניברסיטת תל-אביב מעניק תעודת הוראה בתאטרון לבית הספר התיכון, עפ"י תכנית הלימודים החדשה. משך הלימודים כשנתיים. היקף הלימודים 30 ש"ס, הכוללים שיעורי מבוא בחינוך, לימודים מקצועיים ושיעורי בחירה. כמו-כן נדרשים שיעורי השלמה (שאינם נכללים במניין השעות) מבעלי תואר ראשון, שלא קיבלו הכשרה בסיסית במיומנויות הביצוע של התאטרון, במסגרת לימודי התואר הראשון.

המסלול להוראת התאטרון

מרכז המסלול: פרופ'  דן אוריין
רשאים להירשם תלמידים שסיימו שתי שנות לימוד מלאות בתכנית הלימודים לתואר ראשון בציון ממוצע  75 לפחות. 
שיעורי מבוא

12-4
ש"ס
לימודים מקצועיים

12
ש"ס
שיעורי בחירה

7-6   
ש"ס
סה"כ

30
ש"ס
הכשרה מעשית: שנה ב' -משך הסטאז' 2 סמסטרים.
בסמסטר הראשון ישתתף התלמיד בשיעור שבועי, ויכין מטלות שייקבע מרכז הסטאז'. התלמיד יצפה ב 60 שעות בבית-ספר עם מגמת תאטרון לחמש יחידות בגרות. התלמיד ייתן חמישה שיעורים בכיתת האימון. השיעורים שיועברו יאושרו על ידי מרכז הסטאז' בתאום מראש. לפי הצורך ייטול התלמיד חלק בהפקת הצגות במסגרת המגמה בבית-הספר.
לימודי השלמה
בעלי תואר ראשון בתאטרון ללא הכשרה בסיסית במיומנויות הביצוע בתאטרון במגמת לימודיהם לתואר ראשון, יידרשו להשלים שיעורים בחוג לאמנות התאטרון, לפי הצורך, כגון מבוא ביסודות המשחק ומבוא לבימוי. בוגרי החוג לאמנות התאטרון הלומדים בבית הספר לחינוך או חטיבה בהוראת המקצועות ההומניסטיים חייבים בלימודים המקצועיים ובשיעור בחירה, 4 ש"ס לפחות.
פרטים נוספים בידיעון בית הספר לחינוך. במקרה של סתירה בין הנאמר כאן לבין ידיעון ביה"ס לחינוך, האחרון קובע.

