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ראש המדרשה: פרופ' חנה שקולניקוב
מידע כללי

תכנית הלימודים הבינתחומית לתואר "מוסמך אוניברסיטה" באמנויות מיועדת לכל מי שמעוניין בלימודים אינטרדיסציפלינריים באמנויות. התכנית כוללת מספר קורסי ליבה ייחודיים; בנוסף עליהם יבחר כל תלמיד, בכפוף למבנה התכנית, מתוך מגוון שיעורי המוסמך המוצעים בחוגים השונים בפקולטה. כך, למעשה, מורכבת תכנית אישית בהתאם לכיווני ההתעניינות האינדיווידואליים של כל אחד ואחת. 

התכנית באה לענות על העניין הגובר בגישה הבינתחומית לאמנויות. החיפוש אחר הקשרים שבין אופני הביטוי במדיומים השונים מעשיר את הפרשנות של היצירה הבודדת ומציב אותה בתוך הקשר תרבותי רחב. האמנויות השונות מציעות "שפות" שונות לתיאור העולם ולביטוי חיי הנפש, אם כי הדיון בכולן מתקיים, בהכרח, במילים. דיון זה מעורר שאלות תיאורטיות מעניינות לגבי ייצוגי המציאות באמנויות השונות. לעימות הוותיק שבין מילה לתמונה מתווספים מפגשים עם כל שאר אמצעי הביטוי האמנותיים. 

הלימוד הבינתחומי באמנויות הוא חדש יחסית, פותח דרכי הסתכלות וחשיבה לא-שגרתיים, ומוביל למחקרים חדשניים. 

תנאי קבלה
ללימודי תואר "מוסמך אוניברסיטה" בתכנית יכולים להתקבל מועמדים בעלי תואר "בוגר אוניברסיטה" או "בוגר באמנויות", או תואר מקביל, שניתן ע"י אוניברסיטת תל-אביב או כל אוניברסיטה מוכרת אחרת, או מכללה אקדמית מוכרת, בציון 80 לפחות ובתנאי שוועדת ההוראה והקבלה של המדרשה אישרה את קבלתם.
את הבקשה להתקבל ללימודי מוסמך בתכנית יש להגיש עד סוף חודש יולי. תלמידי שנה ג' בתואר הראשון אשר יש להם סיכויים להשיג את הציון הנדרש יכולים להגיש את הבקשה במהלך שנת הלימודים. מזכירות התכנית תרכז את הבקשות ותעבירן לוועדת ההוראה והקבלה של המדרשה.
תלמיד בעל תואר "בוגר אוניברסיטה" שהשכלתו האקדמית אינה מתחום האמנויות יתקבל ללימודי השלמה של עד 32 שעות סמסטריאליות (להלן: ש"ס). את חובת לימודי ההשלמה יש לסיים בציון ממוצע 80 ומעלה, ולפחות ציון מעבר בכל אחד מן הקורסים.
סדר הלימודים
משך הלימודים
על תלמידי מוסמך בתכנית הבינתחומית למלא את חובות הלימודים והמחקר, בלי שחובות אלו ייפגעו ע"י עיסוקיהם מחוץ לאוניברסיטה. משך תקופת הלימודים של תלמיד מן המניין יהיה שנתיים. במקרים מיוחדים, ובאישור ועדת ההוראה והקבלה של המדרשה, יימשכו לימודיו סמסטר נוסף או שנה נוספת. משך הלימודים לא יעלה על חמש שנים גם במקרים של הפסקת לימודים. תלמיד זכאי להפסקת לימודים אחת של שנתיים לכל היותר.
התיישנות לימודים
לאחר הפסקת לימודים של שלוש שנים רשאית ועדת ההוראה והקבלה של המדרשה להחיל התיישנות על חלק מלימודיו של התלמיד ולחייבו בהשלמות מתאימות. לאחר הפסקת לימודים של ארבע שנים או יותר, תחול התיישנות על כל לימודיו של התלמיד.

חידוש לימודים
לאחר הפסקת לימודים של שנה אחת, תחול על התלמיד תכנית הלימודים שהייתה נהוגה בעת שהחל בלימודיו. לאחר הפסקת לימודים של שנתיים ומעלה, יחויב התלמיד בתכנית הלימודים שתהיה בתוקף בעת חידוש הלימודים.
שפה זרה
כל תלמיד יהיה חייב בידיעת השפה האנגלית ובשפה זרה נוספת ברמת פטור.
תנאי מעבר 
תלמיד יוכל לעבור משנה א' לשנה ב' בתנאי שהציון הממוצע שלו יהיה 75 לפחות והשיג ציון "עובר" לפחות בכל אחד מן הקורסים. 
שיפור ציון חיובי
תלמיד רשאי לנצל את מועדי הבחינות רק במהלך השנה בה למד את הקורס. לא ניתנת האפשרות לתקן ציון חיובי, אלא ביוזמת המורה.
נוהל הגשת עבודות
העבודות הסמינריוניות יוגשו למזכירות החוג שבו הקורס רשום. התלמיד ישמור עותק מהעבודה. המועד האחרון להגשת עבודות סמינריוניות הוא אחד בספטמבר בשנת הלימודים בה ניתן הקורס, אלא אם קבע המורה מועד מוקדם יותר להגשה. 

כל העבודות יוגשו כשהן מודפסות ברווח כפול. 

אין להגיש שתי עבודות מאותו סוג לאותו מורה או ליותר ממורה אחד.
