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מטרת החוג

להקנות לתלמיד את הכרת שטחי המוזיקה השונים תוך גישה מדעית ולהדריכו לקראת מחקר בשטחים אלה. תכנית הלימודים מדגישה את מרקם הקשרים בין הסגנון המוזיקלי לבין תהליכים היסטוריים, תרבותיים וחברתיים. בצד ההיבט ההיסטורי מכיר החוג בחשיבותו של קשר הדוק בין המוזיקולוגיה וצדדיה המעשיים של המוזיקה, ומשום כך מעודד את תלמידיו לקחת חלק פעיל בסדנאות ביצוע קוליות וכליות.

תנאי הקבלה

נוסף על תנאי הקבלה הכלליים של האוניברסיטה, על המועמדים לעמוד בבחינות כניסה בכתב ובעל פה בסולפג', תאוריה וזיהוי סגנונות מוזיקליים. על המועמדים להוכיח שליטה משביעת רצון בכלי נגינה והתמצאות ברפרטואר היצירות של המאות ה- 18 וה- 19. מועמדים חסרי רקע מספיק יוכלו להשתתף בקורס קיץ מטעם החוג (בתשלום); אם יעמדו בהצלחה בקורס הקיץ יהיו פטורים מבחינות הכניסה של החוג.

מבנה הלימודים

משך הלימודים הוא שלוש שנים בכל המסלולים. 

מערכת הלימודים מורכבת מנושאי חובה, מנושאי בחירה ומלימודי השלמה חוץ-מוזיקליים.

נושאי החובה כוללים שיעורי חובה (מבואות ומיומנויות) המיועדים לתת לתלמיד את הכלים הבסיסיים להתמודדות עם כל ההיבטים של המוזיקולוגיה.

שיעורי הבחירה המונוגרפיים הם שיעורים בנושאים ספציפיים, מכל תקופות המוזיקה (ימה"ב, רנסנס, ברוק, קלסיקה-רומנטיקה, המאה ה- 20) ובאתנומוזיקולוגיה. שיעורי בחירה אחרים עוסקים בנושאים כלליים שאינם ניתנים לסיווג תקופתי. סה"כ מספר השעות תלוי במסלול  (ר' טבלאות).

המסלול המורחב: במסלול הלימודים של חוג יחיד מורחב ילמד התלמיד סך של כ- 40 ש"ס של לימודי החוג בכל שנה בממוצע (סה"כ 120 ש"ס), כולל 12 ש"ס לימודי השלמה חוץ מוזיקליים(ר' להלן), וכן שפה זרה נוספת (ר' להלן). לימודי השפה הזרה לא יובאו במניין שעות הלימוד של התלמיד. המספר הכולל של שעות הלימוד במסלול המורחב הוא איפוא 120 ש"ס.

המסלולים הדו-חוגיים: החוג מקיים שני מסלולים דו-חוגיים. המבנה ומכסת הלימודים לתואר שונה בכל אחד מהמסלולים. 

במסלול הדו-חוגי מוזיקולוגיה + חוג נוסף (לא מוזיקלי) ילמד התלמיד כ- 20 ש"ס בכל שנה בממוצע, סה"כ 60 ש"ס.

במסלול הדו-חוגי מוזיקולוגיה + אקדמיה למוזיקה ילמד התלמיד כ- 20 ש"ס בכל שנה בממוצע, כולל 8 שעות השלמה בנושאים חוץ-מוזיקליים; סה"כ 60 ש"ס.

סדר הלימודים

הלימוד בחוג נערך בשיעורים, תרגילים, סדנאות, וסמינריונים. נושאי השיעורים משתרעים על פני סמסטר אחד או על פני שני סמסטרים. תלמיד שבחר בנושא שנתי לא יוכל להפסיק את השתתפותו באותו שיעור לאחר סמסטר אחד. כמו כן לא יוכל להצטרף לשיעור שנתי בסמסטר השני. על התלמיד שהתקבל לחוג להשתתף בכל השיעורים והתרגילים הנדרשים בחוג, אלא אם כן יורשה להיבחן בבחינה, אשר תוצאותיה תספקנה את דרישות החוג באותו מקצוע.

לתלמידים מצטיינים תורכב תכנית אישית במסגרת תכנית הלימודים הכוללת של החוג, מותנה באישור ועדת הוראה של החוג.

משך הלימודים

משך הלימודים לתואר ראשון בחוג למוזיקולוגיה הוא שלוש שנים (שישה סמסטרים). תלמיד יורשה להאריך את משך לימודיו לתואר בשנה נוספת באישור ועדת ההוראה היחידתית. במקרים חריגים ניתן יהיה לקבל, לכל היותר, ארכה לשנה אחת נוספת. 

עבודות ובחינות

על כל תלמיד במסלול החד-חוגי להגיש במרוצת לימודיו שתי עבודות סמינריוניות, ובמסלול הדו-חוגי - עבודה סמינריונית אחת. ציונו של התלמיד בתרגיל, בשיעור, או בסמינריון ייקבע עפ"י בחינה, רפראט או עבודה שיגיש במשך הסמסטר או בסיומו, לפי החלטת המרצה. המועד האחרון להגשת העבודות עבור שיעורים המתקיימים בסמסטר א' בלבד הוא ה- 31 ביולי. המועד האחרון להגשת העבודות עבור שיעורים המתקיימים בסמסטר ב' בלבד, או עבור שיעורים שנתיים, הוא סוף חופשת הקיץ. את העבודות יש למסור אך ורק למזכירות החוג, לצרכי רישום בכרטיס התלמיד, ומזכירות החוג תעביר את העבודות למורים.

בקשות מנומקות לארכה להגשת עבודה יש להגיש בכתב לוועדת הוראה של החוג. הוועדה תשקול כל מקרה לגופו.

סמינריון מחלקתי

תלמידי ב"א רשאים להשתתף, ללא קרדיט, בסמינריון המחלקתי המתקיים במסגרת לימודי המ"א.

אנגלית

מכל תלמידי החוג נדרשת ידיעת השפה האנגלית (פירוט בתקנון הפקולטה). על תלמידי החוג להשיג "פטור" מן היחידה ללימודי עזר באנגלית עד לתחילת שנת הלימודים השניה. השגת "פטור" כנ"ל היא תנאי מעבר משנה א' לשנה ב'. תלמיד שלא יעמוד בדרישה זו - לימודיו יופסקו. הקורסים ברמת מתקדמים ינתנו במסגרת הפקולטה. (פירוט ברשימת השיעורים החוגית).

לימודי עזר בעברית

תלמידים, אשר בעת קבלתם לאוניברסיטה סווגו לרמה ב' או ג', חייבים לסיים את לימודי העברית ולהגיע לרמת "פטור" לא יאוחר מתום שנת לימודיהם הראשונה באוניברסיטה. 

תלמידים, אשר סווגו לרמה א' (ורק הם), רשאים לסיים את חובותיהם בלימודי עברית תוך שלושה סמסטרים מתחילת לימודיהם באוניברסיטה. 

כללים אלו חלים גם על תלמידים המחליפים חוג או מסלול לימודים.

שפה זרה

במרוצת לימודי התואר הראשון על התלמיד (בכל המסלולים) להשיג "פטור" בשפה זרה אחת. שפות הבחירה - גרמנית, צרפתית, איטלקית (לטינית או ערבית באישור החוג). על התלמיד להמציא אישור "פטור" מטעם היחידה האחראית להוראת שפת הבחירה שלו. 

לימודי השלמה חוץ מוזיקליים

במרוצת לימודיו, על התלמיד במסלול החד-חוגי לבחור ב- 12 שעות סמסטריאליות בנושאים מחוץ לתחום המוזיקה, ותלמידי המסלול הדו-חוגי מוזיקולוגיה + אקדמיה ילמדו 8 ש"ס. 

ציון גמר

החוג אינו מקיים בחינות גמר. הציון הסופי נקבע על פי שקלול ציוני התלמיד במשך כל שנות לימודיו:

40% ציוני עבודות סמינריוניות

60% ציוני יתר השיעורים.
שכר לימוד

האחריות על גביית שכר הלימוד היא בידי המרכז למרשם. כדאי לדעת ששכר הלימוד לתואר ב"א הוא מינימום: 300%. עלות שעת הלימוד (ש"ס) מחושבת ע"י חלוקת מינימום שכה"ל  לתואר (300%) במכסת השעות הסמסטריאליות לתואר. גובה שכה"ל השנתי הוא מכפלת האחוז לש"ס במספר שעות הלימוד. תלמיד הרשום בפועל לתכנית לימודים המחייבת שכ"ל נמוך מ-50% שכ"ל שנתי, ישלם בנוסף תוספת תקורה בשעור של 10% משכה"ל השנתי. פרטים ניתן לקבל במדור שכ"ל ובחוברת הנשלחת לכל תלמיד. מידע זה נמסר על מנת  שהתלמיד יהיה מודע לקשר שבין העלות  הכספית השנתית לבין קביעת תוכנית לימודיו. אין החוג אחראי לנושא זה והתלמיד חייב למלא אחר הנחיות מדור שכ"ל. חשוב לדעת שתלמיד שסיים את חובות השמיעה ושילם  שכ"ל בהתאם, אך ממשיך את לימודיו לשם השלמת חובותיו לתואר כגון כתיבת עבודות, בחינות ושפה זרה חייב בתשלום שכ"ל  עפ"י תקנות שכ"ל. 

