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SITES M2 - OECD  - מחקר בינלאומי

לחקר שילוב טכנולוגיות מידע ותקשורת בחינוך

המחקר הבינלאומי SITES M2 – OECD מתמקד בחקר בתי ספר המשלבים באופן חדשני ובהצלחה טכנולוגיות מידע ותקשורת (תקשוב) להשבחת תהליכי הוראה ולמידה. לביצוע המחקר חברו הארגון לפיתוח ושיתוף פעולה כלכלי (OECD) והאגודה הבינלאומית להערכת הישגים בחינוך         (IEA), ומשתתפות בו יותר מ – 30 מדינות ברבי העולם. מטרות המחקר הן:

 לזהות ולתאר בהרחבה חידושים פדגוגיים משולבי תקשוב, הניתנים ליישום רחב היקף בארץ ובעולם.

  לספק מידע תומך החלטות לקובעי מדיניות לגבי תפקיד התקשוב בקידום מטרות חינוכיות.

 לספק לאנשי החינוך רעיונות חדשים בנוגע ליישומי התקשוב בחינוך.

  להרחיב את הידע המחקרי הקיים לגבי הגורמים התורמים והמקשים על הצלחת יישומים פדגוגיים חדשניים משלבי תקשוב בארץ ובעולם.

המחקר הוא השלב השני במחקר רב היקף בן שלושה שלבים: א) סקר תשתיות ויישום פדגוגי של מחשוב ותקשוב בבתי ספר שנערך בשנים 1998 – 1999. ב) חקרי מקרה של מודלים פדגוגים חדשניים המשלבים בהצלחה תקשוב בחינוך הנערך בשנים 2000 – 2002. ג) בחינת יישומי התקשוב והשפעתם על הישגים לימודיים שיערך בשנים 2002 – 2004.  

בחלק הנוכחי – המהווה את השלב השני של המחקר, בוחרת כל אחת מהמדינות המשתתפות כעשרה בתי ספר המיישמים בהצלחה חידושים פדגוגים משולבי תקשוב. הבחירה נעשית בעזרת ועדת היגוי, ועל פי קריטריונים בינלאומיים אחידים. חקרי המקרה מכל המדינות ירוכזו בבסיס נתונים בינלאומי שישמש לניתוח ומחקר משווה. 

המחקר בבתי הספר יערך בשיטה איכותית, באמצעות ראיונות, תצפיות, ובחינת תוצרים כגון אתר אינטרנט בית ספרי, עבודות תלמידים ומערכי הוראה. איסוף הנתונים בבית הספר יתבצע בהיקף של כחמישה ימים, תוך הפרעה מועטה ככל האפשר לפעילות השוטפת. המחקר החל בימים אלו והוא ימשך עד מרץ-אפריל, 2001. 

החלק הישראלי של המחקר נערך בבית הספר לחינוך באוניברסיטת תל-אביב. מידע נוסף ניתן למצוא באתר המחקר הישראלי: muse.tau.ac.il/ict
ובאתרים הבינלאומיים:        www.sitesm2.org 

 http://bert.eds.udel.edu/oecd 
בית הספר לחינוך, אוניברסיטת תל-אביב, תל-אביב, 69978. טלפון 6406532  nachmias@post.tau.ac.il
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