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אשרות לבעלי אזרחות זרה

















בעלי אזרחות זרה המועסקים באוניברסיטת תל-אביב או שוהים בה לצורכי השתתפות במחקר נדרשים, על פי תקנות משרד הפנים, לאשרה המתאימה למעמדם באוניברסיטה.








מדור מיון וגיוס כ"א מרכז את הטיפול במתן אשרות אלה, ויסייע ליחידות בכל פנייה.





בדף מידע זה מפורטים הדרישות ותהליך הטיפול לקבלת אשרה.








להלן סוגי האשרות והטיפול הנדרש לקבלתן. האשרות ניתנות לתקופה מירבית של שנה וניתן להאריכן בהתאם לצורך.








אשרת עבודה (ב1 / B1)


אשרת עבודה ניתנת לאנשי סגל אקדמי (בכיר וזוטר) המועסקים בשכר באוניברסיטת תל-אביב ולתלמידי תארים מתקדמים (פוסט-דוקטורנטים ומסטרנטים) שהינם מלגאים באוניברסיטה. טיפול בבקשת אשרת עבודה יעשה כמפורט להלן:





בקשת היחידה – היחידה נדרשת להעביר באמצעות מדור מיון וגיוס כ"א, מכתב הממוען לסגן הרקטור. במכתב יפורט התפקיד המיועד לעובד, נתונים אודות השכלתו ותרומתו המקצועית ומשך תקופת ההעסקה עבורה מבקשים אשרת עבודה.





אישור סגן הרקטור – טיפול במתן אשרת עבודה או בהארכת תוקפה מותנה באישורו של סגן הרקטור. 





טופס "בקשה למתן אשרה" – ימולא ע"י העובד. יש לצרף לטופס תמונת פספורט.


את הטפסים ניתן לקבל במדור מיון וגיוס כ"א.





ביטוח רפואי – יש להציג ביטוח רפואי המכסה את כל תקופת ההעסקה בגינה נדרשת אשרת העבודה. ניתן להסדיר את הביטוח בארץ או לחלופין בארץ המוצא ובתנאי שהוא תקף גם בארצות אחרות.





מכתב הפנייה  למשרד הפנים – מדור מיון וגיוס כ"א יבדוק את הטפסים והמסמכים שהוזכרו לעיל, ויצרף מכתב מסכם למשרד הפנים לאחר קבלת אישור סגן הרקטור.





תשלום אגרה – קבלת האשרה כרוכה בתשלום אגרה למשרד הפנים על פי תעריף המתעדכן מעת לעת. גובה התשלום מותנה בסוג האשרה. אשרת העבודה מתבטלת עם היציאה מגבולות הארץ, אלא אם כן, ניתן, מראש, אישור למספר כניסות ויציאות מהארץ – האישור כרוך בתשלום נוסף.





בעת העברת הבקשה למשרד הפנים יש להציג את כל המסמכים והאישורים שצויינו לעיל.


	


	עם קבלת אשרת העבודה תעביר היחידה למדור מיון וגיוס כ"א צילום דפי הדרכון  שבהם�         מופיעים פרטיו האישיים של בעל הדרכון וחותמת האשרה שניתנה ע" משרד הפנים.�        בתום התהליך יאשר מדור מיון וגיוס כ"א לגורמים המטפלים בעובד באגף  משאבי אנוש �        כי יש אסמכתא חוקית להוצאת כתב מינוי.














אשרת סטודנט (א2 / A2)


סטודנטים הלומדים באוניברסיטת תל-אביב נדרשים לאשרת סטודנט. מדור מיון וגיוס כ"א מטפל בעניינם של סטודנטים המקבלים מלגה מהאוניברסיטה. בעת הפנייה למשרד הפנים יש לצרף טופס בקשה למתן אשרה, תמונת פספורט, אישור קבלה ללימודים, מכתב הפניה ממדור מיון וגיוס כ"א ודרכון.





בהתאם לנוהלי משרד הפנים, סטודנטים אינם רשאים לעבוד.


במקרים חריגים בהם נדרשים סטודנטים לעבוד, כחלק מחובות הלימוד שלהם, יש צורך באישור מיוחד של סגן הרקטור. מדור מיון וגיוס כ"א יפנה למשרד הפנים בבקשה מיוחדת להתיר לסטודנט אשרה כפולה (אשרת סטודנט ואשרת עבודה).





משרד הפנים מציב קשיים במתן אשרת עבודה לסטודנט אשר סיים או הפסיק את לימודיו באוניברסיטה, והיחידה מעוניינת להעסיקו. לעיתים מוצגת לסטודנט דרישה לצאת מגבולות הארץ כדי להמיר את אשרת הסטודנט שברשותו לאשרת תייר. לאחר הכניסה לארץ וקבלת אשרת תייר, ניתן לטפל בהמרת האשרה לאשרת עבודה.





אשרת תייר (ב2 / B2)


בעלי אזרחות זרה השוהים באוניברסיטה כאורחים לתקופה ממושכת נדרשים להאריך את אשרת התייר הניתנת להם עם כניסתם לארץ. אשרת התייר ניתנת בד"כ לתקופה של שלושה חודשים. לצורך הארכת אשרת התייר יש להצטייד במסמכים הבאים: טופס "בקשה למתן אשרה" , תמונת פספורט, מכתב מהיחידה, מכתב נלווה ממדור מיון וגיוס כ"א ודרכון. הארכת תוקף האשרה כרוך בתשלום אגרה.





אשרת כניסה


תקנות משרד הפנים מחייבות אזרחים ממדינות מסויימות (סין, חבר העמים ועוד) באשרת כניסה לארץ  אותה עליהם להציג בעת המעבר במשטרת הגבולות.





הטיפול באשרת כניסה נעשה ע"י המבקש בארץ מגוריו, טרם הגעתו לארץ.


על היחידה הקולטת להעביר למבקש, מבעוד מועד, מכתב הזמנה המפרט את מטרת השהייה באוניברסיטה (עבודה/ מחקר/ לימודים) ומשך השהייה. המבקש יפנה לשגרירות ישראל במקום מגוריו וזו תטפל במתן אשרת כניסה. עם כניסתו לארץ יקבל אשרת תייר ולאחריה יעשה טיפול בהמרת האשרה בהתאם למעמדו באוניברסיטה, כמצויין לעיל.





לסיכום – יש לציין שתקנות משרד הפנים בנושא אשרות לבעלי אזרחות זרה הינן מחמירות ולעיתים מסרבלות את הטיפול במתן אשרה. מעת לעת יתכנו שינויים בתקנות ובדרישות משרד הפנים.








נערך ע"י :  מדור מיון וגיוס כ"א.











