מילה ומיניות הגבר

חנוך בן-ימי

למרות שהדבר מפתיע, לא פורסם בספרות המדעית עד היום אף מחקר שבדק על קבוצה גדולה של גברים את השפעת המילה בגיל מבוגר על חיי המין. מכיוון שכנראה אין הבדל רלוונטי בין הפיזיולוגיה של איבר מין שנימול בגיל מבוגר לבין זו של איבר שנימול בגיל צעיר, ואפילו בגיל כמה ימים, מחקר כזה יכול היה ללמדנו גם על הפגיעה במיניות של גברים שנימולו בילדותם, דבר המגדיל את חשיבותו. ואף-על-פי-כן, העדויות היחידות הנמצאות בספרות הן כאלה המכונות "אנקדוטיות": גבר זה או אחר מספרים על השינוי באופי חיי המין שלהם ובאיכותם בעקבות המילה. דיווחים רבים מאלה הם על פגיעה משמעותית באיכות חיי המין, אבל האם הם מייצגים את הכלל? על כך קשה לענות.


אמנם הידע שלנו על אובדן הרגישות בשל אובדן תאי עצב במילה ושינויים עוקבים נוספים בפין, וכן הידע על השינוי בדינמיקה של המשגל (ראו על אלה בכתבתי "קורבן הברית"), מביאים אותנו לצפות לפגיעה באיכות חיי המין של הגבר, כך שדיווחים אנקדוטיים כאלה מספקים תמיכה מסוימת להשערה זו. אך בכל-זאת אין לראות בהם עדות נוספת, בלתי-תלויה, לפגיעת המילה במיניות הגבר. 


בשל זאת רבה חשיבותו של מחקר שערך לפני מספר שנים דר' אברהם טֶפֶּר, ביחד עם דר' עמי שקד ודר' אליעזר שלו. החוקרים שלחו שאלונים ברוסית ל-108 גברים שנימולו לאחר שעלו לארץ, כולם בעלי ניסיון מיני לפני ואחרי המילה. הוחזרו 78 שאלונים. דר' טפר שלח לי את מאמרם, שלא פורסם, "השפעת ברית המילה המאוחרת על התנהגותו המינית של הגבר", מאמר המתבסס על 78 השאלונים הנ"ל. דר' טפר אף אישר לי להשתמש במאמר, וכל הנתונים להלן לקוחים ממנו. אני מודה לדר' טפר על אדיבותו.


83% מהמשיבים ענו על השאלונים יותר משנה לאחר הניתוח, ו-14% בין חצי שנה לשנה לאחר הניתוח. פרקי זמן כאלה מספיקים להחלמה מלאה מהניתוח.


68% נקבו בהתגשמות חלום יהדות כסיבה למילה, ו-10% במסורת. 78% אלה ראו, קרוב לודאי, את המילה כאירוע חיובי. 21% ציינו לחץ חברתי כסיבה למילה – אלה ודאי ראו במילה דבר שלילי או נייטרלי. (במקרה אחד בוצעה במילה מסיבה רפואית.)

תדירות יחסי המין
במחקר נשאלו המשיבים על תדירות יחסי המין לפני ואחרי המילה. התשובות שהתקבלו מובאות בגרף הבא:
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כפי שניתן ללמוד מהגרף, אחרי המילה חלה ירידה בתדירות יחסי המין של המשיבים. בעוד שלפני המילה קיימו 56% יחסי מין לפחות פעמיים בשבוע, אחריה קיימו 42% יחסי מין בתדירות זו – ירידה של 25% (כל התוצאות מעוגלות לאחוזים שלמים). ובעוד שלפני המילה 76% קיימו יחסי מין לפחות פעם בשבוע, אחריה קיימו 54% יחסי מין בתדירות כזו – ירידה של 29%.


האם אנו רשאים להסיק מכך שהמילה מורידה את תדירות יחסי המין? לא. לחוסר אפשרות זו מספר סיבות.


ראשית, הוחזרו רק 78 שאלונים מתוך 108 שנשלחו, זאת-אומרת, 28% מאלה שקיבלו את השאלון לא ענו עליו. ואין אנו יודעים אם קבוצת אלה שלא ענו על השאלון שונה מבחינות רלוונטיות מקבוצת אלה שענו עליו. ניתן לתאר סיבות שונות שיביאו אדם לא לענות על שאלון כזה, שאלון המתייחס לחלק חשוב ואינטימי בחייו, וכן בעל השלכות על יחסו לחברה אליה היגר. וסיבות אלה יכולות לשנות את התוצאות לכאן ולכן.


שנית, 31% (24 איש) מהמשיבים לא היו נשואים, ותדירות חיי המין של אנשים כאלה יכולה להשתנות משמעותית בשל שינויים בזמינות בן זוג. קבוצה זו היא קטנה מדי מכדי שנוכל להניח שבממוצע שינויים כאלה לא השפיעו על התוצאות.


ולבסוף, המילה לא הייתה השינוי היחיד שעבר על המשיבים באותו זמן. הם ביצעו את המילה כחלק מתהליך הגירה לארץ חדשה, שאת שפתה ואנשיה לא הכירו. רבים מהם שינו את מקצועם, וסביר להניח שחלקם נעשו מובטלים. ועוד כהנה וכהנה. כך שסיבות רבות יכלו להשפיע עליהם נפשית, ובאופן זה להביא לירידה בתדירות יחסי המין.


הסיבות האלה לא מאפשרות לנו להסיק שהמילה גורמת לירידה בתדירות יחסי המין, והן אף מונעות מאתנו להסיק שהמילה גרמה לירידה בתדירות שדווחה על-ידי המשיבים. ובכל-זאת, התוצאות מראות שלהשפעה כזו סבירות מסוימת, ומתבקשים מחקרים נוספים שיבדקו האם היא אכן קיימת.

איכות חיי המין

היבט נוסף שבדק המחקר הוא איכות חיי המין. בנושא זה התבקשו המשיבים לציין את מידת הסיפוק שלהם מחיי המין לפני ואחרי המילה, וכן לציין האם המילה השפיעה על איכות הפעילות המינית. בסעיף זה אביא את התוצאות ואנתח אותן.


ראשית, גרף המתאר מידת הסיפוק המיני לפני ואחרי המילה:
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שנית, טבלה המראה את איכות הפעילות המינית אחרי המילה בהשוואה לאיכות לפניה:

	אחוז המשיבים
	מספר משיבים
	

	4
	3
	הרבה יותר טוב

	3
	2
	יותר טוב

	74
	56
	ללא שינוי

	14
	11
	יותר גרוע

	5
	4
	הרבה יותר גרוע


הדבר הבולט לעין מהגרף היא הירידה המשמעותית באחוז הגברים שהעריכו את חיי המין שלהם כטובים או מצוינים לאחר המילה. אחשיב להלן חיי מין טובים או מצוינים כמספקים, וחיי מין עם סיפוק בינוני, קטן או זעום כלא-מספקים. אם כך, לפני המילה העריכו 53% את חיי המין שלהם כמספקים, ואילו אחריה העריכו אותם כך רק 24% - ירידה של 55%. ובהתאם, בעוד שלפני המילה 47% ראו את חיי המין שלהם כלא-מספקים, אחריה החשיבו אותם 76% כלא-מספקים – עליה של 62%. כמו-כן ראוי לציון שבעוד ש-5% (4 אנשים) החשיבו את חיי מין לפני המילה כמצוינים, אף לא אחד ראה את חיי המין שלאחרי המילה ככאלה.


איזה מידע מוסיפות התשובות על השאלה, כיצד השפיעה המילה על איכות הפעילות המינית? לפיהן, 20% ציינו ירידה באיכות חיי המין, 7% ציינו שיפור באיכותם, ולפי 74% לא היה שינוי באיכות חיי המין. כיצד מתייחסות זו לזו התשובות על שתי השאלות?


בעוד שלפחות 29% מהמשיבים החשיבו את חיי המין שלהם כמספקים לפני המילה אך לא לאחריה, רק 20% העידו על ירידה באיכות הפעילות המינית. נראה מכך שלפחות 9% לא ייחסו למילה את העובדה שאחריה חיי המין שלהם כבר לא היו מספקים.


דבר זה הוא כמובן אפשרי. ציינתי למעלה שהמילה לא הייתה השינוי היחיד שעבר על אוכלוסיית הנבדקים – כולם עולים חדשים – באותו זמן. גורמים אחרים יכלו להשפיע בין על מצבם הנפשי ובין על זמינות בן-זוג באותה תקופה. גורמים כאלה יכולים כמובן לפגוע בסיפוק מחיי המין מבלי שיפגעו באיכות הפעילות המינית.

אולם יש לציין כי, ראשית, לא לגמרי ברור למה הכוונה ב"איכות הפעילות המינית". כוונת השואלים, כך מסתבר ממאמרם, הייתה להנאה מהמגע הפיזי עצמו. אבל דבר זה לא לגמרי ברור מניסוחם, לפחות כפי שהוא מופיע במאמר. אפשר גם לפרש את השאלה כאילו כוונתה היא, למשל, האם הגבר נעשה מאהב טוב יותר או פחות בעקבות המילה. אולי גם פירשו חלק מהמשיבים את השאלה הראשונה, על מידת הסיפוק, כמכוונת לאיכות חיי המין, ובהתאם כפו פירוש אחר על השאלה השניה. כך שלא ברור אם התשובות קלעו לכוונת השואלים. שנית, בשעת המגע המיני האדם בדרך-כלל אינו במצב המאפשר התבוננות שקולה בגורמים השונים, ולכן שיפוטו בדבר הגורמים המביאים לכך שהוא כבר פחות מרוצה מהמין יכול להיות מוטעה. ולבסוף, הסיבה למילה אצל 78% מהמשיבים הייתה מסורת או הגשמת חלום יהדות. לאלה יהיה קל יותר לייחס את הירידה בסיפוק המיני לגורמים אחרים מאשר לאקט שאותו ראו, כך סביר להניח, באור חיובי, ואפילו חיובי ביותר – הגשמת חלום. לכן לא יפליא אם איכות הפעילות המינית נפגעה אצל יותר מאותם חמישית מהמשיבים שציינו זאת. אם אכן כך הוא, אזי הסיפוק מחיי המין נפגע בשל המילה אצל יותר מ-20% מהמשיבים.

בנוסף, פגיעה באיכות חיי המין תביא כמעט בוודאות לירידה בסיפוק מחיי המין. כמו-כן, לפי הגרף, אלה שסיפוקם נפגע הם ברובם המכריע אותם אלה שנהנו קודם לכן מחיי מין טובים או מצוינים. לכן סביר להניח שאותם 20% שהעידו שהמילה פגעה באיכות חיי המין שלהם הם בין אותם 53% שנהנו קודם לכן מחיי מין מספקים – 38% מהם. אם כן, לפי התוצאות, המילה פוגעת כנראה בעיקר באלה שנהנו מחיי מין מספקים. אלה שלא היו מסופקים מחיי המין שלהם לפני המילה בדרך-כלל אינם מסופקים מהם גם לאחריה – אין פלא שהרבה מאלה לא יוכלו אפילו להעריך אם פגעה המילה באיכות חיי המין.

לבסוף, ראוי לציין ש-7%, חמישה אנשים, טענו שהמילה הביאה לשיפור באיכות הפעילות המינית. דבר זה מובן עבור אותו אחד שביצע מילה מסיבות רפואיות. אם נפחית אותו, יוותרו ארבעה אנשים, שהם 5% מהמשיבים. אמנם זוהי קבוצה קטנה, ולפיכך אין להסיק שהתוצאה משקפת את האחוז הכללי באוכלוסייה שהנאתו תגדל עקב מילה. אולם מעניין שהמחקר הראה על אפשרות כזו – אפשרות שקשה ליישבה עם הידע שלנו על הפיזיולוגיה של איבר המין והדינמיקה של יחסי המין.

סיכום

ראשית, יש לציין שוב כי אין להחשיב את המחקר כמבוסס מספיק על-מנת להכליל את תוצאותיו להשפעת המילה על מיניות הגבר בכלל. אך בכל-זאת ניתן להסיק ממנו מספר מסקנות.


ראשית, המחקר הראה שיש סבירות מסוימת לכך שהמילה מביאה לירידה בתדירות יחסי המין. מהסיבות שפורטו לעיל, תוצאה זו דורשת מחקרים נוספים.


שנית, המחקר הראה שאצל אחוז משמעותי פוגעת המילה באיכות חיי המין, ושהפגיעה היא משמעותית ביותר אצל אלה שנהנו לפניה מחיי מין מספקים. ככלל, אלה שלא היו מסופקים מחיי המין לפניה, נותרו לא מסופקים גם לאחריה, ולא העריכו אותה כפוגעת באיכות חיי המין.


שלישית, אפשר שאצל אחוז קטן איכות חיי המין עולה בעקבות המילה. גם תוצאה זו דורשת מחקר נוסף, גם מכיוון שקשה ליישבה עם ידע ממקורות אחרים על השפעת המילה.


כך שככלל, המחקר תומך בתוצאה שאליה מגיעים גם משיקולים אחרים, והיא שהמילה פוגעת פגיעה משמעותית במיניות הגבר: לאחר המילה קשה יותר ליהנות מחיי מין מספקים, ואולי אף קרוב לבלתי-אפשרי ליהנות מחיי מין מצוינים בהשוואה לאלה שקדמו לה. אך יש לבססו באמצעות מחקרים נוספים מסוג זה.
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