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מני מאוטנר
דברים בפגישת הסיום של הסמינר "פרספקטיבות על המשפט", 7 ביוני 1995 

מורה לחיים

כאדם שעוסק בהוראה, אני שואל את עצמי מדי פעם באיזה אופן צריך ללמד, כלומר איזה סוג של מורה צריך להיות, ולעתים, בניסוח אחר, כמו מי מהמורים שמהם למדתי, הייתי רוצה להיות. 

אני רוצה לדבר על המורה שממנו למדתי את הדברים החשובים בחיי באשר להוראה. 

ארתור אלן לף היה המורה שלי בקורס "דיני חוזים" ב-ייל. נרשמתי לקורס שלו, כי הערכתי שחוזים זה מקצוע תשתית חשוב, שכדאי ללמוד אותו, כדי שישמש בסיס טוב להמשך. לא עלה בדעתי שברצוני לעסוק בתחום הזה באופן אקדמי. מהקורס שלמדתי בתל אביב, נשאר אצלי הזכרון של קורס טכני, שהבעיות המתעוררות בו הן מהסוג של: האם הקיבול נעשה במקום מושבו של הניצע, או שמא צריך הקיבול להגיע חזרה למקום מושבו של המציע. שעה אחת בקורס של לף גרמה לי להחליט שלא אעזוב עוד את התחום הזה. 

לף היה אדם מבריק ושנון מאין כמותו, ובעל כושר ניתוח מזהיר. אבל, מעל הכל הוא היה הומניסט מובהק. השאלה בהא הידיעה לאורך כל הקורס שלו היתה עד כמה צריכה המדינה לתת לבני האדם להיות אחראים לתוצאות של מעשיהם, גם אם אלו נעשו מתוך בורות וטפשות, או, בניסוח אחר, עד כמה צריכה המדינה להתגייס להצלתם של החלשים מידי החזקים. (בתקופת חייו התחולל המעבר בדיני החוזים מהעידן הקלאסי של המאה התשע-עשרה לאתוס מדינת הסעד של המאה העשרים.) לף לימד חוזים כענף-משנה של התיאוריה הפוליטית, או, במילים אחרות, כמקצוע שעניינו טיב היחסים הראוי להתקיים בין האזרח לבין המדינה. ומעניין, שדווקא בגלל ההומניזם השופע שלו, פטרנליזם היה בשבילו פתרון קל מדי. הוא חשש ממצבים שבהם בני אדם מתערבים בחייהם של בני אדם אחרים, ושמים את שיקול דעתם שלהם במקום זה של אלו שבענייניהם הם מתערבים. לף ראה בהתערבות כזו סוג של חוסר כבוד לאחר. 

לף היה גבר מוצק, שהדבר הבולט בהופעתו היה תספורת ה"ביטלס" שלו. ועם כל זאת, רבים מאוד מגינוניו אמרו יהדות של מזרח אירופה. לא פעם היה שוזר בדבריו מילים, ואף משפטים שלמים או פתגמים, באידיש. 

לף בורך בחוש ההומור הטוב ביותר שבו נתקלתי מעודי. לעתים נדמה בעיני כתופעה על-טבעית: הכלאה, באדם אחד, של שני ענקים - גרושו מרקס ו-וודי אלן. השיעור שלו התנהל תוך רצף בלתי נגמר של געשי צחוק. לא אחת, היו הסטודנטים האמריקאים גומלים לו בנדיבות - במחיאות כפיים במהלך השיעור עצמו. ויחד עם זאת, היה ברור לי למן הרגע הראשון ממש, שזהו אחד האנשים העצובים ביותר שראיתי מעודי. לף הצחיק קודם כל את עצמו, כטקטיקה נואשת של הישרדות, משום שלא יכול היה להתמודד חזיתית עם הבעיות הקיומיות הקשות של חייו כאדם, במיוחד כאדם רגיש וכהומניסט. היה ברור שהידיעה אודות המוות הבלתי נמנע, הממתין בסוף, הטילה צל נורא על כל מה שעשה בכל רגע של חייו. היה ברור שהוא חי באופן עמוק את הטראגיות שבמצב האנושי של הצורך לבחור ולדרג בתוך קבוצה של ערכים, שכל אחד מהם, כשלעצמו, הוא ראוי, אך לא ניתן לקיימם יחדיו. היה ברור, שכהומניסט הוא התקשה להשלים עם כך שכאשר בני האדם חוברים יחד, הרבה כל כך הולך עקום, ורק כל כך מעט טוב יכול להיות מופק בתוך כל כך הרבה רוע ואכזריות. 

בשלב די מוקדם בקורס דיבר לף על האפשרות להסדיר את היום-יום של קשר הנישואין (בהבדל מההיבטים הרכושיים של הקשר) באמצעות חוזה. לף התנגד לכך בתוקף. הנישואין הם דבר כל כך מורכב ועשיר, אמר, שחוזה להקמת בית בן שמונים קומות במנהטן הוא דבר פשוט, בהשוואה לחוזה המבקש לקבוע מראש את תכניו של קשר הנישואין. וחוץ מזה, אמר, שום דבר שמתחיל בזה שאתה עומד ליד הבית שלה, נבוך ונרגש, ממולל עלה בידך, אינו יכול להיכלא לתוך דבר כל כך פרוזאי כמו חוזה. הקשבתי לו, ושמחתי בשבילו. היה ברור שהוא בורך בחיי משפחה ונישואין מצויינים. חדשים אחר כך, בנסיבות שאין עצובות מהן, נודע לי עד כמה צדקתי. 

מארתור לף למדתי עד כמה חשוב לנהוג כבוד וטוב לב בכל אדם, במיוחד בסטודנטים בכתה. במהלך הקורס, נמצאו סטודנטים אחדים שניסו להתבלט בכוח, בדרך של השמעת הערות והעלאת שאלות. הכתה עיינה אותם בגלוי. כולנו באנו לשמוע את לף, ורק את לף, ולא אף אחד אחר. אבל לף לא נשבר אפילו פעם אחת. למרות כושר השנינה המוחץ שלו, הוא נהג בסטודנטים אלה, לאורך כל הקורס, כבוד מופתי, וסבלנות אין קץ. היה ברור שגם הוא הוטרד, אך מעולם לא ניתן היה למצוא לכך ביטוי בהתנהגותו. קל מאוד להבחין במורה שלוקח שולי בטחון ביחסו לסטודנטים המפריעים לו, כדי שלא יימצא פוגע בהם. אצל לף, היה ברור שזה בא לגמרי במפנים. הוא פשוט היה אדם בעל לב זהב, בלא שמץ של רוע. בלף היה אולי מימד של רלטיביזם במישור האינטלקטואלי, אבל בהליכותיו כאדם לא היה מוסרי ממנו. 

יום אחד נודע לחברי מיפן אקיו ולי, שכסטודנטים זרים אנו זכאים לתוספת של זמן בבחינה. בדחילו ורחימו הקשנו על דלתו של לף. עוד בטרם שהספקנו לסיים את בקשתנו הוא קטע אותנו במאור פנים גדול, ואמר: "מה בדבר זמן כפול? האם יהא די לכם בזמן כפול? אם לא יהא די בכך, תיצרו אתי קשר במהלך הבחינה, ואדאג לתוספת נוספת." 

לף לימד ארבע פעמים בשבוע, יום יום שעה אחת שלימה, בשתיים בצהריים. הוא היה מתייצב על הבמה, מדי יום, שלוש-ארבע דקות לפני שתיים, כדי לסדר את המיקרופון ואת הניירות שלו. בשתיים בדיוק היה יוצא לדרך. כמו כולם, אף אני הייתי סופר את הדקות עד לתחילת השיעור שלו. רבים מהסטודנטים היו מביאים לשיעורים את חברותיהם ואת חבריהם, כדי שיראו במו עיניהם את "הגיבור" שעליו הם כה הרבו לדבר, וכדי שיתבשמו אף הם מחכמתו ומחוש ההומור הנדיר שלו. 

הקורס ב"חוזים" הסתיים. מובן שנרשמתי לקורס ההמשך: "עסקאות חוזיות של צרכנים." הוא היה טוב כקודמו. 

במהלך הקייץ הגיעה הבשורה המרה. לף לקה בסרטן - בריאות ובמוח כאחת. היה ברור שימיו ספורים. עצב נורא ירד על בית הספר. חודשים אחדים אחר כך - נפטר. חשבתי על מה שאומרים בני אדם דתיים במצבים כאלה: האל היושב במרומים רצה אותו קרוב אליו, ליד כסא הכבוד שלו. מאות סטודנטים, מכל רחבי ארצות הברית, שלחו לאלמנתו מאות רבות של קלטות משיעוריו, שאותן הקליטו למזכרת. ארתור לף היה בן ארבעים ושש. 

