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הנחיות לתלמידים
תכנית ההוראה בקורס מבוססת על הרצאות ודיונים בכתה, קריאה עצמית של התלמידים ועבודות בכתב.
קריאה
בצמוד לדף הנחיות זה מצורפת רשימת הקריאה. בכל אחד מהשיעורים והתירגולים תופנו לסעיפים המתאימים ברשימה. בדף המצורף שאלות מנחות ביחס לפריטי הקריאה השונים. עליכם לנסות להשיב לעצמכם על שאלות אלו במהלך הקריאה. הדיונים בכתה יתבססו על חומר הקריאה. תתבקשו במהלכם, בין היתר, להשיב על השאלות המנחות.

עבודות
במסגרת הקורס תדרשו להגיש עבודות משני סוגים: עבודה מסכמת ועבודות קצרות. 

העבודה המסכמת תהיה מקיפה, תיצור סינתזה בין מספר נושאים ותדרוש קריאה מעבר לזו שברשימת הקריאה. תיבחן בה בין היתר יכולת הטיעון בכתב, המקוריות והחשיבה הביקורתית של התלמידים. משקלה של העבודה המסכמת מן הציון השנתי הוא 16%. הגשתה הוא תנאי לגשת למבחן הסיום, ויש להגישה עד לתאריך 1.5.01 ישירות לתאי המתרגלים.
במהלך השנה ינתנו 5 עבודות קצרות. מטרת עבודות אלו היא לבחון את הקריאה וההבנה של חומר מסויים מתוך רשימת הקריאה. מועדי עבודות אלו יקבעו בהתראה של שבועיים, בהתאם לקצב ההתקדמות, להגשה בתחילת השיעור/תרגיל בו נעסוק בנושא. הציון שינתן בעבודות אלו יהיה עובר/לא עובר. תנאי לגשת למבחן הסיום הוא ציון עובר ב-4 עבודות. משקלן של העבודות הקצרות מן הציון השנתי הוא 4%. את העבודות יש להגיש ישירות לתאי המתרגלים.

אחת מן העבודות הקצרות תהיה עבודה מקוונת. העבודה תערך בצורה של קבוצת דיון באינטרנט בה ידרשו הסטודנטים להשיב על שאלות בעלות אופי כללי יותר ביחס לחומר הקריאה וכן להגיב לתשובותיהם של סטודנטים אחרים. מטרתה של העבודה היא לעודד דיון בין הסטודנטים על חומר הקריאה. היקפה של העבודה ומשקלה יהיה זהה לזה של עבודה קצרה בכתב. הפרטים המדוייקים על העבודה ימסרו בסמוך למועד העבודה. 
אין להגיש עבודות משותפות או עבודות נפרדות שכתיבתן לא היתה עצמאית.
מבחנים
בקורס יערכו שני מבחנים. משקל מבחן האמצע הוא 20% מן הציון הסופי. משקל מבחן הסיום הוא 60% מהציון הסופי. החומר המחייב יכלול את הפריטים שברשימת הקריאה, לרבות אלו שיועדו ללימוד עצמי, את ההרצאות והדיונים בכתה, ואת רשימות הקריאה של העבודות. המבחנים יהיו עם חומר פתוח.
שעות קבלה
ד"ר חריס יקיים שעות קבלה בימי ד' בשעות  16.30- 17:30  בחדר 424 באגף החדש. במקרה הצורך ניתן להתקשר למשרדו גם מחוץ לשעות הקבלה לטל' 6408278 או לפנות ב-  e-mail ל- harrisr@post.tau.ac.il.
מתרגלים
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