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אוניברסיטת תל-אביב

קולוקויום בר-הלל

רענן קולקה

מאינדיבידואליות לסובייקטיביות

הרהורים בעקבות הרצאתו של דניאל ברסטון

בראשית שנות השלושים של המאה הקודמת, היה הפילוסוף אדמונד הוסרל שקוד על משימת חייו האחרונה, על מה שהוא כינה משבר המדעים האירופיים, משבר שעיקרו הוא השתלטותו של הפוזיטיביזם על הסובייקטיביות אותה הגדיר כַּפלא הגדול של היקום. ריפויו של המשבר נעוץ, כך סבר הוסרל, בּשִׁיבָה מוחלטת אל הסובייקטיבי, ומקומה של הפסיכולוגיה בריפוי זה היה בעיניו קריטי, אך זאת בתנאי כמובן שהיא עצמה, הפסיכולוגיה, תהיה מושתתת על עקרון עליונותו של הסובייקטיבי.

לקריאתו הנרגשת של הוסרל לא היו מהלכים מְסַפקים באותה עת, לא בפסיכולוגיה האקדמית אליה התכוונה קריאתו מלכתחילה, ובודאי לא בפסיכואנליזה שמהלך התפתחותה כנסיון נוגע ללב לבסס עצמה כדיסציפלינה מדעית נמשך ללא עוררין על בסיס הישענותה על הלוגיקה האובייקטיביסטית של ניתוח אנליטי אַפוֹסטריוֹרי.
רונלד דייויד לייינג הוא אחד מהדמויות ההירואיות ביותר של הקהילה הטפולית אשר נענה לקריאתו ההיסטורית של הוסרל, והגותו ומפעלו הממשי תרמו תרומה סובסטנטיבית ביותר לאיחויו של השבר, איחוי שלצערנו הוא איננו הישג חד פעמי אלא מאבק הדורש את התגייסותנו המתמדת.   

למרות שרונלד דייויד ליינג היה לפסיכואנליטיקאי בהכשרתו הפוסט-פסיכיאטרית הרי שאת עיקר תרומתו הוא הציב בשדה הרחב יותר של הטפול הנפשי, היונק אמנם משרשיו הפסיכואנליטיים, אך המבקש לחרוג אל מעבר לכך. בהקדמה מאוחרת לאחד מספריו הסוחפים ביותר, The Divided Self , הוא אָבֵל על כך שהציביליזציה המערבית לא רק מדחיקה את היצרים, כפי שהפסיכואנליזה הקלסית למדה אותנו, אלא מה שנורא מכך הוא שהיא מדחיקה כל צורה של טרנסצנדנטיות ושל החיפוש האנושי אחריה. ואכן, לייניג, האדם, המטפל וההוגה, חרג מהשדה המוגדר של הפסיכואנליזה הקלינית והתיאוריה עליה מושתת הטפול האנליטי אל תחומי מעשה והגות שנעו בין משוּקעוּת אמפתית עמוקה בטפול בחולי הנפש, ובמיוחד בסכיזופרנים ובמשפחותיהם, לבין התנסויות אישיות בסמים הלוצינוגניים וכלה בהתמסרות לאימון רוחני עם מורים בודהיסטיים ממסורות שונות. 
אופק הגותו של לייניג נע בין חמלה גדולה לגרעינה העמוק ביותר של העצמיות האנושית לבין חרדה גדולה למקומה של עצמיות זו בקונטקסט החברתי בו היא מתהווה. הפוליטיקה של החוויה, (The Politics of Experience) כותר אחד מספריו רבי ההשראה של לייניג, היה לשם הצופן להתבוננותו החריפה על המצע האנושי בו נחה בשלווה או סוערת בשברונה העצמיות של היחיד, בין שהמצע הזה הוא משפחתו הגרעינית של האדם, ובין שמצע זה הוא ריקמת הכוח של כל המבנה הארגוני של הציביליזציה התובעת לעצמה את הזכות לא לה של הגדרת היחיד ורוחו.
ספורו הנוגע ללב של הנרי, אותו אדם אשר באמצע חייו מבקש לשוב אל ראשיתם בטבילה מְקַדֶשֶת בנהר, באותו אחר צהריים שָלֵו שהפך את חייו וחיי משפחתו לגיהנום, הוא הספור הפרדיגמטי על הצומת בה הקונטקסטואליוּת בה שרוי האדם תוליד את עצמיותו מחדש או תביא אותה לשברונה המוחלט. הטלטלה של בחירה קיומית בין הנוֹחּות האפיסטמית שבה ניתן להפעיל עמדה שיפוטית על מעשה הטבילה כשגעון, לעומת האפשרות האתית להתייצב בעבור אותו אדם וללוותו בחמלה במהלך לידתו הרוחנית-נפשית מחדש, היא גרעין הפילוסופיה האכסיסטנציאלית אליה היה לייניג מחויב בכל התחנות האישיות והמקצועיות הסוערות של חייו.

במכלול עבודתו של דניאל ברסטון על אישיותו והגותו של לייניג בכמה ספרים משובחים ובתרומות ישירות ועקיפות נוספות, מציע האורח שלנו היום, כי התנועה בין רציונליזם וסקפטיות מתוחכמת לבין השראתיות דתית ואף מיסטית היא המשרטטת את קווי המיתאר של  האיש ועבודתו. דומה איפוא כי ספורו של הנרי הנע בין האוביקטיביות של השגעון הנצפה מבחוץ, לבין הסובייקטיביות של הטרנסצנדנטיות אשר ניתן להזדהות עמה מבפנים, הוא אף ספורה של הגותו ותרומתו של לייינג עצמו.
אני, שפחות מחובר בהזדהויותי הישירות לליינג האיש ומשנתו, אתבונן על הרהוריו המאתגרים של ברסטון מנקודת מבט של פסיכואנליטיקאי עכשווי, ואציע מספר נושאים למחשבה הנובעים מעבודתו של ברסטון, והמצויים למיטב הכרתי במוקד היצירה של הפסיכואנליזה של הדור האחרון. 

השאלה המייגעת האם הפסיכואנליזה היא מדע או לא, או מהו המדעי בפסיכואנליזה, החלה בשנים האחרונות לרדת מעל לסדר היום הן של הפסיכואנליטיקאים והן של הפילוסופים העוסקים בפסיכואנליזה. דוקא התפתחות זו שחררה את הפסיכואנליזה מהסד האובייקטיביסטי והחלה את אפשרות חיבורה המהותי לפילוסופיה, ולאו דוקא לפילוסופיה של המדע. בכך, נראה,

גם החלה הבלחתה של ההכרה שכולנו שותפים לה היום כי דוקא העמדה הפילוסופית האפריורית של האדם המטפל היא נוף מולדתו אשר ממנו נגזרת התייצבותו האנושית בעבור הזולת שבטיפולו.

התרת הטרנסצנדנטי מהדחקתו
פסיכואנליזה שמבקשת לא רק לעסוק באימננטי, אלא גם באופק הטרנסצנדנטי של האדם היא פסיכואנליזה שצריכה להמשיך את תנועתה האבולוציונית מחקר האנרגיה, זה חקר היצרים אשר דרך ייצוגיהם כפנטזיות לא מודעות קובעים את מהלך חייו של האדם והתהוותו, ומִחֶקֶר המבנה, זה המתאר את המנגנון הנפשי על מכלול הדינמיקה שלו, לפסיכואנליזה של החוויה, או אולי מוטב היינו אומרים של ההוויה. 

הדור האחרון בפסיכואנליזה אכן עשה צעדים מכריעים בכיוונים אלה כאשר הדומיננטיות של הדחף כהנעה דטרמיניסטית פינתה את מקומה בתיאוריה הפסיכואנליטית לצרכים לא ביולוגיים של העצמי האנושי, וההכרה בכוחות מניעים בעלי איכות טלאולוגית - של מטרות מושכות ולא דטרמיניסטית - של יצרים דוחפים, מאכלסת היום אזורים הולכים וגדלים ברחבי התיאוריה הפסיכואנליטית. 

לא פחות מכך חלו שינויים מרחיקי לכת בהבנת המנגנון הנפשי על הסוכנויות הקלסיות של האיד, האגו והסופר אגו; ההגמוניה של המודל הסטרוקטורלי הפרוידיאני מפנה זה כשלושה עשורים את מקומה לתפיסה זורמת של העצמיות האנושית כאשר במוקד ה"אַניוּת" האנושית לא שלוש הסוכנויות של המנגנון הנפשי אלא המושג המטפיזי של ה'עצמי', כמעין חוּפָּה השׁוֹרָה מעל לכלל האישיות. 
כאשר אחת הדמויות המרכזיות בפסיכואנליזה, דונלד ווד ויניקוט טבע את המימרה המופלאה כי "המלה 'עצמי' יודעת כמובן יותר מאתנו; היא משתמשת בנו ומצווה עלינו" , הוא היה למטפורה לשינוי מהפכני שבו הפסיכואנליזה נעה מדיסציפלינה אפיסטמית הנטועה עמוק בחיפושה של המודרניות אחר ידיעת האמת, להשקפת עולם אונתולוגית שמגשימה משהו ממשאלתו של לייניג שלא להדחיק את הטרנסצנדנטי.
החוויה הסובייקטיבית והלא מודע

עקרון ההגמוניוּת של החוויה הסובייקטיבית הוליך את החשיבה הפסיכואנליטית אל מיצר קשה ביותר; האם החוויה הסובייקטיבית יכולה מעצם הגדרתה להיות לא מודעת, או שמא מיידיותה של ההתנסות איננה מותירה את החוויה כישות נפשית הכפיפה לרמות התודעתיות? תגליתו הקופרניקאית של פרויד היתה בעבורו ובעבור ציביליזציה שלמה תגלית הענק של  הלא מודע, ואין זה פלא שהשקפה תיאורטית המציבה סימן שאלה על מוקדיות התנועה האינטרַאפסיכית בין מודע ללא מודע טלטלה את אמות הסיפים של מבנה התיאוריה הפסיכואנליטית.
סוגיה זו התגלגלה אצל לייניג לשאלה המיתודולוגית האם אזורים מנטליים לא מודעים ניתנים לחקירה פנומנולוגית, והיא היתה למקור המתח הפילוסופי בין סארטר ואכזבתו מהפסיכואנליזה כדיסציפלינה שכשלה במשימת חקירת הנפש האנושית על ממדיה הלא אמפיריים, לבין לייניג אשר בסופו של תהליך נותר נאמן לבסיסיה ההגותיים של הפסיכואנליזה והניח למושג האפיסטמי של הלא מודע להישאר על כנו לצידה של החוויה המיידית כישות אונתולוגית לעצמה.

הסטת הדגש מהעולם האינטראפסיכי אל השדה של אדם ועוד אדם כמערכת בלתי נחלקת   

של שניים שהם אחד, קשורה לתזוזת העומק אל 'פילוסופיה של נוכחות' בפסיכואנליזה. ההכרה כי האדם איננו ישות אטומיסטית, אינדיבידואל נפרד המובחן מסביבתו, אלא נביעה אורגנית של הֶקשר יוצר, ישות הנבראת בתוך מטריצה אנושית, הוליכה את הדור האחרון בפסיכואנליזה לחקירה יסודית של השדה האינטר-פרסונלי, ואולי עוד יותר מכך לחשיבה של התקיימות נפשית טרנס-פרסונלית, או במלותיו של אחד מחלוצי השקפת העולם הזו בפסיכואנליזה, היינץ קוהוט, אביה של פסיכולוגית העצמי, קיום על-אישי משתתף בחיי עולם ואדם. (Supra-individual existence of participation in the world.)
הדיה של השקפת העולם הליינגית על מקומו של היחיד בחברה הקטנה של משפחתו, כמו גם בכל מערכת אחרת, ודאי נשמעים היטב בהשקפת עולם זו, ודומה כי לא מעט מהרעיונות שהסעירו את לייניג הופיעו, גם אם באופנים מקבילים ולאו דוקא כהשפעה ישירה, בהתפתחויות הדור האחרון בפסיכואנליזה. 
כיוונה של האחריות 
להשקפת עולם של קונטקסטואליוּת קונסטרוקטיביסטית ישנן השתמעויות אתיות מרחיקות לכת. ההכרה כי האדם הוא יצור הנברא בהקשר אנושי בתוכו הוא מעוגן, יצרה מהפכה רבתי בשאלת האחריות האישית; בעוד הדגש המסורתי בפסיכואנליזה על מוטיבציה לא מודעת המכתיבה התנהגותו של אדם, הוליך את הדיסציפלינה כולה לתביעה אישית מכל אחד מאתנו ללקיחת אחריות אישית טוטלית על העולם האינטראפסיכי המכתיב את התנהגותנו לזולתנו ולעולם, הרי הדגש הקונטקסטואלי שינה לחלוטין את כיוונה של האחריות; עתה הלך והתבהר עד כמה סביבתו של אדם היא החייבת ליטול על עצמה את האחריות לגורלו ולנובע ממנו: מהתביעה הנורמטיבית של הפסיכואנליזה להסתגלות היחיד לסביבתו, הופיעה ההכרה האתית על אחריותה של הסביבה על עצם התהוותו של היחיד.  

בלשונו המזוקקת של מסעוד חאן, פסיכואנליטיקאי בריטי הידוע גם הוא בתרומותיו התיאורטיות כמו גם באישיותו השנויה במחלוקת, הפסיכואנליזה שינתה את כיוונה מהצורך של היחיד לאדפטציה לסביבה, לאדפטציה של הסביבה לצורך של היחיד. (from the need to adapt to the adaptation to the need).
כפסיכיאטר צעיר בצבא הסקוטי נהג לייניג להיכנס לתאם הסגור של חיילים פגועי נפש קשים ולשבת עמם שעות, לעיתים קרובות ללא שיח כלשהו, ורק עם משוּקַעוּת (immersion ) עמוקה במאמץ ההומניסטי לַחֲבוֹר באמפתיה אינסופית לחווית רוחם המיוסרת. מחויבותו ההומניסטית הבלתי מתפשרת של לייניג לעמדה האתית כלפי החולה שאיננה מצטמצמת לאתיקה המקצועית של טפול, אלא נובעת באופן אינטרינזי מעליונותה של השקפת עולם סובייקטיביסטית הנותנת לחוויה האישית של האדם את הבכורה על פני כל שיפוט אוביקטיבי כביכול של עמדה מקצועית, נשמעת קרובה מאד ברוחה לתמורות שהתרחשו במרחב התיאוריה הפסיכואנליטית. 

מהלכה האבולוציוני של הפסיכואנליזה מדיסציפלינה אפיסטמית לעמדה אתית לא רק משיק להגותו של ליינג אלא מספר כי המפעל הפסיכואנליטי הולך ושב באחדים מאגפיו העקרוניים לפילוסופיה האכסיסטנציאליסטית, שיש לומר כי הופעתה במחציתה השניה של המאה ה-19 , היתה חלק מרכזי באקלים האינטלקטואלי מתוכו צמחה הפסיכואנליזה של פרויד, ושהיתה מעבר לכל ההשפעות ההשקפתיות האחרות, ביתו הרוחני של לייניג. 
אחד המהלכים הנועזים ביותר של כיוון התפתחות עכשווי זה, בא על בטויו בקשרים הנטווים בשנים האחרונות, אולי לא במקרה דוקא בארץ, בין משנתו של עמנואל לוינס על אחריותו האינסופית של האדם לכינון עצמיות זולתו, לבין סוגיות יסוד במֶטָה-תיאוריה של המצב האנליטי ואחריותו של המטפל על כינונה של מטריצה טפולית אמפתית בתוכה ומתוכה תִיכּוֹן ה"אניות" של האדם המטופל.

על גורלן של הגויות 
אורחנו הערב, פרופסור דניאל ברסטון, מסיים את עבודתו המרתקת בפנינו בעגמת הנפש על כך כי התנועה האנטי-פסיכיאטרית שחולל ליינג בשנות השישים והשבעים של המאה הקודמת כל כך נחלשה, ושוב אין אנו מוכנים לבחון באופן עמוק את עמדתו כי מצבי משפחה מחוללים מצבים נוירולוגיים וכימיים. הגישה הדומיננטית, המחוזקת בשלל ממצאים אמפיריים, כי מצבים נוירולוגיים במוח הם האחראיים העיקריים על סכיזופרניה ועל מצבי מצוקה נפשית אחרים, חזרה לתודעה והרחיקה את עמדותיו של ליינג כמעט לחלוטין. ברסטון מייחל לזמנים טובים יותר ואולי לשיבה של כולנו לעמדותיו של ליינג.

האם אכן נמוג לייניג מעל במת הרעיונות של הטפול בסבל הנפשי על צורותיו השונות? לפיענוח המאלף של חידה זו על ידי ברסטון, פיענוח המושתת על ההתנגדויות השונות שאסף לייניג בימי חייו, אני מבקש להוסיף הרהורים אחדים. 
אני סבור שעמדות נומינליסטיות, אנטי מהותניות, המבקשות להתרחק מעמדה מיכניסטית בהבנת האדם, ועוד יותר מכך, בהבנת היחידה המונדית-דיאדית של אדם ועוד אדם, הן עמדות הנושקות לאזורים קוסמיים של הנפש והן תובעניות מאד מהאדם המטפל. הן מותירות אותו עם תביעה אתית חמורה להתחייבות מוחלטת, ועם תביעה נפשית חמורה להתרוקנות נרקיסיסטית.

הקשיים האפיסטמיים והאונתולוגיים הכרוכים בעמדותיו העמוקות יותר של ליינג הם עצומים. במובן זה ליינג עובר אולי את אותו תהליך שבו עמדות עומק עם גוון מטפיזי עשויות ברגע היסטורי מסוים להיות סוחפות בריגשה עצומה את הציבור, אך אין הן יכולות להיוַותֵר כאלה והן הופכות לאיזוטריות במובנו הטוב של המושג: הן לא תחתורנה להגמוניה סוציו-פוליטית ופרקטית ברחבי הדיסציפלינה שלהן, אלא תהפוכנה בצורות שונות למעיין צנוע אך עיקש בצלילותו שמקומו בכל אחת מהאופנות המתחלפות של פרדיגמות תיאורטיות יוכל לסמן את מידת תקפותה האינטרינזית של כל פרדיגמה.  

ליינג היה שייך לרוח הזמן של תקופתו והיה לאחד מדָבָּרֵיה הדרמטיים של מזיגה מרתקת בין הומניזם ופוסטמודרניות, אך העובדה שהוא היה אכסיסטנציאליסט מושבע הביאה לכך שלא שָטַח בפנינו שיטה. היעדרה של שיטה מחליש מאד את הנחלתם הישירה של רעיונות, ונוכחותם מעבר לזמנם נשמרת בגלגולי השפעותיהם על הדור הבא ולאו דוקא כישויות מובחנות לעצמן.
אני משוכנע איפוא, כי הגדרתו של שדה הפסיכולוגיה כמציאות שרק עמדה אינטרוספקטיבית ואמפתית תקפות לגביה מהדהדת במובהק את רוח דבקותו של לייניג בחקירה הפנומנולוגית; והצבתו של מושג העצמי האסוף בתוך מטריצה מכוננת במוקד ההתבוננות הפסיכואנליטית העכשווית, מהווה עדות יציבה ושקטה לכך שמה שסער ברוחו ובפעלו של לייינג מצוי בביטחה באגפים שונים של הפסיכואנליזה העכשווית גם אם לא כחוליה גיניאולוגית ישירה.  
מלה אחרונה
לו ידעתי, לפני שלושים וחמש שנים, כאשר פסעתי את צעדי הראשונים כמטפל נרגש, אשר נחשף לראשונה להעזותיו האינטלקטואליות של לייניג בספרו מ - 1960     The Divided Self , כי אני קורא את יצירתו הראשונה של איש שבעת כתיבת ספרו המהפכני היה צעיר בן גילי, אולי היה אומץ הלב שלי מעז להמריא ביתר חרות כבר אז, אל מחוזות הפליאה של העצמיות האנושית. 
ועל כך, על שהחזיר לנו לרגע את המבט האוהב, לא פחות מאשר את המבט הרטרוספקטיבי והמתוחכם, על רונלד דייויד לייניג כהוגה הומניסט גדול אני מודה לדניאל ברסטון בהוקרה רבה.   
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