על מילטון פרידמן והמהדורה העברית של ספרו "החופש לבחור"
דברי פתיחה
מאת :
פרופסור אסף רזין
פרופסור מילטון פרידמן, מענקי הכלכלה במאה העשרים, הוא ללא ספק אישיות השנויה במחלוקת במידה גדולה יותר מרוב הכלכלנים. מעולם לא היסס לשחות נגד הזרם כאשר האמין בנכונות עמדותיו. עמדותיו בתורת הכלכלה  נשענו על בסיס מחשבתי מעמיק ומוצק. מילטון פרידמן הוא כלכלן בכל רמ"ח איבריו ושס"ה גידיו. מאמין גדול בכוח השכנוע של ההגיון הכלכלי, גם אם הוא איננו ממש מקובל בקרב  הקונסזוס  של האינטלקטואלים. הוא בז לטעונים נפוצים הנשמעים בראש חוצות באמצעי התקשורת, מפי אנשי ציבור, פוליטיקאים ועיתונאים, שאינם מבוססים על הגיון כלכלי מוצק ואשר שימשו לעיתים כמערכת סיסמאות מפתות שמטרתה לזכות בתמיכת דעת הקהל. עד היום ( שנים רבות לאחר שכבר פרש ממשרה פעילה באוניברסיטה), מאמין מילטון פרידמן שהאמת הכלכלית העמוקה תצא לאור, במוקדם או במאוחר, ותזכה גם להשפיע על המדיניות הכלכלית הנקוטה בידי ממשלות
.

עקרון ה"יד הנעלמה",  שתואר לראשונה על ידי אדם סמית ב,1776  היא דוגמא לתפיסה של מילטון פרידמן באשר למהות הכלכלה. פרידמן הבין את השלכותיו במגוון שלם של תחומים  יותר מרבים וטובים.. עקרון זה מתייחס לשאלה הנשאלת לעיתים מזומנות, כיצד צורת ארגון כלכלית המושתתת על כלכלת השוק,שהיא כה מורכבת ומסובכת, פועלת בהרמוניה וביעילות להפליא, ועושה זאת ללא הכוונה ותיאום מרכזיים כלשהם.

אדם סמית טען שכל איש ואישה הפועלים במסגרת כלכלת השוק, מביאים בלי משים, אגב פעולותיהם לטובת עצמם, תוצאות הגורמות טובה לכלל, ולשכלול מערכת חליפין יעילה להפליא. מדוע אנו מכנים זאת יעילות כלכלית? כיוון שבמצב זה הכלכלה ממצה את הפוטנציאל הטמון בה. לכן משהושגה כבר היעילות הכלכלית, כל שינוי המצליח לשפר את טובתם של חלקים מסוימים בציבור מוכרח להרע את מצבם של אחרים מתוכו.
מילטון פרידמן ממחיש את עקרון ה"יד הנעלמה" ה"מכוונת" בלא יודעין את הפעילות הכלכלית באמצעות "סיפור העיפרון" : סיפור היווצרותו  של עיפרון, מוצר שכיח ומועיל לכל הדעות, מתחיל בצפון קליפורניה, שם נכרת עץ הארז המשמש ליצורו, ובמכרות העופרת בסרילנקה, שם מופקת העופרת המשמשת למילוי. הסיפור ממשיך דרך העבודות הרבות של חיתוך, מילוי, אריזה,והשיווק בטיואן. סיומו של התהליך הוא בחנות הסמוכה ברמת אביב, בה אנו רוכשים, בדרך כלל בזול, עיפרון בעל עיצוב, רכות  וגודל המתאימים לטעמנו המעודן. תהליך יצורו של העיפרון מחייב, מסתבר, אין ספור של  תיאומים בין מספר שיא של עבודות בפינות השונות של העולם, והדבר קורה ללא התערבותו של איזשהו מתאם יחיד מרכזי כלשהו. ה"יד הנעלמה" של השוק, באמצעות  תמריצים כלכליים ואפיקים משוכללים לתמסורת המידע, אשר מתבססים על  מערכת המחירים, היא זו  שמאפשרת את  השגת ה יעילות המושלמת הזו.

מילטון פרידמן עסק בעיקר בהתווית דרך לחשיבה כלכלית באמצעות מאמרים וספרים מדעיים שפרסם מאז שנת 1937. עיקר עניינו המחקרי היה בכלכלה המצרפית (מאקרו-כלכלה) ולא בכלכלה של יחידות בודדות (מיקרו-כלכלה). עבודתו היוותה גורם מתסיס ומדרבן, והוא ניתב זרמי מחשבה חדשים.

שלושה מהישגיו המדעיים הבולטים ביותר הם: א. "תורת ההכנסה התמידית". ב. "תורת היציבות בניהול מדיניות יצירת הכסף". ג. "תורת שיעור האבטלה הטבעי". לכל אחד מרעיונות חדשים אלה היו השפעות מרחיקות לכת על מדע הכלכלה, ויישומו בניהול המדיניות הכלכלית.

לפי "תורת ההכנסה התמידית", אותה פרסם ב1957- ,הצריכה נקבעת על פי הזרם העתידי הצפוי של ההכנסות, על פני משך החיים כולו, ולא רק על פי כמות הכסף המיידית שמספקת ההכנסה השוטפת. כאשר קיימת ציפייה לגידול עתידי בהכנסות, ניתן תמיד לממן גידול בצריכה בהווה על ידי לקיחת הלוואה שתיפרע לאחר מכן ממקורות ההכנסה הצפויה הנוספת. לכן הצריכה של  הפרט תגיב  על  זעזועים מקרו כלכליים אשר הפרט צופה שיהיו פרמאננטים,  אבל  ההוצאה לצריכה של הפרט תשתנה במעט אם למשל  קורים שינויים במדיניות הממשלה (כגון, הטלת  מסים חדשים בתקופות חירום) שהציבור אינו מאמין שימשכו זמן רב.לקית.

מילטון פרידמן האמין גם בחשיבות שיש להפעלה מסודרת, שקופה ואמינה של כלי המדיניות החשוב שבידי הבנק המרכזי – יצירת הכסף - והצביע כבר ב1959- על העיוותים הנגרמים במשק כתוצאה משינויים מזדמנים וסתגלניים בכמות הכסף על ידי הבנק המרכזי. שינויים כאלה נועדים לאפשר כוונון עדיןFine tuning של . הם גורמים, לטענתו, בלי משים לתנודות לא רצויות בתפוקה ובתעסוקה. נוצרת למשל גאות בפעילות הכלכלית אינפלציה כאשר מתבצעת מדיניות מוניטרית מרחיבה. יחד עם הגאות מתחוללת גם אינפלציה. ריסון האינפלציה על ידי מדיניות מוניטרית מצמצמת מחולל מיתון. כך עלולה מדיניות המתבססת על כיונון עדין להגביר את העצימות של מחזורי השפל והגאות. הוא המליץ לכן על השתתת המדיניות על תוואי של קצב גידול קבוע ויציב של כמות הכסף במשק.

ההישג המדעי הבולט ביותר של מילטון פרידמן הוא  בניסוח תורת "שיעור האבטלה הטבעי". בהרצאה שנשא ב-1967-, כששימש כנשיא האגודה של  הכלכלנים האמריקנים. בהרצאה זו הצביע מילטון פרידמן על הליקויים בגישה שייחסה  לרשות המוניטרית את היכולת להביא לצמצום ממדי האבטלה על ידי יצירת אינפלציה . הוא הראה שכאשר מתממשות הציפיות של הציבור ביחס לאינפלציה (ציפיות המשתקפות למשל  בהסכמי השכר בין העובדים והמעסיקים, או כאלה ששוק ההון מפנים בצורה של שערי ריבית גבוהים על אגרות חוב לא צמודות), האינפלציה מתפשטת אל  תחומים רבים. כלומר, המחירים והשכר עולים בסופו של דבר באותו קצב, ולכן אין שינוי בשכר העבודה, ובריבית, במונחים של כח קניה ריאלי. לכן גם  אין לרמת האינפלציה הצפויה מראש השפעה כלשהי על שיעור האבטלה.  את שיעור אבטלה החיכוכי שמתקבל בתנאים של ציפיות אינפלציוניות אשר מגשימות את עצמן הוא תיאר כ"שיעור האבטלה  הטבעי"ץ שעור זה נקבע על ידי יכולתו הממשית של המשק להעביר תמסורות של הצעות עבודה מעובדים למעסיקים, על מנת ליצור את הזיווג המוצלח בין מחפש עבודה ומציע העבודה. לאינפלציה הצפויה  כשלעצמה אין השפעה על תהליך חיפוש מקומות עבודה, ולכן גם איננה משפיעה על שיעור האבטלה. מכאן נובע גם  שאין באפשרותם של קובעי המדיניות להשתמש באינפלציה כמכשיר להגברת התעסוקה.

מאמצע שנות ה40- עד סוף שנות ה70—של המאה העשרים, נחשפו מאות תלמידים באוניברסיטה שיקאגו (ואני בתוכם), לרעיונותיו המבריקים ולכושר השכנוע המעולה של מילטון פרידמן. מבין תלמידים אלה, שכה רבים מהם נמצאים כיום בתפקידי מפתח בממשל ובאקדמיה בארה"ב ובעולם הרחב, דומני שאין אפילו אחד שתומך ללא הסתייגות של ממש  בכל אחד מעיקרי  משנתו של מילטון  פרידמן. לרבים חסרות במשנה זו מספר חוליות מרכזיות. לטעמי, חסרה במשנתו הדגשה מספקת על אפשרות  על כשלי השוק - מצבים שבהם מערכת המחירים משדרת איתותים מעוותים, והמערכת הכלכלית מאבדת מיעילותה. דוגמא לכשל שוק היא משברי המטבע במזרח אסיה ב-1997 . לטעמי, חסרה במשנתו הבנה של חשיבות המערכת של הביטוח הסוציאלי(לרבות ביטוח רפואי ופנסיוני).

ידוע שהשוק החופשי, אם איננו נתמך על ידי מדיניות של חלוקת הכנסות מחדש, עלול להביא לאי-שיוויון ניכר בין קבוצות הכנסה שונות. אי שוויון בהכנסה מביא לאי שוויון בחינוד הילדים, וכך מתפשט אי השוויון על פני הדורות.

לעומת זאת, , צריך לזכור, שבחלוקת הכנסות נתונה, המושתתת על עקרונות הצדק של החברה כבסיס לפעילות הכלכלית, מביא השוק החופשי להשגת אותה מידה של יעילות כלכלית שהוזכרה לעיל, והתערבות הממשלה בפעולות השוק היא כשלעצמה יוצרת במקרים רבים עיוותים קשים. לכן,
כנגד כשלי השוק יש להעמיד כשלים שנוצרים מדי פעם כתוצאה מההתערבות בפעולות השוק. לצד מושג ה"יד הנעלמה" של כוחות השוק ראוי לשים, זה כנגד זה, את המושג המקביל שניתן לכנות כ-"רגל הנעלמה" של הממשלה, אשר משבשת את הפעילות הכלכלית, לפעמים עד אין הכר. מילטון פרידמן הדגיש בצורה בלתי מאוזנת כלשהי כמעט  רק  את העיוות שעלול להתרחש עם חדירתה של  הממשלה לפעילות במשק.. אבל גם יריביו באקדמיה ימשיכו להוקיר את  השלמות והעקביות  הפנימית שמאפיינות  את משנתו ואת תרומת הענק שיש לו לתורת הכלכלה.

מילטון פרידמן ניחן במחשבה בהירה וכושר הסבר נדיר. הספר הנוכחי, המכוון לציבור הרחב, והמסביר את עמדותיו בפשטות ובבהירות, מספק הוכחה לכך.

הוא מעניין, פשוט ועמוק בטיעוניו, קולח ושוטף. קריאת הספר מזכה את הקורא  ב הנאה אינטלקטואלית  של ממש!
אוניברסיטת תל-אביב,
תוקן 2003 על בסיס המבוא שנכתב ב- 1988
