אסף רזין: תולדות חיים
תמצית
נולדתי בקיבוץ שמיר שבגליל העליון בשנת 1941מחזיק בתואר בוגר מהשלוחה התל–אביבית של האוניברסיטה העברית, בתואר מוסמך בכלכלה חקלאית מהאוניברסיטה העברית ובתואר דוקטור מאוניברסיטת שיקאגו (1969). משנת 1970 הוא איש סגל באוניברסיטת תל–אביב והיום פרופסור אמריטוס. 16 שנים היה איש סגל בכיר באוניברסיטת קורנל.

במחקרי עסקתי בכלכלה בינלאומית, ובתחום הזה תרמתי בקשת רחבה של נושאים, בהם הגישה הבין–זמנית למאזן התשלומים, תורת המסחר הבינלאומי בתנאי אי–ודאות, משטריהם של שערי חליפין, מדיניות פיסקלית במשק העולמי, משברים פיננסיים בינלאומיים, צמיחה כלכלית והגירה. מחקרי  תרמו לגישה השלטת בניתוח מאזן התשלומים. בין היתר חקר גם את המשק הישראלי, ולאחרונה ראה אור ישראל והמשק העולמי: כוחה של הגלובליזציה. שנים רבות היה מעורב בדיונים על המדיניות הכלכלית בישראל. בשנת 1979 היה ראש הרשות לתכנון כלכלי במשרד האוצר. כמו כן היה חבר בוועדות ציבוריות שונות, בהן ועדת רבינוביץ לרפורמה במס והייתי נשיא האגודה הישראלית לכלכלה.

במרוצת השנים הייתי מופקד על שלוש קתדראות באוניברסיטת תל–אביב ועל קתדרה באוניברסיטת קורנל. באוניברסיטת תל–אביב היתי ראש החוג לכלכלה בעת הפיתוח וההקמה של החוג, דיקאן הפקולטה למדעי החברה וסגן הרקטור. כמו כן היתי פרופסור אורח באוניברסיטאות מובילות ובבנקים מרכזיים בארצות הברית ובאירופה, במכוני מחקר באירופה ובקרן המטבע הבינלאומית. אני  חבר במערכות של כתבי עת מדעיים ועמית האגודה האקונומטרית העולמית ובאגודת הכלכלנים האירופית. בשיתוף עם חוקרים בארץ ובעולם כתבתי כ–150 מאמרים בכתבי עת ובספרים. 19 מספרי פורסמו בהוצאות אקדמיות בארצות הברית. בשנת 2017 זכיתי לקבל את פרס א.מ.ת בכלכלה.
הרחבה

נולדתי בקיבוץ שמיר, בישראל המנדטורית, בשנת 1941. הקיבוץ ממוקם בנקודה המזרחית ביותר באצבע הגליל, ליד מה שהיה פעם הגבול הסורי.

הורי, מרדכי ודורה רזין, שהגיעו כחלוצים לפני פרוץ מלחמת העולם השנייה מרומניה, היו ממייסדי הקיבוץ.

החינוך בקיבוץ, באותם הזמנים, היה מנותק לחלוטין ממערכת החינוך של המדינה. ללא תעודת בגרות יצאו בוגרי בית הספר התיכון, ואנוכי ביניהם, ללא כל התאמה, להמשך הלימודים האקדמיים. פציעה קשה במהלך השירות הצבאי הביאה אותי לשחרור מוקדם יחסית. תוך כדי שהותי בבית החולים תל השומר השלמתי את תעודת הבגרות האקסטרנית והתקבלתי ללימודים באוניברסיטה העברית. מכיוון שהייתי חבר קיבוץ, ההחלטה על מסלול הלימודים שנבחר, כלכלה חקלאית, היה לאחר התייעצות עם הקהילה בקיבוץ, מתוך מטרה לחזור לקיבוץ לאחר השלמת הלימודים. אבל העניין שמצאתי בלימודי הכלכלה הביא אותי, מיד לאחר קבלתי ללימודים, לקחת במקביל קורסים לתואר בוגר בכלכלה בשלוחה התל-אביבית של האוניברסיטה העברית (השלוחה הפכה מאוחר יותר לאוניברסיטת תל-אביב). הדקאן של השלוחה באותם ימים היה דן פטינקין ז"ל. מורי הזכורים לטוב היו יורם בן פורת ז"ל ויאיר מונדלק ז"ל. הפציעה שקרתה לי במהלך השירות הצבאי, הביאה לשינוי מהותי במהלך חיי. במקום המשך הפעילות בקיבוץ לה חונכתי, התמקדתי בעבודה אקדמית ובמחקר בתחום הכלכלה. פעילות זו מאפיינת את מרבית חיי הבוגרים עד עתה.
עם השלמת לימודי וקבלת תואר מוסמך בכלכלה חקלאית חזרתי לקיבוץ במשרה של מתכנן אזורי במשרד החקלאות. במשך שנת עבודתי היחידה במקום זה פניתי ללימודי דוקטורט בכלכלה, ובשנת 1966 החילותי ללמוד באוניברסיטת שיקגו. באוניברסיטה נחשפתי לראשונה לרעיונות, כלי חשיבה, יעדי מחקר, מפי מורים כגון מילטון פרידמן, רוברט מאנדל, טד שולץ וג'ורג' סטיגלר (כולם קיבלו לאחר מכן פרס נובל בכלכלה). המנחה שלי לדוקטורט היה הפרופסור היפני הירופומי אוזאווה. תחת השראתו האינטלקטואלית פיתחתי את עבודת הדוקטורט בנושא "השקעה בהון אנושי וצמיחה כלכלית". בעבודה זו פיתחתי מודל של צמיחה כלכלית המונעת על ידי צבירה של הון פיזי (השקעה) והון אנושי (חינוך). התופעה המרכזית שנוסחה בעבודה היא תהליך צמיחה דינמי שבו ההכנסה לנפש גדלה בקצב מתמיד. שנים מאוחר יותר היה הנושא הזה, צמיחה אנדוגנית, נושא מרכזי בספרות הכלכלית. רוברט לוקאס (גם הוא חתן פרס נובל בכלכלה) המשיך אז למעשה את קו המחקר אותו פיתחתי בעבודת הדוקטורט.
לאחר גמר הלימודים באוניברסיטת שיקגו ב-1969 שימשתי כמרצה באוניברסיטת מינסוטה, כשנה, ולאחר מכן חזרתי לישראל, לאוניברסיטת תל-אביב, ב-1970. היו אלה ימים של פיתוח והתהוות של חוג חדש לכלכלה. החלו להתרכז אז בחוג כלכלנים שסיימו לימודיהם בארצות הברית, ואני הייתי בין הראשונים מקבוצה זו. עבודת צוות במחקר אפיין את החוג לכלכלה דאז. בתחילה שיתפתי פעולה עם איתן ברגלס ז"ל ואלישע פזנר ז"ל. מאוחר יותר עבדתי יחד עם אלחנן הלפמן ואפרים צדקה—מהם למדתי כיצד בעבודה משותפת וחברות עמוקה ניתן לפרוץ דרך בפיתוח מדע הכלכלה.
בעקבות המשבר הגדול של 2008 פרסמתי את הספר The Global Financial Crisis: An Emerging Paradigm

בו ניתחתי מדוע כשל הניתוח המקרו כלכלי בחיזוי המשבר וכיצד משתנה  התורה הכלכלית בעקבותיו.
לאחרונה פרסמתי ספר מקיף על כלכלת ישראל, אשר מדגיש את החשיבות של שילובה של ישראל בכלכלה העולמית לעצמה הכלכלית שצברה במהלך שבעים שנה: Israel and the World Economy: The Power of Globalization (MIT Press, 2018).
תכנית המחקר שלי במשך השנים נסובה סביב שלושה  נושאים:  כלכלה בינלאומית , כלכלה ציבורית, וצמיחה כלכלית. ב-2017 קיבלתי את פרס א.מ.ת לכלכלה.
עבדתי במשך השנים בשותפות עם אלחנן הלפמן על פיתוח התיאוריה של מסחר בינלאומי בתנאי אי ודאות. התורה המסורתית, מימי דוד ריקארדו, אלי הקשר וברטיל הולין, נוסחה לתנאים של ודאות מלאה. היא הדגישה את החשיבות של ההתמחות בייצור על-פי עקרונות היתרון היחסי. אולם, משהחלו כלכלנים לשלב אלמנטים  של אי ודאות במודלים, ורתיעה מסיכונים, נשברו המשפטים היסודיים של 
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התיאוריה. בספר "מסחר בינלאומי בתנאי אי ודאות" הראנו, אלחנן ואני, כיצד קיומם של שווקים פיננסים בינלאומיים, לחלוקת סיכון בין מדינות, מביאים לשיקום העקרונות של ההתמחות על בסיס היתרון היחסי. בפרויקט הקשור לכלכלת הצמיחה של המשק פיתחתי (עם אורי בן ציון) מודל חדש של צמיחת אוכלוסייה ושילבתי אותו במודל של הצמיחה האנדוגנית, במסגרת מאמר בכתב העת American Economic Review.
בשנות ה-80 שיתפתי פעולה עם יעקב פרנקל בפרויקט מחקר העוסק בדינמיקה של המאזן המסחרי הבינלאומי. בספר "מדיניות פיסקאלית בכלכלה העולמית" הראנו כיצד שווקי ההון הבינלאומיים מאפשרים למשק לשמור על רמת צריכה יציבה בעוד שההשקעות והתפוקה משתנות על-פי הפריון וצבירת ההון במשק. הגירעון המסחרי משמש כקולט זעזועים מחו"ל.

בספר "מיסוי בינלאומי" (בשיתוף עם אפרים צדקה ויעקב פרנקל) הראנו באילו תנאים מתחולל התהליך של "מרוץ אל התחתית" בקביעת מדיניות המס עקב הניידות של ההון בין המדינות.

בספר "כלכלת אוכלוסייה" הראנו כיצד משפיעה המדיניות הכלכלית על החלטות המשפחה בהקשר לחינוך וילודה.
בספר "עבודה, הון ומימון: תנועות בינלאומיות" הראנו, בין היתר, כיצד הגירה בין מדינות משפיעה על תהליך קביעת החלטות בתחומי מיסוי והוצאה, במסגרת פוליטית-כלכלית.
בספר "הצטמצמותה של מדינת הרווחה" הראנו כיצד תהליך ההזדקנות של האוכלוסייה  מביא במערכת הכלכלית-פוליטית לצמצום ממדי חלוקת ההכנסה בין עשירים ועניים, צעירים וזקנים.

הנתונים האמפיריים מצביעים על כך, שבמפתיע היקפה וגודלה של מדינת הרווחה נמצאים בקשר סטטיסטי שלילי ביחס לגידול בשיעור הזקנים באוכלוסייה. הגורם המפתיע הוא בכך שכשעולה שיעור הזקנים באוכלוסייה, גם גדל הכוח הפוליטי של אלה התומכים בהתרחבות של מדינת הרווחה. התיאוריה שפיתחנו מנסה להצביע על ההסבר לכך. הוא נעוץ בגידול בנטל הפיסקאלי הפועל על הבוחר החציוני.

בשנים האחרונות הקדשתי תשומת לב מחקרית לנושא השקעות הון זרות.
פיתחתי יחד עם שותפים שונים (יונה רובינשטיין, איתי גולדשטיין ואפרים צדקה) תיאוריה ואמידה של גורמי המפתח שמניעים השקעות זרות ישירות. הייחוד של השקעות אלה הוא שהמשקיע רוכש לא רק בעלות אלא גם שליטה על החברה הנרכשת. 

בספר  שכתבתי עם  אפרים צדקה, "השקעות זרות ישירות", הראנו מה הוא התפקיד הייחודי של השקעה ישירה בין מגוון ההשקעות הבינלאומיות.
בכל משך פעילותי המקצועית הקפדתי להמשיך לחקור וללמד גם באוניברסיטאות בחו"ל, בנוסף למקום הבסיס שלי, אוניברסיטת תל-אביב.

השילוב בין עבודתי המלאה באוניברסיטת תל-אביב ועבודה חלקית, אבל על בסיס 
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קבוע, באוניברסיטאות אמריקאיות (לפי סדר: מינסוטה, פנסילבניה, נורסווסטרן, פרינסטון, שיקגו, ייל, הרווארד, סטנפורד ובמשך תקופה ארוכה, קורנל)  נתן לי אפשרות יוצאת מן הכלל להתמקד בפעילות המקצועית – אקדמית, ולגדל דורות של סטודנטים.
באוניברסיטת תל-אביב נשאתי במשך השנים במספר תפקידים אדמיניסטרטיביים. כיהנתי כראש החוג לכלכלה בתקופת הפיתוח וההקמה של החוג (1974 – 1976). כיהנתי גם כדקאן הפקולטה למדעי החברה בשנים 1980 – 1985 וכסגן הרקטור, בשנים 1992 – 1994. בשנת 1979 שימשתי תקופה קצרה כיועץ הכלכלי הראשי של ממשלת ישראל, כראש הרשות לתכנון כלכלי במשרד האוצר. הייתי עד לתחילת התהליך שהביא מאוחר יותר לאינפלציה גדולה. פרשתי מתפקידי כשעצותיי לעצירת האינפלציה לא התקבלו. בספרי החדש, 
Israel and the World Economy: The Power of Globalization, חזרתי וניתחתי מחדש את תקופת ההיפר אינפלציה של שנות השמונים של המאה שעברה, ואת תכנית הייצוב והדגשתי את הפן הכלכלי פוליטי.
 עסקתי רבות בפעילות ציבורית והייתי מעורב בפעילות מקצועית בסקטור הפרטי..
שימשתי אחר כך במספר ועדות ציבוריות; ולאחרונה בוועדת רבינוביץ' לרפורמה במס. שימשתי כנשיא האגודה הישראלית לכלכלה. עבדתי במספר חברות פרטיות כדירקטור מטעם הציבור, וכמו כן בבנק הבינלאומי הראשון. שימשתי כיועץ במוסדות בינלאומיים: קרן המטבע הבינלאומית, הבנק העולמי, הבנק של אנגליה, והבנק של הונג קונג. אני  משמש כחבר-חוקר במרכזי המחקר הכלכלי הגדולים בעולם: NBER  שבארה"ב, CEPR שבאירופה,  CES-Ifo ו-IZA  שבגרמניה.
אני חש קשר עמוק לישראל, להיסטוריה, לספרות, לשירה. אני גם חש קשר חזק לעולם הגדול, להיסטוריה, לספרות, לשירה וגם למדע.  הקדשתי את  מרבית חיי המקצועיים בניסיון להבין מה קורה בעולם ובישראל בתחום הכלכלה.
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