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הביטוח הסוציאלי בתנועה הקיבוצית:

דרושה רפורמה מרחיקת לכת

מאת: אסף רזין

ביה"ס לכלכלה ע"ש איתן ברגלס

על-פי מדגם שבדק דניאל יפה, רק בחלק קטן מבין הקיבוצים מובטחת פנסיה של למעלה מ-2,000 ₪ לחודש. במרבית הקיבוצים הפנסיה נמוכה יותר ("ידיעות אחרונות", 3 במרץ 2005). תגמולי הביטוח הלאומי גם הם כידוע מצומצמים ביותר. על-פי האומדן, החוב הפנסיוני המצרפי של התנועה הקיבוצית לחבריה בהנחות מסוימות  הוא כ-8 מיליארד ₪. אין כלל ביטחון שהחוב הפנסיוני הזה יכובד במלואו. מצב הקשישים הוא לכן בכי רע.

תהליכי ההפרטה בתנועה הקיבוצית פגעו במודל הערבות ההדדית בתוך כל קיבוץ והערבות ההדדית בתוך התנועה הקיבוצית. בעיה כלכלית-חברתית מספר אחת בתנועה הקיבוצית היא היעדר הסדרים יציבים לפנסיה שתבטיח קיום מינימלי בקרב חלק גדול מן הקיבוצים.  מתגבר החשש שממודל של שוויון יהפוך הקיבוץ למודל של קפיטליזם-של-תקופת-מעבר, בדומה לרוסיה שלאחר קריסת המשטר הקומוניסטי. מספר קטן של מתעשרים חדשים מצד אחד, ואוכלוסייה גדולה של כאלה הזקוקים לתשלומי הבטחת הכנסה ופנסיה, מן הצד השני. תהליך ההפרטה כשלעצמו יכול להביא לכך שבעוד מספר שנים יגיעו בעלי השכר הגבוה למסקנה שמוטב להם להיפרד ממערכת העברת הכנסה בתוך הקיבוץ ומרשת המס שלו. באותה מידה קיבוצים מבוססים עלולים להגיע תוך מספר שנים למסקנה שמוטב להם להיפרד מרשת המס וההעברות הבין- קיבוצית. אבל לפני שתהליך ההתפרקות מתממש, יש עדיין אפשרות פוליטית סבירה לבנות מערכת ביטוח סוציאלי בין-











.../2


- 2 -

קיבוצית חדשה עלפי הדגם של תכניות הביטוח הלאומי בעולם הרחב. דהיינו:  מס על שכר שמשולם על ידי העובד והמעסיק ומתן תגמול לחבר בגיל הפרישה, בין אם הוא משתייך לקיבוץ מבוסס ובין אם הוא משתייך לקיבוץ כושל.

הצעתי היא לכונן מוסד בין-קיבוצי חדש שיעניק ביטוח פנסיוני לאנשי גיל הזהב בכל רחבי התנועה הקיבוצית. המוסד יתנהל על-פי המתכונת של הביטוח הלאומי: מוטל מס, בשיעור של מספר אחוזים, על השכר של כל אחד מהחברים המשתייכים לתנועה. תקבולי המס השוטפים מיועדים לתשלום שוטף של גמלה לחברי הקיבוץ בגיל הפנסיה (שיטה של Pay-as-you-go). המוסד המוצע לביטוח פנסיוני בין-קיבוצי ישמש מסגרת משפטית מוצקה המנוהלת על-פי אמות מידה מודרניות עם שקיפות ובקרה. המסגרת החדשה תשמש מכשיר שיעביר למעשה הכנסות בין דורות: מצעירים עובדים לאנשי גיל הזהב, בתוך כל קיבוץ, ובין כל הקיבוצים.

התנועה הקיבוצית, הכוללת 268 קיבוצים, מהווה יחידה כלכלית גדולה מספיק על מנת שתוכל לקיים תכנית של ביטוח פנסיוני לחבריה, המבוססת על עקרונות כלכליים מוצקים של Pay as you go. כדי להקים מוסד חדש מעין זה לביטוח פנסיוני המבוסס על ערבות הדדית בין הקיבוצים, יש הכרח שתהיה יוזמה פוליטית עם יכולת ארגון ודבקות במטרה. זהו אתגר מספר אחת למנהיגות של התנועה הקיבוצית שנבחרה זה עתה. 
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המעבר ממשק שוויוני למשק מופרט עדיין הותיר, להערכתי, יסודות של ערבות הדדית אשר יכולים לתמוך בהליך דמוקרטי ביוזמה החדשה. ניתן להערכתי עדיין להגיע לחוזה בין דורי: "חבר צעיר משלם לרווחתו של איש דור הזהב ומצפה, בהגיעו לגיל זקנה, לתשלום דומה מעמיתים צעירים".

נזכור שלעיתים קרובות, דווקא בעת משבר נוצר הבסיס לתמיכה  ברפורמות חברתיות. במשבר הגדול שהיה בארה"ב בשנת 1929, כזכור פחת בבת אחת ובעשרות אחוזים ערך החסכונות הפנסיוניים של חלקים גדולים של הציבור האמריקאי. כתוצאה מההתרוששות הבלתי צפויה נוצר בסיס פוליטי דמוקרטי רחב שתמך ברפורמות חברתיות. בסיס זה הוא המסד בדמוקרטיה לחקיקה על ידי בתי הנבחרים. ואמנם, ב-1935 הקים  הנשיא רוזוולט  את המוסד הפדרלי לביטוח פנסיוני בארה"ב (הידוע בשם Social Security). הביטוח הלאומי בארה"ב פועל אמנם במתכונת קצת שונה מהביטוח הלאומי בישראל, מכיוון שהוא מקיף יותר ויש לו יותר מאפיינים של חיסכון, אבל העיקרון היסודי בביטוח מבוסס על העברות הכנסה בין דורות. התרומה לביטוח נובעת משכר העובדים, בני הדור הצעיר. ההוצאה ניתנת באופן שוטף לבני גיל הזהב. 

הביטוח הפנסיוני הבין-קיבוצי המוצע יהווה חוליה נוספת ברשת המגן, הכוללת גם את הפנסיה של חברי הקיבוץ ואת תגמולי הביטוח הלאומי. שלוש החוליות של הביטוח הפנסיוני ביחד יספקו לחברי קיבוץ בני דור הזהב הכנסה השווה לפחות  משכר המינימום. גם את הפנסיה הקיבוצית יש לבסס על הסדרים מוצקים יותר 
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מאשר אלה הקיימים כיום. יש לזכור שההסדרים המתגבשים כעת לפנסיה של חברי הקיבוץ מתבססים  על ההכנסות הנובעות מהבעלות המשותפת על החברות התעשייתיות ועל גורמי יצור בחקלאות של הקיבוץ הבודד. מתופעות שהתגלעו לאחרונה בעולם (ראה פרשת "אנרון") אנו למדים שריכוז תיק הנכסים שמשמש מקור כספי לתשלומי פנסיה במקום פיזור ההשקעה מביא סיכון ניכר לתשואות שמתקבלות מן הקרן לחיסכון הפנסיוני.  בהשקעה לא זהירה מעין זו ניתן לאבד בקלות את ערך החיסכון הפנסיוני, ובאופן בלתי הפיך.  לכן, בנוסף למוסד לביטוח הפנסיוני הבין-קיבוצי המוצע, יהיה צורך להבטיח גם יתר גוון  בתיק ההשקעות של החיסכון הפנסיוני הפרטי של חברי קיבוצים, באמצעות קרן פנסיה חיצונית.

