מילון מונחים -  התפלגות דגימה ובדיקת השערות
התפלגות האוכלוסייה - התפלגות נתוני האוכלוסייה כולה, שבה יש בה מידע לגבי כל אחד מהפרטים באוכלוסייה. השטח תחת ההתפלגות מן הקצה השמאלי של ההתפלגות ועד לנקודה המתאימה לערך מסוים על ציר X, מציין את ההסתברות המתאימה לקבל ערךזה המשתנה או ערכים קטנים ממנו.
התפלגות הדגימה - התפלגות תאורטית המבוססת על אינסוף מדגמים בגודל זהה למדגם שלקחנו. בהתפלגות דגימה של ממוצעים הערכים על ציר X מציינים את ממוצעי אינסוף המדגמים, וההתפלגות עצמה מציינת את ההסתברות לקבלת כל ממוצע מדגם מבין אינסוף מדגמים. ניתן לבנות התפלגות דגימה גם לסטטיסטים אחרים (חציון, סטיית תקן וכו').
תכונות התפלגות הדגימה:
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- הממוצע של התפלגות הדגימה זהה לממוצע האוכלוסייה: 

- סטיית התקן של התפלגות הדגימה (טעות התקן): 
- משפט הגבול המרכזי:  כאשר n>=30, ניתן להניח שהתפלגות הדגימה של הממוצעים היא נורמלית בקירוב. 

טעות התקן – סטיית התקן של התפלגות הדגימה. 

H0 – השערת האפס - ההשערה הבסיסית המניחה שהמדגם לקוח מאוכלוסייה שאינה שונה מהאוכלוסייה הרגילה, ולכן לפיה ממוצע האוכלוסייה של המדגם שווה (בהשערות דו צדדיות) או (/ ≥ (בהשערות דו צדדיות) לממוצע האוכלוסייה כולה. כאשר ניגשים לבצע מבחן סטטיסטי השערת האפס נכונה כל עוד לא הצלחנו להראות אחרת. החוקרת תמיד שואפת לבצע מבחן סטטיסטי שידחה השערה זו.
 H1 - ההשערה שאותה החוקרת מבקשת להוכיח, והמניחה שהמדגם לקוח מאוכלוסייה שונה מהאוכלוסייה הרגילה. לפי השערה זו, ממוצע האוכלוסייה של המדגם שונה (בהשערות דו צדדיות), או < / > (בהשערות חד צדדיות) מממוצע האוכלוסייה כולה. כאשר ניגשים לבצע מבחן סטטיסטי השערה זו עדיין אינה נכונה, והחוקרת תמיד שואפת לבצע מבחן סטטיסטי שיוכיח את נכונותה. אבל יש לשים לב – בדיקת השערות אינה מאפשרת לנו להוכיח ש H1 נכונה, אלא רק לדחות או לא לדחות את H0. 
(הערה: ההגדרה הכללית יותר של שתי ההשערות מתייחסת לא רק לממוצעים, אלא ללסטטיסטי כלשהו במדגם לעומת הפרמטר המקביל לו באוכלוסייה, אבל זה יגיע במבחנים מתקדמים יותר).

השערה חד צדדית – הכוונה תמיד ל H1. כאשר ההבדל בין אוכלוסיית המדגם לבין כלל האוכלוסייה שאותו החוקר רוצה להראות הוא בעל כיוון מסוים (למשל: "לבנים בכורים יש אוצר מילים גדול יותר מאשר בכלל האוכלוסייה").

השערה דו צדדית – הכוונה תמיד ל H1. כאשר החוקר מעוניין להראות הבדל בין אוכלוסיית המדגם לבין כלל האוכלוסייה מבלי לדעת מראש באיזה כיוון (למשל: "לתושבים באזור קו המשווה רגישות לטמפ' השונה מזו של כלל האוכלוסייה").
רמת ביטחון – ערך מספרי באחוזים (למשל :90%)  או בהסתברות (למשל: 0.9) שנקבע מראש על ידי החוקר ומגדיר את האחוזון או ההסתברות המינימאליים לדחיית H0. כדי שנוכל לדחות את H0, האחוזון או ההסתברות המתאימים לממוצע המדגם בהתפלגות הדגימה צריכים להיות גבוהים יותר מערך זה. רמת הביטחון גם מציינת את מידת הביטחון הסטטיסטי במסקנה הסופית.

רמת מובהקות – הערך המשלים של רמת הביטחון ל 100% (באחוזים) או ל – 1 (בהסתברות), שנקבע מראש על ידי החוקר, ומגדירה את האחוזון או ההסתברות המקסימאליים לדחיית H0.  כדי שנוכל לדחות את H0, האחוזון או ההסתברות שמעבר לערך המתאים לממוצע המדגם בהתפלגות הדגימה צריכים להיות נמוכים יותר מערך זה. רמת המובהקות מציינת גם את הסיכוי לטעות במקרה שהחוקר החליט לדחות את H0 ( ( או "טעות מסוג ראשון").
 ( או "טעות מסוג ראשון" -  הסיכוי לטעות במקרה שהחוקר החליט לדחות את H0. זהה בערכו המספרי לרמת המובהקות שקבע החוקר מראש. 

  Z קריטי – ציון תקן (בהתפלגות Z) המציין את ערך הגבול לדחיית H0. ניתן לדחות את H0 רק אם ציון התקן המתאים לממוצע המדגם גדול בערכו המוחלט מציון זה. לכל רמת בטחון/רמת מובהקות, יש Z קריטי מתאים, למשל: Z הקריטי לרמת בטחון של 97.5% (רמת מובהקות של 2.5%) הוא 1.96. 
אזור דחייה ואיזור אי דחייה  - אזורים בהתפלגות הדגימה (או בהתפלגות Z) המגדירים קטעים משלימים של ההתפלגות. האזורים מוגדרים תמיד ביחס לערך קריטי  (או Z קריטי) מסוים. אם ממוצע המדגם גדול או קטן מהערך הקריטי (תלוי בהשערה), ניתן לדחות את H0.  אם ממוצע המדגם נמצא בין הערך הקריטי לבין הממוצע, לא ניתן לדחות את H0.  בניגוד לערכי Z קריטי המוגדרים על התפלגות Z ולכן קבועים לכל רמת מובהקות, הערכים הקריטיים מוגדרים על התפלגות הדגימה ולכן משתנים בהתאם לנתוני השאלה.

דוגמא מהשערה דו צדדית:
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