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"קיפולים"

קיפולים הוא אתר המקשר בין קבוצת אמני אינטרנט שונים לבין משתתפים. האתר מציע משחק: כל משתתף בוחר באחד האמנים מתוך הקבוצה. לאחר הבחירה המשתתף כותב שתי שורות טקסט של התחלה של סיפור על פי דמיונו החופשי. האמן הנבחר מחויב לתת ביטוי ויזואלי לטקסט הנכתב על פי סגנון האמנות שבה הוא עוסק. התוצאה הויזואלית מועברת למשתתף מספר 2 ולאחר הצפייה עליו להוסיף בשתי שורות טקסט את המשך הסיפור, על פי דמיונו, וכך הלאה. המשתתף האחרון מחויב לסיים את הסיפור.  
במת העבודה היא האינטרנט.

חווית המשתתף היא השתתפות ביצירה טקסטואלית קולקטיבית: כל משתתף משפיע על תוכן הסיפור עצמו. בנוסף לכך, החוויה היא ויזואלית. המשתתף נחשף לצורות השונות של האמנות הדיגיטלית; כמו כן, המשתתף לומד על אמני אינטרנט שונים ועל יכלתם הייחודית של כל אחד מהם ליצור אינטרפטציה אישית של הטקסט. 
המדיה הנחוצה היא האינטרנט. חומרי הגלם הינם לפחות ארבעה משתתפים ולפחות אמן אינטרנט אחד.   
תחקיר
התסריט של הסיפור שנוצר תלוי בדמיונם של המשתתפים כיוון שהם אלו שבונים אותו. כל משתתפף ממשיך את הרעיון של זה שקדם לו. 
המרחב הינו וירטואלי באינטרנט: ישנו מקום לכתוב בו טקסט וכמו כן נגן וידאו ו/או אנימציה לצפייה ושמיעה.

ישנה אינטראקציה בין המשתתפים המתווכת על ידי האמנים: משתתף כותב טקסט שמתורגם לשפה ויזואלית על ידי אומן, שהמשתתף הבא מפענח וממשיך את הסיפור בטקסט, וכן הלאה. על כן ישנה אינטראקציה תכנית בין המשתתפים ואינטראקציה ויזואלית והכרתית בין האמנים לבין המשתתפים.
הטכנולוגיה היא האינטרנט. האינטרנט הכרחי כיוון שהוא מאפשר את האינטראקציה בין המשתתפים השונים ברחבי העולם.
התוכן של האתר הוא שילוב של טקסט אינטראקטיבי בין המשתתפים ועם תמונה אינטראקטיבית בין האמן לבין המשתתפים. ממשק אתר האינטרנט מאפשר את האינטראקציות האלו בין המשתתפים והאמנים בצורה פשוטה ויעילה.
אפיון
מבנה האתר:
העמוד הראשון של האתר מציג לינקים לשמות של אמנים שונים

לכל אמן ישנה חלוקה לשלוש אופציות: סיפורים קיימים ללא סוף, סיפורים סגורים בארכיון ורשימת חברים מקוונים, משולב עם אופציה להרשמה לחבר חדש.
הבחירה של סיפורים קיימים מובילה לכניסת חבר על פי שם משתמש וסיסמא. לכאן יכולים להכנס רק משתתפים שכבר נרשמו לסיפור בעבר ועכשיו תורם להוסיף טקסט. לאחר הרשמתם מוצג דף עם נגן וידאו ומקום לכתוב טקסט. ישנו כפתור "שליחה" או "מחיקה" שניתן לשימוש לאחר כתיבת הטקסט. לינק ה"שליחה" מוביל להודעה שמחר באותה השעה האתר יהיה כבר מעודכן עם האנימציה של האמן. ישנו כפתור חזור להתחלה או יציאה. 
הבחירה לסיפורי ארכיון מובילה ללינקים של כל הסיפורים עם אופציה לחיפוש על פי אמן, שנה, שיטת ייצוג וכן הלאה. כל סיפור מוביל לדף עם נגן וידאו שמראה את הויזואליה והטקסט המקורי רץ בחלקו העליון תוך כדי הסרטון. 
חברים מקוונים אלו הם משתתפים אשר באותו ברגע מחוברים לאינטרנט ומעוניינים להתחיל סיפור חדש אחד עם השני באמצעות האמן הנבחר. הלינק להרשמה חדשה מוביל לנתינת שם משתמש וסיסמא המאפשרים למשתתפים האלו להכנס ולהשתתף בעתיד. הרשימה נסגרת באופן אוטומטי כל חמש דקות, ואחריה נפתחת אחת חדשה. לאחר ההרשמה, המשתתף הראשון שנרשם מועבר לדף בו הוא מכניס את הטקסט הראשוני. שאר המשתתפים מועברים לדף המודיע לכל אחד על פי סדר ההרשמה מתי הוא צריך להכנס לאתר שוב בכדי להוסיף את הטקסט שלו לסיפור. 
לאתר יש מערכת הזכרה אשר נמצאת בסרגל התחתון ב"חלונות". כל פעם שתור אחד המשתתפים לשחק, עולה התראה ומזכירה לו באותו היום בבוקר.  
